
คน-ควายเรียนไถนา นำร่องลดการใช้พลังงานภาคเกษตร
          ความผันผวนของราคาน้ำมันในช่วงที่ผ่านมา ทำให้การใช้เครื่องจักรกลในภาคเกษตร ต้องเผชิญกับการท้าทายในอีกด้านหนึ่ง
          เพราะนั่นคือ การที่เกษตรกรหวนกลับไปสู่วิถีในแบบการใช้แรงงานจากสัตว์ ด้วยเหตุนี้ ในช่วงฤดูกาลทำนาหลายพื้นที่ของประเทศ ภาพที่เริ่มมีให้เห็น นั่นก็คือ การนำเอากระบือมาใช้งาน
          ในการกลับคืนสู่ที่นาอาจจะไม่เป็นปัญหานัก หากกระบือตัวนั้นเคยเป็น "ควายงาน" รับใช้เจ้าของมาก่อนหน้านี้ แต่ถ้าหากเป็นเจ้าทุยรุ่นใหม่ อาจจะเป็นปัญหากับเจ้าของ เพราะความที่ไม่เคยเทียมแอก อาจจะแปลก แตกตื่น และสร้างความหนักใจให้กับเจ้าของ อย่างไรก็ตาม ประเด็นข้างต้น ดูจะไม่เป็นอุปสรรค เพราะที่บ้านท่าค้อ ม.5 ต.ท่าไห อ.เขื่องใน จ.อุบลราชธานี ได้มีการจัดตั้งโครงการ "โรงเรียน ค.ควายพัฒนา" ขึ้นมาใหม่ เพื่อสนองพระราชเสาวนีย์สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ ในการฝึกควาย และคน ให้ไถนา โดยมีสำนักงานปศุสัตว์จังหวัด ร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทั้งอำเภอเขื่องใน อบต.ท่าไห กศน. อ.เขื่องใน สำนักงานพัฒนาชุมชนอำเภอเขื่องในโรงเรียนบ้านท่าค้อ กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงกระบือ รวมถึงหน่วยงานราชการ องค์กรเอกชนอีกหลายหน่วยงาน
          "โครงการโรงเรียน ค.ควายพัฒนา" ได้แนวคิดมาจากสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ ที่พระองค์ทรงมีพระราชเสาวนีย์ เมื่อวันที่ 11 สิงหาคม 2551 ที่ผ่านมา โดยพระองค์ต้องการให้เกษตรกรลงทุนต่ำ หันมาใช้แรงงานกระบือ (ควาย) เพื่อลดค่าใช้จ่ายและมีผลพลอยได้จากปุ๋ยมูลสัตว์ จากนั้นจึงได้หารือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และมีผลสรุปเห็นชอบร่วมกัน สำหรับ จ.อุบลราชธานี มีประชากรควายมากที่สุดในประเทศไทยกว่า 1.7 แสนตัว แต่ควายที่มีกลับไถนาเป็นน้อยมาก ข้อมูลที่มีอยู่พบว่า ทั้ง 25 อำเภอ มีการใช้ควายไถนาเพียง 1,200 ครัวเรือนเท่านั้น จึงเป็นที่มาของการเปิดโรงเรียน ค.ควายพัฒนาขึ้นมา โดยเลือกบ้านท่าค้อ ต.ท่าไห อ.เขื่องใน เนื่องจากมีกลุ่มเกษตรกรที่กรมปศุสัตว์ได้จัดทำโครงการนาหญ้าไปก่อนหน้านี้ และมีควายอยู่มากถึง 324 ตัว แต่ไถนาเป็นเพียง 100 ตัวเท่านั้น"

          ฉลอง วัฒนวิเชียร ปศุสัตว์จังหวัดอุบลราชธานี หัวเรือใหญ่ในการจัดทำโครงการ บอกกับ "กรุงเทพธุรกิจ" ด้วยว่า เริ่มแรกโครงการได้ใช้ที่ดินสาธารณะของบ้านท่าค้อ รวม 60 ไร่ เป็นโรงเรียนต้นแบบ เป้าหมาย คือ การกระตุ้นให้เยาวชน และเกษตรกร ได้ตระหนักว่าควาย คือ สัตว์ที่มีส่วนสำคัญในการใช้แรงงานในภาคเกษตร หรือสามารถไถนาได้ จึงได้ให้ศูนย์การศึกษานอกโรงเรียน อ.เขื่องใน ทำหลักสูตรเป็นตำราวิธีการไถนาร่วมกับปศุสัตว์จังหวัดอุบลราชธานี และสอนเยาวชนและเกษตรกรที่สนใจ ไปฝึกหัดไถนาจำนวน 24 คน พร้อมทั้งมีการมอบใบประกาศให้แก่ผู้เข้ารับการอบรมและฝึกปฏิบัติ 24 ราย ไปเมื่อวันที่ 11 กันยายนที่ผ่านมา ซึ่งเป็นวันเปิดโรงเรียน ค.ควายพัฒนา อย่างเป็นทางการ
          นอกจากการจับเด็กเยาวชนรุ่นใหม่มาเรียนการไถนาแล้ว ยังมีการจัดกิจกรรมนิทรรศการให้ความรู้เกี่ยวกับกระบือไทย และการสาธิตการนำควายมาไถนา ซึ่งถือเป็นการรณรงค์และเป็นแบบอย่างให้แก่เกษตรกรในการหันมาพึ่งพาตนเอง ซึ่งหลังจากนี้ ปศุสัตว์จังหวัดในฐานะผู้รับผิดชอบการดำเนินงานจะดำเนินการในขั้นต่อไป คือ นอกจากจะเปิดโอกาสให้ผู้สนใจทั่วไปเข้ารับความรู้แล้ว ยังจะขอความร่วมมือไปยัง อบต.ต่างๆ ทั้ง 260 กว่า อบต.ของ จ.อุบลราชธานี ในการส่งตัวแทนเกษตรกรเข้ารับการอบรมในโรงเรียน ค.ควายพัฒนา อบต.ละ 2 คน เพื่อให้เป็นตัวแทนนำข้อมูลที่ได้รับไปเผยแพร่ให้แก่เกษตรกรรายอื่นๆ ในชุมชน
          "หลังจากแผนการระยะที่ 2 ผ่านไปเป็นผลสำเร็จ ก็จะเริ่มแผนงานที่ 3 นั่นคือ การใช้งบประมาณจากโครงการอยู่ดีมีสุข กระทรวงมหาดไทย ซึ่งผู้ว่าราชการจังหวัดได้ขอรับการสนับสนุนจากกระทรวงมหาดไทย ในการนำมาต่อยอดโครงการ ได้แก่ การจัดสร้างที่พักภายในโรงเรียน ค.ควายพัฒนา เพื่อให้ผู้เข้าร่วมอบรมสามารถพักแรมที่โรงเรียนได้ ซึ่งโครงการนี้หากประสบความสำเร็จดังที่ตั้งเป้าไว้คาดว่าจะสร้างสิ่งแวดล้อมที่ดีให้คืนมาสู่ท้องถิ่น ลดมลพิษจากการใช้น้ำมันเชื้อเพลิงในการทำการเกษตร ลดการสั่งซื้อรถไถนา ซึ่งมีราคาสูงถึง 7-6 หมื่นบาท/รถไถนาเดินตาม 1 คัน ซึ่งถ้าเทียบกับการใช้ควายตัวละประมาณสูงสุดเฉลี่ย 1.5 หมื่นบาทเท่านั้น" ฉลองบอก
          ราตรี โสภาพ  ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านมะพริก ต.ชีทวน อ.เขื่องใน จ.อุบลราชธานี บอกว่า การจัดทำโครงการโรงเรียนสอนควายไถนาและให้คนรู้จักวิธีการไถอย่างถูกต้อง อบรมให้ความรู้ถึงคุณค่าของควาย นับเป็นสิ่งที่ดีสำหรับเกษตรกรทั่วไปและลูกหลานคนรุ่นใหม่ เพราะจะทำให้ร่วมกันมาอนุรักษ์ควายไทยให้มีมากยิ่งขึ้น หันมาใช้แรงงานจากควายลดค่าใช้จ่ายในการทำนาลง ทั้งยังได้ปุ๋ยคอกมาทำการเกษตรหรือทำปุ๋ยชีวภาพได้อีกด้วย ที่สำคัญ เป็นการเดินตามแนวทางเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทำให้ลูกหลานไถนาเป็น รู้ถึงคุณค่าของข้าว และควายมากยิ่งขึ้น ราตรีระบุ
          โรงเรียน "ค.ควายพัฒนา" จึงเป็นโครงการที่ต้องการนำผืนนาให้กลับมาอุดมสมบูรณ์ ด้วยเป้าหมายลดมลพิษด้านสิ่งแวดล้อม โดยมี "คนและควาย" ร่วมกัน
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