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          เพ็ญลักษณ์ ภักดีเจริญ
          เวลาพูดถึงชาวนาไทย ก็มักจะมาพร้อมความยากจน มีหนี้สินมากมายแล้วจะทำนาอย่างไร ไม่ให้ยากจน เรื่องเหล่านี้ เดชา ศิริภัทร ประธานมูลนิธิข้าวขวัญ ผู้ตั้งโรงเรียนชาวนาที่เมืองสุพรรณ และเป็นผู้รู้ในเรื่องการทำนาให้ได้ผลผลิตสูง ต้นทุนต่ำและปลอดสารเคมี รวมถึงการพัฒนาเมล็ดพันธุ์ข้าว เขามีเรื่องเล่าถึงการทำนาลดต้นทุน
          เขาคุ้นเคยกับชาวนามาตั้งแต่เด็ก ทำมูลนิธิเพื่อสอนคนทำนาอินทรีย์ และพยายามเผยแพร่การทำนาที่ถูกวิธีและแก้จน ประมาณว่า "ทำนาไม่จน...มีตัวอย่างให้ดู แล้วทำไมไม่ทำกัน" ก็เพราะเชื่อโฆษณาที่ตอกย้ำอยู่ทุกวีทุกวันว่า ต้องใช้ปุ๋ยเคมี ยาฆ่าแมลง จึงจะได้ผล ที่สุดแล้วก็เจอปัญหาซ้ำแล้วซ้ำเล่า
          เดชา มักจะยกตัวอย่างคนทำนาแล้วร่ำรวยที่หลายคนรู้จักในนาม ชาวนาเงินล้าน ชัยพร พรหมพันธุ์เขาย้ำอยู่เสมอว่า ในละแวกนี้มีชัยพรคนเดียวที่ทำนาโดยไม่ใช้สารเคมี แม้เขาจะอยู่ได้ ร่ำรวย มีคนมาดูงาน แต่คนละแวกนั้นไม่มีใครทำตามเขาสักคน
          และนี่คือบทสนทนาอีกห้วงหนึ่งของกูรูการทำนา  เกษตรกรยังคงทำนาแบบเดิมๆ ใช้ปุ๋ยเคมีและยาฆ่าแมลง เพราะเชื่อว่าเป็นวิธีการที่ดี?

          คนเชื่อยังไงก็ทำอย่างนั้น ทำนาขาดทุน ก็ยังทำอยู่อย่างนั้น ถ้าทำนากำไรต้องทำอย่างชัยพร พรหมพันธุ์ ผมถามว่า มีใครทำตามเขาไหม...ไม่มี เพราะเกษตรกรทำตามความเชื่อ พวกเขาถูกใส่โปรแกรมทุกวันว่า "ปุ๋ยเคมีดี ยาฆ่าแมลงดี ต้องซื้อ" พวกเขาก็เชื่อ เมื่อเชื่อแล้ว ก็เป็นปัญหา  ทั้งๆ ที่ทำนาแบบนั้น จะนำไปสู่ความยากจน ก็ไม่เลิก?

          เพราะเชื่อไปแล้วว่า ทำนาแบบนั้น เดี๋ยวรวยเอง แบบนี้เป็นความงมงาย คนที่ทำนาแล้วรวย ทำไม ไม่ทำตามเขา ชาวนาพวกนี้ก็จะบอกว่า ถ้าเลิกใช้สารเคมี ทำนาไม่ได้หรอก พวกเขาต้องใช้ยาพวกนี้ เนื่องจากโปรแกรมได้ถูกบันทึกไว้ในสมองแล้ว  นั่นเป็นความเชื่อของชาวนา?

          ชาวนากว่า 90 เปอร์เซ็นต์เชื่อแบบนั้น ผมเคยเสนอให้ควบคุมเรื่องโฆษณา เหมือนห้ามโฆษณาบุหรี่ ถ้าโฆษณาเยอะๆ ก็ใช้โดยไม่จำเป็น จึงเสนอให้เก็บภาษียาฆ่าแมลง  จากเหตุการณ์จำนำข้าว คุณคิดว่าต้องทำอย่างไร
          ต้นเหตุคือต้นทุนแพง เพราะค่าเช่านาแพง ก็ต้องแก้ตรงนั้น อีกอย่างการจำนำข้าวเป็นการแก้ปลายเหตุ แก้ปัญหาแบบนั้นไม่ได้ ต้องแก้ที่ต้นเหตุ ชาวนาเป็นหนี้สินเพราะต้นทุนสูง ผมทำงานมูลนิธิมา  25 ปี ปัญหาต้นตอคือ ต้นทุนการผลิตสูง เมื่อปี 2556 ข้าวเปลือกจากการทำนาปรัง 1ตัน ต้นทุนการทำนา 8,711 บาท ส่วนชาวนาเวียดนามทำนาต้นทุนแค่ 4,960 บาท ต่างกันเยอะ เราสู้เขาไม่ได้ เพราะพวกเขาใช้นโยบาย 3 ลด 3 เพิ่ม ลดค่าใช้จ่าย ลดพันธุ์ข้าว ลดสารเคมียาฆ่าแมลง โดยเพิ่มผลผลิต เพิ่มคุณภาพ เพิ่มกำไร เราไม่มีนโยบายลดอะไรเลย ปุ๋ยยาใช้เต็มที่  การทำมูลนิธิข้าวขวัญมานานกว่า 25 ปี คุณมีความหวังอะไรกับการพัฒนาการทำนาในเมืองไทย
          เราทำเป็นตัวอย่างให้ดู ถ้าทำนาแบบนี้จะมีรายได้ดี สู้ตลาดโลกได้ เราอยากให้ชาวนาที่เรียนรู้จากที่นี่นำไปขยายผล ส่วนคนเมืองที่มาเรียนในโรงเรียนชาวนา เพราะพวกเขาอยากทำเกษตรอินทรีย์ ทั้งๆ ที่เสียเงินมาเรียนก็ยอม เพราะรู้ว่าดีและปลอดภัย ส่วนเกษตรกร (บางกลุ่ม) เคยทำนาด้วยสารเคมี เมื่อมาเรียนแนวเกษตรอินทรีย์ พวกเขาก็ไม่ได้อยากเลิกใช้สารเคมี แต่มาเรียนเพราะถูกส่งมา ส่วนเทคนิคที่เราสอน ก็เพื่อให้ทำนาต้นทุนต่ำ และที่ผมมาทำงานมูลนิธิ เพราะต้องการลดกิเลส และต้องการปรับตัวให้ชีวิตดีขึ้น ยกระดับตัวเองให้พ้นทุกข์
          ท่านอาจารย์พุทธทาสสอนไว้ว่า การทำงานคือการปฏิบัติธรรม คือ ลดโลภ โกรธ หลง ให้เห็นประโยชน์ตน ประโยชน์ท่าน ถ้าทำแล้วท่านไม่ได้ประโยชน์ ต้องไปหางานใหม่ทำ ผมทำมา 25 ปีผมได้ประโยชน์ ผมทุกข์น้อยลง ชาวบ้านได้ประโยชน์ ผมควบคุมตัวเองได้ ผมได้ธรรมะ ได้ความสุข ได้ความรู้เท่าทัน ขนาดมีวิกฤตแบบนี้ ผมยังอยู่ได้ แสดงว่า ผมจะอยู่ได้ทุกสถานการณ์ กิเลสตัวไหนลดน้อยถอยลง
          อะไรที่ไม่เป็นไปตามคาดหวัง แสดงว่า เราควบคุมปัจจัยนั่นไม่ได้ แต่เดิมเราก็จะผิดหวังทุกข์ เพราะเราไม่สามารถทำให้ดีตามที่เราคิดไว้ ตอนหลังเราก็บอกว่า เราทำเต็มที่แล้ว แต่ปัจจัยบางอย่างเราคุมไม่ได้ ความรู้ทางธรรมทำให้เราทุกข์น้อยลง เป็นอิสระมากขึ้น ทำประโยชน์ให้ตัวเองและสังคมได้มากขึ้น ผมทำตัวอย่างให้ดูว่า ผมมีบ้านเล็กๆ หลังหนึ่งบนต้นไม้ รถยนต์และมือถือผมก็ไม่มี ผมไม่เห็นมีปัญหาอะไรเลย สุขภาพผมก็ดี ไม่เครียด เลือกอาหารพอเหมาะ ไม่กินเยอะ ออกกำลังกาย ฝึกสมาธิ โยคะ ซึ่งทุกคนก็ทำได้  ในเรื่องการพัฒนาเมล็ดพันธุ์ข้าว คุณจัดการอย่างไร
          พันธุ์ข้าวพื้นบ้าน ข้อดีคือ คุณภาพสูง ต้านทานโรคแมลง ไม่ต้องใช้สารเคมี ข้อเสียคือ ปลูกได้ปีละครั้ง ต้นสูงผลผลิตต่ำ ดังนั้นเราต้องเอาของดีจากพันธุ์ข้าวดั้งเดิมคือ คุณภาพสูง ต้านทานโรคแมลง มาพัฒนาพันธุ์ เพื่อให้ปลูกข้าวได้ทั้งปี มีต้นเตี้ย ผลผลิตสูง ต้องมีครบทุกอย่างในการพัฒนาพันธุ์ใหม่ เราปรับปรุงพันธุ์ไปเรื่อยๆ ทุกวันนี้สภาพอากาศก็เปลี่ยน โรคแมลงก็เปลี่ยน พันธุ์เดิมก็ใช้ไม่ได้ การพัฒนาพันธุ์เป็นสิ่งที่ต้องทำตลอดเวลา เรามีพื้นที่สิบไร่ เราพัฒนาพันธุ์ไม่มากประมาณ 200 สายพันธุ์ เราใช้เวลา 4-5 ปีศึกษาและปรับปรุงสายพันธุ์ไปเรื่อยๆ  การทำนาแบบนี้ ต้องลดต้นทุนให้ได้?

          อันดับแรก ต้องลดสารเคมี ซึ่งเป็นต้นทุนราคาแพง ทำลายธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม อย่างชัยพรทำนาร้อยกว่าไร่ ต้องใช้วิธีการหว่าน ถ้าไม่หว่านทำไม่ทัน การหว่านก็มีเทคนิค ต้องใช้ยาคลุมหญ้า ซึ่งเป็นสารเคมีชนิดเดียวที่คุมหญ้าได้ เขาก็ใช้สารเคมีเท่าที่จำเป็น เพราะต้นทุนถูกกว่าการดำนา เราเน้นการทำนาต้นทุนต่ำ ในอนาคตเราต้องพัฒนาเทคนิคการหว่าน โดยไม่ใช้สารเคมีเลย เพราะการผลิตข้าวอินทรีย์จะได้ราคาสูง
          ก่อนทำนา คุณจะต้องทำพิธีบูชาพระแม่โสสพ ตามความเชื่อแบบไทยๆ?

          แต่เดิมผมไม่ได้เชื่อเรื่องพวกนี้ แต่ผมไม่ดูถูก เพราะสิ่งที่คนเชื่อมาเป็นร้อยๆ ปีน่าจะมีเหตุผล ผมก็รักษาเรื่องนี้ไว้ แต่ช่วงหลังผมศึกษาว่า มีจริง พิสูจน์ได้ เราเชื่อว่า พระแม่โพสพ มีจริง ท่านมาสอนให้พวกเราทำนาให้ถูกต้อง เทคนิคที่เราปรับปรุงพันธุ์ข้าว และทำจุลินทรีย์ เราก็เอามาพิสูจน์ว่าจริงไหม ถ้าเราคิดเองคิดไม่ออก อย่างผมไปสอนทำนาที่ไต้หวันและจีน ซึ่งเป็นแนวทางที่พระแม่โพสพอยากให้ทำอย่างนั้น ถ้าเทคนิคเหล่านี้ ทำแล้วไม่ได้ผล ผมไม่ทำหรอก ถ้าได้ผล เราก็ทำต่อ  การสอนในโรงเรียนชาวนา ก็เพื่อผลิตชาวนารุ่นใหม่?

          ความรู้ต้องเผยแพร่ ถ้ามีความรู้ไม่ใช้ประโยชน์ ก็ไม่มีประโยชน์ ชัยพรก็เผยแพร่วิธีการทำนาแบบเขาออกไปเยอะ ถ้าเราไม่ตั้งโรงเรียนโอกาสจะเผยแพร่ก็น้อย เราหวังว่า คนที่เรียนไปแล้วจะไปเผยแพร่ ต่อ เพราะการทำจริงก็จะอยู่ได้ด้วยตัวเอง มีฐานมั่นคง ถึงเวลาก็ขยายตัวไปเอง วันนี้ยังไม่ค่อยขยายตัว เพราะปัจจัยยังไม่เอื้อ เมื่อปัจจัยเอื้อ เทคนิคของเราก็จะขยายออกไป  ถ้าไม่อยากเป็นหนี้ ต้องทำแบบนี้?

          หนี้เกิดจากค่าใช้จ่ายสูงกว่ารายรับ ถ้าเพิ่มรายรับไม่ได้ ต้องลดรายจ่ายด้วยการลดต้นทุน ถ้าจะขายให้แพงกว่าเดิม คุณภาพต้องดี แต่ตอนนี้ชาวนาซื้อ ทุกอย่าง ผลผลิตไม่สูง การทำนา ถ้าไม่รู้จริง ต้นทุนสูง ผลผลิตต่ำ คุณภาพต่ำ ขายได้ราคาถูก ไม่มีอะไรดีสักอย่าง ทั้งๆ ที่มีตัวอย่างที่ดี ชาวนาก็ไม่ทำตาม คุณมองอนาคตชาวนาไทยอย่างไร
          ถ้าพูดอย่างไม่เกรงใจ ผมเชื่อว่า อีก 10 ปีข้างหน้า ชาวนาไทยเหลือไม่ถึง 20 เปอร์เซ็นต์ ผมประเมินจากตอนที่ไทยเปิด FTA (กลุ่มศึกษาข้อตกลงเขต การค้าเสรีภาคประชาชน) กับจีน ปี 2547 คนปลูกกระเทียมเหลือไม่ถึง 10 เปอร์เซ็นต์ ปีหน้าเปิดเสรีการค้าข้าว AEC (ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน) ทั้งเขมร พม่า เวียดนาม จะส่งข้าวมาตีตลาดไทยได้เต็มร้อย เพราะไม่มีกำแพงภาษี แล้วสามประเทศได้เปรียบทั้งต้นทุน คุณภาพ ปริมาณก็เยอะ ผมก็คิดว่า ถ้าชาวนาไทยเหลือ แค่ 20 เปอร์เซ็นต์ ก็มากแล้ว ถ้าคิดจะกลับมาแข่งขันกับประเทศเพื่อนบ้าน ต้องทำอย่างไร
          ข้าวอินทรีย์ มีผู้บริโภคยินดีซื้อในราคาสูง ถ้าต้นทุนสูง คุณภาพไม่ดี ก็สู้ข้าวประเทศเพื่อนบ้านไม่ได้ ถ้าเปิดเสรีการค้าทั้ง 10 ประเทศ ชาวนาไทย 18 ล้านคน ถ้าเหลือแค่ 20 เปอร์เซ็นต์ ก็มีเหลือแค่ 4 ล้านคน อีก 14 ล้านคนจะต้องตกงาน เราต้อง เตรียมตัวไว้เลยว่า อีก 10 ปีข้างหน้า พวกเขาจะไปทำอะไร เป็นภาระที่หนักมาก เราต้องวางแผนไว้ เราเจอปัญหาแน่ๆ
          หมายเหตุ : ติดตามชมซีรีส์ชาวนาในรายการ 108 พันก้าว ช่อง NOW 26

          -วันที่ 13 กรกฎาคม 2557 เวลา 08.30 น. ตอนปฏิวัติผืนนา กับชาวนาวันหยุด
          -วันที่ 20 กรกฎาคม 2557 เวลา 08.30 น. ตอนใครว่า...ทำนาแล้วยากจน?--จบ--
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