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          นายกฯเตือนปลูกข้าวนาปรัง ระวังเกิดความเสียหาย

          3 กระทรวง"มหาดไทย-เกษตร-ทส."ถก แผนรับมือภัยแล้ง หลังประเมินปริมาณน้ำใช้การได้ในเขตลุ่มเจ้าพระยาและลุ่มน้ำ แม่กลองเข้าขั้นวิกฤต กรมชลฯ ยันไม่มีน้ำหนุนทำนาปรัง เตรียมเสนอครม.ประกาศงดทำนาปรัง 27 จังหวัด พร้อมชงมาตรการจูงใจเสริมการจ้างงานทดแทนการทำเกษตรช่วงแล้ง ทส.พร้อมช่วยขุด-ซ่อมแซมบ่อบาดาล

          นายปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เปิดเผยภายหลังการประชุมเตรียมการบูรณาการเพื่อแก้ไขปัญหาภัยแล้ง ร่วมกับ พล.อ.อนุพงษ์ เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย(มท.) และ พล.อ.ดาว์พงษ์ รัตนสุวรรณ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (ทส.) เมื่อวานนี้(3 ต.ค.) ว่า จากสถานการณ์น้ำในปีนี้ถือว่าค่อนข้างรุนแรงและค่อนข้างจะยาวนาน เนื่องจากปริมาณฝนต่ำกว่าปีที่ผ่านมา

          จากการคาดการณ์ถึงปริมาณน้ำใน 4 เขื่อนหลักลุ่มเจ้าพระยา ได้แก่ เขื่อนภูมิพล สิริกิติ์ แควน้อยฯ และป่าสักฯ ถึงวันที่ 1 พ.ย.นี้ จะมีปริมาณน้ำใช้การได้ 6,500 ล้านลูกบาศก์เมตร (ลบ.ม.) ซึ่งแผนการบริหารน้ำของกรมชลประทาน ประกอบด้วย สำรองน้ำสำหรับการใช้น้ำช่วงต้นฤดูฝน ปี 2558 จำนวน 3,600 ล้าน ลบ.ม. จัดสรรน้ำเพื่อการอุปโภคบริโภค 1,100 ล้าน ลบ.ม. จัดสรรน้ำเพื่อการรักษาระบบนิเวศน์และอื่น ๆ 1,400 ล้าน ลบ.ม. คงเหลือปริมาณน้ำใช้การได้เพื่อการเกษตรในลุ่มน้ำเจ้าพระยา400 ล้าน ลบ.ม. ดังนั้น จะสามารถจัดสรรน้ำเพื่อส่งเสริมการปลูกพืชไร่-พืชผัก ในเขตลุ่มเจ้าพระยาได้ 820,000 ไร่

          ขณะที่ปริมาณน้ำรวมใน 2 เขื่อนหลักของลุ่มแม่กลอง ได้แก่ เขื่อนศรีนครินทร์ และเขื่อนวชิราลงกรณ ปริมาณน้ำใช้การได้ถึงวันที่ 1 พ.ย.นี้ จำนวน 4,905 ล้าน ลบ.ม. กรมชลประทานได้มีแผนการจัดสรรน้ำแบ่งเป็น สำรองน้ำสำหรับช่วงต้นฤดูฝนปี 2558 จำนวน 3,000 ล้าน ลบ.ม. จัดสรรน้ำเพื่อการอุปโภคบริโภค 300 ล้าน ลบ.ม. จัดสรรน้ำเพื่อรักษาระบบนิเวศน์และอื่นๆ 1,200 ล้าน ลบ.ม. คงเหลือปริมาณน้ำใช้การได้เพื่อการเกษตร 405 ล้าน ลบ.ม. ในฤดูแล้งสำหรับพืชไร่-พืชผักได้ประมาณ 5 แสนไร่

          ดังนั้น ในการประชุมหารือร่วมกันระหว่าง 3 กระทรวงในครั้งนี้ ก็เพื่อให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องรับทราบถึงสถานการณ์น้ำในปัจจุบัน การเตรียมการให้ความช่วยเหลือพื้นที่ประสบภัยแล้วในทั้งเขตและนอกเขตชลประทาน เพื่อเร่งชี้แจงทำความเข้าใจกับประชาชนและเกษตรกรเป็นรายพื้นที่ โดยเฉพาะขอให้ผู้ว่าราชการจังหวัดแจ้งเตือนและประชาสัมพันธ์ให้เกษตรกรในลุ่มน้ำเจ้าพระยาและลุ่มน้ำแม่กลอง งดปลูกข้าวนาปรัง 27 จังหวัด รวมถึงให้เกษตรกรผู้เลี้ยงปลาในกระชัง งดเลี้ยงปลาในลุ่มน้ำปิงและน่าน 3 จังหวัด ซึ่งในลุ่มเจ้าพระยาเกษตรกรจะเริ่มทำนาปรังตั้งแต่วันที่ 1 พ.ย.นี้ ขณะที่ลุ่มน้ำแม่กลองจะเริ่มทำนาปรังในวันที่ 1 ม.ค.2558

          ขณะเดียวกัน ยังจะมีการหารือในระดับคณะทำงานของแต่ละกระทรวง ถึงมาตรการรองรับเพื่อให้ความช่วยเหลือเกษตรกรที่ต้องงดทำการเกษตรในช่วงดังกล่าว เช่น การจ้างงานในการซ่อมแซมคูคลอง และระบบส่งน้ำของกรมชลประทานที่มีการใช้งานติดต่อมาเป็นระยะเวลานาน การฝึกสอนอาชีพ เป็นต้น ให้แล้วเสร็จภายในสัปดาห์หน้าก่อนนำเสนอคณะรัฐมนตรี(ครม.) พิจารณาให้ความเห็นชอบประกาศงดการปลูกข้าวนาปรังในลุ่มเจ้าพระยาและลุ่มน้ำแม่กลอง รวมถึงมาตรการช่วยเหลือในวันอังคารที่ 14 ต.ค.นี้

          มท.จัดงบ1.2หมื่นล.บรรเทางดปลูกนาปรัง

          ด้าน พล.อ.อนุพงษ์ กล่าวว่า ทั้งสามหน่วยงานจะกำหนดพื้นที่ ที่จะเกิดปัญหาภัยแล้ง ต้องระบุได้ว่าที่ไหน ขาดน้ำ ทั้งการเกษตรและการบริโภค ตนคิดว่าไม่น่าจะเกินวันพุธที่ 8 ต.ค.จะได้คำตอบว่าด้านการเกษตร ปลูกอะไรได้ไม่ได้ ในส่วนของ มท. ซึ่ง มีกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น (สถ.) ดูแล จะมีงบประมาณเพื่อสร้างอาชีพให้เกิดขึ้นในพื้นที่เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนในการทำเกษตร และเป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจได้อีกทางหนึ่ง  โดยสถ.มีงบประมาณ 12,000 ล้าน อีก 5,000 ล้านบาทสุดท้ายจะเร่งดำเนินการให้เร็วที่สุด โดยจะต้องทำให้สอดคล้องกับทางกระทรวงเกษตรฯ ตนเข้าใจว่าน่าจะเสร็จภายใน 3 สัปดาห์ แต่ถ้ามีแผนงานที่สอดคล้องอยู่แล้วน่าจะทำได้ทันที

          เตือนเกษตรกรภัยแล้งรุนแรง-ยาวนาน

          พล.อ.อนุพงษ์ กล่าวว่า สถานการณ์ภัยแล้งปีนี้คาดว่าจะรุนแรง และยาวนาน อาจจะถึงฤดูฝนหน้า เพราะการเก็บกักน้ำทำได้น้อยกว่าเกณฑ์ของปีที่ผ่านมา โดยจากการสรุปของกรมชลประทาน สามารถปล่อยน้ำเพื่อช่วยดันน้ำทะเลหนุน ทำให้สามารถรักษาระบบนิเวศน์ได้ ส่งผลให้เหลือน้ำทำการเกษตรเพียงเล็กน้อย และทำให้ประชาชนขาดแคลนน้ำ ทั้งในและนอกพื้นที่ลุ่มน้ำ ต้นสัปดาห์หน้าก็จะรู้ว่าที่ที่วิกฤติจริงๆ จะมีพื้นที่ไหนบ้าง

          เมื่อถามว่าแผนการจัดการน้ำที่ตอนแรกเข้าใจว่าจะประกาศต่อสื่อ 15 พ.ย. จะเสร็จทันหรือไม่ พล.อ.ดาว์พงษ์ กล่าวว่า ขณะนี้คงกำลังเร่งจัดการอยู่ โดยรัฐบาลกำลังจัดคณะกรรมการบริหารจัดการน้ำใหม่ เพราะมีคณะรัฐมนตรี ตนคาดว่าน่าจะทำได้ทันตามแผนการ

          ทส.พร้อมช่วยขุด-ซ่อมแซมบ่อบาดาล

          ขณะที่ พล.อ.ดาว์พงษ์ กล่าวว่า คสช.ได้ตั้งคณะกรรมการบริหารจัดการน้ำ ที่กำลังดำเนินการอยู่ ถ้าจะให้เป็นไปตามแผนของ คสช. ยังทำไม่ทันเพราะอยู่ในงบประมาณของ ปี 2558 แต่ถ้าทาง ทส.ดำเนินการตรงไหนเร่งด่วนได้ก็จะรีบทำทันที อย่างเช่น การเข้าไปช่วยซ่อมแซมบ่อบาดาล การขุดบ่อบาดาล โดยการเก็บข้อมูลจากพื้นที่เป้าหมายขณะนี้ อยู่ที่ 90%

          กรมชลฯเตรียมแผนแก้ปัญหาแย่งน้ำ

          นายสุเทพ น้อยไพโรจน์ รองอธิบดีกรมชลประทาน กล่าวถึงการแก้ไขปัญหาในการแย่งน้ำว่า จากกระแสข่าวเกิดการแย่งน้ำกันในพื้นที่ราชบุรี ส่วนนี้ทางกรมชลประทานรับผิดชอบอยู่ ซึ่งก็ได้เพิ่มปริมาณน้ำเข้ามา เกษตรกรก็ได้รับรู้แล้ว และยังได้ทำหนังสือถึงผอ.สำนักชลประทานว่าต้องไม่ให้เกิดปัญหานี้ขึ้นมาอีก ส่วนลุ่มน้ำเจ้าพระยาจะสิ้นสุดการทำนาปีในสิ้นเดือน ต.ค.นี้ และ 1 พ.ย.เป็นต้นไป จะเป็นนาปรัง ซึ่งกรมชลประทานไม่มีน้ำจะให้

          เร่งแก้ปัญหาขยะล้นเมือง

          นายวิบูลย์ สงวนพงศ์ ปลัดกระทรวงมหาดไทย กล่าวว่า นายกรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติ(คสช.) มีมติว่า ขยะในประเทศไทยเป็นปัญหาสำคัญ โดยนำร่องแก้ไขใน จ.พระนครศรีอยุธยา เป็นที่แรก เพื่อนำไปสู่ขยะที่ปราศจากมลพิษ เป็นการกำจัดในขั้นพื้นฐาน แล้วต่อไปก็เป็นแผนงานที่จะนำไปสู่การเข้าเตาเผาต่อไป

          ด้าน พล.อ.ดาว์พงษ์ กล่าวว่า รัฐบาลได้กำหนดให้การแก้ไขปัญหาขยะเป็นวาระแห่งชาติ โดยมีกระทรวงทรัพย์ฯ เป็นเจ้าภาพหลักในการดำเนินการ ร่วมกับกระทรวงมหาดไทยและกระทรวงอื่นๆ วันนี้จึงมาขอความร่วมมือจากกระทรวงมหาดไทย ผลสรุปออกมา ไม่มีปัญหาติดขัดแต่อย่างใด สามารถเดินหน้ากันต่อไปได้ คิดว่าคงทำเรื่องนี้กันอย่างเต็มที่ตามนโยบายของรัฐบาล

          นายกฯเตือนปลูกข้าวนาปรังระวังเสียหาย

          ค่ำวันเดียวกัน พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี และหัวหน้า คสช. กล่าวในรายการ "คืนความสุขให้คนในชาติ" ผ่านสถานีโทรทัศน์ทุกช่อง ตอนหนึ่งระบุถึงปัญหาภัยแล้งที่จะเกิดขึ้นในปีนี้ว่า ทุกภาคส่วนในทุกพื้นที่ประสบภัยพิบัติที่เคยเกิดขึ้นมาแล้วในอดีต เช่น ฝนตกน้ำ น้ำท่วม ฝนแล้ง จะต้องเตรียมตัวให้พร้อม

          สำหรับในเรื่องของการเพาะปลูกพืชที่ต้องอาศัยน้ำมากจะเสียหาย เพราะฉะนั้นนาปรัง ตนไม่แนะนำให้ปลูกอีกเลยหน้านี้ เพราะว่าปริมาณน้ำในเขื่อนมีไม่เกิน 60% และต้องเก็บน้ำไว้ในเขื่อน ไม่ใช่จะปล่อยมาให้เกษตรกรรมได้ใช้จนกระทั่งเก็บเกี่ยวผลผลิตได้ เพราะถ้าปล่อยน้ำทั้งหมดปริมาณน้ำในเขื่อนน้อย พอน้ำน้อย หน้าแล้งจะมีปัญหา เพราะน้ำทะเลจะขึ้น ถ้าเราไม่ปล่อยน้ำลงมาดันน้ำทะเลไว้ น้ำทะเลก็จะเข้ามาในแผ่นดิน ทำให้ดินเค็ม ทำให้การเลี้ยงปลากระชัง ปลาอะไรต่าง ๆ เสียหายไปทั้งหมด

          "ท่านต้องนึกถึงคนอื่นเขาด้วย ผมถึงบอกว่าในเมื่อเราช่วยชาวนา ชาวนาก็ช่วยผม นึกถึงคนอื่นเขาด้วย ผู้ประกอบอาชีพ การประมงชายฝั่ง ทั้งการประมงในน้ำจืด น้ำกร่อย จะมีผลกระทบไปหมด ถ้าน้ำเราน้อยจากเขื่อน กร่อยมาไม่พอ ก็ดันน้ำทะเลไม่ไหว น้ำทะเลก็ลึกเข้ามาในพื้นที่ ในแผ่นดินมากขึ้น ก็ฝากไว้ด้วย เพราะฉะนั้นเป็นห่วงนาปรัง เสียหายมาเราก็ช่วยไม่ได้ ช่วยไม่ไหว แต่ท่านจะต้องไปหาทางว่าจะทำอย่างไร"

          มอบ"เกษตร"หาทางสร้างรายได้ทดแทน

          นายกรัฐมนตรี กล่าวว่า ได้ให้กระทรวงเกษตรฯ ไปพิจารณาหาทางช่วยเหลือเกษตรกรในบริเวณลุ่มน้ำเจ้าพระยา กว่า 1 แสนคน ถ้าหากงดการปลูกข้าวนาปรังชั่วคราวจะทำอย่างไรกับเขา ระหว่างเดือนพ.ย.ถึงสิ้นเดือนเม.ย.ปีหน้า เราจะสร้างรายได้ทดแทนให้กับพี่น้องชาวนานี้ได้อย่างไร  "อาจจะให้มาช่วยในเรื่องของการพัฒนาระบบชลประทาน ขุดลอกคูคลอง คันคลอง เจาะท่อระบายน้ำ ขุดลอกหนองน้ำธรรมชาติ โดยใช้แรงงานบ้าง อะไรต่าง ๆ เหล่านี้ โดยจ่ายค่าแรงรายวันไป อย่างน้อยก็มีเงินไปใช้จ่ายของครอบครัวเป็นระยะเวลาหนึ่งไปก่อน แต่ถ้าน้ำมีพอ ไม่มีปัญหา ก็ทำได้ แต่ขอให้รอสถานการณ์น้ำก่อน แต่วันนี้ จากการประเมินหรือการติดตามสถานการณ์ของกรมอุตุนิยมวิทยาบอกแล้งหน้า แล้งมากกว่าปีที่แล้วอีก เพราะฉะนั้นปลูกข้าวในพื้นที่ที่มีน้ำน้อยเสียหายแน่นอน ระมัดระวังด้วย"--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์กรุงเทพธุรกิจ
