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          "ชาวนายุคนี้ไปกู้เงินมา แล้วใช้เงินหมด ในที่สุดต้องไปเช่านาตัวเอง เพื่อทำนา"ชัยพร พรหมพันธุ์ ชาวนาเงินล้านเมืองสุพรรณ ซึ่งเป็นที่รู้จักอย่างดีในแวดวงเกษตรกรทั่วประเทศ เล่าให้ฟังในวันที่เขาพาไปดูนา
          ระหว่างทาง เขา บอกว่า "มีคนมาดูนา ดูงานทุกวัน ดูแล้วก็ไม่ทำตาม"

          แล้วทำนาแบบเขา...มันลดต้นทุนได้จริงหรือ "เวลาผมไปนา อุปกรณ์การทำนาจะ เยอะมาก ไปเที่ยวเดียวใช้รถสี่คัน มีเครื่องมือที่เอาไปวิดน้ำและย่ำนาได้" ชัยพรเล่าถึงเครื่องมือที่ใช้แก้ปัญหาการทำนา ซึ่งประดิษฐ์ด้วยตัวเอง เพื่ออำนวยความสะดวกในการทำนา
          "ถ้าตั้งใจทำนาแบบผม ก็ประสบความสำเร็จ แต่ต้องมีการวางแผนว่า ข้าวที่หว่านจะออกช่วงไหน" ชัยพร เจ้าของนาร้อยไร่ เล่า
          ช่วงครึ่งปีที่ผ่านมา เขาได้เงินจากการทำนา 480,000 บาท โดยลงทุน 200,000 กว่าบาท เขาเล่า ต่อว่า ปีนี้คงไม่ได้เงินล้าน เพราะข้าวราคาถูก
          ส่วนสาเหตุที่ชาวนาทั่วไปยากจน เขาบอกว่า พวกเขาไม่ยอมทำนาด้วยตัวเอง แต่ทำในระบบผู้จัดการนา และทำตามกระแส
          "เพราะพวกเขารู้สึกว่า ถ้าใช้สมุนไพร ก็ไม่ทันใจ แต่ถ้าใช้สารเคมีฉีด ศัตรูพืชตายทันที ผมใช้สมุนไพร ซึ่งมีข้อดี แมลงที่มีประโยชน์ ตัวห้ำตัวเบียน ไม่ตาย เพราะใช้ธรรมชาติควบคุม แต่เกษตรกรทั่วไปไม่ศึกษาเรื่องแมลง ก็ฆ่าแมลงดีๆ ไปด้วย วิธีการของเรา จะหว่านข้าวให้มีระยะห่างกันเยอะๆ เพื่อให้อากาศถ่ายเท ไม่เป็นเพลี้ย ถ้าใช้ปุ๋ยอินทรีย์มีต้นทุนถุงละสามร้อย ถ้าเป็นปุ๋ยเคมีถุงละ 600-700 บาท ความเขียวไม่ต่างกัน แต่ดินต่างกัน อีกอย่างเราไม่เผาฟาง แต่ใช้จุลินทรีย์ ย่อยสลาย" ชัยพร เล่าและบอกว่า ถ้าเผาฟาง รถที่ใช้ย่ำก็ง่าย แต่เครื่องไม้เครื่องมือส่วนใหญ่ไม่เหมาะที่จะมีฟาง จึงประดิษฐ์เครื่องมือให้เหมาะกับการไถฟาง
          แบบนี้นี่เองที่เรียกว่า ทำนาแบบใช้สติปัญญาสามารถส่งลูกทั้งสามคนเรียนปริญญาโท
          "ถ้าทำนาแบบเก่าคงซื้อที่ดินไม่ได้ อย่างคนแถวบ้านผม แต่งงานพร้อมผม ยังซื้อที่ดินไม่ได้ และลูกเขายังเรียนไม่จบ เพราะเราทำนาเอง ไม่ได้ใช้ระบบผู้จัดการนา ไม่ใช้สารเคมี ทำนาแบบลดต้นทุน ไม่ต้องจ้างใคร ลดปุ๋ย ไม่ต้องเผาฟาง ไม่ใช้ยาฆ่าแมลง ใช้สมุนไพรแทน"--จบ--
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