
นักศึกษาทำนา มจษ.สอนปลูกข้าวอินทรีย์
          สำนวน "หลังสู้ฟ้า หน้าสู้ดิน" คงเป็นคำที่ช่วยอธิบายอาชีพรากเหง้าของคนไทยได้เป็นอย่างดี เมืองไทยถือได้ว่าเป็นเมืองอู่ข้าวอู่น้ำ ที่ดินมีความอุดมสมบูรณ์เพาะปลูกง่าย

          นับว่าคนไทยยังมีบุญที่ไม่อดอยากปากแห้งดังประเทศอื่นๆ แต่ปัจจุบันอาชีพชาวนาเริ่มจะเลือนหายไปจากสังคมไทย

          สาเหตุอาจเป็นเพราะสภาพอากาศที่ไม่เอื้ออำนวย เดี๋ยวแล้ง เดี๋ยวน้ำท่วม เหนื่อยยากแสนเข็ญแต่กลับมีรายได้น้อยนิดไม่คุ้มกับที่ลงทุนลงแรงไป

          คนส่วนใหญ่จึงทิ้งอาชีพของบรรพบุรุษตนเองไปแสวงหาอาชีพที่คิดว่าสร้างความเจริญก้าวหน้าให้แก่ตนเองได้มากกว่า จะมีสักกี่คนที่จะเห็นถึงความสำคัญของอาชีพชาวนาและถ่ายทอดวิชาความรู้ด้านการปลูกข้าวให้แก่ลูกหลานตนเอง

          ในแวดวงการศึกษาทุกวันนี้ต่างก็ตระหนักถึงปัญหาที่เกิดขึ้น และมีหลายสถาบันการศึกษาที่ให้ความสำคัญกับวิถีชิวิตชาวนา โดยจัดกิจกรรมรณรงค์ให้นักศึกษาได้เรียนรู้ ไปจนถึงบรรจุไว้ในหลักสูตร

          ที่มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษม (มจษ.) ก็เป็นอีกมหาวิทยาลัยที่ให้ความสำคัญกับเรื่องนี้

          ดร.หฤษฎ์ นิ่มรักษา อาจารย์สาขาวิชาการผลิตและการจัดการพืชเพื่อชุมชนเมือง มจษ. กล่าวว่า ได้ริเริ่ม "โครงการสาธิตการผลิตข้าวอินทรีย์" ถือเป็นการถ่ายทอดวิชาความรู้ด้านการปลูกข้าวให้แก่น.ศ.โดยให้น.ศ.ชั้นปีที่ 3 สาขาวิชาการผลิตและจัดการพืชเพื่อชุมชนเมือง คณะเกษตรและชีวภาพ มจษ. ที่มีอยู่ด้วยกัน 10 คน ได้เรียนรู้ขั้นตอนและวิธีการปลูกข้าวในระบบเกษตรอินทรีย์ตามแนวพระราชดำริจากการปฏิบัติจริง

          "โดยให้นักศึกษาทดลองปลูกข้าวในแปลงทดลองขนาด 70 ตร.ม. เมื่อวันที่ 4 ธ.ค.ที่ผ่านมา เพื่อสนองตามแนวพระราชดำริ และหวังว่าการปลูกข้าวในแปลงทดลองนี้จะสามารถพัฒนาพันธุ์ข้าวที่มีความทนทานต่อสภาพแวดล้อมมากที่สุด เพื่อนำความรู้สู่ชุมชน"

          ดร.หฤษฎ์เล่าถึงที่มาของโครงการสาธิตการผลิตข้าวอินทรีย์ว่า เป็นความตั้งใจที่ต้องการให้น.ศ.เรียนรู้และฝึกปฏิบัติจากประสบการณ์จริง ประกอบกับขณะนี้กำลังศึกษางานวิจัยในชื่อโครงการผลิตข้าวอินทรีย์ที่ชัยนาท โครงการนี้จึงถือเป็นโครงการสนับสนุนงานวิจัยของตนเองด้วยทั้งยังเกี่ยวเนื่องกับหลักสูตรการเรียน 3 วิชา คือ วิชาการปรับปรุงพันธุ์พืช วิชาวิทยาการหลังการเก็บเกี่ยวและวิชาการผลิตพืชภายใต้ปัจจัยควบคุม ผนวกกับทาง มจษ.มีพื้นที่อยู่แล้ว ซึ่งเดิมเป็นพื้นที่สำหรับการปลูกผัก ต่อมาจึงดัดแปลงเพื่อให้เป็นพื้นที่ที่เหมาะสมกับการปลูกข้าว

          โดยให้น.ศ.ทั้ง 10 คนทดลองปลูกข้าวด้วยตนเองในทุกขั้นตอน ตั้งแต่การเตรียมดิน จากนั้นทิ้งไว้ประมาณ 3 อาทิตย์ ต่อมาจึงหยอดเมล็ดพันธุ์ข้าวโดยเว้นระยะห่างระหว่างต้นประมาณ 25 ซ.ม.แล้วจึงปล่อยน้ำท่วมแปลงนาและอีกประมาณ 45 วันพอข้าวเริ่มแตกกอ ตั้งท้อง แตกรวงแล้วจึงเก็บเกี่ยวผลผลิต

          ดร.หฤษฎ์อธิบายด้วยว่า โดยปกติแล้วการทำนาจะมี 3 แบบ คือ 1.หยอดหลุม วิธีนี้จะใช้กับข้าวไร่ในกรณีที่น้ำน้อย เช่น ภาคเหนือ 2.ปักดำ วิธีนี้จะใช้กับพื้นที่ลุ่มน้ำ เช่น ภาคกลาง ภาคอีสาน และ 3.แบบหว่าน วิธีนี้จะได้รับความนิยมมากที่สุดเนื่องจากสะดวก รวดเร็วและง่ายต่อการทำ แต่มีข้อเสียคือทำให้ระบบการจัดการทำได้ยาก ไม่เป็นระเบียบ ต้นข้าวแย่งกันโต แต่เนื่องจากทางมหาวิทยาลัยมีพื้นที่จำกัดจึงเลือกใช้วิธีการหยอดหลุม โดยต้นข้าวจะใช้ระยะเวลาในการเติบโต 120 วัน หรือประมาณ 1 เทอมพอดี น.ศ.จะได้เรียนรู้พัฒนาการการเจริญเติบโตของต้นข้าวโดยตลอดทั้งยังเป็นการเกษตรอินทรีย์โดยที่ไม่ใช้สารเคมีเลย

          "ทำให้เด็กได้เรียนรู้ทุกขั้นตอนด้วยตัวเอง ทำให้เห็นพัฒนาการของข้าวตลอด 120 วันหรือ 1 เทอมพอดี สอนการผสมพันธุ์ข้าวและผลิตผลที่ได้ภายใต้ปัจจัยควบคุม ปลอดสารเคมี และใช้วัสดุภายในมหาวิทยาลัย เช่น ขยะต่างๆ ที่ได้จากโครงการแยกขยะ ทั้งเศษอาหาร ใบไม้ ใบหญ้า มาทำเป็นปุ๋ย เป็นการใช้ทรัพยากรภายในมหาวิทยาลัยให้เกิดประโยชน์สูงสุด" ดร.หฤษฎ์ กล่าว

          สำหรับข้าวที่น.ศ.ปลูกใช้ข้าวพันธุ์สุพรรณบุรี 1 เนื่องจากมีอายุการเก็บเกี่ยวระหว่าง 120-125 วันและยังแข็งแรง ทนทานต่อโรค ให้ผลผลิตสูงและตอบสนองการใช้ปุ๋ยได้ดี

          ในระหว่างการเจริญเติบโตอาจมีปัญหาบ้าง เช่น หากเกิดปัญหาวัชพืชบกแห้วหมูก็จะแก้โดยการถอนหญ้าทิ้ง หากเกิดโรคก็จะใช้จุลินทรีย์หมักฉีดพ่นและหากเกิดปัญหาแมลงกัดกินก็จะฉีดพ่นโดยตะไคร้และสะดอหมัก เป็นต้น

          ภายหลังเมื่อต้นข้าวเข้าสู่ระยะการเก็บเกี่ยวแล้วก็จะให้น.ศ.เกี่ยวข้าวโดยการใช้เคียวด้วยตนเอง ถือเป็นการสอดแทรกความรู้เรื่องประเพณี วัฒธรรมต่างๆ ให้แก่น.ศ. อาทิ การลงแขกเกี่ยวข้าวหรือแม้แต่พิธีการทำขวัญข้าวก่อนการเก็บเกี่ยวเพื่อให้ข้าวได้ผลผลิตดี เป็นต้น

          นอกจากนั้นยังเสริมความรู้ในด้านการฝัดข้าวหรือนวดข้าว เพื่อให้ข้าวออกจากรวงมาเป็นข้าวเปลือกและวิธีการเก็บรักษาข้าว คิดว่าคงไม่ยากเกินความสามารถของน.ศ. เนื่องจากน.ศ.ส่วนใหญ่เป็นเด็กต่างจังหวัดจึงมีพื้นฐานการทำนาบ้างแล้ว

          ดร.หฤษฎ์กล่าวด้วยว่า หากโครงการนี้ได้ผลเป็นที่น่าพอใจ ตั้งใจว่าจะนำไปทดลองปลูกที่ศูนย์การศึกษา มจษ.ชัยนาทต่อไป เนื่องจากมีพื้นที่ที่เหมาะแก่การปลูกข้าวถึง 300 ไร่ ถ้าโครงการประสบความสำเร็จก็จะถือเป็นพื้นที่ต้นแบบการปลูกข้าวโดยวิธีการแบบเกษตรอินทรีย์ และจะนำความรู้ไปเผยแพร่ยังชาวนาให้ปลูกข้าวโดยไม่ใช้สารเคมี เป็นการเพิ่มโอกาสให้แก่กลุ่มเกษตรกร เพราะปัจจุบันผู้บริโภคใส่ใจในสุขภาพมากขึ้น และผลิตภัณฑ์ที่ปลอดสารเคมีก็กำลังได้รับความนิยมและราคาดี

          ส่วนโครงการในอนาคตยังคงเน้นการปลูกข้าวเป็นหลักแต่จะเปลี่ยนวิธีการปลูกไปเป็นแบบปักดำ เพื่อให้น.ศ.ได้เรียนรู้ว่าหลังสู้ฟ้า หน้าสู้ดิน แท้ที่จริงเป็นเช่นไร

          ด้าน นายเสกสิทธิ์ ดีโคตร หรือ "เสก" กล่าวว่า ตอนแรกที่รับทราบข่าวว่าจะต้องทดลองปลูกข้าวตามแนวคิดเกษตรอินทรีย์ก็เกิดความอยากรู้อยากเห็น สนใจและสงสัยว่าผลผลิตจะเป็นเช่นไรจะเหมือนหรือต่างกับผลผลิตที่บ้านเราหรือไม่ แล้วแบบไหนมันดีกว่ากัน เพราะในท้องถิ่นของตนนิยมใช้สารเคมี และเคยเห็นในโทรทัศน์ที่คนส่วนใหญ่เริ่มหันมารักษ์สุขภาพและสนใจผลผลิตที่ปลอดสารเคมีมากขึ้น

          "ก่อนการทดลองปลูกจริงก็มีการศึกษาหาข้อมูลมาบ้าง ประกอบกับพื้นเพที่บ้านก็ทำนาอยู่แล้วจึงพอมีความรู้อยู่เล็กน้อย เมื่อได้เริ่มปลูกข้าวจริงก็ได้เรียนรู้ถึงเทคนิคการปลูกข้าวว่าอยู่ที่การแช่เมล็ดข้าว เพราะจะทำให้ข้าวแตกยอดเร็วกว่าเดิม ความชื้นของดินก็มีผลกับการเจริญเติบโตเช่นกัน ถ้าดินแข็งหรือแห้งเกินไปต้นข้าวก็จะโตช้า ในทางกลับกันหากดินแฉะเกินไปต้นข้าวก็จะเน่า และในระหว่างการเจริญเติบโตหากมีวัชพืชแห้วหมูรบกวนเยอะก็จะต้องถอนทิ้ง แต่ถ้าปล่อยน้ำให้ท่วมในแปลงนาแล้ววัชพืชแห้วหมูก็จะตายไปเอง เนื่องจากพืชชนิดนี้ไม่ชอบน้ำ อีกทั้งการปลูกพืชตามแนวคิดนี้ต้องอาสัยความใส่ใจและหมั่นดูแลมากกว่าแบบอื่น"

          สำหรับประสบการณ์ที่ได้รับ "เสก" กล่าวว่า เบื้องต้นทำให้รู้วิธีการปลูกข้าวต่างจากวิธีเดิมที่เคยทำกับครอบครัว หลังเสร็จโครงการคงจะนำความรู้ที่ได้ไปประยุกต์ใช้ที่บ้านเกิด และลองเปรียบเทียบกันว่าแนวคิดแบบเกษตรอินทรีย์ดีกว่าแนวคิดแบบอื่นอย่างไร และการทดลองปลูกข้าวในครั้งนี้ช่วยฝึกความอดทนเป็นอย่างยิ่ง เพราะแดดร้อนมากแต่ก็ไม่ใช่ปัญหา นอกจากนี้อยากรอดูผลผลิตก่อนว่าผลผลิตที่ได้เป็นเช่นไร จากนั้นจะนำไปทดลองกับแปลงนาของเราก่อน หากได้ผลดีก็จะนำความรู้และประสบการณ์ที่ได้ไปเผยแพร่อย่างแน่นอนโดยอาจเริ่มจากหมู่บ้านใกล้เคียงก่อน

          นายสมพร ดีดพิณ หรือ "เอก" บอกว่า ตอนแรกที่ทราบถึงโครงการนี้ก็รู้สึกสนใจและคิดว่าน่าจะเป็นประโยชน์สำหรับตนเอง อยากลองมีประสบการณ์ในด้านนี้ดูบ้าง คิดว่าโครงการนี้ไม่ยากสำหรับตนเพราะพอมีความรู้และพื้นฐานการทำนามาบ้างแล้วจากครอบครัว แต่ที่บ้านจะทำนาโดยวิธีหว่านและใช้สารเคมีทำให้ดินเสื่อมสภาพเร็ว เกิดสารตกค้างในผลผลิตและสิ้นเปลืองค่าใช้จ่ายในด้านสารเคมีแต่พอมาได้ศึกษาการทำนาแบบหยอดก็ถือเป็นการเพิ่มพูนความรู้ให้แก่ตนเองมากทีเดียวเป็นโอกาสในการเรียนรู้ชีวิตชาวนาในแง่มุมที่ต่างออกไป
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