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          อาชีพเกษตรกร โดยเฉพาะการทำนา กลายเป็นทุกข์แสนสาหัสของชาวนาไทย เพราะยิ่งทำหนี้สินก็ยิ่งพอกพูน ขายข้าวได้ก็ต้องนำไปส่งดอกเบี้ย หรือใช้หนี้ค่ายา สารเคมี ค่าปุ๋ย จนความยากจนกลายเป็นมรดกตกทอดมาถึงลูกหลาน บางรายสุดท้ายที่นาก็ต้องตกเป็นของนายทุน
          นายบุญเศรษฐ์ มานะดี รักษาการหัวหน้าสำนักงานกองทุนฟื้นฟูและพัฒนาการเกษตร สาขา จ.พิจิตร เปิดเผยว่า ขณะนี้ได้ช่วยปลดหนี้สินเกษตรกรที่นำที่ดินไปจำนองกับสถาบันการเงิน และเป็นหนี้สินองค์กรต่างๆ และเป็นหนี้เอ็นพีแอล ที่ได้ขอเข้าโครงการและได้รับการช่วยเหลือแล้วเกือบ 300 ราย ซึ่งแต่ละรายมีหนี้สินตั้งแต่ 4 หมื่นบาทไปจนถึงสูงสุดเกือบ 1 ล้านบาท และต้องเอาที่นาไปจำนองกับธนาคารและนายทุน และส่วนใหญ่เป็นหนี้ยาวนาน หมดปัญญาส่งต้นส่งดอกจนกลายเป็นดินพอกหางหมู และทิ้งระยะไว้เกือบ 10 ปี จนถูกฟ้องร้องเป็นคดีความและจะโดนยึดที่ดินขายทอดตลาด
          ทั้งนี้ ปัญหาส่วนใหญ่เกิดจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ พืชผลขายไม่ได้ราคา ขายข้าวแล้วถูกโรงสีโกง โรคแมลงศัตรูพืชระบาดหลายครั้งหลายคราวจนเป็นหนี้สินเอ็นพีแอล บางรายก็เอาที่นาไปจำนองกู้เงินไปทำงานต่างประเทศแล้วถูกต้มตุ๋น แล้วพบทางออกเมื่อกองทุนฟื้นฟูฯ เข้าไปช่วยเหลือ ทำให้เกษตรกรเหล่านี้มีความหวังสู้ชีวิตอีกครั้งด้วยการเข้าร่วมโครงการ
          นายบุญเศรษฐ์กล่าวว่า วันนี้กองทุนฟื้นฟูฯ จ.พิจิตร ได้จัดอบรมหลักสูตรการทำนา 1 ไร่ได้ 1 แสน โดยพื้นที่นา 1 ไร่จะถูกแบ่งเป็น 3 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 ทำเป็นคันกว้าง 1-1.5 เมตรไว้สำหรับปลูกพืช เช่น มะรุม พริกขี้หนู ตะไคร้ มะนาว หรือผักสวนครัวที่กินได้โดยไม่ต้องซื้อ ถ้าเหลือก็นำไปขายได้ ทำพืชสมุนไพรไล่ศัตรูพืชก็ได้ พื้นที่ส่วนที่ 2 ทำร่องน้ำ ขุดโดยรอบแปลงนา ขนาดกว้าง 1 เมตร ลึก 1 เมตร ไว้ทำประมง เลี้ยงปลา กบ หอย กุ้ง ซึ่งมูลของสัตว์เหล่านี้จะกลายเป็นปุ๋ยให้กับต้นข้าวในนาต่อไป ส่วนที่ 3 เป็นพื้นนาใช้ปลูกข้าวหอมมะลิ และเลี้ยงเป็ดเสริมบนหัวคันนา ปล่อยให้หาอาหารตามแปลงนา โดยบนคันนาล้อมด้วยพลาสติกสีฟ้าป้องกันกบกระโดดออกนอกแปลงนา
          โดยพื้นที่ 1 ไร่นี้จะใช้ได้คุ้มค่าทุกตารางนิ้ว เช่น พื้นที่นาปลูกข้าวหอมมะลิได้กว่า 7 พันกอ ถ้าดูแลอย่างดีจะได้ข้าวแน่นอน 1 ตัน ขายได้ 18,000-20,000 บาท ถ้านำไปสีเป็นข้าวกล้องจะมีมากกว่า ส่วนคูน้ำที่ลึก 1 เมตร กว้าง 1 เมตร รอบที่นาเลี้ยงปลาดุกบิ๊กอุย 5 พันตัว จับขายได้เงินอีกหลักหมื่น และยังเป็นตัวกำจัดหอยเชอรี่ได้อย่างราบคาบ นอกจากนี้ ปลานิล ปลาทับทิม ปลาตะเพียน รวมถึงกุ้งฝอย ก็เอาไว้กินขี้ปลาอีกทอดหนึ่ง เลี้ยงหอยขม 10 กก. เอาไว้กินขี้กุ้งทำความสะอาดพื้นคูนา รวมถึงการปล่อยกบอีก 2 พันตัวให้อยู่รวมกันเป็นวงจรห่วงโซ่ชีวิต เป็ดไข่ 50 ตัวให้ไข่เฉลี่ยวันละ 35-40 ฟอง120 วันได้ไข่ 4,800 ฟอง
          พอถึงเวลาทุกอย่างก็ขายได้ ทำเช่นนี้ด้วยความขยัน พื้นที่ 1 ไร่ได้เงิน 1 แสนบาทอย่างแน่นอน ซึ่งเหล่านี้คือหลักสูตรตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงของในหลวง ถ้าใครปฏิบัติได้ ชาตินี้จะไม่มีคำว่ายากจน แม้จะมีที่นาเพียงแค่ 1 ไร่ก็ตาม
          นอกจากนี้ ในการอบรมยังมีการให้ความรู้ 108 อาชีพ เพื่อให้เกษตรกรมีความรู้ติดตัวในการทำมาหากิน และมีเงินถ่ายคืนที่ดินที่กองทุนฟื้นฟูฯ ช่วยเหลือลดหนี้ให้ครึ่งหนึ่ง แต่ต้องผ่อนชำระให้เสร็จสิ้นภายใน 15 ปีตามสัญญา ซึ่งจะได้สิทธิ์ครอบครองที่ดินของตนเองให้เป็นมรดกตกทอดถึงลูกหลาน และการอบรมการทำนา 1 ไร่ได้ 1 แสนนี้ได้ร่วมกับปราชญ์ชาวบ้านที่ประสบความสำเร็จในเศรษฐกิจพอเพียงมาเป็นผู้ถ่ายทอดความรู้ โดยใช้การปฏิบัติจริง ใช้ธรรมชาติและทุ่งนาเป็นห้องเรียน อบรมครั้งละ 3 วัน 2 คืน รุ่นละ 60-70 คน
          นางไสว หลังกล่ำ อายุ 73 ปี อยู่บ้านเลขที่ 168/1 บ้านวังกระดี่ทอง หมู่ 4 ต.ย่านยาว อ.เมืองฯ จ.พิจิตร หนึ่งในผู้เข้าอบรม กล่าวว่า มีที่นา 8 ไร่ แต่เป็นหนี้ ธ.ก.ส. 2 แสนกว่าบาท หมดปัญญาใช้หนี้จึงขายนาไป 4 ไร่ ตัดดอกตัดต้นไปได้ 8 หมื่นบาท ยังคงค้างอีก 1.2 แสนบาท เข้าร่วมโครงการกับกองทุนฟื้นฟูฯ มั่นใจว่าจะนำวิชาที่ได้ไปใช้ประกอบอาชีพให้เหลือที่นาไว้เป็นมรดกของลูกหลาน
          ขณะที่นายสำราญ พรหมอินทร์ อายุ 81 ปี อยู่บ้านเลขที่ 47 บ้านป่ารวกน้อย หมู่ 10 ต.วังหลุม อ.ตะพานหิน จ.พิจิตร เป็นหนี้ ธ.ก.ส. 5 แสนบาท เพราะค้ำประกันให้เพื่อนบ้าน แต่เพื่อนบ้านกลับหลบหนีจึงต้องรับภาระหนี้แทน สุดท้ายก็ไม่มีที่ดินทำกิน ต้องเช่าที่ผู้อื่นทำกิน ก็เข้าร่วมโครงการหวังสู้ชีวิตอีกครั้ง ส่วนนายเสน่ห์ แซ่ฉั่ว อายุ 56 ปี อยู่บ้านเลขที่ 130 บ้านใหม่ดงเจริญ หมู่ 11 ต.วังงิ้ว อ.ดงเจริญ จ.พิจิตร กู้เงิน ธ.ก.ส.มาทำไร่มันสำปะหลัง ปลูกข้าวโพด มะม่วง แต่เจอราคาตกต่ำจากภัยพิบัติ 3 ปีซ้อน เป็นหนี้แบบดอกทบต้น 8 แสนบาท ก็จะนำความรู้ได้เข้ารับการอบรมไปใช้ โดยสาบานว่าจะเก็บที่ดินผืนสุดท้ายเอาไว้ให้ลูกหลาน.--จบ--

