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XTHAI XCORP XSALES XCONSUME XECON DAS V%PAPERL P%PTK
          ชาวนา 6 จังหวัดฝั่งขวาแม่น้ำเจ้าพระยาระทึกน้ำเริ่มไม่พอ เหตุน้ำต้นทุนเขื่อน สิริกิติ์-ภูมิพลเหลือน้อย พื้นที่นาปรังโซน ปลายคลองชลประทานน้ำส่งไม่ทั่วถึง เกษตรกรอ่างทองเร่งสูบน้ำเข้านา ด้านสิงห์บุรีหวั่นเปิดศึกชิงน้ำทำนาปีเดือน พ.ค. หากฝนไม่ตกกลางปีนี้ภาคกลางเสี่ยงขาดน้ำกิน-น้ำใช้

          นายดิษฐพงศ์ มิตรรัตน์ วิศวกรชลประทานส่วนจัดสรรน้ำและบำรุงรักษา สำนักงานชลประทานที่ 12 ชัยนาท (สชป.12) เปิดเผย "ประชาชาติธุรกิจ" ว่า สชป.12 ดูแลรับผิดชอบการจัดสรรน้ำให้แก่พื้นที่เพาะปลูกการเกษตรทั้งหมด 6 จังหวัดฝั่งขวาของแม่น้ำเจ้าพระยา ได้แก่ จังหวัดชัยนาท อ่างทอง สิงห์บุรี อุทัยธานี สุพรรณบุรี และพระนครศรีอยุธยา ครอบคลุมพื้นที่การเกษตรจำนวน 7 ล้านไร่ แต่เมื่อเดือนมกราคมที่ผ่านมา สามารถส่งน้ำสนับสนุนให้พื้นที่การเกษตรได้เพียง 2.9 ล้านไร่เท่านั้น เนื่องจากปริมาณน้ำในเขื่อนหลักมีน้อย

          สถานการณ์น้ำล่าสุดเมื่อวันที่ 5 กุมภาพันธ์ 2557 ที่ผ่านมา น้ำจากเขื่อนสิริกิติ์ และเขื่อนภูมิพลผันลงสู่เขื่อนเจ้าพระยาที่จังหวัดชัยนาทได้เพียง 3,000 ล้านลูกบาศก์เมตร (ลบ.ม.) ซึ่งในปี 2556 ช่วงเวลาเดียวกันสามารถผันน้ำได้ 6,800 ล้าน ลบ.ม. ขณะเดียวกันได้รับรายงานปริมาณน้ำในเขื่อนภูมิพลเหลือเพียง 6,647 ล้าน ลบ.ม. คิดเป็น 49% ของความจุอ่าง เหลือน้ำต้นทุนที่ใช้การได้ 29% ขณะที่ปริมาณน้ำในเขื่อนสิริกิติ์เหลือ 5,271 ล้าน ลบ.ม. คิดเป็นความจุอ่าง 55% ของความจุอ่างน้ำ ที่สามารถใช้การได้ 36%

          "ขณะนี้ สชป.12 กำลังจัดทำแผนการจัดสรรน้ำเพื่อใช้ในการปลูกข้าวนาปีช่วงเดือนพฤษภาคมนี้ หากมีคำสั่ง จากกรมชลประทานให้หยุดปล่อยน้ำ และถ้าน้ำต้นทุนในช่วงเวลาดังกล่าวจาก เขื่อนทั้งสองมีน้อย ประกอบกับฝน ไม่ตก จะทำให้พื้นที่นากว่า 2 ล้านไร่ใน ภาคกลางได้รับผลกระทบอย่างหนัก" นายดิษฐพงศ์กล่าว

          นายพเยาว์ สุขวาศรี ผู้อำนวยการโครงการส่งน้ำและบำรุงรักษาบางบาล จังหวัดพระนครศรีอยุธยากล่าวว่า ในพื้นที่อำเภอบางบาลยังไม่ประสบปัญหาขาดแคลนน้ำ โดยขณะนี้มีนาข้าวในอำเภอบางบาลกว่า 1 แสนไร่ที่ใกล้จะเก็บเกี่ยว แล้ว แต่สิ่งที่ชาวนากังวลอย่างมากคือจะ ไม่มีน้ำทำนาในรอบต่อไปช่วงเดือนพฤษภาคมนี้

          ด้านนายชนาธิปไตย ตรงดี เกษตรจังหวัดสิงห์บุรี เปิดเผยว่า จังหวัดสิงห์บุรีมีพื้นที่ปลูกข้าวนาปรังทั้งสิ้น 2.7 ล้านไร่ ขณะนี้ชาวนาที่อยู่ปลายคลองชลประทานเริ่มได้รับผลกระทบแล้ว เนื่องจากมีการปล่อยน้ำสู่ระบบชลประทานน้อยลง เนื่องจากน้ำต้นทุนจากเขื่อนสิริกิติ์ จังหวัดอุตรดิตถ์ และเขื่อนภูมิพล จังหวัดตาก มีปริมาณที่ต่ำกว่าทุกปีที่ผ่านมา

          ก่อนหน้านี้กรมชลประทานได้ปรับลดเป้าการทำนาใน 23 จังหวัดภาคกลางลุ่มน้ำเจ้าพระยาในช่วงวันที่ 1 พฤศจิกายน 2556-เมษายน 2557 โดยปรับลดจาก เป้าเดิม 9.17 ล้านไร่ เหลือ 4 ล้านไร่ เพราะปริมาณน้ำต้นทุนเหลือน้อย หากสถานการณ์ยังเป็นเช่นนี้และกรมชลประทานหยุดปล่อยน้ำช่วงต้นเดือนมีนาคม จะส่งผลกระทบ ไปถึงการทำนาปีในเดือนพฤษภาคมนี้

          สำหรับนาข้าวจังหวัดสิงห์บุรี ขณะนี้ต้นข้าวอายุประมาณ 20-60 วัน กำลังอยู่ในช่วงตั้งท้อง หากขาดน้ำจะทำให้ผลผลิตต่ำลง ซึ่งพื้นที่นาที่อยู่บริเวณปลายคลองชลประทานกำลังประสบปัญหานี้ และมีแนวโน้มที่จะเกิดศึกแย่งน้ำกันทำนาปีอีกด้วย เพราะกรมชลฯมีนโยบายจะหยุด ส่งน้ำเพื่อการเกษตร แต่จะส่งเฉพาะน้ำเพื่อการอุปโภคบริโภค และเพื่อรักษาระบบนิเวศเท่านั้น

          "คาดว่าชาวนาจะแห่กันซื้อเครื่อง สูบน้ำเพื่อแย่งน้ำที่จัดสรรเพื่อการอุปโภคบริโภค และรักษาระบบนิเวศมาใช้ทำนา ซึ่งจะทำให้ช่วงเดือนเมษายนไปจนถึง กลางปีนี้ภาคกลางเสี่ยงต่อการขาดน้ำอุปโภคบริโภค หากมีฝนตกมากก็จะรอดพ้นจากวิกฤตนี้ แต่หากฝนน้อยจะทำให้ เข้าสู่ภาวะวิกฤตแน่นอน"

          สอดคล้องกับนายสมพิศ พูลสวัสดิ์ เกษตรจังหวัดอ่างทองกล่าวว่า ปัจจุบันนาข้าวในจังหวัดอ่างทองกว่า 23,700 ไร่ได้รับผลกระทบจากการขาดแคลนน้ำแล้ว โดยเฉพาะพื้นที่ปลายคลองชลประทานน้ำไปไม่ทั่วถึง ทำให้ชาวนาเริ่มแห่ไปซื้อเครื่องสูบน้ำเพื่อมาสูบน้ำเข้านามากขึ้น และหากฝนไม่ตกจะเป็นการซ้ำเติมชาวนามาก

          ทั้งนี้ จากการสอบถามชาวนาหลายรายต่างพูดกันเป็นเสียงเดียวว่า เริ่มมีความกังวลแล้วว่าปีนี้จะได้ผลผลิตน้อยเนื่องจากข้าวเจริญเติบโตไม่เต็มที่จากการขาดน้ำ และเป็นห่วงการทำนาครั้งต่อไปในช่วงต้นเดือนพฤษภาคม หากฝนไม่ตกจะเป็นการซ้ำเติมชาวนาอย่างมหาศาล

          อย่างไรก็ตาม ชาวนาส่วนใหญ่จะยังคงเดินหน้าทำนาต่อไปแม้ว่ากรมชลประทานจะขอร้องให้หยุดทำการเกษตรในช่วงฤดูแล้ง หรือจะหยุดปล่อยน้ำเพื่อการเกษตรแล้วก็ตาม

          บรรยายใต้ภาพ 

          เสี่ยงขาดน้ำ - ชาวนาใน 6 จังหวัดลุ่มแม่น้ำเจ้าพระยาที่ทำนาปรังเริ่มประสบปัญหาขาดแคลนน้ำ โดยเฉพาะนาที่อยู่ปลายคลองชลประทาน และยังมีความเสี่ยงมากที่จะไม่มีน้ำทำนาปีในเดือน พ.ค.นี้  เนื่องจากปริมาณน้ำต้นทุนในเขื่อนสิริกิติ์และเขื่อนภูมิพลเหลือน้อย  ซึ่งกรมชลประทานจะส่งน้ำให้เพื่อการอุปโภคบริโภคและรักษาระบบนิเวศเท่านั้น--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์ประชาชาติธุรกิจ ฉบับวันที่ 10 - 12 ก.พ. 2557--
