
สอนนักเรียนทำนา นับหนึ่งตระหนักความสำคัญภาคเกษตร

          การนำเอาหลักคิดเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้ ยังคงขยายตัวออกไปเป็นวงกว้างผ่านการร่วมขับเคลื่อนในทุกมิติ สำหรับสถานศึกษา ที่ จ.เชียงใหม่ ก็ได้หันมาให้ความสำคัญเปิดหลักสูตรสอนนักเรียนทำนาในห้องเรียน โดยมีรูปแบบการสอนที่แตกต่างกันไป โรงเรียนวัฒนโนทัยพายัพ อ.เมือง จ.เชียงใหม่ โรงเรียนมัธยม ผู้บริหารโรงเรียนแห่งนี้ มอบหมายให้บุคลากรที่มีความชำนาญด้านการเกษตรเปิดสอนทำนา ให้กับนักเรียนในวิชาการเกษตรพื้นฐาน สัปดาห์ละ 2-3 ชั่วโมง เน้นให้นักเรียนได้ฝึกปฏิบัติเรียนรู้การปลูกข้าวในทุกขั้นตอน โดยมีแปลงเกษตรด้านหลังโรงอาหาร เป็นสถานที่ฝึก "ชาวนารุ่นจิ๋ว"  ซึ่งมีนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ชายหญิงกว่า 40 คน ปลูกข้าวในแปลงนาขนาดเล็กเนื้อที่ 1 งาน

          "โรงเรียนเริ่มเปิดสอนให้นักเรียนทำนา มาตั้งแต่ช่วง 2-3 ปีที่ผ่านมา โดยผู้บริหารสถานศึกษาให้แนวทางในการนำพื้นที่แปลงเกษตรที่รกร้าง ซึ่งได้รับมอบมาจากกองบิน 41 จ.เชียงใหม่ มาปรับปรุงครั้งใหญ่ทำเป็นอุทยานการเรียนรู้ตามโครงการเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว โดยมุ่งเน้นสอนให้เด็กได้เรียนรู้และเข้าใจในหลักการของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง" สุนทร อินทะนัด ครูฝ่ายปกครองในฐานะผู้ฝึกสอนการทำนาบอกกับ "กรุงเทพธุรกิจ"

          การสานต่อโครงการนี้ยังรวมไปถึงครูนักเรียนและผู้ปกครอง ยังได้ร่วมกันนำเงินจำนวนหนึ่งไปไถ่ชีวิตกระบือเพศเมีย 2 ตัว เป็นกระบือที่กำลังจะถูกเชือดที่โรงฆ่าสัตว์ย่าน ต.ช้างคลาน อ.เมือง จ.เชียงใหม่ และนั่นก็คือ ส่วนหนึ่งของการเรียนรู้ วิธีการไถนาแบบดั้งเดิมโดยไม่ใช้เครื่องจักร สำหรับหลักสูตรการเรียนการสอนทำนาในวิชาเกษตรพื้นฐานนี้ นักเรียนจะได้เรียนรู้ฝึกหัดปลูกข้าวเป็นชาวนาทุกขั้นตอน ตั้งแต่การเตรียมดิน เก็บวัชพืช การไถ การคราด หว่านกล้า ดำนา เก็บวัชพืช กำจัดศัตรูพืชโดยใช้หอยเชอร์รี่ เมื่อปลูกข้าวจนได้ผลผลิตออกมาแล้ว จะนำผลผลิตที่ได้ไปใช้ประโยชน์ ส่วนหนึ่งจะนำไปใช้เป็นอาหารกลางวันสำหรับนักเรียน อีกส่วนหนึ่งจะนำไปใช้ในการหมุนเวียนเลี้ยงสัตว์ในแปลงทดลอง

          นอกจากการทำนาแล้วในวิชาเกษตรนี้ยังจะสอนให้เรียนรู้เรื่องการทำปุ๋ยอินทรีย์ ปลูกผัก และการเลี้ยงสัตว์ต่างๆ โดยแปลงนาทั้งระบบจะเป็นแปลงนาอินทรีย์ทำโดยไม่ใช้สารเคมี เชื่อว่าการเรียนการสอนที่มีนี้จะสามารถเป็นวิชาความรู้ที่จะติดตัวให้นักเรียนนำเอาไปใช้ในการปลูกข้าวได้จริง หากผู้เรียนมีความสนใจใฝ่รู้จริง การสอนทำนาดังกล่าวจะเป็นวิชาชีพที่จะติดตัวให้สามารถนำไปใช้งานได้จริง

          "รู้สึกภูมิใจและมีความสุขที่ได้เรียนทำนา เพราะที่บ้านผู้ปกครองเป็นชาวนาอยู่แล้ว เมื่อมีโอกาสได้มาลงแปลงนาดำข้าวและไถนาจริงจึงรู้สึกภูมิใจมาก ได้รู้ถึงความยากลำบากของพ่อแม่ ว่า ต้องเหน็ดเหนื่อยกับการทำงานขนาดไหน ทำให้ภาคภูมิใจมากที่เกิดเป็นลูกของชาวนาปลูกข้าวให้คนกิน ต่อไปหากหยุดเรียนได้กลับบ้านจะตั้งใจช่วยพ่อแม่ทำนา จะนำเอาความรู้และหลักการที่ได้เรียนบางอย่างกลับไปช่วยงานพ่อแม่ทำปุ๋ยปลูกข้าวที่บ้าน" วรานุช แสนเมืองมา นักเรียนชั้น ม.2 สะท้อนความรู้สึก

          กนกวรรณ เทียนเชษฐกุล นักเรียนชั้น ม.2 ซึ่งผู้ปกครองประกอบธุรกิจเป็นเจ้าของโรงงานเบเกอรี่ใน จ.ลำพูน กล่าวว่า เมื่อมีโอกาสได้มาทำนาจริงจึงรู้ว่าเป็นงานที่ลำบากมาก "ตอนที่ครูให้ลุยโคลนลงไปในแปลงนาช่วงแรกรู้สึกกลัวหลายอย่าง แต่เมื่อเห็นเพื่อนคนอื่นทำได้จึงทำดูบ้างและคุณครูก็สอนสนุก เพื่อนๆ ก็ช่วยกันทำงาน หลังๆ พอปรับตัวได้จึงรู้สึกสนุกกับการทำนา ภูมิใจที่ได้มีโอกาสเรียนรู้ถึงความยากลำบาก และได้รู้ว่ากว่าชาวนาจะปลูกข้าวออกมาให้ได้กิน ยุ่งยาก และต้องใช้ความรู้ความสามารถ และความตั้งใจที่สูง" นักเรียนชั้นม.2 รายนี้กล่าว

          นอกจากโรงเรียนมัธยมแล้ว โรงเรียนอนุบาลช่องฟ้าซินเซิงวาณิชบำรุง ก็เป็นอีกแห่งที่จัดกิจกรรมดำนาปักชำต้นข้าวเสริมหลักสูตรการเรียนรู้ ปลูกฝังให้นักเรียนเห็นคุณค่าของข้าว โดยกิจกรรมดำนาในแปลงสาธิตของโรงเรียนนั้น จะจัดขึ้นเป็นประจำทุกๆ ปีระหว่างเดือนสิงหาคม-ธันวาคม ซึ่งเป็นช่วงที่เหมาะกับการทำนา จะใช้ระยะเวลาประมาณ 3-4 เดือน ก็จะสามารถเก็บเกี่ยวได้ ส่วนเมล็ดข้าวที่ได้หลังจากการเก็บเกี่ยวแล้วนั้น ทางโรงเรียนจะจัดกิจกรรมให้นำผลผลิตหรือเมล็ดข้าวที่ได้มาทำข้าวหลามแจกจ่ายให้กับนักเรียนและครู เพื่อให้เกิดความภูมิใจว่า สิ่งที่ได้มาเกิดจากความพยายาม

          พิกุล สมณะ ครูใหญ่โรงเรียนอนุบาลช่องฟ้าซินเซิงวาณิชบำรุง จ.เชียงใหม่ บอกกับ "กรุงเทพธุรกิจ" ว่า โครงสร้างหลักสูตรในระดับชั้นอนุบาลของโรงเรียน จะแบ่งเป็น 5 หลักสูตรด้วยกันคือ 1.หลักสูตรเรื่องราวเกี่ยวกับตัวเอง 2.หลักสูตรเรื่องราวเกี่ยวกับบุคคล และสถานที่แวดล้อมของนักเรียน

          3.หลักสูตรเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัวเรา 4.หลักสูตรเกี่ยวกับสิ่งต่างๆ รอบตัวเรา และ 5.ทักษะพิเศษด้านการพูด อ่าน เขียน ซึ่งกิจกรรมการดำนาที่ทางโรงเรียนได้จัดขึ้น เป็นส่วนหนึ่งใน 4 หลักสูตรการเรียนการสอน เพื่อเป็นการปลูกฝังให้รู้คุณค่าของข้าว โดยในระหว่างที่จัดกิจกรรมนั้น ครูพี่เลี้ยงก็จะคอยให้ความรู้ว่า จะได้ข้าวมารับประทานชาวนาจะต้องเหน็ดเหนื่อยเพียงใด พิกุลระบุ

          "การสอนนักเรียนทำนานั้นเป็นรูปแบบหนึ่งที่น่าสนใจ ที่สถานศึกษาต่างๆ ได้หยิบยกเข้ามาบรรจุสอดแทรกไว้ในการเรียนการสอนของหลักสูตรท้องถิ่น นอกจากโรงเรียนวัฒนโนทัยพายัพ โรงเรียนอนุบาลช่องฟ้าซินเซิงวาณิชบำรุง ในเขต อ.เมือง จ.เชียงใหม่ แล้ว ในส่วนของรอบนอกยังมีโรงเรียนร้องขี้เหล็ก อ.ดอยสะเก็ด จ.เชียงใหม่ และอีกหลายแห่งในจังหวัดอื่นของภาคเหนือ ที่นิยมสอนนักเรียนทำนามาสอดแทรกไว้ในการเรียนการสอน" รามลักษณ์ อนุสุริยา ศึกษานิเทศก์ จ.เชียงใหม่ให้ทัศนะและว่า

          หากขยายผลจนสามารถบูรณาการกับหน่วยงานอื่นได้อย่างเป็นระบบ นักเรียนเหล่านี้ก็จะเป็นส่วนย่อยหนึ่งของสังคม ที่เห็นคุณค่าของการทำงานภาคเกษตร
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