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          ปากเตรียมเป็นชุมชนชาวประมงที่ตั้งอยู่ใน อ.คุระบุรี บนชายฝั่งตะวันตกของ จ.พังงา อยู่ห่างจากสนามบินนานาชาติภูเก็ตราว 3 ชั่วโทง หลังจากเกิดสึนามิก็มีการบริจาคเรือกันมากทำให้จำนวนชาวประมงเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว จนชาวบ้านคิดว่าคงเป็นการยากที่จะดำรงชีพอยู่ได้ด้วยการทำปรพมงอย่างเดียว เพราะจำนวนปลาน้อยลงไปมาก บ่งวันไม่มีปลาติดขึ้นมากับอวนเลย

          ด้วยเหตุนี้ช่วงชุมชนปากเตรียมจึงพยายามหาหนทางอื่น ในการสร้างรายได้ที่ยั่งยืนให้แก่ชุมชนของตนเอง ด้วยความมุ่งมั่นอย่างแรงกล้าพกเขารวบรวมทุนทั้งหมดที่หาได้จากองค์กรการกุศลต่างๆ เพื่อสร้างบ้านพักขนาด 2 ห้องบนกระชัง(อวนที่ถูกขึงให้ลอยอยู่บนผิวน้ำสำหรับเลี้ยงปลา)ด้วยความหวังที่จะดึงดูดนักท่องเที่ยวเข้ามาและนำมาซึ่งรายได้ ทว่าด้วยความไม่สมบูรณ์ในเรื่องของความสะดวกสบายทั้งในแง่ของสาธารณูปโภค เช่น ไฟฟ้าประปา และระบบบำบัดน้ำเสีย รวมทั้งการประชาสัมพันธ์สื่อสารให้บุคคลภายนอกรับรู้ในวงกว้าง ผลตอบแทนจากบ้านพักหลังนี้จึงเป็นเพียงอาสาสมัครต่างชาติจำนวนเล็กน้อยเท่านั้นที่แวะมาใช้บริการ ซึ่งยังห่างไกลจากความคาดหวังของชาวบ้านมากนัก

          หลังจากที่บริษัท ลอริอัล(ประเทศไทย)จำกัด ได้ไปเยี่ยมหลายๆ ชุมชนที่ได้รับผลกระทบจากสึนามิและได้เห็นความมุ่งมั่นอย่างแรงกล้าของชาวชุมชนปากเตรียม ในการเปิดชุมชนต้องรับแขกที่มาเยือนเป็นการเพิ่มพูนรายได้ จึงตัดสินใจร่วมสานต่อความฝันให้ชาวบ้านด้วยการสร้างสรรค์โครงการ "บ้านกระชัง" บ้านพักกึ่งโฮมสเตย์แบบเรียบง่ายที่หมู่บ้านปากเตรียม อ.คุระบุรี จ.พังงา ซึ่งอยู่ห่างจากท่าเรือปากเตรียมเพียง 10 นาที โกยการนั่งเรือ

          "บ้านกระชัง" ประกอบด้วยบ้านพักจำนาน 5 หลัง แต่ละหลังมี 2 ห้องนอน จึงสามารถรองรับจำนวนผู้เข้าพักได้ในเวลาเดียวกันถึง 20 คน บ้านพักแต่ละหลังถูกตรึงให้ลอยอยู่บนผิวน้ำกับอวนจับปลาในบริเวณปากน้ำที่หันเข้าสู่ทะเลอันดามันอันเงียบสงบ และจาหน้าต่างด้านหลังห้องพักยังสามารถมองเห็นสี้เขียวชะอุ่มของป่าชายเลนของอุทยานแห่งชาติอ่าวเคน นอกจากนั้นลอริอัลยังได้จัดล็อบบี้ลอยน้ำในบริเวณใกล้ห้องพักไว้สำหรับเป็นทั้งจุดต้องรับและห้องอาหารได้ ซึ่งหากห้องพักมีการใช้บริการจนเต็มตลอดทั้เดือนจะสามารถนำรายได้เข้ามาสู่ชุมชนมากกว่า 1 แสนบาทต่อเดือน

          สดับพิณ คำนวนทิพย์ ผอ.ฝ่ายประชาสัมพันธ์และสื่อสารองค์การ บริษัท ลอรัอัล(ประเทศไทย)จำกัด กล่าวว่า โครงการบ้านกระชังเปรียบเสมือนไฟแห่งความหวังดวงใหม่ของชาวปากเตรียมและชุมชนใกล้เคียงจำนวนหลายร้อยชีวิต เพราะโครงการนี้มีความงดงามและเอื้อประโยชน์ให้ชาวบ้านได้มากมาย

          ประการแรก โครงการบ้านกระชังตอบสนองต่อเจตนารมณ์ของลอรีอัล ในการมอบความช่วยเหลืออย่างต่อเนื่องให้กับผู้รอดชีวิตจากเหตุการณ์สึทามิ เพราะเรารู้ว่าทุกอย่างจะกลับมาเหมือนเดิมจำต้องอาศัยเวลา ประการที่ 2 ด้วยการสนับสนุนจาก ททท. ในการโปรโมตโครงการนี้ในต่างประเทศ เชื่อว่าบ้านกระชังจะนำมาซึ่งรายได้ที่ยั่งยื่นแก่ชาวบ้านปากเตรียม  ประการที่ 3 โครงการนี้ก่อกำเนินด้วยแนวคิดเศรษฐกิจพอเพยง บ้านพักทุกหลังได้รับการก่อสร้างก้วยน้พพักน้พแรงของชาวบ้าน และต่อไปเขาก็จะเป็นผู้ให้บริการบ้านพักด้วยตัวเอง เมื่อเปิดให้บริการบ้านพักด้วยตัวเอง เมื่อเปิดให้บริการอย่างเต็มรูปแบบ ประการที่ 4 ความเรียบง่ายของบ้านแต่ละหลังและวิถีของชาวบ้าน จะสามารถทำให้แขกที่มาพักได้สัมผัสกับความสุขที่เรียบง่ายโดยไม่จำเป็นต้องพึงพาสิ่งฟุ่มเฟือย ซึ่งเป็นการทำให้แขกได้เข้าใจถึงแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง ประการที่ 5 เล็งเห็นว่าโครงการนี้เป็นอีกหนึ่งชอ่งทางในการสอนทักษะต่างๆ ให้กับชาวบ้าน เช้นทักษะทางภาษา ทักษะทางการบริหารธุรหิจแบบง่ายๆ ทักษะการเป็นเจ้าบ้านที่ดี ฯลฯ ประการที่ 6 ต้องการสนับสนุนให้ชาวบ้านธำรงไว้ซึ่งวิธีชีวิตแบบดั้งเดิม ประการที่ 7 หากบ้านกระชังประสมความสำเร็จ นอกจากจะเพิ่มรายได้ให้ชุมชนแล้วยังมีคุณค่าในรูปแบบที่แตกต่างกัน จึงมีแผนที่จะตั้งร้านขายของที่ระลึกแบบเรียบง่ายเพื่อเปินตลาดรองรับสินค้าหัตกรรมพื้นบ้านของชุมชนในละแวกนั้น ชาวบ้านหว่า 600 ชีวิตจะได้ประโยชน์

          บ้านกระชังจึงเป็นสถานที่พักผ่อนสำหรับผู้รักความสงบชอบใช้ชีวิตอยู่กับธรรมและวิถีชีวิตพื้นบ้าน โดยแขกผู้มาพักสามารถสนุบสนุนกับกิจกรรมต่างๆ ในหมู่บ้านปากเตรียมและชุมชนใหล้เคียง ไม่ว่าจะเป็นการเยี่ยมชมวิถีชีวิตประมงท้องถิ่น การวางอวน กู้อวน ทดลองกรีดยางพารา ดำน้ำอูปะการังสวยรอบเกาะไข่ ปีนเขา ลงเล่นน้ำ ตะลุยท้องทุ่ง "ซาวันน่า" ที่เกาะพระทอง ชมความเป็นอยู่ของสัตว์ธรรมชาติทั้งกลางวันและกลางคืน ชมศูนย์หัตกรรมพื้นเมือง เรียนรู้การทำผ้ามัดย้อมตามธรรมชาติ รับประทานอาหารทะเลสดๆ บนกระชังท่านกลางสงอาทิตย์อัสดง

          หลังจากสร้างสรรค์โครงการบ้านพักกึ่งโฮมสเตย์ "บ้านกระชัง" วางระบบสาธารณูปโภคระบบรักษาความปลอดภัย ฝึกทักษะทางภาษาอังกฤษในการบริการ การใช้คอมพิวเตอร์เบื้องต้น การบริหารธุรกิจเบื้องต้น และการเปิดตัวอย่างเป็นทางการในต้นปี 2550 แล้ว บริษัท ลอรีอัล(ประเทศไทย)จำกัด จะส่งมอบโครงการให้ชาวปาดเตรียมดูแลกิจการด้วยตนเองเพื่อให้ชาวบ้านมีรายได้และประโยชน์ทั้งหมดอย่างเต็มเม็ดเต็มหน่วย

          "ก่อนหน้านี้เรามักมองหมู่บ้านอื่นๆ ที่สามารถให้บริการโฮมสเตย์ได้ด้วยความอิจฉาเพราะนั่นเป็นความฝันของเราตลอด ถ้าไม่มีความช่วยเหลือเข้ามาโครงการนี้เราก็คงเป็นไปได้แค่ความฝัน เนื่องจากเราไม่มีทุน การที่ได้เห็นโครงการบ้านกระชังก้อรูปร่างขึ้นมาจนพร้อมที่จะต้องรับแขกผู้มาเยือน ผมก็ไม่รู้จะพูดว่าอย่างไร นอกจากของคุณลอรีอัลที่ทำให้ฝันเป็นจริงขึ้นมา" อุสมาน โต๊ะพ่อ ผู้นำชุมชนกล่าวด้วยความตื้นตันใจ.--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์ไทยโพสต์
