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          หมู่บ้านคลองเรือ แหล่งท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่มีความหลากหลายทางชีวภาพ มีธรรมชาติงดงาม สมบูรณ์ ชาวบ้านมีความเป็นกันเอง เต็มไปด้วยเสน่ห์ของวิถีชีวิตชุมชนที่เรียบง่าย จึงเป็นอีกทางเลือกหนึ่ง ของผู้ใฝ่หาธรรมชาติ

          บ้านคลองเรือ ตั้งอยู่ที่ตำบลปากทรง อำเภอพะโต๊ะ จังหวัดชุมพร ที่ถือเป็นแหล่งที่มีธรรมชาติป่าเขาลำเนาไพรที่สมบูรณ์แห่งหนึ่งของไทย หมู่บ้านนี้ได้รับรางวัลยอดเยี่ยม ประเภทแหล่งท่องเที่ยวเชิงนิเวศ จากการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย(ททท.) ในการประกวดรางวัลอุตสาหกรรมท่องเที่ยวไทย ครั้งที่ 6 ประจำปีนี้เอง เพราะเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่เป็นตัวอย่างของการพึ่งพาอาศัยกันอย่างกลมกลืนของ คนกับป่า เป็นการพิสูจน์ให้เห็นว่า คนกับป่า สามารถอยู่ร่วมกันได้ด้วยการจัดการชุมชน ทรัพยากรดิน น้ำ ป่า อย่างลงตัว

          พื้นที่แห่งนี้ อยู่ในเขตอนุรักษ์และจัดการต้นน้ำพะโต๊ะ แต่ชาวบ้านอาศัยอยู่ในพื้นที่มานานไม่สามารถผลักไสออกไปได้ หน่วยอนุรักษ์และจัดการต้นน้ำพะโต๊ะจึงเข้าหาชุมชนเพื่อสร้างความเข้าใจกับชุมชนในเรื่องการอนุรักษ์ป่า โดยการสำรวจข้อมูลและให้ชุมชนเลือกตั้งคณะกรรมการโครงการ "คนอยู่-ป่ายัง" วางกฎระเบียบของชุมชนในการใช้ประโยชน์จากป่าด้วยสมาชิกในชุมชนเอง สมาชิกในชุมชน ชาวบ้านส่วนใหญ่มีความเข้าใจและให้ความร่วมมือกับโครงการเป็นอย่างดี ทำให้การบุกรุกแผ้วถางป่าในพื้นที่หมู่บ้านคลองเรือยุติลงอย่างเด็ดขาด จนได้ชื่อว่าหมู่บ้านรักษาป่ายอดเยี่ยม และได้รับคัดเลือกให้รับพระราชทานธงพิทักษ์ป่าเพื่อรักษาชีวิต จากสมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถ เมื่อวันที่ 29 กันยายน 2541

          ชุมชนคลองเรือ ได้เริ่มโครงการท่องเที่ยวชุมชนตั้งแต่ปี พ.ศ.2545 โดยชาวบ้านในชุมชนคลองเรือ ปัจจุบันกลุ่มท่องเที่ยวแห่งนี้ มีสมาชิกประมาณ 30 คน เป็นชาวบ้านคลองเรือทั้งหมด มีนายมานิตย์ โมฬี ผู้ใหญ่บ้านคลองเรือเป็นหัวหน้ากลุ่ม โดยกิจกรรมท่องเที่ยวมีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างรายได้เสริมให้กับชุมชน สร้างองค์ความรู้ในการจัดการท่องเที่ยวชุมชนอย่างยั่งยืน ปลูกจิตสำนึกในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและแลกเปลี่ยนทรรศนะระหว่างคนเมืองและคนชนบท ซึ่งชาวบ้านที่เป็นสมาชิกกลุ่มฯ จะดูแลนักท่องเที่ยวเสมือนหนึ่งแขกที่มาเยี่ยมเยือนบ้านของตนเอง และทางกลุ่มฯ จะมีการจัดสรรรายได้ การประเมินผลเพื่อปรับปรุงคุณภาพ การให้บริการอย่างสม่ำเสมอ

          แม้เป็นชุมชนเล็กๆ ที่บริหารจัดการการท่องเที่ยวด้วยตนเอง แต่ก็มีการจำกัดปริมาณนักท่องเที่ยวเพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบกับวิถีชีวิตและทรัพยากรท้องถิ่น สำหรับนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติทางหมู่บ้านก็มีการจัดสรรมัคคุเทศก์ที่มีความชำนาญด้านภาษาไว้รองรับอีกด้วย เป็นการท่องเที่ยวที่ยืนอยู่บนพื้นฐานของการมีส่วนร่วมของชุมชน การบริหารทรัพยากรอย่างรู้คุณค่าและใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด ทำให้การท่องเที่ยวในชุมชนแห่งนี้ เติบโตอย่างต่อเนื่องและยั่งยืน

          แหล่งท่องเที่ยวสำคัญในหมู่บ้านคลองเรือ อาทิ ยอดเขาพ่อตาโชงโดง เป็นการเดินป่าสู่ยอดเขาภาคใต้รอยต่อ จังหวัดชุมพร-จังหวัดระนอง ความสูง 970 เมตร เป็นจุดแรกของน้ำตกหินกลม, เหวตาจันทร์ เหวพลูตาหนัง, น้ำตกหินกลม เป็นน้ำตกแรกที่มีต้นน้ำไหลมาจากยอดเขาพ่อตาโชงโดง ห่างจากหมู่บ้านคลองเรือประมาณ 6 กิโลเมตร, น้ำตกเหวตาจัน อยู่ห่างจากหมู่บ้านคลองเรือประมาณ 3 กิโลเมตร, น้ำตกเหวพลูหนัง เป็นน้ำตกที่มีความสวยงามและอยู่ใกล้กับหมู่บ้านคลองเรือ เป็นน้ำตกที่มีสายน้ำสายเดียวกับน้ำตกเหวโหลม น้ำตกเหวพลูหนัง เป็นชื่อของพืชชนิดหนึ่งที่มีลักษณะใบและกลิ่นคล้ายกับใบพลู ห่างจากหมู่บ้านคลองเรือประมาณ 2 กิโลเมตร เดินเท้าประมาณ 30 นาที

          กิจกรรมท่องเที่ยวที่หมู่บ้านคลองเรือ นักท่องเที่ยวจะได้สัมผัสถึงความหลากหลาย อาทิ การล่องแพไม้ไผ่ในลำน้ำธรรมชาติ, กิจกรรมเดินป่าศึกษาเส้นทางธรรมชาติ ชมดอกบัวผุด ชิมผลไม้ป่านานาชนิด, เดินป่าพิชิตยอดเขาพ่อตาโชงโดง เรียนรู้เกษตรเชิงนิเวศในรูปแบบเกษตร 4 ชั้น ในฤดูหนาวซึ่งเป็นฤดูกาแฟนักท่องเที่ยวจะได้ชมกรรมวิธีการผลิตกาแฟตั้งแต่วิธีการเก็บ ตาก สี คั่ว และชงกาแฟสดซึ่งเป็นพืชเศรษฐกิจของชุมชนคลองเรือ, ใกล้ชิดวิถีชีวิตชาวบ้านพร้อมๆ กับการเรียนรู้อยู่อย่างธรรมชาติด้วยการลิ้มรสผักป่าพื้นบ้านปลอดสารพิษ และพักบ้านพักโฮมสเตย์ ปัจจุบันมีบ้านที่พร้อมให้บริการนักท่องเที่ยว ทั้งหมด 8 หลัง ซึ่งหมู่บ้านคลองเรือได้รับการคัดเลือกจากสำนักพัฒนาการท่องเที่ยวให้เป็นหนึ่งในโฮมสเตย์มาตรฐานของประเทศไทย นอกจากนี้ในฤดูกาลและสภาพอากาศที่เหมาะสมกับนักท่องเที่ยวสามารถพักค้างแรมได้ที่น้ำตกทั้งสองแห่งในละแวกหมู่บ้าน

          นักท่องเที่ยวที่สนใจมาเที่ยวหมู่บ้านคลองเรือ 

          สามารถดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ www.klongrua.com--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์บิสิเนสไทย ฉบับวันที่ 25 - 31 ธ.ค. 2549--
