มาดใหม่"จิม ทอมป์สัน ฟาร์ม" แหล่งเรียนรู้วัฒนธรรมอีสาน
          ธนัญญา แดงระหง - เรื่อง วีรพงศ์ มะลิชู - ภาพ

          เกษตรอินทรีย์"นครราชสีมา" หรือชื่อติดปากเรียกกันว่า "โคราช" เปรียบเสมือนประตูสู่ดินแดนภาคอีสาน

          เมืองย่าโมแห่งนี้ ตั้งอยู่ห่างจากกรุงเทพฯ ประมาณ 259 กิโลเมตร ใช้เวลาเดินทางไม่กี่ชั่วโมง ก็สามารถชมวิวทิวทัศน์ที่รายล้อมไปด้วยขุนเขาน้อยใหญ่ได้ตลอดทาง หรือจะเรียกสวิตเซอร์แลนด์แห่งอีสานก็ไม่ผิด

          ในบริเวณนี้มีแหล่งท่องเที่ยว รีสอร์ท ที่พักมากมาย ซึ่งแหล่งท่องเที่ยวหนึ่งที่กำลังได้รับความนิยม คือ "จิม ทอมป์สัน ฟาร์ม" ซึ่งตั้งอยู่บนพื้นที่ขนาดใหญ่ทั้งหมด 700 กว่าไร่ ในอำเภอปักธงชัย จังหวัดนครราชสีมา

          "จิม ทอมป์สัน ฟาร์ม" เปิดดำเนินการมาตั้งแต่ปี 2531 นอกจากจะมีชื่อเสียงในเรื่องผ้าไหมแล้วยังเป็นแหล่งผลิต "ไข่ไหม" ให้แก่เกษตรกรผู้เลี้ยงไหมทั่วประเทศ และเป็นพื้นที่หลักในการเพาะปลูกหม่อนเพื่อใช้เป็นอาหารสำหรับหนอนไหม

          จึงกล่าวได้ว่าจิม ทอมป์สัน ฟาร์ม เป็นแหล่งเรียนรู้วัฒนธรรมอีสานผสมผสานการท่องเที่ยวเชิงเกษตรที่น่าสนใจ

          ก่อนเข้าสู่บริเวณของฟาร์มขนาดใหญ่ ภาพของภูเขาที่ตั้งตระหง่านมองเห็นเพียงจางๆ ท่ามกลางสายม่านหมอก ลมยามเย็นพัดพาความหนาวมาปะทะ เป็นสัญญาณบอกให้รู้ว่าฤดูหนาวกำลังดำเนินอยู่อย่างอ้อยอิ่ง

          พลันก้าวแรกที่เข้าสู่ฟาร์ม "จิม ทอมป์สัน" เจ้าหน้าที่ของฟาร์ม ให้การต้อนรับด้วยการมอบผ้าขาวม้าสีสดใสลายสวยงามเป็นของขวัญแก่ผู้มาเยือน ก่อนจะตามด้วยคำอธิบายถึงความเป็นมาของฟาร์มแห่งนี้ ว่า การทัวร์ในจิม ทอมป์สัน ฟาร์ม มีด้วยกันทั้งสิ้น 6 จุด และก่อนที่จะอธิบายเพิ่มเติมว่าอะไรเป็นอะไร เจ้าหน้าที่ได้พาขึ้นรถรางเพื่อดูของจริงไปด้วยอธิบายไปด้วย

          (บน) บ้านอีสาน (ล่าง) ปลูกผักไร้ดิน

          รถรางวิ่งลัดเลี้ยวไปตามธรรมชาติอันสวยงามภายในฟาร์ม แล้วก็ถึงจุดแรก เรียกว่าไร่ "ปอเทือง" ออกดอกสีเหลืองสวยงามเรียงรายเป็นทิวแถว ซึ่ง "ธงชัย โพธิ์ไพบูลย์" ผู้จัดการฟาร์ม บอกว่า เป็นพืชที่ทางฟาร์มปลูกสลับกับต้นหม่อนเพื่อใช้เป็นปุ๋ยพืชสด

          จุดหมายต่อไปเป็น "โรงเพาะเห็ด" ซึ่งภายในโรงไม้ทึบๆ นั้นจะพบกับเห็ดชนิดต่างๆ ไม่ว่าจะเป็น เห็ดนางฟ้า เห็ดหูหนู เห็ดโคน ผู้จัดการคนเดิมบอกว่า เห็ดทุกชนิดต้องอยู่ในพื้นที่ที่มีอุณหภูมิชื้นสูง ประมาณ 9 องศา โดยจะใช้สปริงเกลอร์เป็นตัวช่วยในการควบคุมอุณหภูมิความชื้น

          ถัดไปภายในห้องเดียวกันมีการจัดแสดงวงจรชีวิตของหนอนไหม ตั้งแต่เป็นเริ่มไข่จนกระทั่งถึงวาระสุดท้ายที่กลายตัวเป็นผีเสื้อ ทั้งนี้ ยังมีการปลูกพืชแบบไฮโดรโฟนิค ประเภท ต้นหอม ขึ้นฉ่าย ตั้งโอ๋ ผักกาดแก้ว ผักเมืองหนาวที่นิยมนำมาใช้ทำสลัดรับประทานได้สดๆ และปลอดภัย ไม่เฉพาะผักสดเท่านั้น ยังมีแปลงดอกไม้เมืองหนาวหลากสีสันให้ไปถ่ายรูปบันทึกภาพกันอย่างเพลินเพลิด

          นอกจากนั้น แล้ว ยังมี "แปลงผักไร้สาร" เป็นพืชผักปลอดสารพิษ ได้แก่ ผักกาดแก้ว น้ำเต้า บวบงู ซึ่งในอนาคตอีก 3-4 ปีข้างหน้าบริเวณส่วนนี้จะจัดทำเป็น ไร่เกษตรอินทรีย์ แต่เวลานี้อยู่ในขั้นตอนการเตรียมดินและปรับสภาพของดินให้เหมาะสม

          "ผมอยากทำที่นี้ให้มีความเป็นธรรมชาติมากที่สุด" ธงชัยผู้จัดการฟาร์มเอ่ยขึ้น

          จุดหมายหนึ่งเป็นที่ตื่นตาตื่นใจของผู้ไปเยือน คือ จุดจำหน่ายฟักทองนานาพันธุ์ และ ทุ่งทานตะวัน ใครเห็นครั้งแรกต้องถามทันทีว่า "ก้อนสีส้มขนาดใหญ่ยักษ์ที่วางตั้งตระหง่านอวดโฉมอยู่นั้นมันใช่ฟักทองจริงๆ หรือเปล่า?"
          (บน) ฟักทองยักษ์ (ล่าง) สวนดอกไม้

          ผู้จัดการฟาร์มยิ้มอวดฟันก่อนบอกว่า "ใช่ครับ ฟักทองของจริง" เล่นเอาหลายคนตกใจและคาดไม่ถึง เพราะฟักทองที่ฟาร์มแห่งนี้แต่ละลูกมีน้ำหนักถึง 80 กิโลกรัม เป็นฟักทองสายพันธุ์ไพร์วินเนอร์ นำเข้าจากประเทศสหรัฐอเมริกา เพื่อใช้ในการตกแต่งและประดับ ไม่นิยมรับประทาน

          ขนาดของฟักทองว่าอลังการแล้ว ซุ้มฟักทองยิ่งอลังการมากกว่า เพราะมีฟักทองสายพันธุ์ต่างๆ ให้เลือกมากมาย ทั้งแบบรับประทานได้และเพื่อใช้ในการประดับตกแต่ง ที่จุดนี้เองที่ได้เห็นฟักทองรูปทรงแปลกตาผิดจากที่เคยเห็นวางขายตามตลาดสด ที่นี่เขายังให้ชิมฟักทองที่ทำสุกแล้วได้ด้วย แต่ละคนจึงสนุกสนานในการชิมมากกว่าจะซื้อกลับ

          จากจุดเดียวกันนี้มองออกไปจะเห็นภาพ "ทุ่งทานตะวัน" สีเหลืองบานสะพรั่งอวดกลีบชู่ช่อสวยงามละลานตา ใครต่อใครขอให้รถหยุดเพื่อเก็บภาพที่ระลึก

          ถัดจากนั้นเป็น "จุดชมวิว" ที่ผู้จัดการฟาร์มบอกว่า "อยากแนะนำ" เพราะจะได้เห็นความงามของอ่างเก็บน้ำขนาดใหญ่ มีชื่อว่า "ลำสำลาย" ทอดตัวอยู่ทางทิศตะวันตกของฟาร์ม ภาพของท้องฟ้าสีเข้มตัดกับสีเขียวชอุ่มของต้นไม้ที่ปกคลุมทิวเขาไปทั้งลูก เบื้องหลังเป็นภาพของบึงขนาดใหญ่ มองแล้วสวยงามอย่างที่แนะนำจริงๆ

          ธงชัยบอกว่า ที่อ่างน้ำแห่งนั้นถือเป็นแหล่งระบบนิเวศที่สำคัญต่อการดำเนินชีวิตของสัตว์นานาชนิดในบริเวณป่าแห่งนี้ด้วย

          และแล้วก็มาถึงไฮไลต์ของ จิม ทอมป์สัน ฟาร์ม นั่นคือ หมู่บ้านอีสานและหมู่บ้านโคราช ที่ทางฟาร์มจัดสร้างขึ้นในพื้นที่กว่า 10 ไร่

          ผู้จัดการธงชัยกล่าวว่า เนื่องจากจิม ทอมป์สัน เล็งเห็นความสำคัญของการอนุรักษ์วัฒนธรรม และสถาปัตยกรรมของชาวอีสาน ไม่อยากให้สูญหายไปตามกาลเวลา จึงได้จัดสร้างหมู่บ้านอีสาน ขึ้นในปี 2550 โดยจัดแสดงบ้านเรือนที่อยู่อาศัยของชาวบ้านอีสานพื้นเมืองในอดีต ซึ่งหาชมได้ยากในปัจจุบัน

          สำหรับหมู่บ้านโคราช สร้างขึ้นตามแบบหมู่บ้านดั้งเดิมที่มีอายุ 200 ปี บ้านแต่ละหลังที่นำมาสร้างซื้อต่อจากเจ้าของบ้านในตำบลตะคุ อำเภอปักธงชัย ภายในบ้านจัดแสดงนิทรรศการความเป็นมาของบ้านโคราช เครื่องมือเครื่องใช้ในการทำมาหากิน เครื่องครัวของคนอีสาน การสาธิตการทอผ้าไหม และยังจำหน่ายผลิตภัณฑ์ ผ้าไหม ผ้าฝ้าย ต่างๆ ให้นักท่องเที่ยวด้วย

          หากเดินกันจนเมื่อยก็สามารถหยุดพักเติมพลังได้ เพราะมีร้านอาหารอยู่มากมาย ทั้งที่ตั้งอยู่ใกล้กับบริเวณเรือนต่างๆ ภายในหมู่บ้านอีสาน และพื้นที่ส่วนกลาง อาหารที่จำหน่ายเป็นอาหารขึ้นชื่อของชาวอีสาน ไม่ว่า ผัดหมี่โคราช ขนมจีน ข้าวแกงต่างๆ ส้มตำโคราช และผลไม้ไทยๆ

          "ที่จิม ทอมป์สัน ฟาร์ม นอกจากนักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและชาวต่างชาติที่มาเยือนจะได้สัมผัสกับวัฒนธรรม วิถีชีวิตความเป็นอยู่ที่เรียบง่ายของชาวอีสานแล้ว ยังจะได้สัมผัสถึงธรรมชาติที่งดงามที่หาได้ยากในปัจจุบัน"

          ความสุขและรอยยิ้มอยู่ไม่ไกลหากรู้จักค้นหา โดยเฉพาะความสุขที่ได้รับความรู้ไปด้วยเช่นนี้
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