ยล "อันซีน" บ้านโปง "มนต์เสน่ห์" แห่งล้านนา!
          โดย จินตนา กิจมี

          ตกปลาที่อ่างเก็บน้ำห้วยโจ้

          "เชียงใหม่" ได้ชื่อว่าเป็นเมืองหลวงอันดับสองของประเทศไทย ดังนั้นกว่า 10 ปีที่ผ่านมา เชียงใหม่จึงถูก
แต่งแต้มไปด้วยวัตถุ จนปัจจุบันมีเสียงบ่นจากนักท่องเที่ยวแล้วว่า "มนต์เสน่ห์" ของ "ชาวล้านนา" เลือนหายไปจากความทรงจำแล้ว เพราะวันนี้มีแต่ตึกสูงเสียดฟ้า ถนนหนทางพลุกพล่านไปด้วยผู้คนและรถรา เมืองถูกปกคลุมไปด้วยหมอกควันพิษ

          หรือ "เชียงใหม่" กำลังจะสิ้นมนต์เสน่ห์แล้วจริงๆ

          อย่าเพิ่งด่วนตัดสินใจเช่นนั้น ลองเริ่มต้นจากทางหลวงหมายเลข 100 เชียงใหม่-มหาวิทยาลัยแม่โจ้ ระยะทางประมาณ 10 กิโลเมตร แล้วลัดเลาะไปทางด้านหลังของมหาวิทยาลัยแม่โจ้อีกเพียง 4 กิโลเมตร จะพบชุมชนบ้านโปง ต.ป่าไผ่ อ.สันทราย จ.เชียงใหม่ แหล่งท่องเที่ยวใกล้เมืองที่ซ่อนตัวอยู่ท่ามกลางความเจริญ ยิ่งไปถึงช่วงแดดอ่อนยามเย็น กิ่งไม้พริ้วไหวด้วยสายลมพริ้วด้วยแล้ว จะรู้ว่า "เสน่ห์ล้านนา" ยังมีอยู่

          "ประกิจ เสาร์แก้ว" นายกองค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) ป่าไผ่ บอกว่า เขตปกครองมี 33.8 ตารางกิโลเมตร ราษฎร 13 หมู่บ้าน ส่วนใหญ่ทำการเกษตร ซึ่งที่นี่มีความงามตามธรรมชาติที่หาชมได้ยาก โดยเฉพาะผืนป่า 3,686 ไร่ ภายใต้โครงการพระราชดำริป่าอนุรักษ์บ้านโปง ซึ่งเป็นหัวใจของชุมชน

          โฮมสเตย์สวยสะดุดตาในชุมชนบ้านโปง

          แปลงไม้ตัดดอกยามอาทิตย์อัสดง

          "ประกิจ" กล่าวว่า เล่าขานกันมาว่าชุมชนบ้านโปงเป็นถิ่นที่อยู่ของชาวไทยใหญ่หรือเงี้ยวนับจากปี 2401 ก็กว่า 150 ปีแล้ว โดยบริเวณนี้มีทรัพยากรป่าไม้ที่อุดมสมบูรณ์ มีน้ำซึม น้ำซับตามธรรมชาติ ชาวไทยใหญ่จึงจับจองพื้นที่ประกอบอาชีพทำนาเป็นหลักมาจนปัจจุบัน ส่วนคำว่า "ปง" หรือ "โปง" เป็นภาษาไทยใหญ่ ความหมายว่า พื้นที่มีน้ำซึมขึ้นมาจากดิน เป็นที่ลุ่มน้ำขัง ชาวไทยใหญ่จึงเรียกที่นี่ว่า "ป่าหัวปง"  และต่อมากลายเป็นชื่อ "บ้านปง" หรือ "บ้านโปง" ในปัจจุบัน และด้วยทรัพยากรธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ์ ชาวชุมชนบ้านโปงจึงร่วมกันจัดตั้ง "ชมรมท่องเที่ยวเชิงนิเวศบ้านโปง"

          "จุดเด่นของที่นี่คือ ที่พักแบบโฮมสเตย์ ซึ่งสำนักงานพัฒนาการท่องเที่ยว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาให้การยอมรับว่า เป็นหนึ่งในบ้านพักคุณภาพ ที่นักท่องเที่ยวสามารถเข้าพักอาศัยร่วมกับเจ้าของบ้านและสมาชิกในครอบครัว เพื่อเรียนรู้วิถีชีวิตชนบทที่เรียบง่าย แลกเปลี่ยนเรียนรู้ภูมิปัญญาท้องถิ่นพากันไปศึกษาธรรมชาติ ตลอดจนแหล่งท่องเที่ยวสำคัญในชุมชนได้ โดยเฉพาะแปลงไม้ตัดดอกที่สวยจับใจยามพระอาทิตย์อัสดง ดอกเบญจมาศหลากสีสันของที่นี่ทำรายได้เป็นอันดับหนึ่งกว่า 1 แสนบาทต่อปี"

          ขี่จักรยานออกกำลังกายและชมธรรมชาติ

          ไก่ป่าที่พบในป่าอนุรักษ์บ้านโปง

          "ประกิจ" กล่าวว่า ที่นี่ยังมีการเลี้ยงกวางเพื่อผลิตเขาอ่อน มีสวนสมุนไพร แปลงสาธิตการเกษตร การผลิตปุ๋ยอินทรีย์ และล่าสุดมีการเพาะเลี้ยงวัวพันธุ์บรามัน ซึ่งนักท่องเที่ยวสามารถศึกษาเรียนรู้การประกอบอาชีพของเกษตรกรได้ทุกอย่างตามความต้องการ ผ่านการเข้าพักกับเจ้าของโฮมสเตย์ หรือนักท่องเที่ยวอยากผ่อนคลายความเมื่อยล้า โดยเฉพาะกลุ่มที่ชอบจิบเครื่องดื่มเย็นๆ ก็มีอ่างเก็บน้ำห้วยโจ้ให้นั่งชมวิว หรือจะตกปลาไปด้วยก็เพลิดเพลินไม่แพ้กัน เพราะตกเย็นยังได้ชมพระอาทิตย์ตกดินด้วย

          "กลุ่มที่ชอบการผจญภัยก็มีให้ทั้งขี่จักรยาน และเดินเท้าชมธรรมชาติ ศึกษาระบบนิเวศในป่าอนุรักษ์บ้านโปง หากโชคดีอาจได้ชมสัตว์ป่าหายาก เช่น นก ไก่ป่าสีสันแปลกตา หรืออยากได้ความรู้เรื่องการนวดแผนไทย นวดสมุนไพร อาหารพื้นเมืองก็มีให้เช่นกัน รวมทั้งการแสดงพื้นบ้านทั้งการฟ้อนเล็บ ดนตรีพื้นเมือง และปล่อยโคมลอยสะเดาะเคราะห์ตามคติความเชื่อของชาวล้านนา แต่หากรักความสงบและชอบปลีกวิเวก ขอแนะนำให้ขึ้นไปไหว้พระธาตุเจดีย์ศรีผาหลวง ที่วัดดอยแท่นพระผาหลวง"

          "ประกิจ" บอกว่า วัดแห่งนี้ถือเป็น "อันซีน อิน ไทยแลนด์" อีกแห่งของไทยเพราะมี "พระประธาน" นั่งหันหลังให้ประตูวิหาร

          พระครูวิสาร์ทกิตตยาภรณ์ เจ้าอาวาสวัดดอยแท่นพระผาหลวง เมตตาอธิบายให้ฟังว่า สงสัยพระท่านจะเบื่อขี้หน้าคน (หัวเราะ) พระประธานองค์นี้เป็นปางสมาธิ ซึ่งการทำสมาธิก็เพื่อทำจิตใจให้หนักแน่น แข็งแกร่งดังหินผา เป็นปริศนาธรรมที่ชาวพุทธต้องตีให้แตกเพื่อก่อให้เกิดปัญญา

          "มีเรื่องเล่าต่อกันมาว่า เดิมพระประธานตั้งอยู่บนแท่นหินใหญ่ด้านหน้า แต่ต่อมาองค์พระตกลงมาตั้งที่พื้นหลังแท่นหินเป็นที่มหัศจรรย์ จึงสร้างวิหารครอบองค์พระไว้ในสมัยพญากือนาหรือกว่า 600 ปีมาแล้ว"

          นักท่องเที่ยวสามารถเข้าไปสัมผัสห้องเรียนทางธรรมชาติที่เงียบสงบ ชมเสน่ห์ยามค่ำคืนที่ชุมชนบ้านโปงได้ทุกฤดูกาล แค่สอบถามเพิ่มเติมไปได้ที่ได้ที่ฝ่ายบริหารจัดการบ้านพักโฮมเสตย์และประชาสัมพันธ์ ชมรมท่องเที่ยวเชิงนิเวศบ้านโปง หมู่ 6 ต.ป่าไผ่ อ.สันทราย จ.เชียงใหม่ หรือที่ โทร.08-1882-9522 หรือ 08-7180-5506 หรือ www.Homestay Banpong.com
          ไปถึงจะได้รู้ว่า "เชียงใหม่" ยังไม่สิ้นมนต์เสน่ห์อย่างที่คิด!!!
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