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          ทุกๆ 2 ปี จะมีโครงการประกวดรางวัลอุตสาหกรรมท่องเที่ยวไทย หรือรางวัลกินรี ภายใต้แนวคิดการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม และจัดการท่องเที่ยวที่ยั่งยืน โดยมีพิธีมอบรางวัลในวันท่องเที่ยวโลก คือวันที่ 27 กันยายน

          ปีนี้เปิดรับสมัครผู้ส่งผลงานเข้าประกวดตั้งแต่ปลายเดือนกุมภาพันธ์ จนถึงปลายเดือนเมษายน 2549 มีผู้สนใจส่งผลงานเข้าประกวด ถึง 181 ราย มากกว่าการจัดงานครั้งที่แล้ว เมื่อ พ.ศ.2547 ถึงร้อยละ 20

          เพ็ญสุดา ไพรอร่าม รองผู้ว่าการฝ่ายสินค้าท่องเที่ยว รักษาการผู้ว่าการการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย เปิดเผยว่า ปีนี้มีผู้ที่ได้รับรางวัลทั้งสิ้น 33 ราย แบ่งออกเป็นรางวัลยอดเยี่ยม 15 ราย และรางวัลดีเด่น 18 ราย ใน 6 ประเภทรางวัล ได้แก่ รางวัลประเภทแหล่งท่องเที่ยว ประเภทที่พักนักท่องเที่ยว ประเภทรายการนำเที่ยว ประเภทองค์กรส่งเสริมและพัฒนาการท่องเที่ยว ประเภทโครงการส่งเสริมและพัฒนาการท่องเที่ยว และประเภทการสื่อสารและประชาสัมพันธ์

          "ในปีนี้ เราได้รับเกียรติจากผู้ทรงคุณวุฒิ และผู้เชี่ยวชาญทางด้านต่างๆ ในการพิจารณาผลงานที่ส่งเข้าร่วมประกวด โดยครอบคลุมทั้งทางด้านวิศวกรรมสิ่งแวดล้อม ซึ่งดูแลในด้านระบบบำบัดน้ำเสีย การอนุรักษ์พลังงานภายในอาคาร การกำจัดขยะ ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของนักท่องเที่ยว

          อาทิ มาตรฐานของระบบรักษาความปลอดภัย การฝึกซ้อมการหนีไฟ ทางด้านภูมิสถาปัตย์และสถาปัตยกรรมศาสตร์ ซึ่งพิจารณาถึงความสวยงามทางภูมิทัศน์ของแหล่งท่องเที่ยว การออกแบบอาคารของแหล่งท่องเที่ยว และที่พักนักท่องเที่ยว พื้นที่สีเขียวภายในที่พักนักท่องเที่ยว การปลูกพันธุ์ไม้ท้องถิ่นในบริเวณแหล่งท่องเที่ยว และที่พักนักท่องเที่ยว ตลอดจนการดูแลรักษาต้นไม้อย่างเหมาะสม

          นอกจากนี้ด้านมาตรฐานการบริการ คณะกรรมการฯจะพิจารณาถึงการฝึกอบรมและสวัสดิการพนักงาน รวมไปถึงความใส่ใจในสังคมและการร่วมกิจกรรมในชุมชนท้องถิ่น ซึ่งเป็นความสัมพันธ์ในการช่วยเหลือเกื้อกูลระหว่างธุรกิจและชุมชนในท้องถิ่น ปัจจัยต่าง ๆ เหล่านี้ อยู่บนพื้นฐานสำคัญทางด้านการท่องเที่ยวเพื่อการอนุรักษ์" เพ็ญสุดากล่าว

          ในส่วนของโครงการส่งเสริมและพัฒนาการท่องเที่ยว รางวัลยอดเยี่ยม ได้แก่ "โครงการการอนุรักษ์และพัฒนาแหล่งโบราณคดีบ้านโป่งมะนาว" ตำบลห้วยขุนราม อำเภอพัฒนานิคม จังหวัดลพบุรี

          ทั้งนี้ แหล่งโบราณคดีบ้านโป่งมะนาวเป็นความพยายามของชาวบ้านหมู่บ้านโป่งมะนาวและหมู่บ้านข้างเคียงในตำบลห้วยขุนราม อำเภอพัฒนานิคม จังหวัดลพบุรี ที่ร่วมกันอนุรักษ์สมบัติของแผ่นดินให้พ้นจากการลักลอบขุดหาโบราณวัตถุ ที่ฝังอยู่ร่วมกับโครงกระดูกมนุษย์สมัยโบราณ นับตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์ 2543 เป็นต้นมา

          หลักฐานทางโบราณคดีประเภทหลักที่พบในทุกหลุมขุดค้นที่แหล่งโบราณคดีนี้ ได้แก่ ที่ฝังศพของคนสมัยก่อนประวัติศาสตร์ โดยได้พบที่ฝังศพตั้งแต่ในชั้นทับถมทางโบราณคดีระดับบนๆ ซึ่งลึกจากผิวดินปัจจุบันโดยเฉลี่ยประมาณ 40 เซนติเมตร ลงไปจนถึงระดับดินธรรมชาติดั้งเดิมซึ่งอยู่ลึกจากผิวดินเฉลี่ยประมาณ 2 เมตร

          ยังมีโบราณวัตถุอีกหลายชนิดที่พบจากการขุดหาโบราณวัตถุและเก็บรักษาไว้ที่พิพิธภัณฑ์วัดโป่งมะนาว ที่สำคัญได้แก่ ภาชนะดินเผา ขวานหินขัด เครื่องมือเหล็ก ลูกปัดหินและลูกปัดแก้ว กำไลข้อมือทำจากเปลือกหอยทะเล เครื่องประดับหน้าอกทรงแผ่นกลมแบนทำจากกระดองเต่าทะเล เป็นต้น

          นายสมส่วน บูรณพงษ์ หัวหน้าสถานีอนามัย ต.ห้วยขุนราม ที่รับตำแหน่งเป็นประธานชมรมอนุรักษ์แหล่งโบราณคดีและทรัพยากรธรรมชาติ ต.ห้วยขุนราม จ.ลพบุรี เล่าถึงเหล่า "ยุวมัคคุเทศก์" ประจำแหล่งโบราณคดีบ้านโป่งมะนาวว่า เกิดขึ้นเนื่องจากต้องการให้เยาวชนในพื้นที่มีจิตสำนึกในการรักษ์และหวงแหนพื้นถิ่น จึงอบรมความรู้เรื่องแหล่งโบราณคดีบ้านโป่งมะนาวแก่เด็กๆ

          เมื่ออบรมแล้ว ก็อยากให้เผยแพร่ความรู้ออกไป จึงเกิดเป็นโครงการยุวมัคคุเทศก์ขึ้น นำเยาวชนอายุ 8-15 ปี มาฝึกการนำชมแหล่งโบราณคดีบ้านโป่งมะนาว ให้เด็กสามารถนำชมได้ทั้งภาษาไทยและภาษาอังกฤษ เพื่อให้รายละเอียดแก่นักท่องเที่ยวชาวไทยและชาวต่างชาติที่มาเที่ยวชมแหล่งโบราณคดีบ้านโป่งมะนาวถึงเดือนละ 2,000-3,000 คน

          "ตอนนี้เรามียุวมัคคุเทศก์นำชมอยู่ 15 คน เป็นลูกหลานคนในพื้นที่ทั้งหมด ผู้ที่ฝึกเด็กคือครูในโรงเรียนของเด็กด้วย และมีครูของโรงเรียนท่าหลวงวิทยาคม ซึ่งเป็นโรงเรียนในพื้นที่ช่วยฝึกภาษาอังกฤษให้เด็กโดยใช้เวลาช่วงปิดเทอม ช่วงที่เด็กนำชมคือวันเสาร์-อาทิตย์ และวันหยุดราชการ" ประธานชมรมอนุรักษ์ฯบอก

          การดูแลแหล่งโบราณคดีบ้านโป่งมะนาวได้รับงบประมาณสนับสนุนจาก นายวิชัย ศรีขวัญ ผู้ว่าราชการจังหวัดลพบุรี และมีรองศาสตราจารย์ สุรพล นาถะพินธุ คณบดีคณะโบราณคดี มหาวิทยาลัยศิลปากร ให้การสนับสนุนด้านข้อมูลทางวิชาการ

          เนื่องจากแหล่งโบราณคดีบ้านโป่งมะนาวมีโครงกระดูกมนุษย์ก่อนประวัติศาตร์อยู่เยอะมาก ดังนั้น โครงการต่อไปที่ทางชมรมอนุรักษ์ฯจะทำคือ การสร้างศูนย์การเรียนรู้ด้านโบราณคดีที่บ้านโป่งมะนาว เพื่อให้นักศึกษาและนักวิจัยที่สนใจได้มาศึกษาหาความรู้

          โครงการการอนุรักษ์และพัฒนาแหล่งโบราณคดีบ้านโป่งมะนาว จึงชนะใจคณะกรรมการในฐานะที่เป็นศูนย์การเรียนรู้วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยด้วยตนเองควบคู่กับเป็นศูนย์การเรียนตามอัธยาศัย ของพิพิธภัณฑ์บ้านโป่งมะนาว จังหวัดลพบุรี

          โดยการฝึกอบรมเยาวชนในท้องถิ่นให้เป็นยุวอาสาสมัคร ทั้งภาษาไทยและภาษาต่างประเทศ เพื่อนำชมพิพิธภัณฑ์บ้านโป่งมะนาว อันเป็นแหล่งรวบรวมความรู้ทางประวัติศาสตร์ที่สำคัญของแผ่นดินไทย ซึ่งส่งผลให้เยาวชนมีจิตสำนึกในการรักษ์และหวงแหนพื้นถิ่น อีกทั้งยังเป็นการสร้างงานสร้างรายได้กระจายสู่ชุมชนโดยรอบ

          เป็นความภาคภูมิใจของชาวบ้านชุมชนบ้านโป่งมะนาว และเป็นแบบอย่างที่ดีของการจัดการชุมชนด้วยชุมชนเอง

          หน้า 34--จบ--

          ที่มา: http://www.matichon.co.th/matichon
