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          คงเป็นเรื่องน่าเสียดาย ถ้าทุกวันหยุด คุณจะปล่อยให้ลูกๆ นั่งดูโทรทัศน์ทั้งวัน หรือพาไปเดินห้างเพียงอย่างเดียว ทั้งๆ ที่ยังมีกิจกรรมอีกมากมายให้เลือก เพื่อเปิดโลกแห่งการเรียนรู้ให้กับพวกเขา

          หนึ่งในกิจกรรมที่ว่านี้ ก็คือ การเรียนรู้วิถีชีวิตแบบไทยๆ ที่ฟังดูแล้วอาจไม่น่าเชื่อว่า มีสถานที่แห่งหนึ่งไม่ไกลจากกรุงเทพฯ ได้รวบรวมกิจกรรมการเรียนรู้วิถีชีวิตพื้นบ้านแบบไทยโบราณ ทั้งดำนา เกี่ยวข้าว ทอผ้า ทำขนมไทย เรียนรู้สมุนไพร และอื่นๆ อีกมากมายมาไว้ให้คุณสัมผัสโดยไม่ต้องเสียเวลาเดินทางไปหลายแห่ง

          "ที่มาของโครงการนี้มาจากคุณอรุษ (อรุษ นวราช - ผู้อำนวยการโรงแรม) ซึ่งเรียนจบจากต่างประเทศ พอกลับมาเมืองไทย คุณอรุษก็รู้สึกว่าวิถีชีวิตพื้นบ้านแบบนี้นับวันจะค่อยๆ เลือนหายไป เด็กรุ่นใหม่หลายคนไม่เคยเห็นว่าการทำนาเป็นอย่างไร บางคนไม่เคยเห็นควาย ไม่เคยเอาทางมะพร้าวมาสานปลาตะเพียน แล้วพอดีที่นี่มีโชว์การแสดงด้านนี้อยู่แล้ว เราก็เลยคิดว่า จะเอามาปรับเป็นกิจกรรมเพื่อการเรียนรู้สำหรับนักเรียนและชาวต่างชาติที่สนใจวัฒนธรรมไทย"

          ดิษยา ยศพล ผู้ช่วยประธานบริหารโรงแรม Rose Garden Riverside บอกเล่าถึงโครงการวิถีไทย ซึ่งมีจุดกำเนิดมาได้ 4 ปีแล้ว แต่อาจจะยังไม่เป็นที่รู้จักในวงกว้าง เนื่องจากกลุ่มผู้เข้าร่วมกิจกรรมมักจะเป็นเด็กนักเรียน อาทิเช่น นักเรียนโรงเรียนนานาชาติอย่าง Kis, Bangkok Prep School ฯลฯ ไปจนถึงนักเรียนโรงเรียนจากโรงเรียนสาธิตหลายๆ แห่งทั่วประเทศ ตลอดจนกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติที่เน้นชมโชว์การแสดงมากกว่าการเข้ามาเรียนรู้และปฏิบัติจริง

          "ด้านชาวต่างชาติเราอาจจะยังไม่ค่อยประสบความสำเร็จเท่าไร เพราะช่วงเช้าเขาก็จะไปเที่ยวที่อื่นก่อนจะมาดูโชว์ที่นี่ แต่สำหรับเด็กนักเรียนก็ได้รับเสียงตอบรับที่ดี รวมทั้งกลุ่มบริษัทที่เริ่มมาจัดสัมมนาที่นี่ในระยะหลังแบบที่เรียกกันว่า Team Building รวมทั้งหน่วยงานราชการก็เริ่มมีการส่งพนักงานเข้ามาทำกิจกรรมที่นี่"

          Team Building นั้นจะมีลักษณะเป็นการทำกิจกรรมร่วมกัน เพื่อเป็นการสร้างความสามัคคีและกระชับมิตรสำหรับคนที่ทำงานบริษัทเดียวกัน แต่อาจจะไม่เคยคุยกัน หรือเป็นการทำความรู้จักกันสำหรับนักเรียนในโรงเรียนเดียวกัน ซึ่งการเล่นเกมหรือการทำกิจกรรมด้วยกันก็จะช่วย "ละลายพฤติกรรม" ที่ห่างเหินกันลงไปได้ แต่ที่นี่จะแตกต่างจากที่อื่น เน้นเกมแบบไทยๆ เช่น แข่งกันขูดมะพร้าว หรือสีข้าว แทนที่จะเล่นแข่งชักเย่อหรือวิ่งผลัดเหมือนที่อื่น

          อีกทั้งยังสามารถดัดแปลงเป็นกิจกรรม Walk Rally เพื่อความสนุกสนานสำหรับเด็กๆ โดยมีการแบ่งกิจกรรมทั้งหมดออกเป็น 12 ฐาน ประกอบไปด้วยครัวไทยโบราณ จักสาน ดนตรีและนาฏศิลป์ไทย บ้านชาวนา รำกระทบไม้ แกะสลักและร้อยมาลัย เครื่องปั้นดินเผา ศิลปะการต่อสู้ของไทย วาดร่ม ทอผ้าและสาวไหม เรือนเพาะชำกล้วยไม้ และสมุนไพรไทย แล้วจัดแบ่งเวลาเพื่อทำกิจกรรมให้ครบตามเป้าหมาย

          ทุกคนที่เข้ามาร่วมกิจกรรมจะสามารถลงมือเรียนรู้ด้วยตนเองทั้งหมด โดยเด็กๆ ส่วนมากจะชอบการสีข้าว จักสาน การปั้น และวาดร่ม ซึ่งพวกเขาจะได้ใช้จินตนาการอย่างเต็มที่ รวมถึงได้เรียนรู้วัฒนธรรมพื้นบ้านแบบที่ไม่เคยสัมผัสมาก่อน

          อาทิเช่น การทำลูกประคบ เด็กๆ ก็จะได้เห็นว่า การใช้สมุนไพรทำลูกประคบ วิธีมัดลูกประคบให้สวยงามและแน่นทำอย่างไร เรียนรู้ด้านการทอผ้า แต่ไม่ใช่แค่การทอเท่านั้น หากเริ่มตั้งแต่การปลูกต้นหม่อนสำหรับเลี้ยงไหม จนกระทั่งการนำรังไหมที่โตเต็มที่มาต้มเพื่อสาวไหมออกมาเป็นเส้น แล้วจึงนำเส้นนั้นมาย้อมสี เพื่อนำไปทอผ้า ซึ่งกิจกรรมเหล่านี้ไม่ได้หาชมได้ง่ายนักในสถานที่ใกล้กรุงเทพฯ

          นอกจากนี้ยังมีการสอนเพาะชำกล้วยไม้อย่างง่าย สามารถฝึกหัดทำไม่ถึง 5 นาที คุณก็จะสามารถเข้าใจขั้นตอนการปลูกต้นไม้ และทั้งหมดนี้หากใครที่สนใจกิจกรรมเรื่องใดเรื่องหนึ่ง ก็อาจจะเลือกชมโดยรอบ แล้วมุ่งมาฝึกกิจกรรมนั้นเพียงอย่างเดียว โดยไม่ต้องเสียเวลาไปทำกิจกรรมอื่นที่ตนเองไม่สนใจ

          นอกเหนือจากนี้ยังมีอีกหนึ่งกิจกรรมที่ไม่ควรพลาด หากว่ายังมีเวลาเหลือพอ นั่นก็คือ โครงการทัศนศึกษาแหล่งการเรียนรู้วัฒนธรรมและธรรมชาติศึกษา อันเป็นโครงการเพื่อส่งเสริมการเรียนรู้วัฒนธรรมท้องถิ่นที่ อ.สามพราน จ.นครปฐม โดยร่วมมือกับกระทรวงศึกษาธิการ ประกอบด้วยการเที่ยวชมพิพิธภัณฑ์หุ่นขี้ผึ้งไทย ฟาร์มจระเข้สวนสามพราน ลานแสดงช้าง และสวนสามพราน (โรงแรม Rose Garden Riverside)

          ทางโรงแรมดูแลในส่วนของธรรมชาติศึกษา ซึ่งจะพาเดินชมสวนธรรมชาติหลากหลายประเภท อาทิเช่น สวนสมุนไพร สวนไม้ดัด สวนกุหลาบ สวนครัว สวนไม้หอม ฯลฯ พร้อมทั้งมีวิทยากรที่จบการศึกษาทางด้านพืชพันธุ์ไม้โดยตรงมาพาเดินทัวร์ ให้ความรู้และตอบคำถามสำหรับเด็กและผู้สนใจทั่วไป

          จุดเด่นที่หลายคนติดอกติดใจในสวนเหล่านี้ก็คือ สวนผีเสื้ออันเกิดจากเกสรของต้นว่านมหากาฬ อันเป็นต้นไม้ที่ผ่านการค้นคว้าแล้ว มีเกสรที่ดึงดูดผีเสื้อได้ดีที่สุด โดยดอกไม้จะบานเพียงปีละ 4 ครั้งเท่านั้น เมื่อดอกไม้บานเหล่าผีเสื้อหลากสีหลายสายพันธุ์ก็จะพากันมาโบยบินอยู่บริเวณนี้จนกลายเป็นสวนผีเสื้ออันงดงาม แม้เพียงปลูกไม่กี่ต้นก็จะสามารถเรียกผีเสื้อมารวมกันได้มากมาย

          แน่นอนว่า กิจกรรมหลากหลายเหล่านี้ไม่ได้จำกัดเฉพาะสำหรับเด็ก แต่เหมาะสำหรับทุกคนที่มีใจรักการเรียนรู้ นอกจากได้รับความสนุกและใช้เวลาพักผ่อนอย่างมีประโยชน์แล้ว ยังเป็นกิจกรรมที่ช่วยส่งเสริมวัฒนธรรมไทยให้ยั่งยืนอีกด้วย
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