สสว.กับการส่งเสริมธุรกิจท่องเที่ยวเชิงธรรมชาติ ตามแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง
          อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวเป็นวิสาหกิจหนึ่งในภาคการให้บริการที่มีความสำคัญต่อเศรษฐกิจของประเทศซึ่งสร้างรายได้เข้าสู่ประเทศเป็นอย่างมาก เนื่องจากก่อให้เกิด

ธุรกิจต่อเนื่องหลายรูปแบบ

          ปัจจุบันอุตสาหกรรมหารท่องเที่ยว มรการพัฒนาในรูปแบบต่างๆ อย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะการท่องเที่ยวเชิงธรรมชาติที่เน้นความเป็นธรรมชาติและความปลอดภัย โดยจะเป็นรูปแบบใหม่ในการพัฒนาสร้าง จุดขายและเพิ่มมูลค่าของแหล่งท่องเที่ยว ตามหลักแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง

          "โครงการพัฒนาพื้นที่ท่องเที่ยวเชิงธรรมชาติ" เป็นอีกหนึ่งโครงการที่ สสว.ให้การส่งเสริมผู้ประกอบการ SMEs ในธุรกิจการท่องเที่ยว ซึ่งได้เริ่มดำเนินการมาตั้งแต่ปี 2547 ที่ผ่านมามีการสำรวจพื้นที่ที่มีความเหมาะสมต่อการพัฒนาเป็นพื้นที่ท่องเที่ยวเชิงธรรมชาติแล้ว 120 แห่ง

          ได้คัดเลือกพื้นที่ที่มีศักยภาพสูงเพื่อดำเนินโครงการนำร่องจำนวน 5 แห่ง จากพื้นที่เป้าหมายทั้งหมด 7 แห่ง
ทั้งประเทศ ซึ่งได้แก่ 1.สวนสัตว์เปิดเขาเขียว จ.ชลบุรี  2.วนอุทยานน้ำตกเจ็ดสาวน้อย จ.สระบุรี  3.โครวงการพัฒนาสวนป่ายางน้ำกลลัด เหนือ-ใต้ จ.เพชรบุรี  4.อุทยานแห่งชาติหาดวนกร จ.ประจวบศีรีขันธ์   5.ลำตะคอง (เขาใหญ่) 
จ.นครราชสีมา  6.ป่าเขาภูหลวง จ.นครราชสีมา   และ 7.เชียงใหม่ไนท์ซาฟารี จ.เชียงใหม่

          โดยที่จุดเด่นของโครงการพัฒนาพื้นที่ท่องเที่ยวเชิงธรรมชาติจะทำให้เกิดการบูรณาการจากหลายหน่วยงาน
ทั้งภาครัฐและเอกชน สามารถที่จะนำมาพัฒนาสร้างเป็นแหล่งท่องเที่ยวเชิงธรรมชาติให้เกิดประโยชน์อย่างเต็มที่ และคุ้มค่าเพื่อการพักผ่อนหย่อยใจ สนุกสนาน เรียนรู้ เพลิดเพลินกับทัศนียภาพ พืชพันธุ์ สัตว์ป่า รวมทั้งวัฒนธรรมที่ปรากฏในแหล่งธรรมชาติเหล่านั้น

          ความนิยมในแหล่งท่องเที่ยวเชิงธรรมชาติของนักท่องเที่ยวถือเป็นรากฐานสำคัญที่จะช่วยให้เศรษฐกิจของประเทศเติบโตอย่างยั่งยืน  สสว.จึงได้ลงนามความร่วมมือ (MOU) กับหน่วยงานและองค์กรต่างๆ เช่น กระทรวงมหาดไทย,  ททท.,  กรมอุทยานแห่งชาติสัตว์ป่าและพันธุ์พืช ตลอดจนประสานความร่วมมือกับหน่วยงานต่างๆ ทั้งรัฐและเอกชนในการดำเนินการส่งเสริมผู้ประกอบการSMEs
          ในการพัฒนาพื้นที่ท่องเที่ยวเชิงธรรมชาติ โดยนำแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการกำหนดทิศทางในการพัฒนาเพื่อเพิ่มศักยภาพด้านการบริหารจัดการพื้นที่ โดยเฉพาะด้านที่พักที่มีความสะดวกสบายอยู่ท่ามกลางธรรมชาติ ซึ่งถือว่าเป็นสิ่งจูงใจนักท่องเที่ยวได้มากที่สุด

        การน้อมนำหลักแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาปรับใช้กับธุรกิจการท่องเที่ยวมีหลักสำคัญอยู่ 2 ข้อ คือ ความรู้และคุณธรรม ซึ่งสามารถนำมาประยุกต์ใช้ในภาคธุรกิจโดยไม่ขัดกับหลักการแสวงหากำไรเพราะเศรษฐกิจพอเพียงมิได้หมายถึงเศรษฐกิจระบบปิดไม่ยุ่งหรือไม่เกี่ยวข้องกับใคร แต่ความพอเพียงตามนัยของเศรษฐกิจพอเพียงประกอบด้วย ความพอประมาณ ความมีเหตุผล และภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว

          สำหรับความพอประมาณ คือ การใช้วัตตุดิบและภูมิปัญญาท้องถิ่นที่มีอยู่ในพื้นที่มาพัฒนา และบริหารจัดการให้สามารถใช้ประโยชน์ได้อย่างเต็มที่ และคุ้มค่าไม่ว่าจะเป็นด้านที่พักอาหาร เครื่องดื่ม หรือของที่ระลึก ซึ่งเน้นวัตถุดิบจากธรรมชาติที่มีอยู่ในท้องถิ่น เป็นการใช่ภูมิปัญญาและการลงทุนอย่างเหมาะสมกับสภาพแวดล้อมและความสามารถ

          ความมีเหตุผล คือ การทำธุรกิจ โดยใช้ข้อมูลและความรู้เป็นหลัก เพื่อการพัฒนาพื้นที่ซึ่งเป็นทรัพย์กรธรรมชาติให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อท้องถิ่นและนักท่องเที่ยว มีความเหมาะสมกับศักยภาพของตนเอง ส่วนการสร้างภูมิคุ้มกันที่ดีในตัวผู้ประกอบการควรมีการพัฒนา ความรู้ ทักษะในการบริหารจัดการให้มีคุณภาพที่ดี มีความสามารถในการวิเคราะห์สถานการณ์ต่างๆและสามารถแก้ปัญหาหรือปรับตัวได้ทันกับความเปลี่ยนแปลง

          ถึงแม้ว่าในช่วงต้นปี 2550 ที่ผ่านมา ธุรกิจการท่องเที่ยวของไทย อาจจะได้รับผลกระทบจากปัจจัยลบในหลายด้านไม่ว่าจะเป็นเหตุระเบิดช่วงส่งท้ายปีเก่าต้อนรับปีใหม่ กระแสคลื่นใต้น้ำที่ส่งผลต่อเสถียรภาพทางการเมืองและเหตุการณ์ความไม่สงบใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้ที่ยังทวีความรุนแรงขึ้นเรื่อยๆแต่อย่างไรก็ดีกิจการท่องเที่ยวเชิงธรรมชาติ

          ยังมีปัจจัยบวกที่จะเป็นตัวผลักดันให้สามารถเติบโตได้ไม่เป็นความนิยมในหมู่นักท่องเที่ยว ภาวะเศรษฐกิจที่ยังคงแข็งแกร่งและน่าจะเติบโตในอัตราที่ใกล้เคียงกับปีก่อน ความได้เปรียบของประเทศไทยที่มีแหล่งท่องเที่ยวทางธรรมชาติตามภูมิภาคต่างๆซึ่งมีอยู่เป็นจำนวนมาก ซึ่งนักท่องเที่ยวสามารถเลือกเดินทางท่องเที่ยวได้ตามสไตล์ และความสนใจของแต่ละคน

          ดังนั้นการประกอบธุรกิจท่อวงเที่ยวเชิงธรรมชาติแบบมีจริยธรรม เพื่อการเป็นผู้ประกอบการที่ดี ต้องทีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ และนำเอาหลักแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียงมาผสมผสานกับการทำธุรกิจอย่างมีจริยธรรม ตลอดจนเป็นธุรกิจที่เอื้อประโยชน์ในการสร้างงาน และสร้างรายได้ให้กับภูมิภาคนั้นๆทั้งวิสาหกิจที่เกี่ยวเนื่องกันทั้งทางตรงและทางอ้อม ก็จะส่งผลให้ประเทศชาติมีความแข็งแกร่งมั่งคงทางเศรษฐกิจได้อย่างยั่งยืน.--จบ--
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