หลบ"ลมร้อน"สุดสัปดาห์ ไปเข้าวัด-ชมธรรมชาติที่"โคกตูม"
          คอลัมน์ ท่องทั่วไทยไปกับอปท.

          โดย ทวีศักดิ์ เดชชู

          1 มุมหนึ่งของอ่างซับเหล็ก

          2 นกน้ำในอ่างซับเหล็ก

          3 วัดเขาตระกร้าทอง

          4 ฝูงค้างคาวออกจากถ้ำยามเย็น

          เทศบาลตำบลโคกตูม อ.พัฒนานิคม จ.ลพบุรี อยู่ห่างจากกรุงเทพมหานคร ประมาณ 150 กิโลเมตร จาก อ.ปากช่อง จ.นครราชสีมา ประมาณ 100 กิโลเมตร จาก จ.นครสวรรค์ ประมาณ 130 กิโลเมตร และจากตัวจังหวัดเพียง 3 กิโลเมตร

          มีเขตปกครองแค่ 2 ตำบล คือ ต.นิคมสร้างตนเอง 11 หมู่บ้าน และ ต.โคกตูม 16 หมู่บ้าน แต่กลับอัดแน่นไปด้วยแหล่งท่องเที่ยวที่น่าสนใจ หากแวะเข้าไปอาจติดใจจนต้องเลื่อนโปรแกรมไปเขื่อนป่าสักชลสิทธิ์ อันเนื่องมาจากพระราชดำริ ไปสัปดาห์ต่อไปก็ได้

          "อุดม อิ่มอรชร" นายกเทศมนตรี เทศบาลตำบลโคกตูม เล่าว่า ที่นี่มีแหล่งท่องเที่ยวน่าสนใจหลายแห่ง ที่สำคัญเป็นทางผ่านไปเขื่อนป่าสักฯ อ.พัฒนานิคม จึงต้องโชว์ของดีกันบ้าง

          "เริ่มจากทุ่งทานตะวันที่ช่วงเดือนพฤศจิกายนถึงมกราคม ดอกทานตะวันจะบานสะพรั่งนับแสนไร่ ซึ่งเทศบาลร่วมกับจังหวัดและการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) จัดเทศกาลทุ่งทานตะวันบานที่อ่างซับเหล็ก ตรงนี้เป็นผลพลอยได้จากการที่เทศบาลสนับสนุนชาวบ้านปลูกทานตะวันในระยะที่ฝนทิ้งช่วงเพื่อป้อนโรงงานน้ำมันพืช แต่กลับกลายเป็นสิ่งดึงดูดใจคนผ่านทาง จึงเป็นจุดขายการท่องเที่ยวปลายปีต่อต้นปี เพื่อกระตุ้นการขายผลิตภัณฑ์ตำบล และสินค้าพื้นบ้าน ที่ชาวบ้านผลิตและจำหน่ายเอง"

          ภาพแบบนี้จะมีให้เห็นอีกครั้งตั้งแต่เดือนพฤศจิกายน

          "อุดม" กล่าวว่า ขณะนี้แม้ดอกทานตะวันเริ่มโรยราแล้วเพราะเข้าฤดูเก็บเกี่ยว แต่ไม่ได้หมายความว่าไม่มีอะไรน่าสนใจอีก เพราะยังมีวัดเวฬุวัน (วัดเขาจีนแล) ที่สร้างเมื่อปี 2497 มีการสอนวิปัสสนากรรมฐานหลังจากทำวัตรเย็น แสดงธรรมเทศนาในวันเสาร์-อาทิตย์ เวลา 19.00-20.00 น. บนยอดเขามีพระพุทธธรรมรังสี ปางขัดสมาธิแบบเชียงแสน โดยวัดอยู่ก่อนถึงอ่างเก็บน้ำห้วยซับเหล็ก 2 กิโลเมตร มีทางแยกซ้ายมือเข้าไป คนกรุงเทพฯและจังหวัดใกล้เคียงนิยมมาเรียนวิปัสสนากรรมฐานกันมาก

          "ออกจากวัดไปต่อที่อ่างเก็บน้ำห้วยซับเหล็ก ซึ่งมีความสำคัญทางประวัติศาสตร์ เพราะสมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช ทรงให้ช่างชาวฝรั่งเศสและอิตาเลียนวางท่อส่งน้ำจากอ่างมาใช้ในพระนารายณ์ราชนิเวศน์ ต่อมาปี 2497 สมัยจอมพล ป. พิบูลสงคราม เป็นนายกรัฐมนตรี ได้ให้กรมชลประทานสร้างเป็นเขื่อน"

          "อุดม" บอกว่า อ่างซับเหล็กเป็นทะเลสาบที่ถูกโอบล้อมด้วยขุนเขา จึงมีทัศนียภาพที่สวยงาม อากาศบริสุทธิ์ เหมาะสำหรับผู้ที่ชอบใช้ชีวิตกลางแจ้ง และต้องการสัมผัสทัศนียภาพยามเย็นซึ่งสวยงามเป็นพิเศษ เพราะผิวน้ำจะถูกไล้ด้วยแสงอาทิตย์ยามใกล้ค่ำ คนลพบุรีและพื้นที่ใกล้เคียงนิยมมารับประทานอาหารและสังสรรค์กันที่ริมอ่าง เพราะมีนกน้ำหลายชนิดที่หนีหนาวมาอาศัยอยู่กันเป็นการถาวรแล้วให้ชม เมื่อพลบค่ำให้มองไปทางเขาหลังวัดสุวรรณศิริปิฎกหรือวัดเขาตะกร้าทอง จะพบฝูงค้างคาวนับแสนตัวบินออกจากถ้ำเป็นแถวยาวตัดกับขอบฟ้า ซึ่งสวยงาม หาดูได้ยาก จากนั้นก็แวะเข้าจังหวัดหาโรงแรมนอนพักก่อน 1 คืน

          อุดม อิ่มอรชร

          "อุดม" กล่าวว่า ตื่นนอนสักตีสี่ตีห้าก็กลับมาที่อ่างซับเหล็ก มาดูค้างคาวบินกลับเข้าถ้ำ แล้วไปเที่ยววัดเขาตะกร้าทอง ซึ่งอยู่ใกล้อ่างซับเหล็ก หากลงมาจากสันเขื่อนประมาณ 1 กิโลเมตร จะมีทางแยกขวามือ ขาเข้าก็แยกซ้ายมือก่อนถึงอ่างซับเหล็ก 1 กิโลเมตร ซึ่งวัดนี้สร้างเป็นอาคารสูง 5 ชั้น ทอดยาวไปตามไหล่เขา บนยอดเขามีถ้ำพระ ถ้ำฤๅษี ถ้ำค้างคาว ถ้ำมหาโชค และที่วัดยังมีสังขารของหลวงพ่อบุญเหลือ ซึ่งไม่เน่าเปื่อยไว้ให้ประชาชนได้สักการบูชา เนื่องจากหลวงพ่อบุญเหลือร่วมกับหลวงปู่ขาวก่อสร้างวัดเมื่อปี 2498

          "ออกจากวัดก็ไปดูหินงอกหินย้อยที่ถ้ำพระธาตุ อยู่ที่เขาเก้าชั้น ซอย 3 ต.โคกตูม โดยเมื่อปี 2497 มีพระธุดงค์รูปหนึ่งมาพำนักอยู่ในถ้ำ พบว่ามีก้อนหินขนาดต่างๆ อยู่ที่พื้นถ้ำ เมื่อนำมาทุบให้แตกจะพบแร่ธาตุขนาดเท่าเมล็ดข้าวสาร จึงลองนำไปใส่ในน้ำส้มสายชูก็เกิดฟองฟู่ขึ้นมา จึงตั้งชื่อว่าถ้ำพระธาตุ ต่อมามีการสร้างวัดพระธาตุ และสร้างบันไดขึ้นไปที่ปากถ้ำ 236 ขั้น"

          "อุดม" บอกว่า จากวัดพระธาตุก็ไปต่อที่แหล่งนกวัดห้วยจันทร์ ที่จังหวัดร่วมกับเทศบาล ททท. วัด โรงเรียน และชุมชนพัฒนาให้เป็นแหล่งท่องเที่ยว เพราะมีนกถึง 36 สายพันธุ์ อาทิ นกอ้ายงั่ว นกกาน้ำเล็ก นกกระสานวล นกหนูแดง นกเป็ดผี เหยี่ยวทุ่ง นกจาบคาหัวสีส้ม นกสีชมพูสวน เป็นต้น อาศัยอยู่ในป่าพื้นที่ประมาณ 40 ไร่ ที่วัดห้วยจันทร์ ซอย 8 สายโท หมู่ 15 ต.โคกตูม อาทิ ซึ่งน่าจะถูกอกถูกใจนักดูนกไม่น้อย

          "ก่อนกลับไปแวะฟาร์มเห็ดขจรวิทย์ เลขที่ 71/1 หมู่ 6 ต.นิคมสร้างตนเอง ของนางนันทิยา ขจรวิทย์ อยู่ใกล้กับพลับพลาที่ประทับสมเด็จพระนารายณ์มหาราช ซึ่งฟาร์มแห่งนี้นอกจากเพาะเห็ดเพื่อการค้าแล้ว ยังรับให้คำปรึกษา เป็นสถานที่ศึกษาดูงาน รวมทั้งเพาะเห็ดเป็นอาหารกลางวันให้โรงเรียนต่างๆ ด้วย"

          "อุดม" ทิ้งท้ายว่า การเดินทางมาก็ง่าย หากขับรถมาจากกรุงเทพฯ มาตามถนนพหลโยธิน ผ่าน อ.พระพุทธบาท จ.สระบุรี ก่อนเข้าตัวเมืองลพบุรี มีสี่แยกไฟแดง ให้เลี้ยวขวาเข้าสู่เส้นทาง อ.พัฒนานิคม-อ.วังม่วง ทางรถไฟ ให้ลงที่สถานีลพบุรี และต่อรถโดยสารประจำทางสายลพบุรี-วังม่วง และลพบุรี-เขาน้อย

          ถ้ากลัวไปไม่ถูก ก่อนออกเดินทาง โทร.0-3649-9140
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