“แหลมผักเบี้ย”...จากเม็ดทรายถึงชายเลน
          หากให้นึกถึงทะเลและชายหาดของเพชรบุรี แน่นอน “ชะอำ” น่าจะเป็นคำตอบแรกๆ ก่อนตามด้วย 
“หาดเจ้าสำราญ” แต่เมืองเพชร ยังมีอีกหาดที่มาเที่ยวได้ แต่คนอาจมองข้าม “แหลมผักเบี้ย” หรือชื่อเดิมว่า 
“แหลมหลวง” อ.บ้านแหลม นั่นไง

          จุดเด่น คือ เป็นชายหาดทรายที่มีปลายแหลมยื่นออกไปในทะเลร่วม 2 กม.

          แต่ก่อนที่จะถึงตัวแหลมทราย หากมองจากมุมสูงจะเห็นความน่าทึ่ง เมื่อพื้นที่ใกล้ๆ กันนั้น กลับเป็นหาดเลน
ที่ทอดยาวกว้างใหญ่ไพศาล ปัจจุบันเป็นที่ ตั้งของ “โครงการศึกษาวิจัยและพัฒนาสิ่งแวดล้อมแหลมผักเบี้ย 
อันเนื่องมาจากพระราชดำริ” สถานีศึกษาและวิจัยหาวิธีแก้ไขปัญหาน้ำเสีย จากชุมชนและการกำจัดขยะมูลฝอยด้วยวิธีธรรมชาติ บนพื้นที่นาเกลือเดิม และป่าชายเลนเสื่อมโทรมกว่า 600 ไร่

          ตลอดสิบกว่าปีที่ตั้งสถานีวิจัยฯ มีคนมากมายแวะเวียนมาดูงานการบำบัดน้ำเสีย และขยะที่ได้จากชุมชนในเมืองเพชร ก่อนปล่อยออกสู่แหล่งน้ำธรรมชาติ ซึ่งนอกจากจะได้ความรู้เพื่อนำกลับไปประยุกต์ใช้ในชีวิตแล้ว พื้นที่โดยรอบโครงการฯ ก็กำลังกลายเป็นแหล่งศึกษาธรรมชาติที่น่าสนใจ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เป็นพื้นที่ดูนกนานาชนิด 
ที่หาดูไม่ง่ายนักในที่อื่น รวมถึงวิถีสรรพชีวิตหลายเผ่าพันธุ์ในผืนเลน เริ่มกลับมาให้เห็น เช่น ปูก้ามดาบ กุ้งดีดขัน
งูทะเล ฯลฯ และตามเส้นทางภายในพื้นที่ป่าชายเลน มีสะพานไม้ทอดยาวไปถึงปลายหาด ที่สามารถมองเห็น “แหลมผักเบี้ย” หาดทรายที่ยื่นยาวออกไปได้อย่างชัดเจน จนมีคำกล่าวว่า พื้นที่นั้นเปรียบดั่ง “ทรายเม็ดแรกของเมืองเพชร” เพราะเวลามองจากทะเลเข้าหาฝั่ง จะเห็นชายหาดทรายที่ทอดยาวยื่นออกมาก่อนใครเขา

          ความที่พื้นที่รอบโครงการฯ เป็นนาเกลือเดิม ปัจจุบันจึงมีชาวบ้านยึดอาชีพทำนาเกลือเหลืออยู่ไม่ มาก หนึ่งในนั้นก็คือ ป้าสมบัติ เพิ่มสิน ที่มีพื้นที่นาอยู่หน้าโครงการฯ ได้ย้อนความหลังให้ฟังว่า แต่ก่อนที่แถวนี้ติดทะเล ใครๆเขาก็ทำนาเกลือกัน แต่เมื่อวันที่เกลือราคาตกต่ำ ชาวนาเกลือหลายคนต้องทิ้งอาชีพเก่าแก่ หันไปทำอย่างอื่น แต่ก็เหมือนเป็นอาชีพที่อาภัพ เพราะผืนดินที่ทำนาเกลือ จะกลับไปทำนาหรือปลูกพืชผักอื่นๆ มักไม่ค่อยงาม ด้วยว่าสภาพดิน ที่แปรเปลี่ยนไป นาเกลือจึงกลายเป็นนากุ้ง ก่อนถูกทิ้งร้างเช่นเดิมเมื่อราคากุ้งตกต่ำเช่นกัน
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