ความภูมิใจของเกษตรกรสาธิต...ต้นแบบ"โรงเรียนเกษตรทฤษฎีใหม่"หนองจอก
          ในระบบเศรษฐกิจแบบทุนนิยม ที่มีภาวะการแข่งขันด้านธุรกิจกันอย่างเต็มที่ ส่งผลให้เกิดความเหลื่อมล้ำ
ไม่เท่าเทียมกันในสังคม ที่นับวันจะทวีความรุนแรงมากยิ่งขึ้น ทำให้หลายฝ่ายตระหนักถึงพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ที่มีพระราชประสงค์ให้ประชาชนมีชีวิตอย่างพออยู่พอกิน ตามหลักปรัชญา “เศรษฐกิจแบบพอเพียง”
          เมื่อวันที่ 2 มิ.ย.ที่ผ่านมา กรุงเทพมหานคร (กทม.) ได้น้อมนำกระแสพระราชดำรัสมาเป็นแนวทางในการพัฒนาพื้นที่เกษตรกรรมของ กทม. โดยจัดตั้งโรงเรียนเกษตรทฤษฎีใหม่ ตามแนวพระราชดำริ กรุงเทพมหานคร 
แห่งแรกที่ชุมชนแผ่นดินทองคอยรุตตั๊กวา ชุมชนเศรษฐกิจพอเพียงตามแนวพระราชดำริ ที่เขตหนองจอก  บนที่ดิน 14 ไร่เศษ  ที่ได้รับความอนุเคราะห์จากนายบุญเหลือ สมานตระกูล และพวกเป็นระยะเวลา 10 ปี ซึ่งได้เลือกนาย
ชาญศักดิ์  จันทร อายุ 47 ปี และนาง วันดา  คำโพนงาม อายุ 37 ปี  สองสามีภรรยาที่เป็นเกษตรกรดั้งเดิมในพื้นที่มาลงแรงกายแรงใจ ทดลองใช้ชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง พร้อม ๆ กับการเป็นต้นแบบให้ผู้ที่สนใจมาเรียนรู้ เพื่อนำกลับไปปรับใช้ในการดำรงชีวิตที่เหมาะสมของแต่ละบุคคลต่อไป

          นายชาญศักดิ์  เปิดเผยว่า  การได้รับคัดเลือกให้มาเป็นเกษตรกรในโครงการ โรงเรียนเกษตรทฤษฎีใหม่ ตามแนวพระราชดำริ กรุงเทพมหานคร ครั้งนี้ รู้สึกภาคภูมิใจมากที่ได้รับความไว้วางใจ และจะตั้งใจทำหน้าที่ตรงนี้ให้ดีที่สุด  โอกาสที่ได้มาในครั้งนี้ยิ่งกว่าการถูกลอตเตอรี่รางวัลที่ 1 อีก  เพราะทำให้มีอาชีพที่มั่นคงมากยิ่งขึ้นกว่าเดิม 
มีรายได้จากการเก็บเกี่ยวผลผลิตออกขาย  แม้ว่าในช่วงแรกจะมีรายได้ที่ไม่มากนัก  เพราะพืชผัก  ผลไม้  ยังไม่ให้ผลผลิตที่สามารถนำออกขายได้เท่าที่ควร  แต่การทำนา  ทำสวนเป็นอาชีพที่รักอยู่แล้ว ทำให้ไม่ลำบาก หรือเดือดร้อนอะไร อีกทั้งโครงการนี้ช่วยทำให้มีความรู้ด้านการเกษตรเพิ่มขึ้นกว่าแต่ก่อนจากการแนะนำของผู้เชี่ยวชาญที่มาตรวจเยี่ยม ซึ่งจะส่งผลให้สามารถผลิตผลผลิตทางการเกษตรได้มีคุณภาพมากขึ้นกว่าเดิม

          ภายในพื้นที่ 14 ไร่เศษนี้ มีการจัดสรรการใช้ประโยชน์ที่ดินตามอัตราส่วน 30:30:30:10 แบ่งเป็น 30% 
ทำนาปลูกข้าว 30% ใช้ขุดบ่อเลี้ยงปลา มีทั้งปลาดุก ปลาตะเพียน ปลายี่สก ปลานิล ปลาสวาย ปลาหมอ ปลาทับทิม 
ปลาช่อน โดยส่วนใหญ่เป็นปลากินพืช ซึ่งมีข้อดีคือ เมื่อปลาเริ่มโตขึ้นจะไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายในการหาอาหารปลา และสามารถนำหญ้าหรือใบผักในสวนที่ไม่สวยงามมาเป็นอาหารปลาได้ เป็นการประหยัดต้นทุน 30% ต่อมาใช้ในการปลูกผักสวนครัว ได้แก่ ผักหวาน กะเพรา โหระพา คะน้า กวางตุ้ง ผักบุ้งจีน ผักชีลาว ต้นหอม ถั่วฝักยาว 
พืชตระกูลแตง น้ำเต้า ฟักทอง พริกขี้หนู ฯลฯ และปลูกสวนผลไม้ ประกอบด้วย กล้วย ขนุน มะม่วง กระท้อน 
ฝรั่งไร้เมล็ด แก้วมังกร ส่วนอีก 10% ที่เหลือใช้ในการปลูกสร้างบ้านเรือนที่อยู่อาศัย ซึ่งในที่นี้รวมถึงการปลูกสร้างอาคารเรียนไว้ต้อนรับผู้ที่สนใจมาเรียนรู้ด้วย

          “เกษตรทฤษฎีใหม่ที่ผมกำลังได้เรียนรู้ คือ การลดการใช้สารเคมี โดยใช้วิธีทางธรรมชาติในการดูแลพืชผล เริ่มตั้งแต่ขั้นตอนการปลูก ที่จะใช้ปุ๋ยคอกแทนการใช้ปุ๋ยเคมี การปราบศัตรูพืชก็จะใช้วิธีทางธรรมชาติ โดยนำใบสะเดา ข่า ตะไคร้ มาหมักน้ำแล้วนำไปรดแปลงผักแทนการใช้ยาฆ่าแมลง ซึ่งนอกจากจะไม่มีสารพิษตกค้างแล้ว 
ยังประหยัดต้นทุนอีกด้วย ตรงจุดนี้เป็นหัวใจสำคัญที่ผมแนะนำกับผู้ที่มา   ดูงาน นอกจากนี้ในการปลูกพืชผัก จะต้องปลูกสลับหมุนเวียนกันไป เพื่อให้มีผลผลิตออกขายได้ในช่วงเวลาที่ต่างกัน อีกทั้งเพื่อประโยชน์ในการรักษาแร่ธาตุในดินให้ยังคงความสมบูรณ์เหมาะแก่การปลูกพืช” นายชาญศักดิ์กล่าว

          นายเศวตชัย ทรัพย์บุญมี ผู้อำนวยการเขตหนองจอก กล่าวว่า ตั้งแต่เปิดโครงการมามีเกษตรกรและผู้ที่สนใจมาดูแปลงสาธิตการเกษตรแล้วเกือบ 400 คน มีทั้งพลทหารจากจังหวัดลพบุรี นักศึกษาจากมหาวิทยาลัยต่าง ๆ เกษตรกรทั้งจากในกรุงเทพฯ และต่างจังหวัด สื่อมวลชนแขนงต่าง ๆ ในเบื้องต้นถือว่าโครงการนี้ประสบความสำเร็จแล้วในระดับหนึ่ง โดยในอนาคตจะพัฒนาให้โรงเรียนแห่งนี้เป็นแหล่งการค้นคว้าวิจัยในด้านเกษตรกรรม การค้นคว้าพันธุกรรมใหม่ ๆ รวมถึงเป็นสถานที่สาธิตการนำแนวทางพระราชดำริต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับภาคการเกษตรมาศึกษา ปรับใช้และนำไปถ่ายทอดให้แก่เกษตรกร ภาครัฐ ภาคเอกชน หรือผู้ที่สนใจมานำไปใช้ให้เป็นรูปธรรมได้อย่างชัดเจน

          เอาใจช่วยให้โครงการนี้ประสบความสำเร็จ คนรุ่นหลังจะได้มีโอกาสเห็นภาพความเป็นอยู่ที่เรียบง่ายพอเพียง เจือด้วยความโอบอ้อมอารี อย่างที่เคยได้ยินคนรุ่นปู่ย่าตายายเล่าขานให้ฟังสักครั้ง.--จบ--
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