"อัษฎางค์ สีหาราช" "เศรษฐีความสุข"แห่ง ต.คอรุม รอวันเก็บเกี่ยว"บำเหน็จ-บำนาญ"
          โดย บุญนำ เกิดแก้ว

          ปลูกต้นยางนาร่วมกับกล้วยน้ำว้า

          ค่านิยมของคนชนบทส่วนใหญ่ มักอยากให้ลูกหลานรับราชการ เพราะเชื่อว่าเป็นอาชีพที่มั่นคง มีสวัสดิการด้านการรักษาพยาบาลครอบคลุมทั้งครอบครัว และบิดา-มารดา เมื่อเกษียณอายุราชการแล้ว ยังมีบำเหน็จ-บำนาญกินไปจนตาย

          แต่ "อัษฎางค์-รุ่งทิพย์ สีหาราช" สามีภรรยาแห่งหมู่ 2 ต.คอรุม อ.พิชัย จ.อุตรดิตถ์ เลือกที่จะเป็นเกษตรกร โดยยึดแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และไม่ได้คาดหวังจะให้ลูกรับราชการ แต่ทั้งคู่มีบำเหน็จ-บำนาญสำหรับตัวเองและลูกรอไว้เก็บเกี่ยวแล้ว

          "อัษฎางค์" เล่าว่า เมื่อมีครอบครัวก็เริ่มต้นชีวิตที่ จ.ขอนแก่น รับเหมาออกแบบและติดตั้งสายไฟฟ้าในอาคาร บ้านจัดสรร และสำนักงาน แต่หลังปี 2540 ฟองสบู่แตก ทำให้ขาดทุนถึงขั้นชักหน้าไม่ถึงหลัง จึงตัดสินใจเลิกอาชีพรับเหมามาทำการเกษตร

          "ครอบครัวของภรรยาเป็นครอบครัวเกษตรกร ก็มาเริ่มต้นชีวิตใหม่กันที่นี่ ทำนาด้วยวิธีง่ายๆ เพราะมีเครื่องทุ่นแรง ทำนาสบาย ครั้งแรกน่าพอใจเพราะนา 15 ไร่ ได้ข้าวเกือบ 13 เกวียน เกวียนละ 6,200 บาท จึงบอกพ่อตาว่านาที่ให้ญาติพี่น้องเช่าให้ขอคืนมาเถอะ ผมจะทำเอง ก็เพิ่มเป็น 40 ไร่ ผลผลิตดีเพราะใช้สารเคมีมาก แต่ถึงเวลาขายกลับได้แค่เกวียนละ 2,500 บาท ตอนนั้นพยายามต่อสู้โดยรวมกลุ่มชาวนากว่า 500 คน ปิดทางรถไฟ อ.พิชัย เพื่อขอราคา 6,200 บาท แต่ไม่สำเร็จ สุดท้ายก็ต้องยอม"

          สระน้ำไว้ใช้ในฤดูแล้งและใช้เลี้ยงปลา

          ไก่แจ้เลี้ยงไว้ดูเล่น

          "อัษฎางค์" กล่าวว่า จากนั้นก็กลับมาวิเคราะห์ว่าปัจจัยที่ทำให้แทบไม่มีกำไรเลยคืออะไร สุดท้ายก็พบว่าการทำนามีถึง 14 ขั้น มีต้นทุน 3,800-4,000 บาทต่อไร่ ปุ๋ยและสารเคมีเป็นต้นทุนที่สูงมาก ก็พยายามคิดว่าจะทำอย่างไรดี จนปี 2542 มีพรรคพวกมาชวนไปเรียนรู้เรื่องน้ำหมักและสารสกัดจากพืช เอากลับมาทดลองที่บ้าน เริ่มจากนำหอยเชอรี่มาบดหมักกับกากน้ำตาลใส่จุลินทรีย์ ก็กลายเป็นฮอร์โมนใช้ทดแทนปุ๋ย ตอนทำครั้งแรกถูกชาวบ้านมองว่าบ้า เพราะทำอะไรไม่เหมือนเขา

          "จากนั้นก็เริ่มศึกษาพืชสมุนไพรประเภทสะเดา ตะไคร้หอม บอระเพ็ด นำมาทุบหมักเกิดเป็นน้ำใช้ฉีดพ่นไล่แมลงทดแทนสารเคมีได้ ทำให้ต้นทุนการผลิตลดลงก็พออยู่ได้ ตรงนี้ทำให้เริ่มคิดได้ว่าทำเกษตรแบบทุกวันนี้สิ้นเปลืองมาก แต่ใช้สิ่งที่เป็นธรรมชาติทดแทนเราสามารถอยู่ได้"

          "อัษฎางค์" กล่าวว่า เมื่อนึกถึงกระแสพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เรื่องเศรษฐกิจพอเพียง จึงคิดได้ว่าสิ่งที่ทำอยู่ก็เป็นส่วนหนึ่งของปรัชญานี้ บวกกับประสบการณ์ที่ได้ไปศึกษาดูงาน และผู้รู้หลายคนแนะนำเรื่องเกษตรทฤษฎีใหม่ จึงตัดสินใจเอาเงินทุนที่สะสมจากการลดต้นทุนการผลิตมาซื้อที่ดิน 6 ไร่ พ่อตาแม่ยายให้อีก 7 ไร่ และบอกกับภรรยาว่าต่อไปนี้จะทำเกษตรทฤษฎีใหม่แล้ว

          "พอปรับพื้นที่ให้ตามแบบเกษตรทฤษฎีใหม่ ก็ทำนาโดยไม่ใช้สารเคมี ข้าวไม่ขายให้โรงสี แต่ขายเป็นพันธุ์ให้ศูนย์ข้าวชุมชน ได้รับการรับรองจากกรมการข้าว กำหนดราคาเองได้ถึงเกวียนละ 12,000 บาท ที่ 2 งานขุดสระเก็บน้ำไว้ใช้ในฤดูแล้ง และเลี้ยงปลา"

          ศูนย์ฝึกอบรมเกษตรแบบทฤษฎีใหม่ในบริเวณบ้าน

          "อัษฎางค์" กล่าวว่า พื้นที่อีก 1 ไร่ ปลูกมะนาว 150 ต้น โดยควบคุมปริมาณน้ำที่จะรดเพื่อบังคับให้ออกลูกช่วงฤดูแล้ง มะนาว 1 ต้น ได้ 100-200 ลูก ราคาลูกละ 4 บาท 1 ต้นได้ 400-800 บาท 150 ต้น ได้เงิน 60,000 บาท หรือมากกว่านี้ เก็บเกี่ยวได้ 5-7 ปี

          "แปลงสำคัญที่สุด คือปลูกต้นยางนา หรือยางใหญ่ หรือยางโทน ถือว่าเป็นพญาไม้ ที่ 2.5 ไร่ ผมปลูกยางนาได้ 520 ต้น ตั้งเป้าจะปลูกให้ได้ 3,000 ต้น แต่วันนี้ต้องปลูกกล้วยน้ำว้าก่อน ปลูกเป็นอาหารปลา หมู และเลี้ยงรับรองเกษตรกรที่มาศึกษาดูงาน และกล้วยยังเป็นร่มเงาให้ต้นยางนาที่กำลังปลูกด้วย รอบต้นกล้วยและยางนาก็ปลูกพริก มะเขือ ทุกวันนี้ผลผลิตที่ปลูกไว้นำรายได้มาสู่ครอบครัวเดือนละ 13,000-18,000 บาท พืชผักสวนครัว ไก่ ปลา เหลือกินก็แจกจ่ายเพื่อนบ้าน หรือแลกเปลี่ยนผลผลิตกัน เพื่อลดรายจ่ายในครอบครัว"

          "อัษฎางค์" เล่าด้วยความภาคภูมิใจว่า วันนี้อายุ 44 ปี อีก 16 ปี จะเกษียณจากอาชีพเกษตรกร และนั่งกินบำเหน็จ-บำนาญไปจนตาย ลูกหลานก็จะมีทุนสำรองไว้ใช้ภายภาคหน้า เพราะต้นยางนาให้ผลผลิต 3 ช่วง คือ อายุ 10 ปี ตัดแปรรูปเป็นไม้แผ่น เป็นที่ต้องการของตลาดสร้างบ้านมาก อายุ 15 ปี ก็ให้น้ำมันยางที่คนสมัยก่อนเอามาผสมเป็นชัน แต่คนสมัยนี้รู้แล้วว่านำมาผลิตเป็นไบโอดีเซลได้ และสุดท้ายคือ ช่วงขยายพันธุ์ ได้อย่างต่ำต้นละ 15 บาท แต่ถึงตอนนั้นอาจราคาสูงกว่านี้มาก

          "ผมปลูกต้นยางนาไว้ 3,000 ต้น ถ้าต้องการเงิน 3 ล้านก็โค่นต้นยางนา 100 ต้น แปรรูปเป็นไม้แผ่น แต่ถ้าผมต้องการบำนาญ ผมจะไม่ตัด แต่จะเก็บน้ำมันยางไปขายให้โรงงานผลิตเป็นไบโอดีเซล เพราะปัจจุบันต่างเรียกหาพลังงานทดแทนกันทั้งนั้น"

          "อัษฎางค์" กล่าวว่า วันนี้มีลูก 2 คน หากโตขึ้นมาต้องการสร้างบ้าน ก็ตัดต้นยางไม่กี่ต้นให้ลูกสร้างบ้าน แต่หากลูกไม่เอาต้นไม้ที่ปลูกไว้ ก็จะเป็นทรัพย์ของแผ่นดินในที่สุด ซึ่งก็ช่วยลดปัญหาโลกร้อนได้

          "ทุกวันนี้นอกจากสถานที่แห่งนี้จะเป็นสถานที่ศึกษาดูงานแล้ว ยังใช้เป็นศูนย์ฝึกอบรมกินนอน ทั้งเกษตรแบบทฤษฎีใหม่และเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งผมบอกกับทุกคนว่าเมื่อท่านออกไปแล้วท่านจะมีบำเหน็จ-บำนาญกิน คือมาจากต้นไม้ แต่ต้นไม้อะไรอยู่ที่จะไปคิดเอาเอง"

          "อัษฎางค์" ทิ้งท้ายว่า ทุกวันนี้มีความสุขดี หนี้สินมีพอประมาณ เป็นหนี้ระยะสั้น แต่วันนี้ก็มีความสุขเพราะมีครอบครัวที่อบอุ่น

          "แม้ไม่ร่ำรวย แต่วันนี้ถือว่าผมก็เป็นเศรษฐีคนหนึ่ง คือเป็นเศรษฐีความสุขไง"
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