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          เครือซีพีสร้างธุรกิจจากเมล็ดพันธุ์ที่แตกหน่อแทงยอด จนกลายมาเป็นยักษ์ใหญ่อุตสาหกรรมอาหารครบวงจรตั้งแต่ต้นน้ำยันปลายน้ำ หนึ่งในความสำเร็จทางธุรกิจคือ การดึงเอาระบบ contract farming เข้ามาใช้ในการบริหารจัดการความต่อเนื่องของวัตถุดิบ ที่มาจากการเกษตร การเลี้ยงสัตว์ และการเพาะปลูก เพื่อแก้ปัญหาการขาดแคลน ความด้อยคุณภาพ และปริมาณที่ไม่แน่นอน 

          35 ปีที่แล้วบริษัทเข้าไปพลิกฟื้นดินทรายเสื่อมสภาพ ขนาด 1.2 พันไร่ ใน ต.บ้านซ่อง อ.พนมสารคาม จ.ฉะเชิงเทรา เพื่อสานต่อแนวพระราชดำริของในหลวง ในการปฏิรูปที่ดินเพื่อการเกษตร เอามาจัดสรรเป็นแปลงขนาดละ 24 ไร่ พร้อมที่พักและโรงเรือนเลี้ยงสุกร แจกจ่ายให้กับเกษตรกรที่ขาดแคลนที่ทำกิน และตั้งชื่อว่า โครงการหมู่บ้านเกษตรกรรมหนองหว้า 

          เราพยายามแสดงให้เห็นว่า คนจนที่ขาดเงินทุน ขาดความรู้ และขาดตลาด ก็สามารถร่ำรวยขึ้นมาได้ ถ้าหากมีคนนำ ธนินท์ เจียรวนนท์ ประธานกรรมการ และประธานคณะผู้บริหาร เครือเจริญโภคภัณฑ์กล่าว 

          โมเดลหนองหว้าเป็นอีกแขนงความคิดของระบบ contract farming ที่พยายามยึดโยงเอาวิธีคิดทางธุรกิจ มาใช้กับชุมชน และให้คนในชุมชนมาช่วยกันลงแรงสร้างสังคมแห่งเกษตรกรรม ควบคู่ไปกับการดูแลใส่ใจสิ่งแวดล้อม จนทุกวันนี้หนองหว้าไม่ต่างอะไรกับห้องรับแขกของซีพี ที่ไม่ว่าคนไกลหรือคนใกล้ต่างก็แวะเวียนกันมาหัวกระไดบ้านไม่แห้ง 

          ความสำเร็จของหนองหว้าตลอดระยะเวลา 35 ปี ถือเป็นแบบจำลองทางความคิด ที่บอกเล่าถึงแม่แบบความสำเร็จทางธุรกิจของซีพีได้เป็นอย่างดี จากที่เกษตรกรเคยกำเงิน 2 พันบาทต่อครอบครัวต่อเดือนในยุคแรกๆ มาถึงสมัยนี้กำเอาไว้ไม่ไหว ต้องเปลี่ยนมาหอบเงินแทน เพราะรายได้ขยับขึ้นเป็น 8 หมื่นบาทต่อครอบครัวต่อเดือน 

          หนองหว้าเลี้ยงสุกรขุนได้ 24 ตัวต่อแม่สุกร 1 ตัวต่อปี ขณะที่เครือซีพีจะเลี้ยงอยู่ 25 ตัวต่อแม่สุกร 1 ตัวต่อปี ถ้าเราสามารถเพิ่มจำนวนการเลี้ยงสุกรขุนขึ้นเป็น 30 ตัวต่อแม่สุกร 1 ตัวต่อปี หรือเลี้ยงให้รอดมากขึ้น ลดอัตราการตายให้ได้อีก 5 ตัว ก็ถือว่าเราจะได้เงินฟรีๆ อีก 6 พันบาท จากราคาจำหน่ายสุกรขุนตัวละ 1.2 พันบาท 

          ธุรกิจซีพีเติบโตจากตลาดมวลชน เจ้าสัวบอกว่า ผลกำไรที่ดีไม่ได้มาจากการเลี้ยงหมูจำนวนน้อยๆ เพื่อให้ได้กำไรมากๆ ด้วยการตั้งราคาจำหน่ายแพงๆ แต่ต้องเลี้ยงให้ได้มากๆ กำไรน้อยๆ เพื่อให้คนส่วนใหญ่ของประเทศมีโอกาสกินของดีราคาถูก แล้วก็เพิ่มกำไรจากน้อยเป็นมากด้วยการเร่งเพิ่มผลผลิต 

          หนองหว้าเป็นโมเดลที่พยายามประสานประโยชน์ทางธุรกิจเข้ากับการสร้างให้ชุมชนอยู่ได้ โดยซีพีได้ประโยชน์จากการขายพันธุ์หมู ขายอาหารสัตว์ ขณะที่ผู้เลี้ยงก็มีรายได้จากการเลี้ยง และพัฒนาต่อยอดความรู้ การจัดการ และเทคโนโลยี ไปถึงระดับของการนำสิ่งเหลือใช้อย่างมูลสุกรไปใช้ผลิตก๊าซชีวภาพแทนเชื้อเพลิง นำไปหุงต้มและปั่นกระแสไฟฟ้า ช่วยประหยัดค่าพลังงานได้ 30% ของค่าใช้จ่ายไฟฟ้าต่อเดือน 

          การจัดการสมัยใหม่ เกษตรกรจะต้องจัดรูปแบบองค์กรแบบเดียวกับธุรกิจ เพื่อลดความเสี่ยงในด้านราคาพืชผล เน้นการบริหารจัดการ เทคนิควิชาการสมัยใหม่ เข้ามาช่วยในการผลิต 

          ธนินท์เป็นผู้นำที่ให้คุณค่ากับผลิตผลทางการเกษตร โดยถือว่าเป็นสินค้าที่มี ราก ในยุคที่ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีนับวันจะผลักดันให้เราอยู่ในยุค ไร้สาย โดยเปรียบเทียบว่า สินค้าทุกอย่างที่สามารถงอกบนแผ่นดินไทย ถ้าขายราคา 100 บาท คนไทยเราก็จะได้ครบทั้ง 100 บาท แต่ถ้าเป็นสินค้าที่ไม่ได้งอกบนแผ่นดินไทย ในราคาที่เท่ากัน คนไทยอาจได้เงินกลับมาไม่ถึง 10 บาท 

          หลายปีที่ผ่านมา เราจะเห็นเจ้าสัวในวัยที่เลยกว่า 70 ปีคนนี้ ปรากฏตัวต่อหน้าสาธารณชนมากขึ้น เขาพยายามเรียกร้องแนวคิดการลดช่องว่างระหว่างคนจนกับคนรวย สะท้อนให้เห็นถึงความเป็นอยู่ที่ผิดแผกกันมากระหว่างคนในเมืองกับคนในชนบท ล่าสุดคือการออกมาสนับสนุนแนวคิดค่าแรง 300 บาท และเงินเดือน 1.5 หมื่นบาทสำหรับปริญญาตรี เพราะมองว่าตอบโจทย์สองสูงคือ สามารถทำให้คนมีกำลังซื้อเพิ่มขึ้น และผลักดันให้สินค้าเกษตรมีราคาดีขึ้น 

          ทั้งชีวิตที่เติบโตมากับการค้าๆ ขายๆ เจ้าสัวบอกว่า ความร่ำรวยเป็นการเกาถูกที่คัน คือการแก้ปัญหาความยากจน ไม่ใช่ไปแก้ที่การศึกษา เพราะการศึกษาต่อให้มีความรู้แต่ท้องไม่อิ่ม ก็ไม่เกิดประโยชน์อะไร แต่การเริ่มต้นที่ปากท้อง เหมือนกับที่ซีพีให้เงินตั้งต้นกับเกษตรกรหนองหว้า 2 พันบาทในวันที่เริ่มต้นธุรกิจ ก็เป็นกุศโลบายป้องกันไม่ให้เกษตรกรจับลูกหมูมากิน ในช่วงก่อนที่จะทำเงินได้ก้อนแรกในชีวิต ถ้าปากท้องอิ่มจะสามารถนำไปสู่ความร่ำรวย และการศึกษาก็จะติดตามมาเอง 

