จุลินทร์พื้นบ้านสู่ "ผืนดินหอม" ของดีปราชญ์เกษตรเขาชะเมา
          การใช้สารเคมีในการเกษตรอย่างต่อเนื่องทั้งปุ๋ยเคมี ยาปราบศัตรูพืช สารป้องกันกำจัดวัชพืชและโรคพืช นอกจากจะทำให้เกษตรกรมีต้นทุนสูงขึ้นแล้ว อาจเกิดปัญหาสารพิษตกค้างปนเปื้อนผลผลิต หากใช้เป็นระยะเวลานานอาจส่งผลต่อสุขภาพของผู้ใช้ ขณะที่โรคและแมลงศัตรูพืชอาจเกิดการดื้อยา และสภาพดินเสื่อมโทรมลง

          จากปัญหาดังกล่าว ทำให้เกษตรหลายพื้นที่หันหลังให้กับสารเคมี และปรับตัวเข้าสู่ "ระบบเกษตรธรรมชาติ" อย่างเช่น ปรีชา บุญท้วม ผู้นำกลุ่มเกษตรกร ส.ป.ก.พัฒนา(เขาชะเมา)ซึ่งเป็นเจ้าตำรับดินหมัก น้ำหวานหมักสารพัดสูตร จนสำนักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม(ส.ป.ก.)ยกย่องให้เป็นปราชญ์เกษตรเศรษฐกิจพอเพียงนำร่อง 
1 ใน 25 รายของประเทศ

          เดิมคุณปรีชาเป็นนักลงทุนตัวยง ทุ่มเงินกว่า 3 ล้านบาท ทำสวนผลไม้และปลูกมันสำปะหลังตามกระแส เพราะอยากร่ำรวย เน้นใช้สารเคมีในการผลิตเป็นหลัก แต่ได้ผลไม่คุ้มค่ากับเม็ดเงินที่ลงทุนไปและที่หนักกว่านั้นคือ เกิดป่วยเป็นโรคปอด เนื่องจากได้รับสารเคมีสะสมในร่างกายมากเกินไป ขณะเดียวกันเงินทุนที่เหลืออยู่ก็ลดน้อยลงและหมดตัว แถมครอบครัวยังมีหนี้สินเพิ่มขึ้นอีกกว่า 5 แสนบาท

          ภายหลัง ส.ป.ก.เข้ามาจัดสรรที่ดินให้ทำกินถือเป็นจุดหักเหจากสารเคมีสู่วิถีการผลิตแบบเกษตรกรรมธรรมชาติ โดยได้ไปศึกษาดูงานเกี่ยวกับการผลิตปุ๋ยชีวภาพ และน้ำหมักจุลินทรีย์จากสถานที่ต่างๆ เมื่อนำมาทดลองผลิตและใช้เองกลับไม่ได้ผลตามที่หวังไว้ การลองผิดลองถูกเกิดขึ้นหลายครั้ง ทำให้มีน้ำหมักชีวภาพสารพัดสูตร 
แต่ประสิทธิภาพก็ไม่ค่อยดี

          ด้วยความมานะ และใฝ่รู้ของปราชญ์เกษตรฯ รายนี้  ได้หันไปศึกษาเรียนรู้เรื่องการผลิต "ดินหมัก" จาก
จุลินทรีย์พื้นบ้าน หรือ "ราใบไม้สีขาว" จากอาจารย์วิทูร ชินพันธุ์ นักวิชาการอาวุโส ซึ่งเกษียณราชการแล้ว โดยมีเกษตรกรในพื้นที่เขาชะเมาร่วมเรียนรู้ด้วย พร้อมกับทดลองปฏิบัติจริง และได้นำดินหมักมาใช้ในสวนผลไม้ 
ผลปรากฏว่าได้ผลดี จึงรวมตัวกันจัดตั้งกลุ่มเกษตรกร ส.ป.ก.พัฒนา(เขาชะเมา)ขึ้นเมื่อ 18 มีนาคม 2546

          ปัจจุบันกลุ่มเกษตรกร ส.ป.ก.พัฒนา(เขาชะเมา)มีสมาชิก 30 ราย ร่วมกันผลิตดินหมักและน้ำหมักจากจุลินทรีย์พื้นบ้าน เน้นให้สมาชิกนำดินหมักและน้ำหมักของกลุ่มไปใช้ในแปลงเกษตรของตนเองเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ
การผลิตและเพิ่มรายได้ ไม่เน้นทำกำไรจากการจำหน่ายดินหมัก โดยทุกๆ 20 วันกลุ่มจะมีการผลิตดินหมักประมาณ 10 ตัน และน้ำหมักยำใหญ่ 100 ลิตร จัดแบ่ง 50% ให้สมาชิกนำไปใช้ ส่วนอีก 50% บรรจุกระสอบจำหน่ายให้กับชาวสวนในพื้นที่และจังหวัดใกล้เคียง กระสอบละ 50 กิโลกรัม ราคา 250 บาท หรือตันละ 5,000 บาท และน้ำหมัก
ยำใหญ่ ราคาลิตรละ 100 บาท รายได้เป็นเงินออมและสวัสดิการของกลุ่ม ปลายปีก็มีการแบ่งเงินปันผลให้สมาชิก

          ขณะนี้การผลิตดินหมักและน้ำหมักไม่ทันต่อความต้องการของตลาด ส่วนใหญ่เกษตรกรจะซื้อไปใช้ในสวนผลไม้ สวนผัก ไร่มันสำปะหลัง ปรับสภาพนาข้างและปรับปรุงบำรุงดินที่เสื่อมโทรม โดยใช้ดินหมักหว่านในอัตรา 50 กิโลกรัม/ไร่ แล้วไถกลบปล่อยทิ้งไว้ ถ้าจะให้ได้ผลดีควรใช้น้ำหมักยำใหญ่ฉีดพ่นบนผิวดินด้วย จะช่วยเพิ่มประสิทธิภาพการฟื้นฟูสภาพดินและปรับปรุงดินได้ผลดีมาก

          ปกติจุลินทรีย์พื้นบ้านสายพันธุ์ราใบไม้สีขาวจะทำหน้าที่ย่อยสลายซากพืชซากสัตว์ให้เป็นผุยผง ปลดปล่อยธาตุอาหารพืช(ปุ๋ย)ทำให้ดินดีเหมือนดินป่าเปิดใหม่ในทุกปี เมื่อนำมาผลิตดินหมักและน้ำหวานหมักจุลินทรีย์พื้นบ้าน สามารถช่วยแก้ปัญหาให้กับชาวสวนผลไม้ได้หลายอย่าง อาทิ ช่วยชีวิตทุเรียนให้รอดตายจากการราดสารเคมี แก้ปัญหาหน้ายางตาย แก้ปัญหาเพลี้ยอ่อนเพลี้ยแป้งกัดกินน้ำเลี้ยงลูกเงาะและทุเรียน ทั้งยังช่วยแก้ปัญหา
ขี้กลากหนังคางคกเกาะต้นลองกอง แก้ปัญหาหนอนชอนต้นทุเรียน เพิ่มปริมาณและคุณภาพน้ำยาง เพิ่มปริมาณและคุณภาพของไม้ผล ที่สำคัญช่วยลดต้นทุนการผลิต และช่วยให้ชาวสวนมีสุขภาพดีขึ้น

          คุณปรีชาบอกวิธีการทำดินหมักจุลินทรีย์พื้นบ้านว่า  เป็นขั้นตอนสุดท้ายของการเพาะราใบไม้สีขาว ก่อนอื่นต้องเตรียมสถานที่ที่หลังคา(ห่างไกลจากกองขยะปฏิกูล ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และสัตว์เลี้ยง)แล้วเตรียมรำหมักจุลินทรีย์พื้นบ้าน 1 ส่วน หน้าดิน(ดินในแปลงเพาะปลูก) 1 ส่วน และแกลบดำ 1 ส่วนจากนั้นคลุกเคล้าหน้าดินกับแกลบดำให้เข้ากันก่อนตามด้วยรำหมักคลุกเคล้าให้เข้ากัน พรมน้ำให้ทั่วกองคลุกเคล้าให้ได้ความชื้น 65% ทั่วทั้งกอง แล้วกองดินเป็นรูปหลังเต่าสูงไม่เกิน 50 เซนติเมตร ถ้าเป็นพื้นปูนควรปูรองพื้นด้วยพลาสติกหรือกระสอบปุ๋ยเพราะจุลินทรีย์จะย่อยปูนจนผุ

          จากนั้นคลุมกองดินด้วยกระสอบป่านหรือตาข่ายพรางแสง แล้วปักเทอร์โมมิเตอร์ลงลึกครึ่งกองเพื่อควบคุมอุณหภูมิไม่เกิน 64 องศาเซลเซียสหมักทิ้งไว้ประมาณ 20 วัน โดยไม่ต้องกลับกองเดินจะกลายเป็นดินหมักซึ่งเต็มไปด้วยจุลินทรีย์พื้นบ้านเสมือนโรงงานปุ๋ยที่มีคนงานเป็นล้านช่วยย่อยเศษซากพืชซากสัตว์ให้เป็นปุ๋ย ถือเป็นการสร้างดินเพื่อช่วยชุมชน และชุบชีวิตดินให้กลับมาอุดมสมบูรณ์

          "จากการใช้ดินหมักและน้ำหมักจุลินทรีย์พื้นบ้านในสวนไม้ผลของตนเอง ทั้งเงาะ มังคุด ทุเรียน กระท้อน มะม่วง มะปราง มะพร้าว ชมพู่ นาข้าว และแปลงผักสวนครัวทดแทนการใช้สารเคมี ทำให้ได้ผลผลิตเพิ่มมากขึ้น 
ซึ่งปีที่ผ่านมาทำให้ครอบครัวมีรายได้รวมกว่า 286,000 บาท ปัจจุบันปลดหนี้หมดแล้ว ไม่มีหนี้สิน มีกิน มีใช้ ไม่เดือดร้อน หากช่วยกันทำ ช่วยกันใช้ ช่วยกันก็อยู่ได้" คุณปรีชากล่าวทิ้งท้าย

          หากสนใจการผลิตดินหมักและน้ำหมักเพื่อสร้างผืนดินหอมของตนเอง สามารถติดต่อสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ 81 หมู่ 1 บ้านคลองหินตำบลห้วยทับมอญ กิ่งอำเภอเขาชะเมา จังหวัดระยอง โทร.0-8909-6868--จบ--
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