ซีพีเอฟร่วมพลิกเกษตรเกื้อหนุนธรรมชาติ
          ผืนป่าของประเทศไทยในอดีตนั้น มีแต่ความอุดมสมบูรณ์ เป็นแหล่งต้นน้ำลำธาร และแหล่งทำกินเก็บหาของป่า เพื่อการดำรงชีวิตของชาวบ้านที่อาศัยอยู่โดยรอบพื้นที่ป่า กระทั่งกลายเป็นการแสวงหาผลประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติ ซึ่งเป็นบ่อเกิดของการบุกรุกทำลายป่า ทั้งที่ทำลงไปโดยรู้เท่าไม่ถึงการณ์ หรือที่ตั้งใจกอบโกยผลประโยชน์นั้น ทำให้สภาพป่าเสื่อมโทรมอย่างมาก ดังเช่นที่เกิดขึ้นกับพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติเขาพระฤาษีและเขาบ่อแร่ จังหวัดกาญจนบุรี ซึ่งเกิดการแผ้วถางพื้นที่ป่าไม้เพื่อขยายชุมชนและทำการเกษตรเป็นจำนวนมาก

          แต่ด้วยสายพระเนตรอันยาวไกล และพระมหากรุณาธิคุณจากพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่ทรงเล็งเห็นถึงความสำคัญของ "การบริหารและการจัดการทรัพยากรธรรมชาติให้เหมาะสมกับสภาพพื้นที่" โดยให้ราษฎรได้อยู่อาศัยและทำมาหากิน ร่วมกับการคงอยู้ของธรรมชาติอย่างเกื้อหนุนกัน ทำให้ในวันนี้ผืนป่าดังกล่าวได้รับการฟื้นฟูให้กลับมาอุดมสมบูรณ์อีกครั้ง          

          ขณะเดียวกันยังเป็นการช่วยเหลือราษฎรของพระองค์ให้พ้นจากความยากจน และแก้ไขความเข้าใจผิดให้กลายเป็นความใกล้ชิดที่ไม่ริดรอนธรรมชาติ ด้วย "โครงการห้วยองคต อันเนื่องมาจากพระราชดำริ" ตำบลสมเด็จเจริญ อำเภอหนองปรือ จังหวัดกาญจนบุรี โดยมูลนิธิชัยพัฒนาน้อมเกล้าฯ รับแนวพระราชดำริ ตั้งแต่ปี 2534 นำพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติที่ราษฎรบุกรุกครอบครองอยู่กลับคืนมา แล้วจัดสรรพื้นที่ให้เหมาะสม โดยจ่ายเงินชดเชยให้แก่ราษฎรแล้วแบ่งเป็นพื้นที่อนุรักษ์และฟื้นฟูสภาพป่า พื้นที่พัฒนาแหล่งน้ำ พื้นที่ส่วนราชการ และที่สาธารณะประโยชน์ต่างๆ ไว้อย่างชัดเจน แต่สามารถเอื้อประโยชน์ถึงกัน

          ส่วนราษฎรผู้ที่เคยบุกรุกทำลายป่าด้วยความรู้เท่าไม่ถึงการณ์นั้น ได้เนินการจัดสรรให้พื้นที่สำหรับอยู่อาศัยและที่ดินทำกินที่เหมาะสม รวม 400 ครอบครัวในเบื้องต้น และขยายพื้นที่โครงการฯ ครอบคลุม 3 หมู่บ้าน จำนวนประมาณ 1,000 ครอบครัวในปัจจุบัน

          ทั้งนี้ มูลนิธิพัฒนาชีวิตชนบท สนับสนุนโดยเครือเจริญโภคภัณฑ์ ได้น้อมเกล้าฯ รับแนวพระราชดำริ โครงการห้วยองคตฯ มาดำเนินการในปี 2536 โดยบริษัท เจริญโภคภัณฑ์อาหาร จำกัด (มหาชน) หรือซีพีเอฟ สนับสนุนการสร้างงาน สร้างอาชีพให้กับราษฎรในพื้นที่ ด้วยโครงการส่งเสริมอาชีพการเลี้ยงไก่ไข่แก่เกษตรกรรายย่อย

          นายสุปรี เบ้าสิงห์สวย ผู้จัดการมูลนิธิพัฒนาชีวิตชนบท เล่าว่า มูลนิธิฯ ได้เข้ามาสนับสนุนการดำเนินการของมูลนิธิชัยพัฒนา ภายใต้แนวคิดบวร (บ้าน วัด โรงเรียน) ซึ่งยึดหลักความสัมพันธ์ของสังคมไทยที่มีความผูกพัน ระหว่างบ้าน วัด และราชการ ที่แต่ละภาคส่วนจะช่วยเหลือเกื้อกูลและประสานความร่วมมือกันในการพัฒนาชุมชนให้เกิดความเข้มแข็ง ตลอดจนการแก้ไขปัญหาต่างๆ โดยมูลนิธิมีส่วนร่วมในการส่งเสริมอาชีพทางการเกษตร ทั้งการปลูกไม้ผล พืชผัก การเลี้ยงสัตว์ และส่งเสริมหัตถกรรมในครัวเรือน ขณะเดียวกันยังดำเนินการทดสอบและพัฒนาการเกษตรแบบผสมผสาน เพื่อนำหลักวิชาการเกษตรแผนใหม่ไปประยุกต์ให้เกษตรกรใช้เป็นแบบอย่าง สามารถนำไปผลิตในพื้นที่ของตนเองได้อย่างสอดคล้องกับสภาพพื้นที่อย่างมีประสิทธิภาพ ซึ่งจะช่วยปรับปรุงการผลิต การตลาดและคุณภาพสินค้า ที่ผลิตในพื้นที่โครงการฯ เพื่อเป็นการขยายโอกาสทางการผลิตให้เปิดกว้าง รวมทั้งสร้างโอกาสในการเพิ่มประเภทการผลิตให้แก่เกษตรกร นอกจากนั้นยังสนับสนุนการพัฒนาคุณภาพชีวิต โดยการจัดตั้งและพัฒนากลุ่มออมทรัพย์ในโครงการ

          ขณะเดียวกันยังจัดให้มีกิจกรรมห้องเรียนกลางแจ้ง เพื่อให้เด็กและเยาวชนในพื้นที่ได้เรียนรู้วิถีชีวิตชุมชนของตนเอง เป็นการปลูกจิตสำนึกให้เยาวชนรักถิ่นฐานบ้านเกิด ซึ่งจะเป็นกำลังใจในการพัฒนาชุมชนอย่างยั่งยืนสืบต่อไปได้จัดฝึกอบรมให้ความรู้พิ้นฐานงานช่าง การปลูกฝังและฝึกฝนวิชาชีพการเกษตรในเชิงอนุรักษ์ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ซึ่งกิจกรรมต่างๆ ที่เกิดขึ้นนั้น นอกจากเป็นการเสริมสร้างความรู้สู่ชุมชนแล้ว ยังเป็นการเชื่อมความสามัคคีให้เกิดขึ้นภายในหมู่เหล่า นับเป็นพลังอันแข็งแกร่งที่จะสามารถดำเนินชีวิตไปพร้อมกันกับการเกื้อหนุนธรรมชาติได้อย่างแท้จริง

          นายเกษม วิไลประสงค์ ผู้แทนซีพีเอฟ กล่าวว่า บริษัทดำเนินโครงการส่งเสริมอาชีพการเลี้ยงไก่ไข่แก่เกษตรกรรายย่อย รายละ 4,000 ตัว สามารถสร้างรายได้ให้กับเกษตรกรมากถึง 200,000 บาทต่อปี นอกจากนั้นยังส่งเสริมการเลี้ยงไก่พื้นเมืองพันธุ์ดี (พันธุ์เวียดนาม) และการเลี้ยงแพะ ล่าสุดได้สร้างศูนย์เรียนรู้เพื่อการพัฒนาตามแนวพระราชดำริ โดยทำการสาธิตการเลี้ยงไก่ไข่จำนวน 200 ตัว เพื่อให้ผู้สนใจทำการสาธิตการเลี้ยงไก่ไข่จำนวน 200 ตัว เพื่อให้ผู้สนใจได้เข้าชมกระบวนการผลิต ขณะเดียวกัน ผลผลิตที่ได้ในแต่ละวันยังสามารถนำไปจำหน่ายเป็นรายได้อีกทางหนึ่ง ซึ่งบริษัทให้การสนับสนุนพันธุ์สัตว์ อาหาร ยา วัคซีน ในการเลี้ยงรุ่นแรก พร้อมทั้งอบรมให้ความรู้แก่เจ้าหน้าที่ผู้ดูแลโครงการ และมีสัตวบาลเข้าไปให้คำแนะนำวิธีการเลี้ยงที่ถูกต้องหลักวิชาการ และเป็นมาตรฐานเดียวกับบริษัท รวมทั้งให้ความรู้ในการบริหารจัดการด้านการตลาด เพื่อให้สามารถมีทุนมาจัดสรรเป็นค่าใช้จ่ายสำหรับการเลี้ยงในรุ่นต่อไปได้

          นางอารีย์ ผลดก หนึ่งในตัวอย่างของเกษตรกรที่ได้รับโอกาสให้เข้าร่วมโครงการส่งเสริมอาชีพการเลี้ยงไก่ไข่ กระทั่งประสบความสำเร็จในการประกอบอาชีพ เล่าให้ฟังถึงที่มาของการร่วมโครงการว่า เดิมไม่ได้มีอาชีพอะไร กระทั่งมีโครงการห้วยองคตฯ และมีการส่งเสริมให้ประกอบอาชีพทั้งการปลูกพืชและเลี้ยงสัตว์ ส่วนใครอยากจะทำอาชีพอะไรก็แล้วแต่ความชอบและความสมัครใจ ซึ่งตนและนายเจน ผลดก ผู้เป็นสามี ได้สมัครเข้าร่วมโครงการเลี้ยงไก่ไข่ เพราะเห็นว่าเป็นอาชีพมั่นคงเนื่องจากมีบริษัทคอยให้ความรู้ และเป็นพี่เลี้ยงที่ดีมาโดยตลอด ทำให้ตลอดระยะเวลากว่า 16 ปีที่เลี้ยงไก่ไข่มา จึงไม่เคยเกิดปัญหาในการเลี้ยง ที่สำคัญตนเองยังมีผลผลิตอยู่ในระดับที่ดี มี่รายได้ที่มั่นคง มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นกว่าเดิมมาก วันนี้ได้ส่งผ่านความสำเร็จให้กับนายสันทัด ผลดก ผู้เป็นลูกชาย ซึ่งเข้ามาช่วยดูแลกิจการของพ่อและแม่

          "เมื่อก่อนผมทำงานกับบริษัทเอกชน มีเงินเดือนที่มั่นคง และไม่คิดที่จะเข้าทำธุรกิจเลี้ยงไก่ไข่เหมือนพ่อแม่ แต่มาวันนี้เมื่อพ่อแม่แก่ตัวลง ผมจึงต้องเข้ามาดูแลกิจการแทน ซึ่งเมื่อได้เข้ามาสัมผัสงานนี้จริงๆ กลับพบว่าธุรกิจนี้ไม่ใช่เรื่องยาก ในแต่ละวันจะใช้เวลาทำงานจริงๆ เพียงแค่ 3 ชั่วโมง ในช่วงเช้าเท่านั้น ทั้งให้อาหารไก่ เก็บไข่ไก่ ทำความสะอาดโรงเรือนและเก็บมูลไก่ และในระหว่างวันก็ตรวจสอบการกินน้ำและอาหารเพิ่มเติม ที่สำคัญเกษตรกรอย่างพวกผมไม่ต้องกังวลเรื่องการตลาด เพราะทางบริษัทจะจัดการให้ทั้งหมดในรูปแบบการประกันราคา โดยจะได้เงินเดือนประมาณ 28,000 บาทต่อเดือน และเมื่อเลี้ยงไก่ไข่จนถึง 52-56 สัปดาห์ ก็จะได้เงินหลังจากปิดรุ่นอีกประมาณ 280,000 -300,000 บาท ซึ่งถือว่าเป็นรายได้ที่ค่อนข้างดีและมั่นคง ผมอยากจะฝากว่าคนที่อยากทำอาชีพเกษตรกรนั้น จะต้องรักในการทำอาชีพและมีความขยัน หมั่นเพียรเพียงเท่านี้ผมเชื่อว่าการทำเกษตรกรรมจะเป็นอาชีพที่ยั่งยืนได้ตลอดไป
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