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          กรมวิชาการเกษตรคุมเข้มส่งออก "ลำไยสด" ไปจีน-เวียดนาม สั่งเจ้าหน้าที่เก็บตัวอย่างตรวจซ้ำ สกัดพ่อค้าหัวใส หวั่นจีนระงับนำเข้า-กระทบส่งออกโดยรวม หลังถูกแจ้งเตือนตรวจพบสารซัลเฟอร์ไดออกไซด์ตกค้างเกินค่ามาตรฐาน

          นายดำรงค์ จิระสุทัศน์ อธิบดีกรมวิชาการเกษตร เปิดเผยว่า สำนักงานควบคุมคุณภาพตรวจสอบและกักกันโรคแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน (AQSIQ) ได้แจ้งเตือนปัญหาตรวจพบสารซัลเฟอร์ไดออกไซด์ตกค้างในเนื้อลำไยที่นำเข้าจากไทยเกินค่ามาตรฐาน ตามที่พิธีสารว่าด้วยการส่งออกผลไม้เมืองร้อนจากไทยไปจีน ปี 2547 ซึ่งกำหนดไว้ไม่เกิน 50 มก./กก.

          ดังนั้น ไทยจำเป็นต้องเร่งแก้ไขปัญหา ดังกล่าว หากจีนตรวจพบการตกค้างของสารซัลเฟอร์ไดออกไซด์ในลำไยสดจากไทย เพิ่มขึ้น จีนอาจสั่งระงับการนำเข้าลำไยสดจากไทย ซึ่งอาจกระทบต่อการส่งออกโดยรวมได้ ขณะเดียวกัน ประเทศผู้นำเข้ารายอื่น เช่น เวียดนาม อินโดนีเซีย มาเลเซีย และฮ่องกง  อาจขาดความเชื่อมั่นในคุณภาพสินค้าของไทยได้ กรมวิชาการเกษตรจึงได้เพิ่มมาตรการเข้มงวดในการควบคุมการ ส่งออกลำไยสดไปยังสาธารณรัฐประชาชนจีนและเวียดนามมากยิ่งขึ้น เพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้กับประเทศคู่ค้า

          กรมได้กำหนดแนวปฏิบัติในการควบคุมการส่งออกลำไยสดไปจีนให้มีความชัดเจนและรัดกุมมากขึ้น ก่อนที่จะส่งออกต้องเก็บตัวอย่างสินค้ามาตรวจวิเคราะห์ในห้องปฏิบัติการ (Lab) ค่าการตกค้างของสารซัลเฟอร์ไดออกไซด์ต้องไม่เกินค่ามาตรฐานที่กำหนด และก่อนปิดผนึกตู้คอนเทนเนอร์บรรจุสินค้า เจ้าหน้าที่ด่านตรวจพืชจะสุ่มเก็บตัวอย่างลำไยสดเพื่อตรวจวิเคราะห์คุณภาพอีกครั้ง เป็นการป้องกันผู้ประกอบการ ฉวยโอกาสรมสารซัลเฟอร์ไดออกไซด์ ในลำไยซ้ำอีก

          ถ้าผลตรวจวิเคราะห์ซัลเฟอร์ไดออกไซด์ในลำไยของผู้ประกอบการรายใดไม่สอดคล้องกัน หรือหากผลการตรวจสอบซ้ำมีปริมาณการตกค้างสูงกว่าการตรวจวิเคราะห์ครั้งแรก แสดงว่าผู้ประกอบการทำการรมสารซัลเฟอร์ไดออกไซด์อีกรอบ การส่งออกครั้งถัดไป กรมวิชาการเกษตรจะควบคุมและตรวจสอบเข้มงวดมากขึ้น ถ้ายังไม่ปรับปรุงแก้ไขและยังตรวจพบอีก จะไม่อนุญาตให้ส่งออก เพราะจะทำให้เสียภาพลักษณ์และกระทบต่อการค้าทั้งระบบ

          "ขอความร่วมมือผู้ประกอบการโรงรม โรงคัดบรรจุ และผู้ส่งออกให้ปฏิบัติตามกฎระเบียบและเงื่อนไขของประเทศผู้นำเข้าอย่างเคร่งครัด และให้ความร่วมมือกับเจ้าหน้าที่ในการปฏิบัติงาน เพื่อไม่ให้เกิดปัญหาการแจ้งเตือนสารตกค้างเกินค่ามาตรฐาน ซึ่งประเทศปลายทางอาจปฏิเสธสินค้า หรือตีกลับสินค้าได้"

          นายดำรงค์กล่าวอีกว่า ปัจจุบันผู้ส่งออก ลำไยไปจีนมีความหลากหลาย มีทั้ง ผู้ประกอบการของไทยประมาณ 40-50 ราย พ่อค้าชาวจีนเข้ามารับซื้อผลผลิตจาก โรงรมแล้วส่งออกไปจีนโดยตรง ทำให้การควบคุมการส่งออกยากขึ้น อีกทั้งมีชาวเวียดนามนำเข้าลำไยจากไทยแล้ว ส่งออกไปจีนอีกทอดหนึ่งด้วย

          ตั้งแต่เดือนมกราคม-พฤศจิกายน 2556 ไทยมีการส่งออกสินค้าลำไยสดไปจีน ผ่านด่านตรวจพืชแหลมฉบัง จังหวัดชลบุรี ประมาณ 1.8 แสนตัน คิดเป็นมูลค่ากว่า 3,250 ล้านบาท ส่งออกผ่านด่านตรวจพืชเชียงของ จังหวัดเชียงราย กว่า 31,752 ตัน คิดเป็นมูลค่ากว่า 360 ล้านบาท และส่งออกไปอินโดนีเซียกว่า 50,000 ตัน มูลค่าประมาณ 830 ล้านบาท และคาดว่า ปริมาณการส่งออกจะมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้น เนื่องจากการขนส่งสินค้าผ่านเส้นทางสาย R3 และ R9 มีความสะดวกมากขึ้น

          ข้อมูลจากสำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร (สศก.) พบว่าในปี 2556 ตั้งแต่เดือนมกราคมตุลาคม ประเทศไทยส่งออกลำไยสดรวม 299,596,766 กก. คิดเป็นมูลค่า 5,851,114,157 บาท เพิ่มขึ้นจากช่วงเวลาเดียวกันของปี 2555 ที่ส่งออก 364,991,743 กก. คิดเป็นมูลค่า 6,840,978,558 บาท
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          ดำรงค์ จิระสุทัศน์--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์ประชาชาติธุรกิจ ฉบับวันที่ 26 - 29 ธ.ค. 2556--
