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XTHAI XCORP XAGRI DAS V%NETNEWS P%WKC

          นายอภิชาต จงสกุล อธิบดีกรมพัฒนาที่ดิน เปิดเผยว่า กรมพัฒนาที่ดินมีภารกิจหลักคือ การดูแลทรัพยากรดิน ให้ดินมีความอุดมสมบูรณ์ เพื่อให้สามารถใช้ประโยชน์ทางการเกษตรได้อย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด แต่ด้วยปัญหาดินของประเทศไทยที่มีมากมาย อาทิ ดินเค็ม ดินอินทรีย์ ดินกรด ซึ่งปัญหาต่างๆ เหล่านี้นอกจากเกิดจากธรรมชาติแล้ว ยังเกิดจากการกระทำ ของมนุษย์ โดยเฉพาะการใช้ปุ๋ยเคมีและสารเคมีทางการเกษตรปริมาณมากและต่อเนื่อง ก่อให้เกิดสารตกค้างในดิน อีกทั้งยังไปทำลายสิ่งมีชีวิต จุลินทรีย์ ที่เป็นประโยชน์ต่อพืช ส่งผลให้ดินเสื่อมโทรม มากขึ้น
          "วันนี้เกษตรกรควรหันมาสนใจเรื่องการทำเกษตรอินทรีย์ เกษตรสีเขียวที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมมากขึ้น ด้วยการลด ละ เลิกเคมี หันมาใช้ปุ๋ยอินทรีย์ ปุ๋ยหมัก น้ำหมักชีวภาพ ซึ่งสามารถผลิตไว้ใช้ได้เอง ลดต้นทุนจากที่ต้องซื้อปุ๋ยเคมีเฉลี่ยตันละ 7,000-8,000 บาท ถ้าผลิตเองจะอยู่ที่ 4,000 บาท ลดต้นทุนได้ไม่ต่ำกว่าครึ่งหนึ่ง"

          อธิบดีกรมพัฒนาที่ดิน กล่าวอีกว่า ขณะนี้กรมได้จัดตั้งศูนย์เรียนรู้การพัฒนาที่ดินตามแนวเศรษฐกิจพอเพียง โดยคัดเลือกเกษตรกรที่เป็นหมอดินอาสา ที่มีการน้อมนำแนวพระราชดำริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ไปใช้ในการทำการเกษตรและดำเนินชีวิต สามารถเป็นต้นแบบให้เกษตรกรนำแนวทางไปประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อไป เช่น ศูนย์เรียนรู้การพัฒนาที่ดินฯ ของ ลุงชิต ขวัญคำ หมอดินอาสาประจำหมู่บ้าน บ้านนาลึก ต.เขาพระ อ.รัตภูมิ จ.สงขลา ที่นำความรู้ภูมิปัญญาของตนเองมาผนวกเข้ากับแนวทางเศรษฐกิจพอเพียงได้เป็นอย่างดี--จบ--
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