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          ชาวไร่มันสำปะหลัง โร่ยื่นหนังสือจี้ กกต. บีบช่วยพยุงราคามันสำปะหลังปี'56/57 หวั่นหลังปีใหม่ถูกกดราคาเหลือ กก.ละ 2 บาท ทำเกษตรกรขาดทุน 14,000 ล้านบาท

          ผู้สื่อข่าว "ประชาชาติธุรกิจ" รายงานว่า หลังจากนำทีมตัวแทนกลุ่มเกษตรกร ผู้ปลูกมันสำปะหลัง 100 คน เดินทางเข้าพบนายนิวัฒน์ธำรง บุญทรงไพศาล รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.พาณิชย์ ที่กระทรวงพาณิชย์ เพื่อขอให้รัฐบาล ช่วยเหลือ ออกมาตรการดูแลราคามัน สำปะหลังปี 2556/57 ทำให้นายนิวัฒน์ธำรง มีคำสั่งให้กรมการค้าภายในทำหนังสือถึงคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) พิจารณาอนุมัติโครงการแทรกแซงตลาดมันสำปะหลังปี 2555/56 ด้วยการจ่ายเงินชดเชยค่าปัจจัยการผลิต เพื่อให้ความ ช่วยเหลือแก่เกษตรกรผู้ปลูกมันสำปะหลังที่ได้รับความเดือดร้อนจากปัญหาราคาผลผลิตตกต่ำ เพราะคณะรัฐมนตรี (ครม.) ไม่สามารถอนุมัติได้ เนื่องจากเป็นรัฐบาลรักษาการ และเป็นโครงการที่ต้องใช้เงิน งบประมาณ อย่างไรก็ตาม กระทรวง ยืนยันว่ามีความจำเป็นที่ต้องให้ความช่วยเหลือแก่เกษตรกร เพราะเกษตรกรได้รับความเดือดร้อนจากราคาตกต่ำอยู่ที่ กก.ละ 2.10-2.50 บาท ต้นทุนที่เกษตรกรแจ้งเฉลี่ยอยู่ที่ กก.ละ 2.30-2.50 บาท

          ล่าสุดนายธีระชาติ เสยกระโทก เลขาธิการสมาคมชาวไร่มันสำปะหลังภาคอีสาน เปิดเผยว่า สมาชิกสมาพันธ์ได้จัดส่งตัวแทน จาก 13 จังหวัด ได้แก่ จ.นครราชสีมา บุรีรัมย์ ชัยภูมิ ศรีสะเกษ อุบลราชธานี ชลบุรี สระแก้ว จันทบุรี ปราจีนบุรี ฉะเชิงเทรา ระยอง กาญจนบุรี และเพชรบูรณ์ เข้ายื่น หนังสือต่อนายศุภชัย สมเจริญ ประธานคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) เมื่อวันที่ 23 ธันวาคมที่ผ่านมา เพื่อยื่นข้อเรียกร้อง ให้ กกต.พิจารณาอนุญาตให้กระทรวงพาณิชย์ หรือคณะรัฐมนตรีในรัฐบาลรักษาการสามารถออกมาตรการช่วยเหลือ เกษตรกรหลังจากผลผลิตมันสำปะหลัง ปี 2556/57 ออกสู่ตลาดและประสบปัญหาราคาตกต่ำอย่างต่อเนื่อง ทั้งนี้ ทางสมาคมชี้แจงว่ามาตรการเรียกร้องต่อกระทรวงพาณิชย์และรัฐบาลมาตั้งแต่ วันที่ 17 กันยายน 2556 จนถึงวันที่ 30 พฤศจิกายน 2556 นับรวมกว่า 10 ครั้ง ซึ่งได้ข้อสรุปจนเตรียมเสนอที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ก่อนที่รัฐบาลจะประกาศพระราชกฤษฎีกายุบสภาใน วันที่ 9 ธันวาคมที่ผ่านมา

          "ข้อเสนอที่สรุปผ่านเข้าไปยังสำนักงาน เลขาฯคณะรัฐมนตรีแล้วในวันที่ 1 ธันวาคม 2556 และเตรียมบรรจุเข้าสู่วาระการประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) วันที่ 11 ธันวาคม 2556 แต่ก็ยุบสภาเสียก่อน ทำให้ไม่สามารถออกมาตรการช่วยเหลือเกษตรกรได้"

          ผลกระทบที่เกิดขึ้นเมื่อการออก มาตรการช่วยเหลือเกษตรกรล่าช้า คือ เกษตรกรขายผลผลิตมันสำปะหลังได้ในราคาต่ำกว่าเมื่อก่อนจะมีการยุบสภา โดยราคามันสำปะหลังสด เชื้อแป้ง 25% จาก กก.ละ 2.30 บาท แต่เมื่อยุบสภาแล้วราคาลดลง กก.ละ 0.20 บาท เหลือเพียง กก.ละ 2.10 บาท และคาดว่าหลัง ปีใหม่ เกษตรกรจะต้องขุดหัวมันสำปะหลังออกมาจำหน่ายในราคา กก.ละ 2.00 บาท โดยราคาที่ผู้ปลูกมันสำปะหลังขายได้เป็นราคาที่ต่ำกว่าต้นทุนการเพาะปลูกที่อยู่ กก.ละ 2.35 บาท ถ้ารัฐบาลไม่ออกมาตรการมาช่วยเหลือ เท่ากับเกษตรกรขาดทุน กก.ละ 0.05 บาท คิดเป็นมูลค่าการสูญเสียทั้งหมด 14,000 ล้านบาท และอาจทำให้ขาดแคลนแหล่งเงินทุนที่จะนำมาใช้ในการเพาะปลูกในฤดูกาลเพาะปลูก ปีต่อไป

          ทั้งนี้ ที่ผ่านมาสมาคมได้เข้าประชุมกับกระทรวงพาณิชย์อย่างต่อเนื่อง นับจากวันที่ 17 ก.ย. 2556 ได้เข้าประชุมร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เข้าพบอธิบดี กรมการค้าภายใน เข้าพบรองเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ในที่สุดคณะกรรมการนโยบาย มันสำปะหลังแห่งชาติ มีมติเสนอมาตรการช่วยเหลือเกษตรผู้ปลูกมันสำปะหลัง ต่อที่ประชุมคณะรัฐมนตรี และเมื่อวันที่ 30 พ.ย. 2556 เลขาธิการคณะรัฐมนตรี ได้ ส่งหนังสือไปยังกระทรวงต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องเพื่อสอบถามความเห็นก่อนจะบรรจุวาระการประชุม ครม. 11 ธันวาคม

          ด้านนายสมชาติ สร้อยทอง อธิบดีกรมการค้าภายใน เปิดเผยว่า แนวทางรักษาเสถียรภาพราคามันสำปะหลัง ปีการผลิต 2556/57 ที่เตรียมเสนอ ครม.นั้น กำหนดไว้ 2 แนวทาง 1) ให้มีการชดเชยให้เกษตรกร กก.ละ 0.50 บาท จากราคาตลาดปัจจุบันที่เกษตรกรขายได้ กก.ละ 2.10-2.30 บาท ซึ่งทำให้เกษตรกรมีกำไรจากต้นทุนการผลิต กก.ละ 1.88 บาท ซึ่งคาดว่าจะใช้เม็ดเงิน 14,000 ล้านบาท หรือ 2) จำนำ เริ่มต้นราคา กก.ละ 2.60 บาท ต่ำกว่าราคารับจำนำ 20,000 ล้านบาท แต่ต้องรอการพิจารณาของ กกต.ว่าจะอนุมัติให้ดำเนินการได้หรือไม่ก่อน จึงจะดำเนินการได้

          บรรยายใต้ภาพ 

          มันสำปะหลังราคาตก - หลังจากรัฐบาลประกาศยุบสภาเมื่อวันที่ 9 ธันวาคมที่ผ่านมา ทำให้โครงการรักษาเสถียรภาพราคามันสำปะหลัง ปีการผลิต 2556/2557 ที่กำลังเตรียมเสนอที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) 11 ธันวาคม 2556 เป็นอันต้องตกค้างอย่าง เลี่ยงไม่ได้ แต่ล่าสุดสถานการณ์ราคามันสำปะหลังในตลาดตกต่ำลงมากจนเกษตรกรต้องร้องขอความช่วยเหลือจากคณะกรรมการเลือกตั้ง (กกต.)--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์ประชาชาติธุรกิจ ฉบับวันที่ 26 - 29 ธ.ค. 2556--
