คอลัมน์: Crisis Watch: ธุรกิจฟาร์ม แปลงร่าง (ตอน1)
Source - โพสต์ ทูเดย์ (Th)

Wednesday, July 02, 2014  02:55

XTHAI XCORP XSALES XCONSUME DAS V%PAPERL P%PTD

          กุลฉัตร ฉัตรกุล ณ อยุธยา(kulachatakul@gmail.com) Chief Marketing Officer บริษัท มาร์เก็ตติ้งไดอ็อกไซด์
          หลายปีที่ผ่านมา ฟาร์มโคนมโชคชัยที่กำลังล้มลุกคลุกคลาน ธุรกิจฟาร์มโคนมที่ติดลบกว่าพันล้านบาท ปรับเปลี่ยนกระบวนการทางธุรกิจใหม่ แก้เกมธุรกิจด้วยการพลิกการเกษตรธุรกิจหลักของครอบครัว หันมาสู่ธุรกิจการท่องเที่ยว จนปัจจุบันมีกล่าวถึงว่าไปโคราชแล้วไม่เที่ยวฟาร์มโชคชัยเหมือนขาดอัตลักษณ์ของโคราช คุณโชค บูลกุลเติบโตอย่างแตกต่างบนพื้นฐานของปัญหาธุรกิจและความยากลำบาก จึงทำให้เกิดความคิดสร้างสรรค์ ผสมกับความรู้ด้านธุรกิจการเกษตรจาก Vermont ทำให้เกิดแนวคิดตัดใจขายธุรกิจนมพร้อมดื่มซึ่งเป็นธุรกิจที่คู่แข่งมากมายและกำลังจะเป็น Declining Business ของฟาร์มโชคชัย อีกทั้งยังต้องแบกรับต้นทุนกับวัวอย่างมหาศาล เป็นเหตุผลหลักที่ทำให้ธุรกิจขาดทุน
          ปัจจุบันกิจการของกลุ่มฟาร์มโชคชัยมีรายได้กว่าปีละ2,000 ล้านบาท กำไรประมาณ150 ล้านบาท โดยมีธุรกิจการเกษตร ปศุสัตว์ โรงงานอาหารสัตว์ ธุรกิจผลิตภัณฑ์นมตรามิลค์ ธุรกิจฟาร์มที่มีนักท่องเที่ยวมากถึงปีละ 2.4 แสนคน และธุรกิจอสังหาริมทรัพย์ให้เช่าบนเนื้อที่ 100 ไร่ ริมถนนวิภาวดีรังสิตอีกด้วย คุณโชคบูลกุล ได้ใช้ตนเองสร้างภาพลักษณ์องค์กร (CEO Branding)โดยนำตนเองเข้าสู่กิจการเพื่อสังคม การให้ความรู้ในองค์กรการศึกษาแก่ผู้คน จนธุรกิจเติบโตและมั่นคง
          จิม ทอมป์สัน (Jim Thompson ; เจมส์ แฮร์ริสันวิลสัน ทอมป์สัน) ผู้ที่หลงใหลในเสน่ห์ของไหมไทย เป็นอีกธุรกิจหนึ่งที่เป็นปศุสัตว์เกษตรกรรม เป็นที่ทราบกันดีว่าตัวไหมที่ให้เส้นใยผ้าจะต้องผ่านกระบวนการต้มไหม หนอนไหมเมื่อตายแล้วก็สามารถนำมาทอดกินได้ ไม่มีโอกาสกลับไปเป็นผีเสื้อตามวงจรชีวิตของมัน ผ้าไหมจิม ทอมป์สัน มีชื่อเสียงมากรู้จักกันไปทั่วโลกเป็นตราสินค้าที่นำชื่อเสียงมาสู่ประเทศไทย
          "จิม ทอมป์สัน ฟาร์ม" เป็นแหล่งเรียนรู้เกษตรเชิงวัฒนธรรม ตั้งอยู่ที่ อ.ปักธงชัยจ.นครราชสีมา มีเจตนารมณ์ที่จะอนุรักษ์และถ่ายทอดมรดกทางวัฒนธรรมอันทรงคุณค่าของชาวไทยเชื้อสายลาวซึ่งอาศัยอยู่ทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือ สู่สายตาชาวไทยและชาวต่างชาติ โดยเริ่มจากเป็นแหล่งผลิตไข่ไหมจำหน่ายให้สมาชิกเกษตรกร เพื่อรับซื้อรังสดผลิตเส้นไหมและเป็นพื้นที่ปลูกหม่อนอันเป็นอาหารหลักของหนอนไหม จากนั้นเปิดเป็นแหล่งท่องเที่ยวเชิงเกษตรให้บุคคลทั่วไปที่หลงใหลธรรมชาติได้ชื่นชม
          บรรยากาศอันงดงาม และเรียนรู้ประสบการณ์ด้านการเกษตร ที่มุ่งให้ผู้เยี่ยมชมมีความเข้าใจต่อศิลปะ สิ่งแวดล้อม ธรรมชาติ และระบบนิเวศ เป็นประโยชน์ต่อการกระตุ้นจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์ปัจจุบันของจิมทอมป์สันn--จบ--
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