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          นายโอฬาร พิทักษ์ อธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตรเปิดเผยว่า องค์การอาหารโลก (FAO) ประกาศให้ปี 2557 เป็นปีสากลแห่งการเกษตรแบบครอบครัว เพื่อผลัก ดันให้ทุกประเทศทั่วโลกตระหนักถึงการ เสริมสร้างศักยภาพการทำการเกษตรแบบครอบครัว ซึ่งมีความเชื่อมโยงไปถึงความมั่นคงทางอาหาร ภาวะเศรษฐกิจในชนบท การลดความยากจน และการพัฒนาอย่างยั่งยืน

          ในโอกาสที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ร่วมกับ FAO จัดกิจกรรม "วันอาหารโลก 2014" ณ ลานอเนกประสงค์ อาคารบี ศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติฯ แจ้งวัฒนะ กรุงเทพมหานคร ในระหว่างวันที่ 20-22 ตุลาคม 2557 นี้ กรมส่ง เสริมการเกษตร ได้นำประเด็น "ปสากล แห่งการเกษตรแบบครอบครัว" จัดเป็นนิทรรศการภายในงานภายใต้หัวข้อ "ผลิตอย่างยั่งยืน บริโภคอย่างปลอดภัย"ที่สอดคล้องกับประเด็นรณรงค์ คือ 1. การบริหารจัดการฟาร์ม 2. กระบวนการเทคโนโลยีการผลิตที่ถูกต้องและปลอดภัย 3. บัญชีฟาร์มและบัญชีครัวเรือน 4. การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและการใช้พลังงานทดแทน 5. ผลผลิตที่มีคุณภาพ

          มีการแสดงนวัตกรรมเกษตรไทยของนายพัฒน์พงษ์ มงคลกาญจนกุล เกษตรกรต้นแบบ "ครอบครัวเกษตรกรไทย กับความมั่นคงทางอาหาร" จ.กาญจนบุรี ตลอดถึง การผลิตอาหารปลอดภัยจากภูมิปัญญาผสมเทคโนโลยี ผลิตภัณฑ์ข้าวอินทรีย์ ผักปลอดสารพิษ หมูหลุม สมุนไพรพื้นบ้าน และผลผลิตสับปะรด GAP รวมทั้งกิจกรรมการเรียนรู้และสาธิตศัตรูธรรมชาติที่สำคัญต่อการเพาะปลูก การทำปุ๋ยหมักสูตรต่าง ๆ

          และการแสดงงานวิจัยและพัฒนาพันธุ์พืช มาตรฐานฟาร์ม  การใช้ระบบพลังงานทดแทน การแปรรูปสัตว์น้ำ  วงจรชีวิตหนอนไหม วิถีปลูกผักกางมุ้ง ข้าวอินทรีย์ และฝึกปฏิบัติการทำอาหารเพื่อสุขภาพ เป็นต้น.--จบ--
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