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XTHAI XCORP XSALES XCONSUME DAS V%PAPERL P%PTD
          โพสต์ทูเดย์

          สวนยางกุมขมับยางดิ่งต่ำกว่า 50 บาท/กิโลกรัมแล้ว ขณะที่สต๊อกเน่ามีใช้ได้แค่ 20%

          นายเพิก เลิศวังพง ประธานชุมนุมสหกรณ์ชาวสวนยางแห่งประเทศไทย เปิดเผยว่า ขณะนี้ยางแผ่นดิบรมควันชั้น 3 มีราคาอยู่ที่ 49.33 บาท/กิโลกรัม (กก.) และยางดิบอยู่ที่ 46.22 บาท/กก. ซึ่งต่ำกว่าระดับที่ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี รับปากว่าจะพยายามไม่ให้ราคายางพาราต่ำกว่า 50 บาท/กก. โดยสาเหตุที่ราคายางทรุดต่ำต่อเนื่องเป็นเพราะนโยบายจัดการยางไม่ชัดเจน โดยในวันที่ 8 ต.ค.นี้ ชาวสวนยาง 16 จังหวัดภาคใต้ ยังยืนยันนัดชุมนุมใหญ่เพื่อกำหนดท่าทีและมีข้อเสนอถึง พล.อ.ประยุทธ์ ให้แก้ปัญหาราคายางตกต่ำ

          ด้านแหล่งข่าวจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ระบุว่า จากการตรวจสอบสต๊อกยางของรัฐ 2.1 แสนตัน พบว่ามียางที่มีคุณภาพดีเพียง 20% เท่านั้น ส่งผลให้องค์การสวนยาง (อ.ส.ย.) ไม่สามารถส่งมอบยางให้เอกชนที่ทำสัญญาซื้อยางได้

          นายปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา รมว.เกษตรฯ กล่าวว่า ได้มอบหมายให้ฝ่ายกฎหมายตรวจสอบกรณีบริษัท ยี่ฟังเหลียนที่ทำสัญญาซื้อยาง 1 แสนตันจากภาครัฐเนื่องจากพบว่าบริษัททำผิดสัญญา ไม่มีการวางเงินและไม่มีการเปิดแอล/ซี ส่วนข่าวยางในสต๊อกเน่าได้สั่งการให้กรมวิชาการเกษตรตรวจสอบแล้ว

          นอกจากนี้ ในการประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) วันนี้ จะมีการเสนอของบ2,000 ล้านบาท เพื่อสร้างงานในพื้นที่ชนบทที่ไม่มีน้ำ รวมถึงการปรับปรุงลำคลองต่างๆ ที่ไม่ได้ทำมานาน 3-4 ปี

          นายเลิศวิโรจน์ โกวัฒนะ อธิบดีกรมชลประทาน กล่าวว่า กระทรวงเกษตรฯ จะรายงาน ครม.กรณีขอความร่วมมือจากชาวนา 22 จังหวัดภาคกลางงดทำนาปรังในพื้นที่ลุ่มน้ำเจ้าพระยา 9 ล้านไร่ เนื่องจากน้ำในเขื่อนขนาดใหญ่อยู่ในระดับวิกฤต n--จบ--
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