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          นิวัตร ธาตุอินจันทร์/รายงาน
          จังหวัดลำปางเป็นแหล่งที่ผลิตกาแฟครบวงจร ตั้งแต่การปลูก ดูแลรักษา การเก็บเกี่ยว แปรรูป จนถึงตลาดจำหน่ายที่กระจายไปทั่วทั้งจังหวัดลำปางและใกล้เคียง จึงได้รับการคัดเลือกให้เป็น "หนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์" ระดับ 5 ดาวของจังหวัดลำปาง ตั้งชื่อทางการค้าว่า "กาแฟเขลางค์นคร"

          ปัจจุบันนี้จะเห็นได้ว่า คนไทยส่วนใหญ่นิยมดื่มกาแฟกันมากขึ้น โดยเฉพาะกาแฟอาราบิก้าในรูปของกาแฟคั่วหรือกาแฟสด จะมีร้านกาแฟสดของบริษัทต่างๆ และร้านกาแฟอิสระในประเทศผุดขึ้นทั่วไปราวกับดอกเห็ด รสชาติแต่ละแห่งก็แตกต่างกันไปแล้วแต่จะชื่นชอบ เพราะคุณภาพของกาแฟไทยได้รับการทดสอบและเป็นที่ยอมรับกันทั้งในประเทศและต่างประเทศว่ากาแฟไทยมีคุณภาพทัดเทียมระดับโลก ส่งผลให้ผลผลิตกาแฟอาราบิก้าของไทยเริ่มจะไม่เพียงพอกับความต้องการ
          ไร่ กาแฟปางมะโอ เป็นแหล่งหนึ่งที่ผลิตกาแฟครบวงจร ตั้งแต่การปลูก ดูแลรักษา การเก็บเกี่ยว แปรรูป จนถึงตลาดจำหน่ายที่กระจายไปทั่วทั้งจังหวัดลำปางและใกล้เคียง บางส่วนส่งไปจำหน่ายยังต่างประเทศด้วย ด้วยคุณภาพกาแฟที่ดีเด่น จึงได้รับการคัดเลือกให้เป็น "หนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์" ระดับ 5 ดาว ของจังหวัดลำปาง ตั้งชื่อทางการค้าว่า กาแฟเขลางค์นคร อดีตผู้ว่าราชการจังหวัดไปเยี่ยมชมแล้ว จึงตั้งให้เป็นหนึ่งในเอกลักษณ์ของจังหวัดลำปาง
          นายพันธ์ศักดิ์ ศรีวงษ์ เจ้าของไร่กาแฟ เล่าให้ฟังว่า บ้านเกิดตนเองอยู่ที่ อ.ปะทิว จ.ชุมพร มีประสบการณ์ในเรื่องการปลูกและแปรรูปกาแฟโรบัสต้า ซึ่งเป็นสายพันธุ์กาแฟที่ปลูกมากทางภาคใต้ มีเนื้อกาแฟมาก นิยมนำไปทำเป็นกาแฟสำเร็จรูปพร้อมชงหรือพร้อมดื่ม ต่อมาจากการสังเกตจะเห็นได้ว่าผู้นิยมบริโภคกาแฟจะชื่นชอบกาแฟสดที่มีกลิ่นหอมของกาแฟอาราบิก้ามากกว่า ในปี 2545 จึงเริ่มปลูกกาแฟอาราบิก้าในพื้นที่ภาคเหนือ โดยหาซื้อพื้นที่ที่บ้านปางมะโอ ตั้งชื่อว่า ไร่กาแฟปางมะโอ เลขที่ 58 บ้านปางมะโอ หมู่ 8 ต.วังเงิน อ.แม่ทะ จ.ลำปาง บนพื้นที่ 200 กว่าไร่ บางส่วนเป็นพื้นที่ราบและลาดชันเล็กน้อย ความสูงจากระดับน้ำทะเลประมาณ 800 เมตร ปลูกกาแฟอาราบิก้าหลายสายพันธุ์ ได้แก่ พันธุ์คาติมอร์ พันธุ์ ทิปปิก้าพันธุ์เบอร์บอน พันธุ์คาทูร่า พันธุ์คาทุย และพันธุ์อิคาทู นับเป็นไร่กาแฟแห่งแรกและแห่งเดียวของจังหวัดลำปางที่ปลูกกาแฟ อาราบิก้าหลายสายพันธุ์ ด้วยเหตุผลว่าคุณสมบัติของกาแฟแต่ละพันธุ์มีความแตกต่างกัน เช่น ลักษณะของทรงต้น ใบ ปริมาณผลผลิต ระยะเวลาการเก็บเกี่ยว ความทนทานต่อสภาพอากาศและความแห้งแล้ง ความต้านทานต่อโรคราสนิม ที่สำคัญคือ สามารถเก็บเกี่ยวผลผลิตกาแฟได้ตลอดทั้งปี พร้อมกับปลูกกาแฟสายพันธุ์โรบัสต้าควบคู่ไปด้วย เนื่องจากเมื่อใช้กาแฟ โรบัสต้าผสมกับพันธุ์อาราบิก้าแล้ว ทำให้มีเนื้อกาแฟเพิ่มมากขึ้น แต่ต้องผสมในอัตราส่วนที่เหมาะสมของแต่ละสูตรกาแฟ
          กาแฟอาราบิก้า เป็นพืชยืนต้นขนาดเล็ก เจริญเติบโตได้ดีในสภาพร่มเงา ทั้งต้นไม้ป่าดั้งเดิม ต้นไม้ที่ปลูกใหม่ ไม้ผล ในพื้นที่ของตนเองมีต้นไม้ใหญ่หลายชนิด เช่น ต้นไม้ป่าเบญจพรรณทั่วไป ต้นสนสามใบ ต้นฉำฉา ต่อมาเกิดความคิดว่าควรปลูกแบบสวนผสมที่หลากหลาย เพื่อจะได้ผลผลิตจากพืชอื่นด้วย จึงได้ปลูกไม้ผลเพิ่มขึ้น เช่น ส้ม กล้วย ลำไย ลิ้นจี่ น้อยหน่า มะละกอ และต้นไม้ที่เจริญเติบโตได้ดีทางภาคใต้มาปลูก เช่น ต้นยางพารา ต้นสตอ เงาะ ทุเรียน ลองกอง โกโก้ ปาล์มน้ำมัน ฯลฯ ทำให้ภายในไร่กาแฟมีต้นไม้ที่ให้ร่มเงาหลายระดับ ช่วงที่ต้นไม้เหล่านี้กำลังเจริญเติบโต จึงเริ่มปลูกต้นกาแฟแซมในพื้นที่เดียวกัน ต้นกาแฟภายในไร่ใช้แต่ปุ๋ยอินทรีย์ ใช้สารอินทรีย์ชีวภาพในการป้องกันกำจัดศัตรูพืชเท่านั้น
          การแปรรูปภายในไร่กาแฟปางมะโอ จะเก็บเมื่อผลกาแฟสุกประมาณครึ่งหนึ่งของต้น และจะทยอยเก็บผลที่เริ่มสุกไปเรื่อยๆ ทั้งเมล็ดสีแดงและเหลือง นำไปลอยน้ำแล้วคัดเลือกเอาเฉพาะเมล็ดที่จมน้ำ นำไปตากแดดประมาณ 15 แดด จนแห้งสนิท นำเข้าเครื่องสีเมล็ด เครื่องคัดเกรด เป็นกระบวนการผลิตสารกาแฟแบบแห้งที่ไม่ต้องผ่านการหมักแบบเปียก จนได้กาแฟกะลาที่แห้งสนิท นำเก็บไว้ในกระสอบที่สะอาด ไม่มีกลิ่น สถานที่เก็บมีอากาศถ่ายเทได้ดี เมื่อลูกค้าสั่งซื้อจึงนำออกมาคั่วให้สุกตามสูตรที่ลูกค้าต้องการ การคั่วกาแฟจะใช้เครื่องคั่วแบบไฟฟ้าที่มีอุณหภูมิประมาณ 180-200 องศาเซลเซียส ใช้เวลาประมาณ 12-20 นาที จากนั้นจึงเปิดออกจากเครื่องคั่ว ทำให้เย็นเร็ว การคั่วกาแฟจะแบ่งออกตามระดับความเข้มของสีเมล็ดกาแฟหลังจากคั่ว ระดับความเข้มนี้มีผลทำให้กาแฟที่ชงมีกลิ่นหอม รสชาติ และปริมาณกาเฟอีนแต่งต่างกัน ที่เรียกว่าแบบคั่วอ่อน คั่วกลาง และคั่วเข้ม ภายในไร่ฯ ส่วนผสมกาแฟที่ผลิตได้เรียกชื่อต่างๆ ได้แก่ เอสเปรสโซ่ ลาเต้ คาปูชิโน่ อเมริกาเบล็นด์ ดอซ์ คอฟฟี่เบล็นด์ บราซิล สเปเชียลเบล็นด์ โรบัสต้า เฟรนช์เบล็นด์ ออริจินอล เบล็นด์ เยอรมันเบล็นด์ อาราบิก้า คอนติเนนตัลเบล็นด์ มอคค่า ในการผสมกาแฟสูตรเหล่านี้ หากใช้เฉพาะสารกาแฟอาราบิก้าอย่างเดียว ทำให้มีความหอม รสชาติดี แต่ขาดความเข้มข้น จึงต้องเติมกาแฟโรบัสต้าเป็นส่วนผสมด้วย แต่มีอัตราส่วนที่แตกต่างกัน
          ในด้านชุมชนนั้น ไร่กาแฟฯ มีส่วนสนับสนุนให้บ้านปางมะโอได้รับการพิจารณาให้เป็นหมู่บ้านท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ เนื่องจากการปลูกกาแฟจะต้องใช้ร่มเงาของป่าไม้ เกษตรกรทุกคนจึงรักและหวงแหนป่าไม้ในหมู่บ้านไม่ให้เกิดการตัดไม้ทำลายป่า ส่งผลให้บ้านปางมะโอมีธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่ดี มีกิจกรรมด้านการเกษตรหลายประเภท เป็นแหล่งเพาะขยายเห็ดหลายชนิด ส่งเสริมการเลี้ยงหมูหลุม เกษตรกรได้ขยายพื้นที่ปลูกกาแฟภายใต้ร่มเงาของป่าไม้มากขึ้น มีการรวมตัวจัดตั้งเป็นกลุ่มผู้ปลูกกาแฟบ้านปางมะโอ เพื่อเป็นการส่งเสริมอาชีพการปลูกกาแฟ ร่วมกันรักษามาตรฐานและคุณภาพกาแฟ มีการถ่ายทอดความรู้เพื่อเพิ่มผลผลิตและขยายการตลาดให้แก่สมาชิก ป้องกันการผูกขาดราคากาแฟจากพ่อค้าคนกลาง บ้านปางมะโอได้รับการคัดเลือกให้เป็นศูนย์เรียนรู้ชุมชนต้นแบบการพัฒนาคุณภาพผลิตภัณฑ์สุขภาพชุมชน กลุ่มกาแฟเขลางค์นครจากไร่ปางมะโอ โครงการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพผลิตภัณฑ์สุขภาพชุมชน โดยสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา และสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดลำปาง อีกทั้งบ้านปางมะโอยังได้รับการสนับสนุนจากหน่วยราชการและองค์กรเอกชนทั้งในและต่างประเทศ
          สนใจติดต่อสอบถามข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่ไร่กาแฟบ้าน ปางมะโอ โทรศัพท์ 08-1492-7745, 08-5127-0843--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์บ้านเมือง
