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          โพสต์ทูเดย์ ออกประกาศราคาแนะนำปุ๋ยแล้ว ลดราคาลงถุงละ 40 บาท สนองนโยบายลดต้นทุนการผลิต
          นายสมชาติ สร้อยทอง อธิบดีกรมการค้าภายใน เปิดเผยว่า กรมได้ออกประกาศราคาแนะนำปุ๋ยแล้ว โดยลดลงเฉลี่ยถุงละ 40-50 บาท เพื่อช่วยลดต้นทุนการผลิตให้กับเกษตรกรตามมติที่ประชุมคณะกรรมการนโยบายบริหารจัดการข้าว(นบข.) ที่กำหนดมาตรการลดต้นทุนการผลิตให้เกษตรกร ซึ่งการลดราคาปุ๋ยและสารเคมีปราบศัตรูพืชเป็นหนึ่งในมาตรการลดต้นทุนปลูกข้าว 432 บาท/ไร่
          นายสมชาติ กล่าวว่า ในวันที่ 5 ก.ค.นี้ จะลงพื้นที่ไปติดตามสถานการณ์การขายและการผลิตว่า ผู้ประกอบการจะให้ความร่วมมือแค่ไหน อย่างไร ส่วนการออกประกาศราคาแนะนำขาย
          สำหรับสารเคมีปราบศัตรูพืชนั้นคาดว่าจะออกประกาศราคาแนะนำได้ภายในสัปดาห์นี้ อธิบดีกรมการค้าภายใน กล่าวว่าสถานการณ์ราคาสินค้าในขณะนี้ โดยรวมอยู่ในภาวะปกติ ทั้งราคาเนื้อสัตว์ที่อ่อนตัวลง หลังจากมีฝนตกลงมา ทำให้อากาศเย็นผลผลิตจึงออกสู่ตลาดมากขึ้น ขณะที่ราคาไข่ไก่ปรับลดลงด้วยเช่นกัน แต่ยังต้องติดตามสถานการณ์อย่างใกล้ชิด เพราะกังวลว่าอาจมีราคาต่ำเกินไปและกระทบต่อผู้เลี้ยงรายย่อยได้
          ทั้งนี้ ในการประชุม นบข. ที่มี พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา หัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) เป็นประธาน เมื่อวันที่ 1 ก.ค.ที่ผ่านมานั้น ที่ประชุมได้ออกมาตรการลดต้นทุนการผลิตให้ชาวนา ด้วยการลดปัจจัยการผลิตและบริการไร่ละ 432 บาท แบ่งเป็นลดราคาปุ๋ยเคมีกระสอบละ 40 บาท ลดราคาสารเคมีป้องกันกำจัดศัตรูพืชไร่ละ 20 บาท ลดราคาเมล็ดพันธุ์ไร่ละ 122 บาท ลดราคาค่าบริการรถเกี่ยวข้าวไร่ละ 50 บาท และค่าเช่านาไร่ละ 200 บาท ซึ่งจะทำให้ต้นทุนการผลิตของชาวนาอยู่ที่ไร่ละ4,358 บาท ลดลงจากเดิมไร่ละ 4,787 บาท
          นายเปล่งศักดิ์ ประกาศเภสัช นายกสมาคมการค้าปุ๋ยและธุรกิจการเกษตรไทยกล่าวว่า สมาชิกสมาคมที่เป็นผู้ผลิตและผู้ค้าปุ๋ยทั้งประเทศคิดเป็นสัดส่วน 70%พร้อมให้ความร่วมมือจำหน่ายปุ๋ยในราคาแนะนำ แม้ว่าจะได้รับผลกระทบบ้าง
          อย่างไรก็ตาม การลดราคาที่เกิดขึ้นเป็นไปตามต้นทุนเดิมที่ผู้ประกอบการได้นำเข้าวัตถุดิบ ซึ่งมีสัดส่วนในการผลิตถึง96% มาก่อนหน้านี้ แต่หากต้องนำเข้าวัตถุดิบเพิ่มอาจต้องเผชิญปัญหาต้นทุนเพิ่มขึ้น อีกทั้งยังมีปัจจัยความต้องการใช้ปุ๋ยเคมีเพิ่มโดยเฉพาะอินเดีย--จบ--
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