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          กรมส่งเสริมสหกรณ์ เปิดสัมมนาคณะกรรมการกลางกลุ่มเกษตรกรรวมพลังเดินหน้าส่งเสริม พัฒนากลุ่มเกษตรกรให้เกิดความเข้มแข็ง พร้อมสนองนโยบาย คสช. เร่งให้ความรู้เกษตรกร ประชาชนรวมกลุ่มเพื่อช่วยเหลือซึ่งกันและกัน
          สทส. : ดร.จุมพล สงวนสิน อธิบดีกรมส่งเสริมสหกรณ์ เป็นประธานเปิดการสัมมนาคณะกรรมการกลางกลุ่มเกษตรกรเพื่อให้ผู้นำกลุ่มเกษตรกร และเจ้าหน้าที่ส่งเสริมสหกรณ์ ได้รับทราบนโยบายและแนวทางในการส่งเสริมและพัฒนากลุ่มเกษตรกร ให้เข้มแข็ง มีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับกระบวนการบริหารจัดการ และการใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ให้เกิดประโยชน์สูงสุด โดยมีประธาน คณะกรรมการดำเนินการกลางกลุ่มเกษตรกรระดับจังหวัดทั่วประเทศ ผู้แทนสมาชิกกลุ่มเกษตรกร และเจ้าหน้าที่ส่งเสริมสหกรณ์ ร่วมสัมมนา ณ สำนักพัฒนาและถ่ายทอดเทคโนโลยีการสหกรณ์ ถนนพิชัย เขตดุสิต กรุงเทพฯ
          ดร.จุมพล กล่าวว่า แนวทางนโยบายการพัฒนากลุ่มเกษตรกรให้เกิดความเข้มแข็ง อันดับแรกต้องมีการให้องค์ความรู้เกี่ยวกับประโยชน์ของการรวมกลุ่ม เพื่อพึ่งพาตนเองและพึ่งพาซึ่งกันและกันภายใต้กฎระเบียบ และภายใต้ความซื่อสัตย์ที่จะช่วยเหลือซึ่งกันและกันนอกจากนั้นส่งเสริมให้ความรู้การผลิตด้านการเกษตรวิธีลดต้นทุนและให้มีคุณภาพได้มาตรฐานเป็นที่ยอมรับพร้อมสนับสนุนด้านปัจจัยการผลิต หรือวิธีการเชื่อมโยง เมื่อผลิตสินค้าออกมา ต้องมีการเชื่อมโยงด้านการตลาด เพื่อให้กลุ่มเกษตรกรสามารถนำผลผลิตที่ได้ไปจำหน่ายในราคาที่เหมาะสม รวมไปถึงการแนะนำให้กลุ่มเกษตรกรรวมกลุ่มกันซื้อ เช่น ซื้อปัจจัยการผลิต ก็จะได้ราคาที่เหมาะสมและยุติธรรมและได้ของที่มีคุณภาพ ซึ่งจะทำให้มีส่วนในการลดต้นทุน สามารถประกอบอาชีพได้อย่างมั่นคงและยั่งยืน
          ดร.จุมพล กล่าวว่าปัจจุบันมีกลุ่มเกษตรกร 4,000 กว่าแห่ง จากเดิมที่มีอยู่6,000 กว่าแห่ง ที่หายไปเพราะไม่สามารถที่จะประกอบกิจการหรือดำเนินการต่อไปได้ ซึ่งต้องเข้ากระบวนการชำระบัญชี เพื่อเลิกกลุ่มเกษตรกร เป็นจุดที่เห็นชัดว่า กลุ่มเกษตรกรอ่อนแอ ต้องเลิกกิจการ ส่วนที่เหลือ กว่า 4,000 กว่าแห่ง กรมส่งเสริมสหกรณ์ก็พยายามที่จะทำให้มีความเข้มแข็งขึ้น แต่วัตถุประสงค์แท้จริงอยากให้เน้นเรื่องการรวมกลุ่มให้มากกว่านี้ เพื่อจะได้สร้างความเข้มแข็ง ให้กับกลุ่มเกษตรกรในเรื่องของการพึ่งพาตนเอง และพึ่งพาซึ่งกันและกัน มีการรวมกลุ่มกันในการซื้อหรือในการขาย ซึ่งจะเป็นประโยชน์ในเรื่องของการผลิตหรือการตลาด
          "การประชุมคณะกรรมการกลางกลุ่มเกษตรกรในครั้งนี้ หวังว่าจะให้กลุ่มเกษตรกรได้รับความรู้แลกเปลี่ยนประสบการณ์จากวิทยากรที่มีประสบการณ์ เพื่อใช้เป็นแนวทางในการแก้ไขสถานการณ์ต่างๆ ที่อาจจะเกิดผลกระทบ และนำไปเป็นแนวทางในการประกอบอาชีพหรือประกอบกิจการต่างๆ เมื่อกลุ่มเกษตรกรมีความเข้มแข็งแล้ว และคิดที่จะยกระดับขึ้นเป็นสหกรณ์หรือไม่ ก็ต้องขึ้นอยู่กับความสมัครใจ แต่มีการให้คำแนะนำว่า ถ้ายกระดับเป็นสหกรณ์ จะมีความเข้มแข็งขึ้น ที่สำคัญมีโอกาสเข้าถึงแหล่งเงินทุน แหล่งองค์ความรู้ และการตลาด ได้ดีขึ้น"

          ดร.จุมพล กล่าวเพิ่มเติมว่า ทั้งนี้ การพัฒนากลุ่มเกษตรกรให้มีความเข้มแข็งเป็นส่วนหนึ่งของการดำเนินการตามนโยบายของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ(คสช.) ในการใช้รูปแบบกลุ่มเกษตรกรหรือขบวนการสหกรณ์ เพื่อส่งเสริมเกษตรกรและประชาชน ให้มีความเข้มแข็ง กินดีอยู่ดีมีความเข้มแข็งด้านเศรษฐกิจและสังคมและยั่งยืนในการประกอบอาชีพ ซึ่งจะต้องร่วมมือกันผลักดัน โดยเฉพาะกรมส่งเสริมสหกรณ์ มีหน้าที่ต้องให้ความรู้เกี่ยวกับหลักการการรวมกลุ่ม ในขบวนการสหกรณ์เพื่อให้เกิดการพึ่งพาซึ่งกันและกันได้ ชี้ให้เห็นประโยชน์ถึงการรวมกลุ่ม และการเข้าสู่กระบวนการสหกรณ์ในอนาคตต่อไป--จบ--
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