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          ประเทศไทยเป็นผู้ผลิตและส่งออกผลิตภัณฑ์สินค้าข้าวเป็นปริมาณมากประเทศหนึ่งของโลก จำเป็นต้องคำนึงถึงเรื่องคุณภาพและความปลอดภัยของสินค้าข้าว ซึ่งจะต้องนำระบบการจัดการและควบคุมการผลิตสินค้าข้าวตามมาตรฐานสากลมาใช้กำกับ อย่างไรก็ตาม ปัจจุบันโรงสีข้าวในประเทศไทยมีอยู่ทั้งหมดประมาณ  801 โรง แบ่งเป็นที่ขึ้นทะเบียนกับกรมโรงงานอุตสาหกรรมจำนวน 635 โรง วิสาหกิจชุมชน 176 โรง และยังไม่นับรวมกับโรงสีข้าวที่อยู่ในศูนย์ข้าวชุมชนอีกประมาณ 800 ศูนย์ ซึ่งโรงสีเหล่านี้ส่วนใหญ่ยังขาดการควบคุมและดูแลกระบวนการผลิตให้มีคุณภาพและปลอดภัย

          นางทานตะวัน วรรธนะวลัญช์ หัวหน้ากลุ่มพัฒนาการเพิ่มมูลค่าสินค้าข้าว สำนักพัฒนาผลิตภัณฑ์ข้าว กรมการข้าว กล่าวว่า จากการส่งเสริมให้เกษตรกรผลิตข้าวเปลือก GAP ให้มีคุณภาพปลอดภัยต่อการบริโภค โดยกรมการข้าวได้เข้าไปให้การรับรองระบบการผลิตปีละประมาณ 50,000 แปลงนั้น มักประสบปัญหาราคาข้าวเปลือกที่ผ่านการรับรองไม่ได้ราคาสูงกว่าข้าวเปลือกที่มีการผลิตทั่วไป โดยโรงสีข้าวส่วนใหญ่จะรับซื้อข้าวเปลือก GAP ในราคาไม่แตกต่างจากข้าวทั่วไป อีกทั้งยังนำข้าวเปลือกไปสีรวมกัน ขณะที่โรงสีบางแห่งเองก็ยังไม่มีมาตรฐานการผลิต ตามหลักเกณฑ์วีธีการปฏิบัติที่ดี (GMP) ทำให้ข้าวที่ได้มีคุณภาพและความปลอดภัยด้อยลงไป

          สำนักพัฒนาผลิตภัณฑ์ข้าว จึงทำโครงการ "ต้นแบบโรงสีข้าว GMP" ตามมาตรฐาน มกษ 4403-2553 ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เพื่อใช้เป็นแนวทางในการพัฒนาโรงสีข้าวของศูนย์ข้าวชุมชน กลุ่มเกษตรกร สหกรณ์การเกษตร และผู้ประกอบการโรงสีข้าวเอกชน รวมทั้งถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจในหลักการปฏิบัติที่ดีสำหรับโรงสีข้าว (GMP โรงสีข้าว) โดยเฉพาะ ซึ่งจะช่วยยกระดับและพัฒนาโรงสีข้าวให้ได้มาตรฐานความสะอาดและปลอดภัยสูงขึ้น อีกทั้งยังจะสามารถสร้างความเชื่อมั่นให้กับผู้บริโภคในคุณภาพและความปลอดภัยของสินค้าข้าวที่ผลิตขึ้นมาเพื่อจำหน่ายภายในและส่งออกต่างประเทศ

          โดยโครงการต้นแบบโรงสีข้าว GMP จะเป็นการนำข้าวเปลือกที่ผ่านการรับรองข้าวเปลือก GAP และอินทรีย์ไปผลิตโดยผ่านกระบวนการแปรรูปที่โรงสีข้าว GMP ที่กรมการข้าวให้การตรวจสอบรับรองระบบมาตรฐานตามที่กำหนด ซึ่งจะออกมาเป็นผลิตภัณฑ์สินค้าข้าวที่ได้รับการรับรองคุณภาพ (Q) ทั้งนี้ โรงสีข้าวที่จะเข้าร่วมโครงการ จะคัดเลือกจากคุณสมบัติแรกคือ มีความพร้อมและตั้งใจที่จะเข้าร่วมโรงสี

          GMP มีศักยภาพ ในการปรับปรุงและพัฒนาโรง สีของตนเอง เนื่องจากถ้าเขามีความต้องการ เมื่อเจ้าหน้าที่ไปส่งเสริมหรือให้คำแนะนำก็สามารถพัฒนาเดินหน้าไปได้อย่างมีประสิทธิภาพ มากกว่าการที่รัฐหยิบยื่นให้แต่เพียงอย่างเดียว

          ด้านนายจงรัก งามดี วิศวกรการเกษตรชำนาญการ กล่าวเพิ่มเติมว่า ในปีที่ผ่านมา กลุ่มพัฒนาการเพิ่มมูลค่าสินค้าข้าว ได้เข้าไปฝึกอบรมและถ่ายทอดความรู้เรื่องการทำโรงสีข้าว GMP ให้กับโรงสีข้าวของสหกรณ์การเกษตร วิสาหกิจชุมชน และโรงสีเอกชน จำนวน 26 โรง ซึ่งมีอยู่ 2 โรงที่ผ่านการตรวจรับรองมาตรฐานโรงสีข้าว GMP คือ สหกรณ์การเกษตรเชียงแสน  จ.เชียงราย และสหกรณ์การเกษตรพร้าว จ.เชียงใหม่ ซึ่งในปี 2558 น่าจะมีโรงสีที่ผ่านการรับรองระบบ เพิ่มอีกอย่างน้อย 9 โรง ส่วนที่เหลือต้องดำเนินการพัฒนาปรับปรุงไปเรื่อย ๆ เพื่อให้เข้าสู่ระบบมาตรฐานที่กำหนดต่อไป

          ในที่นี้ขอยกตัวอย่างต้นแบบโรงสีข้าว GMP 2 แห่ง คือ สหกรณ์การเกษตรเชียงแสนมีกำลังการผลิต 40 ตันต่อวัน ปัจจุบันส่งเสริมให้สมาชิกปลูกข้าวหอมมะลิ GAP จำนวน 349 แปลง คิดเป็นพื้นที่ประมาณ 8,000 ไร่ สามารถเก็บเกี่ยวผลผลิตข้าวเปลือก GAP ได้ประมาณ 2,500 ตันข้าวเปลือก ขณะที่สหกรณ์การเกษตรพร้าว มีกำลังการผลิต 60 ตันต่อวัน มีสมาชิกเข้าร่วมผลิตข้าวหอมมะลิ  GAP คิดพื้นที่รวม 9,500 ไร่ ปริมาณข้าวเปลือก 3,000 ตัน ซึ่งข้าวเปลือก GAP เหล่านี้ก็จะถูกส่งเข้าสู่กระบวนการสีและแปรรูปในโรงสี GMP ออกเป็นผลิตภัณฑ์สินค้าข้าวที่สามารถติดตราสัญลักษณ์เครื่องหมายคุณภาพ Q วางจำหน่ายสร้างความเชื่อมั่นให้กับผู้บริโภค ที่สำคัญโรงสีมีการรับซื้อข้าวเปลือก GAP ในราคาที่สูงกว่าราคาข้าวทั่วไปประมาณ 0.50-1 บาทต่อกก. หมายความว่าเกษตรกรจะมีรายได้เพิ่มขึ้นอย่างน้อย 500 บาทต่อตัน ซึ่งเป็นสิ่งที่เกษตรกรพอใจ

          สำหรับผู้บริโภคเองก็เป็นปัจจัยสำคัญที่จะเกื้อหนุนให้ผู้ประกอบการเหล่านี้ดำเนินการผลิตให้ได้มาตรฐานมากขึ้น เพียงแค่ท่านเลือกบริโภคสินค้าที่มีคุณภาพมีเครื่องหมายรับรองกำกับ  นอกจากจะเป็นผลดีต่อตัวท่านเอง ยังส่งประโยชน์ต่อถึงพี่น้องเกษตรกร ให้ยกระดับการผลิตข้าวคุณภาพเพื่อสร้างรายได้ที่ดีขึ้นตามไปด้วย.
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