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          กรุงเทพฯ--6 พ.ค.--ธนาคารแลนด์ แอนด์ เฮ้าส์

          LH Bank และบริษัทในกลุ่ม ลุยงาน Money Expo 2014 ครั้งที่ 14 จัดเต็มโปรโมชั่นสุดพิเศษทั้งสินเชื่อ เงินฝาก กองทุน และบริการอิเล็กทรอนิกส์ ชูสินเชื่อบ้านให้วงเงินกู้สูงสุด 100% ผ่อนสบายๆ กับอัตราดอกเบี้ย 0% หรืออัตราดอกเบี้ยคงที่นาน 3 ปี ฟรีค่าจดจำนองและ ค่าประเมิน ด้านเงินฝาก ชูเงินฝากไม่ประจำ รับอัตราดอกเบี้ยสูงสุด 2.7% ที่มาพร้อมกับสิทธิพิเศษเมื่อสมัครบัตร ATM ได้รับสิทธิกดฟรีทุกตู้ ทุกธนาคาร ทุกที่ทั่วประเทศ แบบไม่มีค่าธรรมเนียม พร้อมร่วมกิจกรรม LH Bank Sticker LINE รับของที่ระลึกและของสมนาคุณมากมาย 

          นางศศิธร พงศธร (ฉัตรศิริวิชัยกุล) กรรมการผู้จัดการ ธนาคารแลนด์ แอนด์ เฮ้าส์ จำกัด (มหาชน)(LH Bank) เปิดเผยว่า ธนาคารและบริษัทในกลุ่มได้เข้าร่วมออกบูธ งานมหกรรมการเงินกรุงเทพครั้งที่ 14 หรือ Money Expo 2014 ระหว่าง วันที่ 8 – 11 พฤษภาคม 2557 ณ อาคารชาเลนเจอร์ 2 – 3 อิมแพ็ค เมืองทองธานี (บูธ N15) เพื่อนำเสนอผลิตภัณฑ์ทางการเงินอย่างครบวงจร

โดยภายในงาน LH Bank ได้นำเสนอโปรโมชั่นสุดพิเศษทั้งสินเชื่อ เงินฝาก กองทุนและ จัดกิจกรรมเพื่อมอบของที่ระลึก เมื่อมาที่บูธ LH Bank ดังนี้

1. ผลิตภัณฑ์สินเชื่อ

          - สินเชื่อที่อยู่อาศัย (Housing Loan & Refinance) ให้วงเงินกู้สูงสุด 100% ผ่อนสบายๆ นานสูงสุด 40 ปี กับภาระการผ่อนต่ำและชำระค่างวดได้มากกว่าค่างวดที่กำหนด ด้วยอัตราดอกเบี้ยที่ให้เลือกได้ 2 แบบ คือ อัตราดอกเบี้ย 0% หรือ อัตราดอกเบี้ยคงที่นาน 3 ปี พร้อมฟรีค่าจดจำนองและค่าประเมิน

          - สินเชื่อ Happy Home For Cash เป็นสินเชื่ออเนกประสงค์และเสริมสภาพคล่อง อาทิ การตกแต่ง ต่อเติม ซ่อมแซมหรือซื้อเฟอร์นิเจอร์ การใช้จ่ายเพื่อการศึกษาบุตรหรือเรียนต่อต่างประเทศ การขยายกิจการและเสริมสภาพคล่องทางธุรกิจ การปิดบัญชีสินเชื่อบุคคลหรือสินเชื่ออื่นๆ เพื่อลดภาระค่าใช้จ่ายรายเดือน เป็นต้น

          - สินเชื่อธุรกิจเพื่อผู้ประกอบการ (Business Loan) ให้วงเงินกู้สูง เพื่อเป็นเงินทุนหมุนเวียนในธุรกิจ อัตราดอกเบี้ยต่ำ ผ่อนสบายๆ กับระยะเวลาการผ่อนนานพร้อมทราบผลการอนุมัติรวดเร็วทันใจ

2. ผลิตภัณฑ์เงินฝาก

          - เงินฝากออมทรัพย์ เปิดบัญชีขั้นต่ำ 1,000 บาท ฟรีค่าธรรมเนียมบัตร ATM 100 บาท เมื่อสมัครบัตร ATM LH Bank Freedom พร้อมรับฟรี หมอนตังค์ ตังค์ แมน 1 ใบ (มูลค่า 350 บาท) 

          - เงินฝากไม่ประจำ ให้อัตราดอกเบี้ยสูงสุด 2.7% เพียงเปิดบัญชีขั้นต่ำ 5,000 บาท ฟรีค่าธรรมเนียมบัตร ATM 100 บาท เมื่อสมัครบัตร ATM LH Bank Freedom พร้อมรับฟรี กระเป๋า 100 ความสุข 1 ใบ (มูลค่า 250 บาท) 

          - เงินฝากปลอดภาษี เป็นเงินฝากที่ได้รับยกเว้นภาษีดอกเบี้ยรับ เพียงเปิดบัญชีตั้งแต่ 2,000 บาท รับฟรี แก้ว LH Bank 1 ชุด (มูลค่า 120) 

          - เงินฝากประจำ สามารถเลือกระยะเวลาในการฝากได้ เพียงเปิดบัญชีตั้งแต่ 3 เดือนและ เงินฝากขั้นต่ำ 100,000 บาท รับฟรี กล่องอเนกปร ะสงค์ 1 ใบ (มูลค่า 420 บาท)

3. บริการทางอิเล็คทรอนิกส์

          - บริการ Internet Banking ภายใต้ชื่อ LH Bank Speedy ที่ช่วยเพิ่มความสะดวกในการทำธุรกรรมทางการเงินได้ทุกวัน ทุกที่ ตลอด 24 ชั่วโมง และบริการ LH Bank SMS Alert แจ้งเตือนเมื่อมีเงินเข้าออกบัญชีเงินฝากผ่านทางโทรศัพท์มือถือ ซึ่งทำให้ได้รู้สถานะของบัญชีตลอดเวลาและเพิ่มความมั่นใจในการทำธุรกรรมทางการเงินมากยิ่งขึ้น เพียงสมัครใช้บริการภายในงาน รับฟรีพวงกุญแจ ตังค์ ตังค์ แมน 1 ชิ้น

4. ผลิตภัณฑ์กองทุนรวม จากบริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน แลนด์ แอนด์ เฮ้าส์ จำกัด (LH Fund) รับสิทธิพิเศษเมื่อลูกค้าซื้อกองทุนในงาน เงินลงทุน 30,000 บาท ขึ้นไป รับฟรีกระเป๋าผ้าอเนกประสงค์ , เงินลงทุน 50,000 บาท ขึ้นไป รับฟรีร่มสุดเก๋, เงินลงทุน 100,000 บาทขึ้นไป รับฟรีชุดกระเป๋าใส่ผ่าขนหนู (ชุดใหญ่) และพิเศษ เมื่อเปิดบัญชีกองทุนและซื้อกองทุนขั้นต่ำ 5,000 บาท หรือ สมัคร Regular Saving รับฟรีตุ๊กตาหมี LH Fund
5. กิจกรรม LH Bank Sticker LINE น้องตังค์ ตังค์ แมน “โหลด...โชว์...แชร์”

ต่อที่ 1 รับทันที!! สายรัดอเนกประสงค์ เพียงแสดงคูปองใน LINE Official เพื่อรับสิทธิ์ร่วมกิจกรรม

ต่อที่ 2 ลุ้นรับตุ๊กตา LINE น้องตังค์ ตังค์ แมน Limited Edition จำนวน 5 รางวัล เพียงกรอก ชื่อ ที่อยู่ หมายเลขโทรศัพท์ เพื่อลุ้นรับของรางวัล

ต่อที่ 3 ลุ้นรับตุ๊กตา LINE น้องตังค์ ตังค์ แมน Limited Edition จำนวน 5 รางวัล เพียงกด like กด Share จาก LH Bank Fan page เพื่อลุ้นรับของรางวัล

          นางศศิธร กล่าวเพิ่มเติมว่า LH Bank มีความพร้อมอย่างเต็มที่ในการนำเสนอผลิตภัณฑ์ทางการเงินและข้อเสนอสุดพิเศษจาก LH Bank และบริษัทในกลุ่มในงาน Money Expo 2014 เพื่อลูกค้าจะได้มีโอกาสที่ดีในการเลือกบริการทางการเงินที่ตรงกับไลฟ์สไตล์การใช้ชีวิตในปัจจุบัน 

          ทั้งนี้ สามารถสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ LH Bank ทุกสาขาทั่วประเทศ Contact Center โทร 02-359-0000 หรือ www.lhbank.co.th
-ณอ-

          สามารถคลิกดูภาพประกอบได้ที่ www.thaipr.net
