"เครดิตบูโร"ปรอทวัดทางการเงิน
          การรักษาเครดิตทางการเงินเป็นการสร้างเกราะหรือสร้างภูมิคุ้มกันให้กับตัวเองในอนาคต หากมีความจำเป็นต้องใช้เงินซักก้อนนึงในการซื้อสินค้าหรือบริการต่างๆ ด้วยเหตุผลที่ว่าไม่มีใครสามารถล่วงรู้เหตุการณ์ในภายภาคหน้าได้ว่าจะเกิดอะไรขึ้นกับตัวเองในอนาคต หรือนึกครึ้มอกครึ้มใจอยากมีบ้านเป็นของตัวเองซักหลัง แต่มีแค่เงินดาวน์ ไม่มีเงินก้อนเพียงพอที่จะโอนกรรสิทธิ์ นั่นหมายความว่าคุณจำเป็นต้องใช้เงินก้อนเพื่อแลกกับกรรมสิทธิ์ในการเป็นเจ้าของบ้าน

          ปัญหาคือเรื่องหยิบยืมเงินทองมันไม่เข้าใครออกใคร ขนาดพี่น้องท้องเดียวกันยังฆ่ากันตายได้ก็เพราะเรื่องเงินเนี่ยแหละ การจะขอหยิบยืมจากญาติพี่น้องหรือเพื่อนฝูงในแต่ละที แน่นอนที่สุดว่าการเอ่ยปากขอยืมเงินย่อมสร้างความลำบากใจให้กับทั้ง 2 ฝ่าย แต่จะทำยังไงเมื่อถึงคราวจำเป็นที่คุณต้องใช้เงินซักก้อนนึ่งจริงๆ 

          ทางออกนึงก็คือหันหน้าพึ่งเงินกู้นอกระบบซึ่งแน่นอนที่สุดว่าเมื่อไหร่ที่คุณเลือกพึ่งพาเงินกู้นอกระบบเป็นทางออกในการเสริมสภาพคล่องทางการเงินให้กับตนเอง นั่นหมายความว่าเครดิตทางด้านการเงินของคุณไม่งดงาม สวยหรูเพียงพอที่จะนำมาใช้ให้เป็นประโยชน์ในยามขัดสนเสียแล้ว

          อีกหนึ่งทางออกคือการสินเชื่อจากสถาบันการเงินทั้งธนาคารพาณิชย์และสถาบันการเงินที่ไม่ใช่ธนาคารพาณิชย์(non bank) ซึ่งเหมือนจะเป็นทางออกสุดท้ายที่แก้ไขปัญหาและอำนวยความสะดวกด้านสินเชื่อให้กับคุณได้ โดยมีข้อแม้ว่า "คุณต้องไม่มีรายชื่อติดอยู่ในแบล็กลิสต์ของเครดิตบูโร"

          เครดิตบูโรคืออะไร...แล้วทำไมต้องมีเครดิตบูโร???
          ย้อนกลับไปเมื่อ 4-5 ปีก่อน "เครดิตบูโร" เป็นเรื่องใหม่ที่ใครๆ ก็ต้องตกพุ่มสงสัย จนอดไม่ได้ที่จะตั้งคำถามว่า "เครดิตบูโร" ที่ว่าเนี่ย...มันคืออะไร แล้วเกี่ยวข้องกับประชาชนตาดำๆ อย่างเราๆ ท่านๆยังไง

          ผลพวงจากวิกฤติฟองสบู่แตกในปี 2540 เป็นบทเรียนครั้งยิ่งใหญ่ที่ทำให้ระบบสถาบันการเงินและธนาคารพาณิชย์ต้องจดจำอย่างไม่มีวันลืม เพราะสาเหตุหนึ่งของชนวนปัญหาที่ทำให้เศรษฐกิจของประเทศทั้งระบบต้องตกอยู่ในภาวะล่มสลายนั่นก็คือ ภาคธุรกิจการเงินการธนาคารประสบปัญหาหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ หรือ เอ็นพีแอล ในระดับที่สูงเกินไป จนกระทบต่อเสถียรภาพทางด้านการเงิน และในที่สุดก็ส่งผลกระทบเป็นลูกโซ่ต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้

          วิกฤติฟองสบู่ที่เกิดขึ้นเปลี่ยนสถานะทางเศรษฐกิจของไทยให้พลิกจากหน้ามือเป็นหลังมือ จากที่เคยวางตัวเป็นเสือตัวใหม่ทางเศรษฐกิจ กลับกลายเป็นลูกแมวน้อยที่เพิ่งหัดเดินไปในพริบตา สถาบันการเงินและธนาคารพาณิชย์ถูกตราหน้าว่า เป็นต้นเหตุที่ทำให้ระบบเศรษฐกิจของประเทศล่มสลาย เนื่องจากการปล่อยสินเชื่อให้กับธุรกิจต่างๆ โดยขาดการพิจารณาอย่างรอบคอบ โดยเฉพาะการปล่อยกู้ให้กับธุรกิจอสังหาริมทรัพย์ ซึ่งทำให้ภาคธุรกิจการเงินในประเทศประสบปัญหาหนี้เสียเกิดขึ้นมากที่สุดเป็นประวัติการณ์

          การปล่อยกู้โดยขาดความระมัดระวัง ไม่คำนึงถึงคุณภาพและความสามารถในการชำระหนี้ของผู้กู้ ประกอบกับการแข่งขันในธุรกิจบัตรเครดิตที่แห่กันแย่งลูกค้า โดยไม่พิจารณาประวัติทางการเงินของลูกค้าอย่างถี่ถ้วน ด้วยความหวังเพียงเพื่อชัยชนะในการแข่งขันที่วัดจากจำนวนยอดผู้ถือบัตรเครดิตโดยไม่คำนึงถึงคุณภาพของลูกค้าปัจจัยต่างๆ เหล่านี้ล้วนแล้วแต่เป็นต้นเหตุ ที่ทำให้เกิดปัญหาหนี้เสียขึ้นในระบบการเงิน เมื่อลูกหนี้ขาดความสามารถในการชำระเงินค่างวด หนี้ที่มีอยู่ทยอยเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องจนกลายสภาพเป็นเอ็นพีแอล และในที่สุดก็ทำให้ระบบสถาบันการเงินล้มครึนลงอย่างไม่มีชิ้นดี

          ปัญหาวัวหายแล้วล้อมคอกยังคงอยู่คู่กับสังคมไทยชนิดแยกไม่ออกการเกิดขึ้นของ เครดิตบูโร หรือ บริษัทข้อมูลเครดิตแห่งชาติ จำกัด ในปี 2545 ก็เปรียบเสมือนกับการจัดตั้งศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ขึ้น ภายหลังจากธุรกิจได้รับผลกระทบจากวิกฤติเศรษฐกิจ หากเปรียบหน้าที่การทำงานและขอบเขตการรับผิดชอบของทั้ง 2 หน่วยงานแล้ว เครดิตบูโร ก็ไม่ต่างอะไรกับ ศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ เพราะเครดิตบูโรถูกก่อตั้งขึ้นเพื่อเป็นศูนย์กลางในการรวบรวมข้อมูลลูกค้า เพื่อช่วยลดความเสี่ยงและเพิ่มประสิทธิภาพของการให้สินเชื่อแก่ธนาคารพาณิชย์และสถาบันการเงิน ทั้งนี้เพื่อประโยชน์ในการป้องกันปัญหาหนี้เสียในระบบไม่ให้เพิ่มขึ้นจากกระทบต่อเสถียรภาพทางการเงินของประเทศ ในขณะเดียวกันการรวบรวมประวัติการชำระหนี้ของลูกหนี้ยังมีส่วนช่วยทำให้ประชาชนมีสิทธิ์ในการเข้าถึงสินเชื่อได้อย่างเท่าเทียมกัน หากประวัติการผ่อนชำระดีโอกาสที่สถาบันการเงินและธนาคารพาณิชย์จะเพิ่มสัดส่วนการขอสินเชื่อ หรือลดอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ก็มีมากขึ้น

          หลังจากประเทศไทยประสบกับปัญหาหนี้เสียครั้งยิ่งใหญ่ในช่วงฟองสบู่แตก ระบบธนาคารพาณิชย์และสถาบันการเงินไทยเปรียบเหมือนวัวสันหลังหวะ ที่พยายามเรียกร้องให้มีการจัดตั้งเครดิตบูโรขั้นมา เพื่อปกปิดบาดแผลที่เคยบาดเจ็บจากการปล่อยกู้โดยขาดความระมัดระวัง

          นิวัฒน์ กาณจนภูมินทร์  ผู้จัดการใหญ่ บริษัท ข้อมูลเครดิตไทย จำกัด กล่าวว่า แนวโน้มหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ในปีหน้า จะแปรผันตามภาวะเศรษฐกิจ ท่ามกลางปัญหาราคาน้ำมันที่เพิ่มสูงขึ้น ประกอบกับแนวโน้มอัตราดอกเบี้ยขาขึ้น ล้วนแล้วแต่เป็นสาเหตุที่ทำให้ยอดหนี้เสียในปีหน้ามีแนวโน้มเพิ่มขึ้น แต่ผลจากความระมัดระวังในการปล่อยสินเชื่อของสถาบันการเงินจะช่วยพยุงไม่ให้ยอดเอ็นพีแอลในปีหน้าเพิ่มขึ้นมากนัก

          นิวัฒน์ กล่าวว่าสิ่งที่น่าเป็นห่วงคือการแข่งขันการปล่อยสินเชื่อของสถาบันการเงินซึ่งไม่ใช่สักแต่เพียงปล่อยสินเชื่อเพื่อให้ได้ตาเป้าเพียงอย่างเดียว ในการปล่อยกู้แต่ละครั้งต้องดูความสามารถในการชำระหนี้ของผู้กู้ด้วย เพราะท่ามกลางภาวะเศรษฐกิจอ่อนไหวประกอบกับลูกค้าขาดภูมิป้องกันความเสี่ยง การปล่อยสินเชื่อของสถาบันการเงินให้ยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ปล่อยกู้พอประมาณและหาวิธีสร้างภูมิให้กับลูกหนี้ของตนเองซึ่งขณะนี้ประชาชนกว่า 80-90% เริ่มมีความรู้เรื่องเครดิตบูโรบ้างแล้ว และจะเดินหน้าในการสร้างความรู้ความเข้าใจให้กับประชาชนอย่างต่อเนื่อง และมุ่งเน้นให้ประชาชนมีวินัยทางการเงินโดยในส่วนของเครดิตบูโรเอง ก็จะเร่งผลักดันกฎหมายข้อมูลบัตรเครดิต โดยเฉพาะการจัดลำดับชั้นของลูกหนี้หรือเครดิตสกอลลิ่งให้มีผลบังคับใช้โดยเร็ว ซึ่งหากเป็นไปตามขั้นตอนที่วางไว้คาดว่ากฎหมายฉบับดังกล่าวว่า จะมีผลบังคับใช้ภายในต้นปีหน้า

          อย่างไรก็ตามผลจากการดำเนินงานของเครดิตบูโรมีทั้งข้อดีและข้อเสียไม่ว่าจะเป็นต่อสถาบันการเงินเองหรือแม้กระทั่งประชาชน ซึ่งพบว่าประชาชนจำนวนหนึ่งที่ถูกสถาบันการเงินปฏิเสธการให้สินเชื่อ โดยอ้างว่ามีรายชื่ออยู่ในแบล็กลิสต์ของเครดิตบูโรย่อมไม่พอใจการดำเนินงานของเครดิตบูโร โดยแนวทางที่จะปรับเปลี่ยนความคิดของคนกลุ่มนี้ได้คือ ทำให้ประชาชนมีความเข้าใจถึงวัตถุประสงค์การดำเนินงานที่แท้จริงของเครดิตบูโรเพราะตราบใดที่ประชาชนยังขาดความเข้าใจที่ถูกต้องเครดิตบูโรก็ยังคงเป็นภาพลบในความรู้สึกของประชาชนอย่างไม่เปลี่ยนแปลง

          ดังนั้น ภารกิจสำคัญของเครดิตบูโรในวันนี้คือเดินหน้าสร้างความรู้ ความเข้าใจให้กับประชาชนเกี่ยวกับบทบาท และหน้าที่ของเครดิตบูโร ซึ่งมีฐานะเปรียบเสมือนดั่ง "ปรอทเครดิตทางการเงิน" ที่ให้ประโยชน์แก่ภาคประชาชน และระบบสถาบันการเงินอย่างเท่าเทียมกัน--จบ--
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