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XTHAI XOTHER XCLUSIVE XECON DAS V%PAPERL P%PTK
          คุณอภิรติ ชัยรัตน์

          บริษัทหลักทรัพย์ เอเชีย เวลท์ จำกัด

          คบริษัทหลักทรัพย์ เอเชีย เวลท์ จำกัดราวก่อนเราคุยกันเรื่องการสร้างพีระมิดความมั่งคั่งให้สวยงามและสมมาตร 4 ชั้น เริ่มจาก ชั้นที่ 1 ซึ่งสำคัญที่สุด คือ การสร้าง ความมั่งคั่ง Wealth Creation ที่เป็นรากฐานพีระมิดให้แข็งแรง นั่นคือ ดูแลรายได้และค่าใช้จ่ายให้สมดุล และมีเงินออมให้มากที่สุด เพื่อนำเงินไปสร้างพีระมิดส่วนอื่น ๆ

          ทำอย่างไรฐานพีระมิดจะแข็ง ?ก่อนอื่นต้องตั้งเป้าหมายให้มั่นคงว่า ต้องการมีเงินเก็บต่อเดือนเท่าไหร่ หลังจากนั้นก็มาจัดสรรรายได้และค่าใช้จ่ายให้เป็นไปตามนั้น

          เริ่มจากรายได้ ส่วนใหญ่เป็นรายได้จากการทำงาน หลายท่านอาจมีรายได้พิเศษเพิ่มจากค่าเช่า ดอกเบี้ย หรือเงินปันผลจากเงินที่ลงทุนไว้ ขอแนะนำให้โอนรายได้พิเศษนี้เข้าบัญชีเงินฝากออมทรัพย์ไว้ นาน ๆ เข้าไปดูสักครั้ง รายได้ก้อนนี้จะงอกเงยอย่างเหลือเชื่อ เมื่อเราทราบรายได้ที่แน่นอนต่อเดือนแล้ว หลังจากนั้นมาจัดสรรค่าใช้จ่ายกัน ซึ่งค่าใช้จ่ายหลัก ๆ แบ่งเป็น 3 ส่วน ได้แก่

          1.ค่าใช้จ่ายเพื่อการออมการลงทุนขอจัดเป็นค่าใช้จ่ายอย่างแรกที่ต้องกันไว้ เพราะถ้าใช้ก่อนออม รับรองว่าเงินออมที่ตั้งเป้าไว้ตั้งแต่แรกอาจพลาดเป้า เพราะร้อยทั้งร้อยใช้เงินหมดก่อนออมแทบทุกราย สำหรับการออมก่อนใช้นั้น ควรกำหนดไปเลยว่า จะออมเดือนละกี่เปอร์เซ็นต์ ของรายได้ ขอแนะนำให้คิดเป็น เปอร์เซ็นต์ เพราะเมื่อรายได้เราเพิ่มขึ้น เงินออมจะมากขึ้นด้วย การออมขั้นต่ำควรเริ่มต้นที่ 10% ของรายได้ต่อเดือน และ เพิ่มขึ้น 4-5% ทุกปี ผู้ที่ประสบความสำเร็จในการสร้างความมั่งคั่งในอนาคต ส่วนใหญ่มีเงินออมและเงินลงทุนมากกว่า 10% ของรายได้รวม และมีอัตราส่วนสินทรัพย์ที่ลงทุนอย่างน้อย 50% ของทรัพย์สินสุทธิทั้งหมด

          2.ค่าใช้จ่ายคงที่ (Consumption Debt) คือ ค่าใช้จ่ายที่ต้องจ่ายเป็นประจำทุกเดือน เช่น ค่าน้ำ ค่าไฟ ค่าผ่อนบ้าน ค่าใช้จ่ายนี้เราสามารถวางแผนได้ เพราะรู้จำนวนที่ชัดเจน และมีค่าใช้จ่ายคงที่บางประเภทที่สามารถบริหารจัดการให้ลดลงได้ เช่น ดอกเบี้ยบ้าน เราสามารถขอสินเชื่อใหม่จากธนาคารอื่นเพื่อไถ่ถอนสินเชื่อเดิม หรือที่เรียกว่า Refinance หากธนาคารใหม่ให้ดอกเบี้ยที่ต่ำกว่าอย่างน้อย 2-3% ก็จะช่วยให้ค่างวดที่ต้องผ่อนชำระลดลงและหนี้รวมทั้งหมดลดลงด้วย ประเด็นสำคัญคือ ต้องเปรียบเทียบกับค่าใช้จ่ายของ Refinance ด้วยว่า คุ้มค่าหรือไม่กับมูลหนี้ที่ลดลง หลายท่านไม่อยากทำเพราะรู้สึกเสียเวลา แต่หากคำนวณเป็นตัวเลขบางครั้งประหยัดดอกเบี้ยไปได้เป็นหลักแสนเลยทีเดียว สำหรับอัตราหนี้สินรวมไม่ควรเกิน 50% ของสินทรัพย์รวมเป็นสัดส่วนที่บอกถึงความสามารถในการชำระหนี้ของคุณด้วย

          3.ค่าใช้จ่ายผันแปร แบ่งเป็น 2 ส่วน คือ ค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจากการใช้ชีวิตประจำวันตามปกติ เช่น ค่าอาหาร ค่าเดินทาง และค่าใช้จ่ายพิเศษ เช่น ค่าเสื้อผ้า กระเป๋า รองเท้า ท่องเที่ยว ค่าใช้จ่ายประเภทนี้มักจะเกินเลยกว่าที่ตั้งงบฯไว้มากที่สุด เพราะความอยากมักไม่ปรานีใคร แต่จากสถิติแล้ว ส่วนใหญ่ฮอร์โมนความพอใจจะขึ้นสูงสุดในวินาทีแรกที่ได้ของชิ้นนั้นมาเป็นของเรา หลังจากนั้นระดับความพอใจจะลดลงเรื่อย ๆ แสดงว่าความสุขไม่ได้อยู่ที่การเป็นเจ้าของของชิ้นนั้น แต่อยู่ที่การซื้อของมากกว่า ดังนั้น เรามาเปลี่ยนความสุขจากการซื้อเป็นเงินออมที่เพิ่มขึ้นในบัญชีกันเถอะ วินัยสำคัญคือ ต้องใช้จ่ายตามงบฯที่ตั้งไว้ แต่อย่าลืมให้รางวัลกับตัวเอง สิ่งที่ขอแนะนำคือ ลองจัดสรรเงินก้อนหนึ่งแยกสะสมไว้อีกบัญชี เอาไว้ไปท่องเที่ยวหรือซื้อของพิเศษที่อยากได้เพื่อสีสันความสุข

          เมื่อเราทราบรายได้และค่าใช้จ่ายแล้ว ทีนี้ก็สามารถบริหารเงินสดและสภาพคล่องให้เหมาะสมได้ดังนี้

          การจัดสรรเงินสดหรือสินทรัพย์ที่มีสภาพคล่อง ซึ่งสามารถเปลี่ยนเป็นเงินได้ทันที เท่ากับค่าใช้จ่ายปกติประมาณ 1-2 สัปดาห์

          การจัดสรรเงินสำรองเผื่อฉุกเฉินประมาณ 3-6 เท่าของค่าใช้จ่ายประจำ และ ค่าใช้จ่ายผันแปรที่จำเป็นในแต่ละเดือน

          การจัดสรรสินทรัพย์ที่มีสภาพคล่องไม่น้อยกว่า 15% ของสินทรัพย์ทั้งหมด หรือความมั่งคั่งสุทธิ สินทรัพย์สภาพคล่อง ส่วนนี้อาจเปลี่ยนจากการฝากไว้ในบัญชีออมทรัพย์ อัตราดอกเบี้ยประมาณ 0.75-1% ต่อปี ไปลงทุนในกองทุนรวมตลาดเงินที่สามารถขายคืนได้ทุกวัน ที่ให้ผลตอบแทนประมาณ 2-2.5% ต่อปี เพื่อให้มีผลตอบแทนเพิ่มขึ้น

          ส่วนเงินออมที่นอกเหนือจากนี้ ควรพิจารณาลงทุนในหลักทรัพย์หรือทรัพย์สินหลาย ๆ อย่างเพื่อให้ได้ดอกผลงอกเงยอย่างรวดเร็วด้วย และไม่ควรเก็บเงินสดไว้มากเกินความจำเป็น จนทำให้เงินของเราไม่เติบโตเท่าที่ควร

          การสร้างความมั่งคั่ง หรือ Wealth Creation เป็นพื้นฐานเบื้องต้นที่ต้องวางแผนให้ดี ก้าวแรกต้องมั่นคง เพื่ออนาคตที่มั่งคั่ง และหมั่นวัดสุขภาพทางการเงินเป็นระยะ เพื่อเราจะได้สร้างพีระมิดขั้นต่อไปของเราได้สวยงามขึ้น ขอให้สนุกกับการวางแผนการเงิน--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์ประชาชาติธุรกิจ ฉบับวันที่ 24 - 27 เม.ย. 2557--
