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          พาณิชย์เล็งสอบ3บริษัทถือหุ้นไขว้ทำเกษตรภาคกลาง'ภูเก็ต-พิจิตร'เข้าข่ายโพสต์ทูเดย์ -"อลงกรณ์" พบปมนอมินีให้ต่างชาติทำนาในไทยเตรียมลงพื้นที่สอบภาคกลาง หลังดีเอสไอคุ้ยเจอเครือข่าย 2-3 บริษัท

          นายอลงกรณ์ พลบุตร รมช.พาณิชย์ เปิดเผยว่า เร็วๆ นี้จะลงตรวจสอบพื้นที่ทำนาในจังหวัดภาคกลางแห่งหนึ่ง หลังได้รับรายงานเชิงลึกจากกรมสอบสวนคดีพิเศษ (ดีเอสไอ) ที่ลงพื้นที่ตรวจสอบการประกอบธุรกิจของคนต่างด้าวในธุรกิจสงวนของคนไทยทั้งการทำนาและปศุสัตว์ โดยพบเหตุให้เชื่อได้ว่าอาจมีการให้คนไทยถือหุ้นแทน (นอมินี) เพื่อทำนาในไทย จึงขอให้ดีเอสไอสอบเชิงลึกต่อไป

          ทั้งนี้ ดีเอสไอตรวจสอบพบ 2-3 บริษัท ที่เป็นเครือข่ายระหว่างกัน (โฮลดิง) มีคนไทยถือหุ้น 51%ต่างชาติถือหุ้น 49% มีการทำนากว่า 1,000 ไร่ และเมื่อตรวจสอบในหนังสือบริคณห์สนธิที่จดทะเบียนไว้กับกรมพัฒนาธุรกิจการค้าก็ระบุวัตถุประสงค์ไว้ชัดว่าประกอบอาชีพทำนา ซึ่งมีความเสี่ยงเป็นนอมินี จึงให้กรมพัฒนาธุรกิจการค้าตรวจสอบบัญชีงบดุลของบริษัทดังกล่าวต่อไป และดีเอสไอจะสืบสวนในเชิงลึกต่อคาดว่าสัปดาห์หน้าจะลงไปตรวจสอบพื้นที่ดังกล่าว

          "แม้ ใ นขณะ นี้ผลการตรวจสอบจะยังไม่พบพฤติกรรมเป็นนอมินีก็ตาม แต่ก็มีความเสี่ยงเพราะการตรวจสอบพบว่า 2-3 บริษัท ทำในลักษณะโฮลดิง มีการถือหุ้นไขว้กัน โดยคนไทยถือหุ้น51% และต่างชาติถือหุ้น 49% ซึ่งจะตรวจสอบเชิงลึกอีกครั้ง" นายอลงกรณ์ กล่าว

          นายอลงกรณ์ กล่าวว่า ให้สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (บีโอไอ) ในต่างประเทศทำความเข้าใจกับนักลงทุนว่าไทยไม่ได้กีดกันหากจะลงทุนก็ให้ปฏิบัติตามกฎหมายของไทย ที่ให้ต่างชาติถือหุ้นในอาชีพสงวนไม่เกิน 49%

          นายไพฑูรย์ เลิศไกร เจ้าพนักงานที่ดินจังหวัดภูเก็ต กล่าวว่า ดีเอสไอแจ้งผ่านกรมที่ดินให้ตรวจสอบ 61 บริษัททั่วประเทศในจำนวนนี้พบที่ จ.ภูเก็ต ประมาณ4-5 บริษัท เนื้อที่ 16 แปลง ส่วนมากอยู่ในพื้นที่ ต.ราไวย์ อ.เมืองจ.ภูเก็ต

          นายยุทธนา วิริยะกิตติ รองผวจ.พิจิตร เปิดเผยว่า ขณะนี้ได้รับรายงานจากสำนักงานที่ดินจังหวัดพิจิตร พบคนไทยมีพฤติกรรมเป็นนอมินี กว้านซื้อที่ดินให้ราคาไร่ละ5,000-5 หมื่นบาท ประกาศซื้อแบบไม่อั้น และพบในเขต อ.บางมูลนาก มีการกว้านซื้อไปแล้ว1,000 ไร่
