แผนใหม่ ธปท. เน้นควบรวม แบงก์ไทยเบิ้ม
          ธปท.ชี้แผนแม่บทเฟส 2 รับมือควบรวมกิจการของสถาบันการเงินสูงขึ้น

          นายสรสิทธิ์ สุนทรเกศ ผู้ช่วยผู้ว่าการสายกำกับสถาบันการเงิน ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) เปิดเผยว่า แผนพัฒนาระบบสถาบันการเงิน ฉบับที่ 2 (มาสเตอร์แพลนเฟส 2) จะเปิดให้มีการควบรวมกิจการของสถาบันการเงินไทย เพื่อให้แข่งขันกับต่างชาติได้ ต่อเนื่องมาจากมาสเตอร์แพลนเฟสแรก ที่เน้นการจัดระเบียบของสถาบันการเงิน

          “ในอีก 5-10 สถาบันการเงิน ย่อมหนี้ไม่พ้นการควบรวมกิจการ เพียงแต่ ธปท. ไม่อยากให้ประชาชนคิดว่าควบรวมเพราะสถาบันการเงินมีปัญหา แต่ต่อไปจะเป็นไปเพื่อเสริมความแข็งแกร่ง ภายใต้ความสมัครใจ ไม่ได้บังคับ” นายสรสิทธิ์ กล่าว

          สำหรับบริษัทเงินทุน (บง.)  5 แห่ง และบริษัทเครดิตฟองซิเอร์ (บค.) 3 แห่ง ที่ยังไม่ได้ยกระดับเป็นธนาคารในอนาคตก็จะมีการปรับตัวเอง โดยต้องเลือกปรับสถานะเป็นธนาคารพาณิชย์เต็มรูปแบบ (ธพ.) หรือเป็นธนาคารพาณิชย์เพื่อรายย่อย (ธย.) หรือนันแบงก์

          ทั้งนี้ ในมาสเตอร์แพลน  เฟสแรก บง. และ บค. ได้ยกระดับหมดแล้ว เหลือเพียง บง. 5 แห่ง  คือ บง.ฟินันซ่า บง.กรุงเทพธนาทร  บง.แอ๊ดวานซ์ บง.สินอุตสาหกรรม และ บง.อเมริกันเอ็กเพรส ขณะที่ บค.ยังเหลือ 3 แห่ง ได้แก่ บค.  สหวิริยา บค.เอเชีย และ บค.ลินน์  ฟิลลิปส์มอร์ทเก็จ--จบ—
ที่มา : โพสต์ ทูเดย์  11  ส.ค. 51 น.A15

