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XTHAI XCORP XBANK XFINMKT DAS V%PAPERL P%PTD
          ต้นกล้า

          "ชี้ทางดีให้ลูกเดิน ดีกว่าใช้เงินจูงใจ หลายชีวิตผิดพลาดไป ก็เพราะแรงจูงใจของเงิน"

          ...เรื่องร้อนๆที่ต้องเกาะติดกันแบบตาไม่กะพริบ คือ การหาเงินมาจำนำข้าวรอบใหม่ 2.7 แสนล้านบาท ที่ปัจจุบันยังหาทางออกไม่เจอ

          ขณะที่ตัวเลขขาดทุนที่นักวิชาการประเมินว่า 2 ปีการผลิตระหว่างช่วงปี2554 ต่อเนื่องปี2556 สูงถึง 4 แสนล้านบาท จากที่รัฐบาลทุ่มงบประมาณไปแล้ว 6.8 แสนล้านบาท และจะใช้ในปีการผลิตนี้อีก 2.7 แสนล้านบาท

          การสำรวจของทีดีอาร์ไอ พบว่า2 ฤดูการผลิตของรัฐบาลนี้ การทุจริตจากการแทรกแซง-ระบายขายข้าว มีสัดส่วนถึง 33% ขณะที่สัดส่วนผลประโยชน์ตกถึงมือเกษตรกรแค่ 65-67% แต่หากอัพเดทถึง 2 ปีการผลิต (ปี 2554/55-2555/56) นิพนธ์ พัวพงศกร อดีตประธานทีดีอาร์ไอ เชื่อว่าสัดส่วนความเสียหายจากการทุจริตจะมากกว่า 33-35% แน่

          ...ล่าสุด ทนุศักดิ์ เล็กอุทัยรมช.คลัง ประธานกรรมการ ธ.ก.ส. บอกว่าภายในเดือน ม.ค. เงินข้าวจะเรียบร้อย แต่ไม่รู้เอาเงินมาจากไหน ครั้นถามนิวัฒน์ธำรง บุญทรงไพศาลรองนายกรัฐมนตรีและ รมว.พาณิชย์ กลับบอกว่าเรื่องที่กู้เงิน1.3 แสนล้านบาทมาจ่ายค่าข้าว ไม่ทราบรายละเอียดเพียงแต่มั่นใจว่ารัฐมีเงินจ่ายเงินแน่

          ข้อมูลล่าสุดที่เล็ดลอดออกมาจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร คือ จะมีการตุกติกให้ธนาคารกู้เงินมารับจำนำข้าวหากไม่พอให้นำเงินฝากประมาณ5.5 หมื่นล้านบาทมาใช้ไปก่อน

          เรื่องนี้สหภาพแรงงานธ.ก.ส.กำลังเกาะติด หลังจากมีข่าวรั่วออกมาว่า รัฐบาลสั่งให้ ธ.ก.ส.นำเงินฝากของประชาชน 5.5 หมื่นล้านบาทสำรองจ่ายชาวนาค่ารับจำนำข้าวฤดูกาลผลิต 2556/57 ไปก่อน

          ...กรรมการสหภาพแรงงานประกาศลั่นว่า ไม่สามารถยอมให้ธนาคารดำเนินการอย่างนั้นแน่นอน เนื่องจากจะทำให้ทำผิดกฎหมายและธนาคารก็ไม่มีหน้าที่ที่จะหาเงินมาจ่ายชาวนา

          รัฐบาลจะต้องเป็นผู้จัดหาแหล่งเงินมาดำเนินการในโครงการดังกล่าวเองซึ่งตามมติคณะรัฐมนตรี (ครม.) จะต้องให้สำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ(สบน.) จะต้องหาแหล่งเงินกู้อีกจำนวน 1.43 แสนล้านบาท เพื่อใช้ในโครงการรับจำนำข้าว รวมไปถึงเงินที่จะมาจากการขายข้าวของกระทรวงพาณิชย์ ที่จะต้องนำเงินมาคืน ธ.ก.ส. เพื่อให้เกิดสภาพคล่องเงินทุนหมุนเวียนต่อไป

          "ขณะนี้เงินที่ใช้ในโครงการรับจำนำข้าวมีไม่เพียงพอที่จะนำมาจ่ายให้กับชาวนาแล้ว ซึ่งการที่จะจ่ายเงินให้ชาวนาได้นั้น เงินจะต้องมาจากในส่วนของเงินนโยบายรัฐ ไม่ใช่เงินฝากปกติของประชาชน โดยจะต้องมาจากการขายข้าวของกระทรวงพาณิชย์ และการให้ สบน.หาแหล่งเงินกู้มาใช้ในโครงการนี้เท่านั้น" ผู้แทนสหภาพประกาศลั่นแบงก์ ธ.ก.ส.

          งานนี้ต้องเกาะติดการหาเงินมาซื้อใจชาวนากันให้ดี มีเรื่องพิลึกพิลั่นแน่...ขอบอก

          บรรยายใต้ภาพ 

          ทนุศักดิ์ เล็กอุทัย

          นิวัฒน์ธำรง บุญทรงไพศาล--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์โพสต์ทูเดย์
