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รายงาน

          ในปี 2549 กระทรวงพาณิชย์ได้กำหนดเป้าหมายการส่งออกข้าวไว้ระหว่าง 7.5-8 ล้านตัน คิดเป็นมูลค่า 100,000 ล้านบาท ในจำนวนนี้จะเป็นการส่งออกข้าว หอมมะลิ 2.5 ล้านตัน คิดเป็นมูลค่า 40,000       ล้านบาท ขณะที่การส่งออกข้าวล่าสุด (21 มกราคม-21 กรกฎาคม 2549) มีการส่งออกไปแล้วคิดเป็นปริมาณ 1.4 ล้านตัน มูลค่า      533 ล้านเหรียญสหรัฐ หรือประมาณ 20,658 ล้านบาท (คิดเป็นสัดส่วนปริมาณการส่งออกข้าวทั้งหมดร้อยละ 34.23) โดยตลาดส่งออกข้าวหอมมะลิที่สำคัญของไทยอยู่ที่จีน (300,000 ตัน), ฮ่องกง (200,000 ตัน), สิงคโปร์ และมาเลเซียแห่งละ 100,000 ตัน

          เนื่องจากประเทศไทยผลิตข้าวหอมมะลิได้เพียงปีละ 5 ล้านตันข้าวเปลือก เมื่อสีออกมาแล้วจะได้ข้าวหอมมะลิ 3 ล้านตันข้าวสาร ในจำนวนนี้จะถูกส่งออกไปจำหน่ายในตลาดโลกประมาณ 2 ล้านตัน คงเหลือข้าวหอมมะลิเพื่อบริโภคภายในประเทศประมาณ 1 ล้านตันเท่านั้น

          ในขณะที่รัฐบาลได้ประกันราคาข้าวหอมมะลิผ่านทางโครงการรับจำนำปีละไม่ต่ำกว่า 10,000 บาท/ตัน ผลที่ตามมาก็คือ เกิดการปลอมปนข้าวหอมมะลิทั้งขายภายในประเทศและส่งออก ส่งผลต่อความเชื่อมั่นของตลาดต่างๆ เป็นอย่างมาก ประกอบกับปัจจุบันประเทศคู่แข่งสำคัญได้มีการแข่งขันด้านราคารุนแรง จึงเป็นสาเหตุให้ไทยต้องหันมาพัฒนาตลาดข้าวภายในประเทศให้มีความเข้มแข็ง มากขึ้น

          ดังนั้น กรมการค้าต่างประเทศได้จัดงานเจรจาธุรกิจ (Business Matching) ในชื่องาน "ข้าวหอมมะลิของแท้จากแหล่งผลิต" เป็นครั้งแรกในวันที่ 10 พฤษภาคม 2549 โดยนำผู้ที่เกี่ยวข้องตั้งแต่ต้นทางถึงปลายทาง

          และยังได้พัฒนารูปแบบงานประชาสัมพันธ์ภายใต้สโลแกนที่ว่า "ข้าวหอมมะลิไทยของแท้จากแหล่งผลิต : ชิมได้ทุกทิศทั่วไทย" โดยกระจายไปตามภูมิภาคต่างๆ ทั่วประเทศเพื่อให้เกิดการรับรู้แก่ผู้ที่เกี่ยวข้อง ทั้งการจัดงานสัญจรไปในภูมิภาคที่เป็นแหล่งท่องเที่ยว เริ่มจัดเป็นครั้งแรกในเขตภาคตะวันออกที่เมืองพัทยา เพื่อให้ครอบคลุมแหล่งท่องเที่ยวทั้ง จ.ชลบุรี-จันทบุรี-ตราด-ระยอง-ฉะเชิงเทรา-นครนายก และจังหวัดใกล้เคียง

          กระทั่งล่าสุดในวันที่ 28 กรกฎาคมที่ผ่านมา ได้มีการจัดงานสัญจรครั้งที่ 2 ในเขตภาคใต้ที่โรงแรมเดอะ รอยัล พาราไดซ์ ป่าตอง จ.ภูเก็ต เพื่อให้ครอบคลุมแหล่งท่องเที่ยวในพื้นที่ภูเก็ต-พังงา-กระบี่-ตรัง-สตูล-ระยอง และสงขลา  ในงานประกอบด้วยกิจกรรม Mini Exhibition แสดงสินค้าและจำหน่ายข้าวหอมมะลิ brand ต่างๆ และจัดแสดงตัวอย่างข้าวเพื่อประชาสัมพันธ์ตราสัญลักษณ์ประจำจังหวัด (private brand) และจุดขายของแต่ละตราของโรงสีที่ได้รับการรับรองคุณภาพจาก 6 จังหวัดประกอบด้วย โรงสีจากจังหวัดบุรีรัมย์ 8 แห่ง, อำนาจเจริญ       1 แห่ง, ยโสธร 3 แห่ง, อุบลราชธานี 2 แห่ง, สุรินทร์ 6 แห่ง และร้อยเอ็ด 1 แห่ง เพื่อนำเสนอคุณลักษณะพิเศษ จุดเด่นและจุดขายข้าวหอมมะลิไทยแต่ละจังหวัด

          นายราเชนทร์ พจนสุนทร อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ กล่าวว่า วัตถุประสงค์ของการจัดงานเพื่อดำเนินนโยบายเชิงรุกในการจัดทำโครงการสร้างตราข้าวหอมมะลิไทย เพื่อผลักดันและยกระดับข้าวหอมมะลิไทยให้เป็นสินค้าชั้นเลิศ (premium) โดยร่วมมือกับจังหวัดที่เป็นแหล่งปลูกข้าวหอมมะลิไทยในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 19 จังหวัด เพื่อคัดเลือกและรับรองโรงสีที่ผลิตข้าวหอมมะลิที่ได้มาตรฐานตามที่กำหนด และให้จังหวัดนั้นๆ สร้างตราข้าวหอมมะลิของจังหวัดขึ้น โดยบ่งชี้ถึงคุณค่าที่มีความแตกต่างแต่ละจังหวัดเพื่อสร้างมูลค่าเพิ่ม

          นอกจากนี้ ยังได้ตกลงเป็นพันธมิตรกับ 10 องค์กรหลัก ทั้งภาครัฐและเอกชนร่วมกันเผยแพร่ภาพลักษณ์ของข้าวหอมมะลิไทยไปยังกลุ่มเป้าหมายที่เป็นนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติกว่า 14  ล้านคนที่เดินทางมาประเทศไทยให้รู้จักและทดลองชิมข้าวหอมมะลิไทยแท้ เพื่อส่งเสริมให้เกิดความนิยมหาบริโภคตามภัตตาคาร ร้านค้า และห้างสรรพสินค้าที่จำหน่ายข้าวหอมมะลิไทยในประเทศนั้นๆ

          สำหรับผู้เข้าร่วมงานครั้งนี้มีประมาณ 3,000 คน ประกอบด้วยผู้ค้าส่ง/ค้าปลีก อาทิ จาก จ.ภูเก็ต ร้านนำแสงค้าข้าว ร้านพูนสินค้าข้าว  ห้างสยามแม็คโคร จาก จ.สงขลา อาทิ ร้าน ส.พรทิพย์ ชุมนุมสหกรณ์ การเกษตรสงขลา บริษัท เดโช ออฟชอร์ ลอจิสติกส์ จำกัด เป็นต้น

          "โจทย์ของกรม คือ ทำอย่างไรที่จะให้โรงแรม ภัตตาคาร ธุรกิจที่เกี่ยวข้องปลายทางนำข้าวหอมมะลิไทยแท้มาใช้เป็นช่องทางในการขยายธุรกิจต่อไป เพื่อสร้างความรู้จักให้กับนักท่องเที่ยวที่เดินทางมาประเทศไทยปีละหลายสิบล้าน เพื่อให้ทราบว่าไทยมีการพัฒนาข้าวหอมมะลิแท้ที่มีมาตรฐาน   ทำให้เกิดความน่าเชื่อถือ" นายราเชนทร์กล่าว

          ขณะที่ผู้ประกอบการข้าวถุงบางรายได้ให้ข้อคิดเห็นว่า แนวทางการสร้างการพัฒนาระบบการสร้างแบรนด์ภายในประเทศเป็นแนวทางที่ดี แต่ยังต้องใช้เวลานานเพื่อทำให้เกิดการรับรู้ในแบรนด์นั้น  ซึ่งถือเป็นเรื่องยากและต้องอาศัยต้นทุนสูง

          แต่ปัจจุบันการแข่งขันแบรนด์ข้าวหอมมะลิถุงรุนแรงมาก และบางรายเป็นเพียง โรงงานข้าวถุงห้องแถวที่พิมพ์ถุงแล้วซื้อข้าวจากโรงสีมาบรรจุ และมีการปลอมปนข้าวชนิดอื่นขายตัดราคาโรงสีที่สั่งสมชื่อเสียงมานาน โดยจำหน่ายในร้านค้าปลีกขนาดเล็กในชุมชน ซึ่งควบคุมดูแลได้ยาก หรือหากจับได้ข้าวถุงเถื่อนก็จะเปลื่ยนชื่อแบรนด์ใหม่แล้วทำซ้ำอย่างเดิม

          ดังนั้นทางผู้ประกอบการจึงต้องการ     ให้ภาครัฐให้การดูแลผู้ประกอบการที่ผลิต  และสร้างแบรนด์อย่างถูกต้อง เพื่อให้เกิดความเป็นธรรมจากการแข่งขันมากขึ้น

          หน้า 6--จบ--

          --ประชาชาติธุรกิจฉบับวันที่ 3 - 6 ส.ค. 2549--

          ที่มา: http://www.matichon.co.th/prachachart
