ข้าวหอมมะลิไทย บนเวทีโลก ถ้าไม่ระวังอาจเสียแชมป์!!!
          โดย พรพรรณ จิตติวัธน์

          ภาพรวมของข้าวหอมมะลิไทย ที่โลดแล่นอยู่บนตลาดโลกยังคงเป็นที่จับจ้องจากนานาประเทศ

          แม้ว่าข้าวหอมมะลิไทยจะได้รับการยอมรับว่าเป็น สุดยอดของข้าวหอมมะลิโลก โดยเฉพาะ "ข้าวหอมมะลิ
ทุ่งกุลาร้องไห้พันธุ์ 105" ที่ได้รับการคัดสรรและพัฒนาพันธุ์มาอย่างต่อเนื่อง จากข้าวหอมมะลิที่ปลูกได้ในอำเภอบางคล้า จังหวัดฉะเชิงเทรา และได้ผลผลิตออกมาเป็น 2 สายพันธุ์ คือ ข้าวหอมมะลิ 105 และ ข้าวหอมมะลิ กข 15

          ชื่อเสียงของความสุดยอดของข้าวหอมมะลิไทยที่ขจรขจายไปทั่วทำให้ตลอดเวลาที่ผ่านมา มีความพยายามจากหลายประเทศที่จะจับจองเป็นเจ้าของพันธุ์ข้าว

          เช่น กรณีที่นักวิจัยชาวอเมริกันนำพันธุ์ข้าวไทยไปปรับปรุงพันธุ์ใหม่ สามารถปลูกได้ในสภาพภูมิอากาศที่แตกต่างจากเมืองไทย แล้วยื่นจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าในชื่อ "จัสติมา (Jastima)" โดยอ้างว่าเป็น "ข้าวหอมมะลิที่ปลูกที่เท็กซัส" เมื่อปี พ.ศ.2541

          ขณะเดียวกันไทยยังมีประเทศคู่แข่งด้านการค้าข้าวที่สำคัญๆ อีกหลายประเทศอย่าง เวียดนาม จีน และอินเดีย เป็นต้น

          ทั้งยังมีอุปสรรคทางการส่งออกข้าวในตลาดของจีน เรื่องของการปลอมเครื่องหมายรับรองและเครื่องหมายการค้าของบริษัทไทย

          ฉะนั้น ถ้าไทยเราไม่มีการควบคุมคุณภาพ ย่อมเป็นโอกาสที่ข้าวหอมมะลิจากถิ่นอื่นเข้ามาแย่งชิงพื้นที่บนเวทีโลก

          ด้วยเหตุนี้จึงมีความร่วมมือกันของหลายๆ หน่วยงาน ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงพาณิชย์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรมพัฒนาที่ดิน กรมชลประทาน รวมทั้งภาคเอกชน ช่วยกันผลักดันและส่งเสริมข้าวหอมมะลิไทยให้เป็นที่นิยมในตลาดโลก

          การจัดงาน "วันข้าวหอมมะลิโลก" ที่ผ่านมา คือสิ่งที่สะท้อนให้เห็นถึงความร่วมมือในโครงการนำร่องเพิ่มศักยภาพข้าวหอมมะลิ 105 ใน 121 ตำบล เขตปฏิรูป 5 จังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คือ ยโสธร ร้อยเอ็ด ศรีสะเกษ สุรินทร์ และอุบลราชธานี ภายในพื้นที่เป้าหมายกว่า 2 แสนไร่

          ในเบื้องต้นกระทรวงเกษตรฯ มอบหมายให้สำนักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม (ส.ป.ก.) ร่วมกับกรมการข้าว กรมส่งเสริมการเกษตร กรมพัฒนาที่ดิน กรมส่งเสริมสหกรณ์และกรมตรวจบัญชีสหกรณ์

          มีแผนส่งเสริมเกษตรกรในพื้นที่ปฏิรูปที่ดิน 5 จังหวัด นำร่อง 121 ตำบล พื้นที่เป้าหมาย 2 แสนไร่ จัดให้มี
การรวมกลุ่มจัดตั้งวิสาหกิจชุมชนผู้ผลิตข้าวหอมมะลิ หรือสหกรณ์การเกษตร โดยวางเป้าหมาย 1,000 วิสาหกิจชุมชน ซึ่งมีสมาชิกไม่น้อยกว่า 2 หมื่นราย

          ทั้งยังได้เตรียมกองทุนปฏิรูปที่ดินไว้ 400 ล้านบาท ในอัตราดอกเบี้ยร้อยละ 1 บาท เพื่อให้เกษตรขานรับสู่ระบบการผลิตที่เป็นมาตรฐาน ไม่รวมในส่วนของสถาบันสหกรณ์ที่ได้เตรียมงบประมาณรองรับไว้อีก 100 ล้านบาท สำหรับสหกรณ์ในเขตปฏิรูปอยู่ประมาณ 8 แห่ง ภายใน 5 จังหวัด ซึ่งมีจำนวนเกษตรกรที่เป็นสมาชิกอยู่ 60,000 คน

          อนันต์ ภู่สิทธิกุล เลขาธิการสำนักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม (ส.ป.ก.) กล่าวถึงศักยภาพการผลิตว่า ได้มีการเตรียมพันธุ์ข้าว 3,000 ตัน เพื่อรองรับเกษตรกรในโครงการราว 20,000 คน ในพื้นที่ 2 แสนไร่ จาก 1.4 ล้านไร่

          "สิ่งที่เราอยากเห็นก็คือการเข้าสู่ระบบตลาดที่ยั่งยืน"

          ต่อคำถามที่ว่าในระบบตลาดนั้นโครงการนี้จะสามารถสร้างความมั่นใจต่อผู้ผลิตไปยังตลาดสินค้าเพียงใดนั้น

          อนันต์กล่าวอย่างมั่นใจว่า เฉพาะในปีนี้มีภาคเอกชนที่เข้าร่วมโครงการเพื่อดูแลระบบตลาดมากถึง 100,000 ตัน ภายใต้มาตรฐานสินค้าที่กำหนดไว้

          "สิ่งหนึ่งที่เรากำลังดำเนินการคู่ขนานกันไปคือ เรื่องของทรัพยากร เรื่องของคุณภาพดิน ถ้าเราอยากจะเห็นข้าวหอมมะลิเติบโตต่อไป การใช้ดินอย่างมีประสิทธิภาพ เฝ้าระวังในเรื่องผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมเป็นสิ่งสำคัญ ซึ่งกรมพัฒนาที่ดินจะเข้ามาดูแลอย่างใกล้ชิด เพื่อรักษาความเป็นเอกลักษณ์ของพื้นที่เรื่องของศักยภาพข้าว"

          อีกทั้งได้ร่วมมือกันดูแลเรื่องของชลประทานขนาดเล็กซึ่งกระจายน้ำสู่ชุมชน เพราะว่าถ้าเพิ่มศักยภาพการผลิตโดยไม่คำนึงถึงน้ำ ถ้าน้ำบางช่วงขาดก็จะมีปัญหาการผลิตได้

          เลขาธิการ ส.ป.ก.กล่าวต่อไปว่า ในส่วนของแผนการผลิต มีการวางผลผลิตต่อหน่วยไว้ที่ 500 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่งปัจจุบันได้ผลผลิตอยู่ที่ 300 กว่ากิโลกรัมต่อไร่

          แต่ก็มีบางรายสามารถผลิตได้ถึง 600-700 กิโลกรัม ฉะนั้นถ้ามีการกระจายโอกาสให้เกษตรกรรายอื่น ก็จะเป็นการเพิ่มศักยภาพการผลิต โดยพื้นที่เป้าหมายหลักอยู่ที่ 200,000 ไร่ คาดว่าจะได้ผลผลิตออกสู่ตลาด 100,000 ตันโดยประมาณ

          "ขณะนี้ตลาดส่งออกข้าวหอมมะลิไทยไม่มีปัญหาเลย เพียงแต่ว่าเราต้องสร้างความน่าเชื่อถือ เช่น พันธุ์ข้าวต้องไม่ปลอมปน พันธุ์ข้าวต้องมีคุณภาพ ความเที่ยงธรรมต้องเกิด เราจะทำวินัยให้เกิดขึ้นกับสถาบันเกษตรกร ทั้งภาคเอกชนด้วย เพราะฉะนั้นวันนี้พูดได้ชัดเจนว่าทิศทางการพัฒนาทางด้านการเกษตรเริ่มตั้งแต่โครงสร้างการจัดการ แนวคิดที่ต้องมองตั้งแต่กระบวนการจัดการ สุดท้ายมองความเชื่อมโยงพูดได้ชัดเจนว่าวันนี้เรายืนอยู่คนเดียวไม่ได้"

          สำหรับกรณีที่ว่า ข้าวหอมมะลิไทยปัจจุบันได้รับความเชื่อถือจากต่างประเทศขนาดไหน

          อนันต์บอกว่า วันนี้ต่างประเทศเห็นถึงการจัดการที่สามารถตรวจสอบรายแปลงได้ มาตรฐานวันนี้แม้เราจะยังไม่สามารถสร้างมาตรฐานที่เป็นรูปธรรมให้เกิดขึ้นกับทั้ง 20,000 คน แต่ในเบื้องต้นสามารถตรวจรายแปลงในเกษตรกรในโครงการ 2,000 คน หรือ 10% ของเป้าหมายได้แล้ว

          นอกจากนี้ยังได้หารือกับกรมวิชาการเพื่อสร้างแบรนด์มาตรฐานที่เราเรียกว่า "จีเอ็มพี" (GMP) มา 2,000 ราย เพื่อเป็นที่ยืนยันให้กับตลาดโลกว่า ข้าวหอมมะลิของไทยมีคุณภาพที่มีการจัดการน่าเชื่อถือ และมีระบบการจัดการอย่างเป็นระบบ

          จากคำกล่าวที่ว่า "การจะเป็นที่หนึ่งไม่ใช่เรื่องยาก แต่การจะรักษาความเป็นหนึ่งไว้ให้ได้นั้นยากยิ่งนัก"

          ซึ่งตรงกับความคิดเห็นของ วัลลภ มานะธัญญา ประธานกรรมการบริหารกลุ่มเจียเม้ง มาร์เก็ตติ้ง จำกัด ที่ว่า ถึงแม้ว่าคู่แข่งข้าวหอมมะลิของไทยนั้นยังไม่ชัดเจน แต่ยังไว้วางใจไม่ได้ เพราะอย่างจีน เวียดนาม ก็เริ่มผลิตข้าวหอมแข่งกับไทยแล้ว

          เพราะฉะนั้นถ้าระยะยาวประเทศไทยไม่รักษาคุณภาพข้าวหอมมะลิให้ดี จะเอาแต่ราคาสูงๆ ต่อไปประเทศจีน เวียดนาม จะมาผลิตแข่งกับไทย

          วัลลภแจงต่อว่า เมืองจีนเมื่อ 4-5 ปี เขาบอกเขาจะผลิตข้าวหอมให้ได้ และข้าวหอมของจีนจะผลิตมาเพื่อลด
การนำเข้าจากประเทศไทย และจะส่งออกแข่งกับประเทศไทยด้วย

          "มาถึงตอนนี้ประเทศจีนน่ากลัวมาก เพราะเขาสามารถผลิตข้าวหอมมะลิได้ 1-2 ตันต่อไร่ เพราะฉะนั้นทางด้านต้นทุนจะถูกกว่าไทยมาก จึงต้องระวัง ส่วนเวียดนามก็มีการปลูกแล้ว แต่เผอิญว่าข้าวหอมของเขายังผลิตเทียบเท่าเราไม่ได้ แต่ถ้าเราชะล่าใจไม่ดูแลคุณภาพให้ดี อนาคตก็น่ากลัวเหมือนกัน"

          วัลลภเสนอแนะว่า โครงการนำร่องปลูกข้าวหอมมะลิคุณภาพ 2 แสนไร่ของหน่วยงานต่างๆ เป็นการเดินมาถูกทางแล้ว แต่ที่สำคัญคือ เรื่องของดิน

          "ต้องทำให้ดินอุดมสมบูรณ์ เพราะถ้าดินอุดมสมบูรณ์จะทำให้ได้ข้าวที่คุณภาพดีกลับคืนมา ถ้าข้าวคุณภาพดีเรารักษาคุณภาพนี้ไว้ได้ ลูกค้าก็ไม่เปลี่ยนไปไหน เพราะเขาพอใจ ตรงกันข้าม ถ้าคุณภาพด้อยลงไปเรื่อยๆ ก็จะทำให้เสียตลาดไปเรื่อย ซึ่งถ้าประเทศจีน เวียดนาม เขาทำได้ เราก็เหนื่อย ความจริงแล้วข้าวหอมมะลิอเมริกาก็มีการปลูก ออสเตรเลียก็ปลูก แต่เผอิญว่าต้นทุนเขาสูง ผลผลิตน้อย ไทยจึงโชคดี"

          ด้าน ธีระ สูตะบุตร รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กล่าวเพิ่มเติมถึงยุทธศาสตร์ในการขับเคลื่อนทำให้ข้าวหอมมะลิไทยไปสู่ตลาดโลกอย่างยั่งยืนว่า ต้องใช้ 4 ยุทธศาสตร์ด้วยกัน นั่นคือ

          เริ่มตั้งแต่การพัฒนาพันธุ์ข้าว พัฒนาการผลิตข้าวโดยรวม ทั้งเรื่องพันธุ์ การดูแลเกษตรกรรม รวมถึงการดูแลเมล็ดพันธุ์ด้วย ต่อมาคือการพัฒนาชาวนา หรือตัวเกษตรกรเอง ต้องให้ความรู้ในเรื่องต่างๆ และการตลาดไปจนถึงการแปรรูปสินค้า สุดท้ายยุทธศาสตร์การบริหารการจัดการที่ต้องมีการปรับปรุง

          "ผมเชื่อว่าเรื่องนี้เรายังมีหวัง และตัวเกษตรเองก็น่าจะมีความหวังมากขึ้น เพราะโดยภาพรวมแล้วประเทศเรามีอำนาจต่อรองในเรื่องของราคามากขึ้น เพราะฉะนั้นหวังว่าเกษตรกรจะได้ค่าตอบแทนที่ยุติธรรมมากขึ้น ที่สำคัญเรื่องการตลาดเวลานี้ก็มีระบบรับรองคุณภาพการผลิตมากยิ่งขึ้น ตลาดก็กว้างขึ้น"

          "วันข้าวหอมมะลิโลก" ที่หลายหน่วยงานร่วมมือจัดขึ้น ที่ จ.ร้อยเอ็ด เมื่อไม่นานนี้ จึงเป็นอีกหนทางหนึ่งที่จะทำให้เรื่องของข้าวหอมมะลิไทย มีการติดตามกันอย่างต่อเนื่องจากผู้ที่เกี่ยวข้อง ทั้งในด้านการผลิตของเกษตรกรไทยเอง และการมาอัพเดทข้อมูลว่า

          ประเทศอื่นในโลก ใครบ้างจ้องจะเป็นคว้าพุงปลาไปกิน
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