นวัตกรรมยกระดับข้าวไทย โครงการผลิตข้าวหอมมะลิอินทรีย์
          ปัจจุบันข้าวที่ปลูกในประเทศไทยได้รับความนิยมและเป็นที่ต้องการเป็นอันดับต้นๆ โดยเฉพาะตลาดต่างประเทศ ซึ่งที่โดดเด่นเป็นที่รู้จักในหมู่ผู้บริโภคทั่วโลก ได้แก่ ข้าวหอมมะลิ ปัจจุบันได้มีการเน้นเรื่องเกษตรอินทรีย์ ทำให้ข้าวหอมมะลิของไทยพัฒนาการผลิต โดยได้มีการนำเอานวัตกรรมและเทคโนโลยีใหม่ๆ เข้ามาผนวกกันเพื่อยกระดับคุณภาพข้าวหอมมะลิไทย ให้ได้ตามเกณฑ์มาตรฐานสากลและยังสามารถเพิ่มมูลค่าให้สูงขึ้นไปอีก ดังกรณีของโครงการผลิตข้าวหอมมะลิอินทรีย์พันธุ์ขาวดอกมะลิ 105 ครบวงจรสู่เชิงพาณิชย์ ของกลุ่มวิสาหกิจชุมชน ผู้ปลูกข้าวบ้านนาถัง ตำบลถ้ำกระต่ายทอง อำเภอพรานกระต่าย จังหวัดกำแพงเพชร ถือเป็นอีกหนึ่งตัวอย่างของการนำร่องผลิตข้าวขาวมะลิอินทรีย์ที่ได้นำนวัตกรรมเข้ามามีส่วนในการทดลองจนสามารถนำการทดลองมาปฏิบัติได้จริง

          ทั้งนี้ นายวาด วานิช เกษตรอำเภอพรานกระต่าย จังหวัดกำแพงเพชร   และที่ปรึกษาโครงการการผลิต
ข้าวหอมมะลิอินทรีย์พันธุ์ขาวดอกมะลิ 105 ครบวงจรสู่เชิงพาณิชย์ กล่าวถึงที่มาของโครงการนี้ว่า พื้นที่เดิมของอำเภอพรานกระต่ายเป็นที่นิยมปลูกข้าว โดยเฉพาะข้าวพันธุ์ขาวดอกมะลิ 105 เนื่องจากที่ผ่านมาเป็นพื้นที่ทำการเกษตรนาน้ำฝนสายพันธุ์ข้าวที่เหมาะสมที่สุดกับพื้นที่จึงเป็นข้าวหอมมะลิเป็นส่วนใหญ่ แต่ในระยะหลัง
ข้าวหอมมะลิพันธุ์ขาวดอกมะลิ คุณภาพของความหอมเริ่มด้อยลงไป เนื่องจากชาวบ้านใช้เมล็ดข้าวที่เก็บไว้เองไม่ได้เปลี่ยนสายพันธุ์ข้าวทำให้คุณภาพความหมอของข้าวและในเรื่องอื่น ๆ ด้อยลงไปด้วย ดังนั้นเพื่อให้ชุมชนได้มี
การพัฒนาในเรื่องการปลูกข้าวขาวหอมมะลิซึ่งเป็นข้าวที่คุณภาพดีของประเทศไทย เข้าสู่ความนิยมทั้งคนในประเทศ และต่างประเทศ จึงมีการตั้งโครงการปลูกข้าวหอมมะลิสายพันธุ์แท้ขึ้นมา โดยเน้นเรื่องของการเป็นข้าวอินทรีย์
เป็นหลัก

          การปลูกข้าวหอมมะลิอินทรีย์ในนาน้ำฝนช่วงที่ผ่านมาของอำเภอพรานกระต่าย ยากแก่การบังคับผลผลิต
และกำหนดช่วงเวลาปลูก ก็จะส่งผลให้ไม่ได้ตามที่ตั้งเป้าไว้ จึงมีการพัฒนาพื้นที่การเกษตรโดยทำพื้นที่ให้มีน้ำชลประทานมาหล่อเลี้ยงสลับกันไป ซึ่งในช่วงปี 2549 ทางอำเภอพรานกระต่ายได้รับงบประมาณจากทางรัฐบาลในการพัฒนาแหล่งน้ำเข้าสู่พื้นที่การเกษตร ทำให้ในพื้นที่มีแหล่งน้ำเพียงพอสำหรับการปลูกข้าวขาวดอกมะลิ ที่ปกติแล้วจะเป็นพันธุ์ข้าวที่ใช้น้ำน้อยกว่าข้าวสายพันธุ์อื่น ๆ

          เมื่อปี 2549 กรมวิชาการเกษตรได้ทำแปลงทดสอบผลผลิตและทำข้าวอินทรีย์ร่วมกันกับชุมชน และจัดทำโครงการดังกล่าวนี้เสนอทางสำนักงานนวัตกรรมแห่งชาติ เพื่อทำเป็นโครงการนำร่องในการผลิตข้าวหอมมะลิอินทรีย์อย่างเต็มรูปแบบ โดยกำหนดพื้นที่ไว้ประมาณ 1,000 ไร่ และ มีชุมชนเข้าร่วมโครงการประมาณ 40 ราย 
ซึ่งเป็นกลุ่มที่ขึ้นทะเบียนเป็นวิสาหกิจชุมชนนำร่องไว้แล้วตั้งแต่มีการทำแปลงทดลอง

          ในเดือนกุมภาพันธ์ที่ผ่านมา สำนักงานนวัตกรรมแห่งชาติ ได้อนุมัติโครงการฯ โดยให้เงินอุดหนุนในโครงการฯ ภายใต้ "ทุนเครือข่ายวิสาหกิจนวัตกรรม" จำนวน 1.3 ล้านบาท เพื่อเป็นทุนของชุมชนภายใต้ของบริหารงานในรูปแบบของคณะกรรมการวิสาหกิจชุมชนแบ่งเงินไปตามปัจจัยต่าง ๆ และเมื่อมีการเก็บเกี่ยวผลผลิตข้าวหอมมะลิได้แล้วก็จะมีโรงสีรัตนไรซ์ เป็นโรงสีเอกชนรับซื้อผลผลิตที่ได้จากกลุ่มวิสาหกิจ เมื่อได้เงินก็จะคืนเงินเข้ากองทุนหมุนเวียน เพื่อนำกลับมาใช้ในปีต่อ ๆ ไป โดยมีอายุของโครงการประมาณ 3 ปี หลังจากที่มีการเกี่ยว
ข้าวหอมมะลิ ช่วงที่พื้นที่ว่างก็จะมีการปลูกพืชอื่น ๆ ที่สามารถสร้างรายได้เพิ่มเติมให้กับชุมชน ซึ่งต้องมี
การวางแผนกันอีกครั้งหนึ่ง

          สำหรับพื้นที่ที่จะใช้นำร่องในโครงการฯ ประมาณ 1,000 ไร่ มีแหล่งน้ำพอเพียง ได้รับการสนับสนุนจากคลองชลประทานในพื้นที่ โดยขณะนี้พื้นที่ดังกล่าวอยู่ระหว่างการเก็บเกี่ยวข้าวนาปรังและเตรียมดินเพื่อเพิ่มความอุดมสมบูรณ์ของดิน นำเมล็ดพันธุ์ถั่วปรับปรุงดินมาปลูกก่อนที่จะถึงฤดูนาปี ซึ่งจะสามารถปลูกข้าวหอมมะลิพันธุ์
ดอกมะลิได้ประมาณเดือนมิถุนายน

          การดำเนินการในครั้งนี้มีกลุ่มวิสาหกิจชุมชนได้รวมตัวกันกว่า 40 ราย ซึ่งล้วนแต่เป็นผู้ที่ร่วมโครงการปลูกข้าวปลอดภัยตามยุทธศาสตร์ของจังหวัดอยู่แล้ว และยังมีหลาย ๆ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้ามาร่วมช่วยกันบูรณาการส่งเสริมในพื้นที่อย่างการจัดฝึกอบรมการผลิตข้าวอินทรีย์ให้กับเกษตรกร เพิ่มพูนความรู้ทั้งในภาคการผลิตและ
ในด้านการนำนวัตกรรมรวมถึงการนำเทคโนโลยีมาช่วยในการเพิ่มผลผลผิตข้าวหอมมะลิอีกด้วย

          ในปีนี้การผลิตสามารถควบคุมปริมาณนี้ได้ และสามารถปลูกข้าวหอมมะลิได้ตั้งแต่ต้นฤดู เพื่อที่จะให้
ข้าวหอมมะลิ สามารถต้านทานต่อการแพร่ระบาดและการทำลานของโรคไหม้ โรคที่ทำให้ต้นข้าวหอมมะลิอ่อนแอ ซึ่งหากเริ่มปลูกจ้าวได้ตั้งแต่ต้นปีโอกาสที่จะเกิดโรคไหม้จะมีน้อย  และข้าวหอมมะลิเมื่อปลูกแล้ว อายุรวมได้ 5 เดือน จะทำให้การเจริญเติบโตของต้นข้าวสมบูรณ์แข็งแรง และมั่นใจว่าจะเป็นวิธีการหนึ่งในการเพิ่มผลผลิตของข้าวมะลิและเพิ่มความหอมของข้าวหอมมะลิให้มีความหอมมากขึ้นเนื่องจากว่าอายุการปลูกได้ตามกำหนด โดยที่ผ่านมาเกษตรกรมักปล่อยให้เป็นไปตามสภาพของน้ำฝน ทำให้ไม่สามารถควบคุมน้ำได้ หากน้ำฝนมาช้าเกินไป 
อายุของข้าวก็จะอยู่ที่ประมาณ 100-110 วัน ซึ่งเป็นการเจริญเติบโตที่ไม่สมบูรณ์ตามที่อายุข้าวต้องการ คุณภาพความหอมของข้าวหอมมะลิก็จะด้อยลงไป

          ทางด้านการนำนวัตกรรมเข้ามาช่วยในการเพิ่มผลผลิตข้าวหอมมะลินั้นเป็นการนำเอาเทคโนโลยีมาใช้ โดยการนำเอาจุลินทรีย์สังเคราะห์แสงซึ่งเป็นจุลินทรีย์ที่มีคุณสมบัติสำคัญคือ สามารถตรึงไนโตรเจน และสามารถเปลี่ยนไฮโดรเจนซัลไฟต์ให้อยู่ ในรูปของสารประกอบซัลเฟอร์ที่ไม่มีพิษต่อราก ซึ่งเป็นงานวิจัยของรองศาสตราจารย์ ดร.นภาวรรณ นพรัตนราภรณ์ มาปรับใช้ และในส่วนของระบบการสีข้าวที่มีการขัดข้าวจะใช้แรงดันต่ำ ทำให้ได้เปอร์เซ็นต์ข้าวสูงขึ้น

          นอกจากเทคโนโลยีที่นำมาใช้ในการเพิ่มผลผลิตข้าวแล้ว ยังมีการใช้ปุ๋ยอินทรีย์ และสารสกัดชีวภาพในการทำให้ข้าวหอมมะลิเป็นข้าวอินทรีย์ เมื่อเริ่มได้ผลผลิตจะมีทีมนักวิชาการจากกระทรวงวิทยาศาสตร์มาเก็บตัวอย่างข้าวเพื่อนำไปตรวจสอบ นอกจากนั้นทีมนักวิชาการอีกส่วนหนึ่งก็จะไปถ่ายทอดความรู้ให้กับเกษตรกร เพื่อให้เกษตรกรมีความรู้ ความเข้าใจมากขึ้น สามารถผลิตข้าวหอมมะลิเป็นข้าวอินทรีย์ ได้ตรงตามมาตรฐานที่ต้องการเมื่อได้เวลาเก็บเกี่ยวโรงสีรัตนไรซ์ ซึ่งเป็นโรงสีที่ร่วมโครงการจากจังหวัดฉะเชิงเทราก็จะเป็นผู้รับข้าวเปลือกจากเกษตรกรไปดำเนินการสีข้าวต่อไป

          ทั้งนี้นับตั้งแต่เดือนมิถุนายน ที่เริ่มทำการปลูกข้าวหอมมะลิไปจนถึงเดือนพฤศจิกายน ซึ่งเข้าสู่การเก็บเกี่ยวผลผลิต คาดว่าจะได้ผลผลิต 550-600 กิโลกรัมต่อ 1 ไร่ หรือได้ 600 ตันต่อ 1,000 ไร่ ซึ่งหากผลผลิตข้าวหอมมะลิที่ได้คุณภาพตรงตามมาตรฐานตามการพิสูจน์ทราบเทคโนโลยีการผลิตภายใต้ข้อกำหนดกฎระเบียนเกษตรอินทรีย์ของ IFOAM โรงสีรัตนไรซ์ก็จะรับซื้อข้าวหอมมะลิในราคาที่สูงกว่าราคาปกติตามท้องถิ่น ซึ่งจะเพิ่มรายได้ให้กับเกษตรกรที่สามารถขายข้าวได้ในราคาที่เพิ่มขึ้น ทั้งยังลดความเสี่ยง ของเกษตรกรในการได้รับสารพิษจากสารเคมีและปลอดภัยต่อผู้บริโภคอีกด้วย นั่นคือผลของการยกระดับข้าวไทยด้วยการนำนวัตกรรมเข้าไปมีส่วนร่วมในการพัฒนาคุณภาพ จึงถือเป็นโครงการนำร่องที่น่าสนใจอย่างยิ่ง--จบ--
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