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          โพสต์ทูเดย์
          ผู้ส่งออกข้าวร้องพาณิชย์เลิกประกาศมาตรฐานข้าวหอมมะลิ อ้างทำตลาดป่วนผู้ซื้อสับสนจนถูกกดราคา
          น.ส.กอบสุข เอี่ยมสุรีย์ นายกกิตติมศักดิ์สมาคมผู้ส่งออกข้าวไทย เปิดเผยว่าสมาคมฯ จะเสนอเรื่องให้กรมการค้าต่างประเทศทบทวนประกาศมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทยออกไปนอกราชอาณาจักร ที่กำหนดมาตรฐานข้าวหอมมะลิออกเป็น 2 ชนิด คือ ข้าวหอมมะลิชนิดพิเศษที่ต้องมีข้าวหอมมะลิเป็นส่วนผสมไม่น้อยกว่า 98% และข้าวหอมมะลิที่ต้องมีข้าวหอมมะลิเป็นส่วนผสมไม่น้อยกว่า 92% โดยขอให้ยกเลิกการใช้ประกาศดังกล่าว เนื่องจากส่งผลกระทบต่อการส่งออกข้าวหอมมะลิไทยไปตลาดต่างประเทศ เพราะทำให้ตลาดผู้ซื้อสับสนและยังถูกกดราคารับซื้อข้าวหอมมะลิเกรด92%

          "ประกาศข้าวหอมมะลิใหม่ดังกล่าวได้มีการบังคับใช้มาตั้งแต่เดือน ก.พ.ที่ผ่านมาแต่ในความเป็นจริงแล้วไม่มีผู้ส่งออกรายใดผลิตเกรด 98% ได้ หากมีก็สามารถทำได้ปริมาณน้อยมาก จึงอยากให้กระทรวงพาณิชย์ยกเลิกมาตรฐานดังกล่าว" น.ส.กอบสุข กล่าว
          น.ส.กอบสุข กล่าวว่า การส่งออกข้าวหอมมะลิของไทยที่ผ่านมา ตลาดต่างประเทศจะรับรู้ว่าข้าวหอมมะลิไทยที่มีคุณภาพคือ ข้าวหอมมะลิมาตรฐาน 92%ซึ่งถือเป็นข้าวชนิดพิเศษอยู่แล้ว และผู้ส่งออกไทยสามารถผลิตข้าวหอมมะลิส่งออกได้มีมาตรฐานสูงถึง 95% ข้าวดังกล่าวก็เป็นที่ยอมรับของตลาดผู้ซื้อดังนั้นการกำหนดมาตรฐาน 98% ทำให้มาตรฐานข้าวหอมมะลิเดิม 92% ถูกลดระดับไปเป็นข้าวหอมมะลิชั้น 2 ซึ่งส่งผลเสียมากกว่าผลดี
          แหล่งข่าวจากผู้ส่งออกข้าว เปิดเผยว่าที่ผ่านมาทางสมาคมฯ ได้เคยทำหนังสือขอระงับหรือขยายระยะเวลาประกาศดังกล่าว และแจ้งผลเสียของการเพิ่มมาตรฐานจะทำให้ผู้ส่งออกมีต้นทุนด้านการตรวจสอบทางพันธุกรรมเพิ่มขึ้นเพราะมาตรฐาน 92% และ 98% ต้องตรวจสอบทางพันธุกรรมเท่านั้น และยังทำให้ต้นทุนในการปรับเปลี่ยนบรรจุภัณฑ์ใหม่เพิ่มยุ่งยาก โดยเฉพาะข้าวที่บรรจุถุงขายในห้างสรรพสินค้าในต่างประเทศ
          นอกจากนี้ การสร้างมาตรฐานข้าวหอมมะลิ 98% ในความเป็นจริงมีผู้ผลิตเพียงไม่กี่รายและมีปริมาณไม่ถึง 5% ของปริมาณส่งออกข้าวหอมมะลิปีละประมาณ 2 ล้านตัน ทำให้ข้าวหอมมะลิที่มีมาตรฐาน 92% ซึ่งเป็นผลิตภัณฑ์หลักของผู้ส่งออกถูกผู้ซื้อกดราคาอย่างหนักเพราะถือว่าเป็นเกรดรองจากมาตรฐาน98% กรมการค้าต่างประเทศได้ออกประกาศกระทรวงพาณิชย์เรื่องกำหนดให้ข้าวหอมมะลิไทยเป็นสินค้ามาตรฐานและมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทย(ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2556 โดยได้แบ่งข้าวหอมมะลิไทยเพื่อการส่งออกเป็น2 เกรด ลงนามโดย นายนิวัฒน์ธำรง บุญทรงไพศาล อดีต รมว.พาณิชย์ และมีผลบังคับใช้เมื่อเดือนก.พ.ที่ผ่านมา n--จบ--
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