เผยวิธีตรวจสอบข้าวหอมมะลิถูกปลอมปน
          ก่อนที่เราจะซื้อข้าวหอมมะลิมาสักถุงเคยคิดบ้างหรือไม่ว่าข้าวถุงนั้นคือข้าวหอมมะลิ 100% จะแน่ใจได้อย่างไรว่าข้าวถุงนั้นจะไม่ถูกนำข้าวชนิดอื่นมาปลอมปน ซึ่งนอกจากจะทำให้ผู้บริโภคไม่ได้รับความเป็นธรรมแล้ว ยังส่งผลต่อการส่งออกข้าวหอมมะลิไปสู่ตลาดโลกอีกด้วย

          ดังนั้นการตรวจสอบข้าวที่ปลอมปนก่อนการส่งออกต่างประเทศจึงเป็นเรื่องที่สำคัญมาก ซึ่งกระทรวงพาณิชย์ได้กำหนดมาตรฐานข้าวหอมไทยขึ้น เป็นการกำหนดคุณภาพของข้าวหอมมะลิก่อนจะทำการส่งออกเลยทีเดียว

          ปี พ.ศ.2548 ตั้งแต่เดือน ม.ค.-ก.ย. ประเทศไทยมีมูลค่าการส่งออกข้าวหอมมะลิถึง 66,850.10 ล้านบาท ซึ่งแสดงให้เห็นว่าข้าวหอมมะลิเป็นสินค้าที่ทำรายได้ให้ไทยอย่างมาก ด้วยเหตุนี้เองนายอิสรพงษ์ อัคพราหมณ์ และ น.ส.นีรนุช ประถมวงษ์ นักศึกษาจากภาควิชาวิศวกรรมอาหาร คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมลคลธัญบุรี ได้ร่วมกันวิจัยวิธีตรวจสอบข้าวชนิดอื่นที่ปนอยู่ในข้าวหอมมะลิ โดยมีอาจารย์ปัณณธร ภัทรสภาพรกุล เป็นอาจารย์ที่ปรึกษาตลอดโครงการ

          นายอิสรพงษ์กล่าวว่า โครงการนี้ได้ศึกษาวิธีการตรวจสอบข้าวอื่นที่ปนในข้าวหอมมะลิด้วยวิธีการตรวจสอบทั้งทางเคมี ได้แก่ การทดสอบหาปริมาณอมิโลส การทดสอบการหาค่าการสลายเมล็ดในด่างและการย้อมสี และวิธีทางกายภาพ ได้แก่ ทดสอบหาปริมาณการดูดซึมน้ำทดสอบหาค่าความแข็งของข้าวสุก ทดสอบกระบวนการใช้ไอน้ำร้อน โดยในการศึกษาเราได้เก็บตัวอย่างข้าวหอมมะลิ 105 จากบริษัท เจียเม้งกรุป จำกัด จ.นครราชสีมา จำนวน 50 ตัวอย่าง และการศึกษาทดสอบด้วยวิธีข้างต้นปรากฏว่า การหาค่าอมิโลสสามารถนำมาพิจารณาว่ามีข้าวชนิดอื่นปนในข้าวหอมมะลิได้ ซึ่งจากการทดสอบข้าวหอมมะลิ 105 นั้นจะมีค่าอมิโลส 19.36% ซึ่งหากข้าวที่เรานำมาทดสอบ
มีค่าอมิโลสมากกว่า 19.36% ก็แสดงว่าข่าวนั้นมีข้าวชนิดอื่นปลอมปนอยู่

          ส่วนวิธีการหาค่าสลายเมล็ดในด่างนั้น จากการทดสอบข้าวหอมมะลิ 105 จะมีค่าการสะลายเมล็ดด่างในระดับ 6-7 จำนวน 100 เมล็ด ซึ่งนำมาเป็นเกณฑ์การพิจารณา คือหากกลุ่มข้าวตัวอย่างหากมีค่าการสลายเมล็ดน้อยกว่า 100 เมล็ด แสดงว่าเป็นข้าวหอมมะลิ 105 ที่มีข้าวชนิดอื่นปลอมปนอยู่ 

          วิธีการทดสอบโดยการย้อมสีสามารถพิจารณาได้คือ เกณฑ์ข้าวหอมมะลิ 105 จำนวนเมล็ดข้าวที่ติดสีชมพูอ่อนถึงไม่ติดสีจำนวน 100% ซึ่งหากการทดสอบพบว่าเมล็ดข้าวติดสีชมพูอ่อนถึงไม่ติดน้อยกว่า 100% ก็แสดงว่าเป็น
ข้าวหอมมะลิที่มีข้าวชนิดอื่นปลอมปนอยู่ส่วนการหารือปริมาณการดูดซึมน้ำและการทดสอบค่าของความแข็งของข้าวสุก จากการตรวจสอบไม่สามารถหาการปลอมปนของข้าวชนิดอื่นได้

          ส่วนวิธีตรวจสอบที่ผู้วิจัยแนะนำว่าเป็นวิธีที่สามารถทำได้สะดวกก็คือ การทดสอบด้วยกระบวนการไอน้ำร้อนที่อุณหภูมิ 130 องศาเซลเซียสที่เวลา 1 นาทีคือ โดยเกณฑ์แล้วข้าวหอมมะลิ 105 จะสุก 100 เมล็ดที่อุณหภูมิ 130 องศาเซลเซียสที่เวลา 1 นาที หากเราทดสอบแล้วพบว่าจำนวนเมล็ดข้าวที่สุกน้อยกว่า 100 เมล็ด ก็แสดงว่าเป็น
ข้าวหอมมะลิ 105 ที่มีข้าวชนิดอื่นปลอมปนอยู่

          นับว่าเป็นงานวิจัยอีกชิ้นหนึ่งที่เป็นประโยชน์ต่อประเทศไทยและการส่งออกข้าวหอมมะลิที่ต้องรักษาคุณภาพของข้าวให้เป็นที่น่าเชื่อถือของตลาดโลกต่อไป ผู้สนใจสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่โทร.08-3041-5282.--จบ--
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