พณ.ตั้งศูนย์ข้อมูล หนุนเกษตรอินทรีย์ หอมมะลินำร่อง
          พาณิชย์หนุนเกษตรอินทรีย์  ตั้งศูนย์ปฏิบัติการข้อมูลการตลาดแห่งแรกที่สุรินทร์ ประเดิมสินค้าข้าวหอมมะลิอินทรีย์นำร่อง อนาคตขยายไปจังหวัดอื่นและครอบคลุมสินค้าทุกชนิด

          นางพิมพาพรรณ ชาญศิลป์ ผู้ตรวจราชการกระทรวงพาณิชย์ ผู้ประสานโครงการด้านการตลาดสินค้าเกษตรอินทรีย์ของกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยกับ "ฐานเศรษฐกิจ" ว่ากระทรวงพาณิชย์ได้เตรียมการที่จะเปิดศูนย์ปฏิบัติการข้อมูลการตลาดสินค้าเกษตรอินทรีย์ เป็นแห่งแรกที่จังหวัดสุรินทร์ เพื่อเป็นศูนย์กลางข้อมูลทั้งด้านการผลิตและ
ด้านการตลาดสินค้าเกษตรอินทรีย์ โดยใช้ข้าวหอมมะลิอินทรีย์เป็นสินค้านำร่อง และในอนาคตจะขยายให้ครอบคลุมเกษตรอินทรีย์ทุกชนิด

          แนวคิดตั้งศูนย์ปฏิบัติการข้อมูลการตลาดสินค้าเกษตรอินทรีย์ เนื่องจากปัจจุบันมีหลายหน่วยงานให้การสนับสนุนทั้งด้านการผลิตและการตลาด ทว่าข้อมูลกลับกระจัดกระจายไม่มีศูนย์รวม กระทรวงพาณิชย์จึงเห็นว่าควรจะตั้งศูนย์ปฏิบัติการฯ ขึ้นมา เพื่อให้เป็นศูนย์รวมของข้อมูล  ประกอบกับเห็นว่าสินค้าเกษตรอินทรีย์อนาคตมีแนวโน้มที่สดใส จึงจำเป็นต้องมีการเตรียมความพร้อมให้กับทั้งภาคผลิตและภาคตลาด

          ทั้งนี้โครงสร้างการดำเนินงานของศูนย์ปฏิบัติการนั้นจะมีคณะทำงาน โดยมีพาณิชย์จังหวัดสุรินทร์เป็นผู้อำนวยการศูนย์ และมีพาณิชย์จังหวัดต่างๆที่มีการผลิตสินค้าเกษตรอินทรีย์เข้าร่วมเป็นคณะทำงาน และคณะที่ปรึกษา ที่มีผู้ว่าราชการจังหวัดสุรินทร์ เป็นประธานคณะที่ปรึกษา นอกจากนี้ก็จะมีผู้ตรวจราชการจากกระทรวงพาณิชย์ รองผู้ว่าราชการจังหวัดสุรินทร์สายเศรษฐกิจร่วมเป็นคณะที่ปรึกษาด้วย โดยมีพาณิชย์จังหวัดสุรินทร์เป็นเลขานุการคณะที่ปรึกษา

          คณะทำงานข้างต้นจะต้องทำหน้าที่รวบรวมข้อมูล วิเคราะห์ข้อมูล และจัดระบบข้อมูลให้ถูกต้อง ขณะเดียวกันต้องพยายามหาวิธีที่จะเผยแพร่ข้อมูลให้กับกลุ่มเป้าหมายได้รับทราบ ไม่ว่าจะเป็น กลุ่มเกษตรกร กลุ่มผู้ส่งออก 
กลุ่มนักธุรกิจ หรือแม้แต่นักวิชาการ โดยจะเน้นภาคการตลาดเป็นหลักส่วนการผลิตจะประสานกับทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ต่อไป

          นางพิมพาพรรณกล่าวตอนท้ายว่าทางกระทรวงพาณิชย์มีมาตรการส่งเสริมสินค้าเกษตรอินทรีย์อื่นๆอีกเช่น การสร้างเครือข่ายการส่งเสริมเกษตรอินทรีย์ระหว่างกระทรวงพาณิชย์และกระทรวงอื่นๆที่มีส่วนเกี่ยวข้อง การสร้างเครือข่ายกับสำนักตรวจสอบมาตรฐานสินค้าและศูนย์ส่งเสริมเกษตรอินทรีย์ในต่างประเทศเพื่อยกระดับมาตรฐานสินค้าเกษตรอินทรีย์และเพิ่มช่องทางการจำหน่ายในต่างประเทศ

          ก่อนหน้านี้นายวัลลภ พิชญ์พงศ์ศา นายกสมาคมการค้าเกษตรอินทรีย์ไทย กล่าวว่าสินค้าเกษตรอินทรีย์โลก
มีอัตราการเติบโตปีละ 10-20% มูลค่าตลาดปี 2549 อยู่ที่ประมาณ 40,000 ล้านดอลลาร์สหรัฐ (ราว 1,343,600 ล้านบาท)
ที่มา : ฐานเศรษฐกิจ  13 - 15 ก.ย. 2550
