'พาณิชย์'หวั่นภาพลักษณ์ข้าวหอมมะลิไทยเสียทุบโต๊ะบังคับผู้ส่งออกใช้มาตรฐานเดียว 92%
          กรมการค้าต่างประเทศยืนยันใช้มาตรฐานข้าวหอมมะลิไทย 92% เพียงมาตรฐานเดียว และเป็นมาตรฐานบังคับไม่ปรับตามที่ผู้ส่งออกร้องขอเหตุหวั่นทำภาพลักษณ์ข้าวหอมมะลิไทยในตลาดโลกเสียหาย

          นางอภิรดี ตันตราภูรณ์ อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ เปิดเผยว่า ขณะนี้กรมฯ ได้ข้อยุติแล้วว่าจะให้มีมาตรฐานข้าวหอมมะลิไทยเพียงมาตรฐานเดียว คือ ข้าวที่จะเรียกว่าเป็นข้าวหอมมะลิไทยได้นั้น จะต้องมีเนื้อข้าวหอมมะลิ 92% (พันธุ์ขาวดอกมะลิ 105 และพันธุ์ กข.15)มีข้าวชนิดอื่นปนได้เพียง 8% เช่นเดิม และจะใช้เป็นมาตรฐานบังคับต่อไป โดยจะไม่มีการปรับเปลี่ยนตามที่สมาคมผู้ส่งข้าวออกต่างประเทศ และกลุ่มผู้ส่งออกร้องขอมา เพราะเห็นว่าการมีมาตรฐานเดียวจะเป็นประโยชน์ต่อข้าวหอมมะลิไทยมากกว่า

          "ยืนยันว่าข้าวหอมมะลิไทยต้องมีมาตรฐานเดียวและเป็นมาตรฐานบังคับ ผู้ส่งออกที่จะส่งออกโดยใช้ชื่อว่า
ข้าวหอมมะลิไทย ก็ต้องปฏิบัติให้ถูกต้องตามมาตรฐานที่กำหนด ถ้าไม่ใช้มาตรฐานนี้ จะเรียกว่าเป็นข้าวหอมมะลิไทยไม่ได้ ที่สำคัญ การคงมาตรฐานบังคับไว้เช่นเดิมจะส่งผลดีต่อชื่อเสียงของข้าวหอมมะลิไทยที่ขณะนี้เป็นที่ยอมรับในตลาดโลกแล้ว และยังส่งผลดีทำให้ราคาปรับตัวสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง" นางอภิรดีกล่าว

          สำหรับเงือนไขในการขอใช้เครื่องหมายรับรองข้าวหอมมะลิไทยนั้น ต้องผ่านการตรวจสอบมาตรฐานจาก
ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าที่ได้รับอนุญาตภายใต้การกำกับดูแลของสำนักงานมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิต้องเป็นไปตามเงื่อนไข่มีเนื้อข้าวหอมมะลิ 92% การขออนุญาตจะอนุญาตให้ใช้ได้ปีต่อปีและในปีแรก
จะอนุญาตให้ใช้ได้ไม่เกินวันที่ 31 ธ.ค. ของปีที่ขอเครื่องหมายรับรองที่ได้ จะใช้สำหรับข้าวหอมมะลิที่ส่งออกเท่านั้นใช้สำหรับสินค้าที่ขายในประเทศ

          ทั้งนี้ ในกรณีที่พบว่าคุณภาพข้าวหอมมะลิไทยที่ส่งออกไปต่างประเทศไม่เป็นไปตามมาตรฐานที่กำหนดก็จะสั่งให้ผู้ส่งออกทำการปรับปรุงและตรวจสอบคุณภาพซ้ำจนกว่าสินค้าจะได้คุณภาพตามที่มาตรฐานกำหนด จึงจะทำการตรวจปล่อยต่อไป และยังมีมาตรการทางกฎหมายที่จะลงโทษตั้งแต่ขึ้นตักเตือน ภาคทัณฑ์ พักใช้และเพิกถอน
ใบทะเบียน

          สำหรับในส่วนของเครื่องหมายรับรองข้าวหอมมะลิไทยถ้าหากมีการทำผิดเงื่อนไขที่ได้รับอนุญาตให้ใช้เครื่องหมายรับรอง จะมีการดำเนินการ คือ ครั้งที่ 1 ภาคทัณฑ์ ครั้งที่ 2 ระงับการใช้เครื่องหมายรับรอง 3 เดือน ครั้งที่ 3 ระงับการใช้เครื่องหมายรับรอง 1 ปี และครั้งที่ 4 เพิกถอนการอนุญาตให้ใช้เครื่องหมายรับรอง และจะไม่พิจารณาให้ใช้เครื่องหมายรับรองอีก ส่วนผู้ที่ลักลอบได้เครื่องหมายรับรอง ส่วนผู้ที่ลักลอบใช้เครื่องหมายรับรอง หรือผู้ที่
ถูกสั่งเพิกถอนแล้ว ยังคงใช้เครื่องหมายรับรองอยู่ดำเนินการตาม พ.ร.บ.เครื่องหมายการค้า พ.ศ.2534 อย่างเคร่งครัด-
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