พิษภัยแล้งหอมมะลิทุ่งกุลาวูบหนัก "สารคาม"ขอชดเชยพืชเกษตร100ล้าน
          โลกร้อน-ภัยแล้งพ่นพิษ ข้าวหอมมะลิทุ่งกุลาร้องไห้ลดวูบ ผลผลิตข้าวเมืองมหาสารคามลดฮวบมีไม่ถึง 
2 หมื่นตัน ด้านจังหวัดอนุมัติงบฯกว่า 30 ล้านเร่งแก้ปัญหาภัยแล้ง พร้อมยื่นของบฯชดเชยพืชเกษตรเสียหายกว่า 100 ล้าน นักวิชาการชี้ภาวะโลกร้อนส่อเค้ารุนแรงกระทบเศรษฐกิจรากหญ้าฉุดผลผลิตการเกษตรลดต่ำ ขณะที่สองมหาวิทยาลัยท้องถิ่นเร่งจัดสัมมนาให้ความรู้ภาวะโลกร้อนแก่ประชาชน

          นายบรรหาญ สุวรรณพันธุ์ เกษตรอำเภอพยัคฆภูมิพิสัย จังหวัดมหาสารคาม เปิดเผย "ประชาชาติธุรกิจ" 
ถึงภาวะผลผลิตข้าวหอมมะลิฤดูกาลผลิตปี 2550/2551 ในเขตทุ่งกุลาร้องไห้ว่า ความผันผวนของสภาพอากาศติดต่อกันในช่วง 2-3 ปีที่ผ่านมา และเกิดปัญหาฝนทิ้งช่วงติดต่อกันหลายปี ส่งผลให้นาข้าวหอมมะลิได้รับความ

          เสียหายเป็นจำนวนมาก เช่นปี 2549/2550 เขตทุ่งกุลาร้องไห้ครอบคลุม 9 ตำบลของ อ.พยัคฆภูมิพิสัย เป็นแหล่งผลิตข้าวหอมมะลิที่สำคัญของ จ.มหาสารคาม มีเนื้อที่กว่า 1 แสนไร่ ได้รับความเสียหายถึง 75,371 ไร่

          สำหรับฤดูกาลผลิตปี 2550/2551 เสียหายไปแล้วกว่า 5.6 หมื่นไร่ คงเหลือพื้นที่นาข้าวหอมมะลิที่สามารถเก็บเกี่ยวได้เพียง 5.4 หมื่นไร่เศษเท่านั้น ได้ผลผลิตประมาณ 1.9 หมื่นตัน ผลกระทบที่ชัดเจนคือผลผลิตต่อไร่ลดลงเมื่อเทียบกับเมื่อปีก่อนที่ข้าวหอมมะลิจากทุ่งกุลาร้องไห้ อ.พยัคฆภูมิพิสัย ได้รับรางวัลชนะเลิศระดับโลกและระดับประเทศโดยมีผลผลิตต่อไร่สูง

          "สถานการณ์น่าเป็นห่วงมาก เพระปริมาณน้ำฝนที่ตกในทุ่งกุลาร้องไห้ลดน้อยลงเรื่อยๆ แนวทางการช่วยเหลือจะต้องพัฒนาระบบชลประทานและขุดลอกแหล่งน้ำในเขตทุ่ง

          กุลาร้องไห้ ให้สามารถเก็บกักน้ำเพียงพอต่อการทำนา และปีนี้ทางสำนักงานเกษตรอำเภอได้ทำเรื่องขอเงินชดเชยไปทางจังหวัดไร่ละ 142 บาทกรณีที่เสียหายบางส่วน" เกษตรอำเภอพยัคฆภูมิพิสัยกล่าว

          รายงานข่าวจากจังหวัดมหาสารคามระบุว่า เมื่อเร็วๆ นี้มีการพิจารณาให้ความช่วยเหลือภัยแล้งทั้ง 13 อำเภอของ จ.มหาสารคาม โดยขอรับการสนับสนุนเงินทดลองราชการจากจังหวัดจำนวน 50 ล้านบาท เนื่องจากภัยแล้งยังไม่ยุติและประชาชนได้รับความเดือดร้อนพืชผลการเกษตรเสียหาย จึงมีความจำเป็นที่จะต้องให้ความช่วยเหลือโดยมีหลายโครงการ เช่น ซ่อมบ่อบาดาล เป่าล้าง ซ่อมประปา กระสอบทราย เปิดทางน้ำ วงเงินกว่า 30 ล้านบาท

          ส่วนการช่วยเหลือพืชเกษตรที่เสียหายทั้งจังหวัดฤดูการผลิตปี 2549/2550 ได้ขอรับการสนับสนุนไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์กว่า 100 ล้านบาท โดยกำหนดให้มีการจ่ายเงินชดเชยกรณีข้าวเสียหายบางส่วนไร่ละ 142 บาท และ  เสียหายสิ้นเชิงไร่ละ 414 บาท

          ด้าน รศ.ดร.วินัย วีระวัฒนานนท์ คณบดีคณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม เปิดเผยว่า สภาพภูมิอากาศของโลกที่เปลี่ยนไปเกิดปัญหาภัยแล้ง อากาศ

          แปรปรวน และโลกร้อนขึ้นกำลังส่งผลกระทบโดยตรงต่อคุณภาพชีวิตของประชาชน รวมถึงความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศชาติทั้งในระยะสั้นและระยะยาว

          ดังนั้นปัญหาโลกร้อนไม่ใช่สิ่งที่ไกลตัวอีกต่อไป โดยเฉพาะเกษตรกรชาวไร่ชาวนาได้รับผลกระทบจากภาวะโลกร้อนมากกว่าอาชีพอื่นๆ เพราะปรากฏชัดเจนว่าผลผลิตการเกษตรลดลง รายได้เข้าครัวเรือนก็ลดลงเช่นกัน

          "มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ให้ความสำคัญกับเรื่องนี้มาโดยตลอด โดยร่วมมือกับภาครัฐและเอกชนจัดสัมมนาให้ความรู้ปัญหาโลกร้อนไปแล้วหลายครั้ง เพื่อกระตุ้นและปลุกจิตสำนึกให้ประชาชนตื่นตัวในการลดปัญหาโลกร้อน รวมถึงการหาแนวทางแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมในภาคอีสาน เพราะภาวะโลกร้อนส่งผลกระทบให้ผลผลิตทางการเกษตรมีจำนวนลดน้อยลง" รศ.ดร.วินัยกล่าว

          รศ.ดร.สมเจตน์ ภูศรี อธิการบดีมหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม เปิดเผยกรณีเดียวกันนี้ว่า ศูนย์วิทยาศาสตร์และสาขาวิชาสิ่งแวดล้อมมี นโยบายที่จะลดภาวะโลกร้อน จึงเตรียมจัดประชุมเชิงปฏิบัติการขึ้นในปลายเดือนกุมภาพันธ์นี้ เพื่อจัดทำแผนปฏิบัติการการมีส่วนร่วมช่วยลดภาวะโลกร้อนได้ทั้งที่บ้านและที่ทำงาน ซึ่งทุกคนต้องร่วมมือกันเพราะทุกคนได้รับผลกระทบหมดโดยเฉพาะด้านเศรษฐกิจ
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