วิถีข้าวหอมมะลิอินทรีย์ วิถีชีวิตเมืองสุรินทร์
          คัดคุณภาพจากชุมชน สู่มาตรฐานระดับโลกกระทรวงพาณิชย์ คัดเลือก จังหวัดสุรินทร์     ซึ่งเป็นแหล่งปลูกข้าวหอมมะลิคุณภาพดีที่สุดของประเทศ ให้เป็นจังหวัดนำร่องในการขยายตลาดข้าวหอมมะลิอินทรีย์ และกำหนดกลยุทธ์การส่งเสริมการค้าสินค้าเกษตรอินทรีย์ไทยขึ้น 4 กลยุทธ์หลัก ได้แก่ การพัฒนาผู้ประกอบการ การขยายตลาดทั้งในและต่างประเทศ การสร้างมูลค่าสินค้าและผลิตภัณฑ์ และสนับสนุนการสร้างสิ่งอำนวยความสะดวกทางการค้า

          จังหวัดสุรินทร์ได้ดำเนินการเกษตรอินทรีย์มาตั้งแต่ปี 2542 ข้าวหอมมะลิอินทรีย์สุรินทร์แตกต่างจาก
ข้าวหอมมะลิอินทรีย์ทั่วไป ทั้งในแง่ของเกษตรกรมีความรู้ ความชำนาญในการปลูกข้าวหอมมะลิอินทรีย์มาอย่างยาวนาน มีภูมิปัญญาท้องถิ่น ปราชญ์ชาวบ้านด้านเกษตรอินทรีย์มากมายที่ถ่ายทอดภูมิปัญญาการผลิตสืบต่อกันมา จนสามารถผลิตข้าวหอมมะลิอินทรีย์คุณภาพดีได้

          นายเกียรติ ประมูลศรี เกษตรกรตำบลเฉนียง อ.เมือง จ.สุรินทร์ เกษตรกรตัวอย่างที่ทำการเกษตรอินทรีย์แล้วช่วยลดต้นทุนการผลิต เล่าให้ฟังว่า ก่อนที่จะมาทำเกษตรอินทรีย์นั้นก็ทำนาข้าวแบบใช้สารเคมีเหมือนเกษตรกรทั่วไป ต้องเพิ่มปริมาณการใช้สารเคมี ยิ่งใช้ดินก็ยิ่งแข็ง ระบบนิเวศก็เริ่มแย่ลง ๆ สุขภาพของคนในครอบครัวก็ไม่ค่อยดี ผลผลิตที่ได้ราคาก็ไม่แน่นอนเพราะเสี่ยงกับภัยธรรมชาติสูง ต้นทุนผลิตที่สูงขึ้นแต่รายได้ไม่เพิ่ม

          เมื่อรัฐบาลและจังหวัดสุรินทร์มีนโยบายให้เกษตรกรทำเกษตรอินทรีย์ จึงได้ปรับเปลี่ยนพื้นที่มาทำเกษตรอินทรีย์และเกษตรแบบผสมผสาน ซึ่งผลจากการทำการเกษตรอินทรีย์ ทำให้ต้นทุนการผลิตข้าวลดลง จากเดิมไร่ละประมาณ 600-700 บาท เหลือเพียง 300-350 บาท ผลผลิตข้าวเพิ่มขึ้นเป็น 630 กก./ไร่ ต้นข้าวเจริญเติบโตอย่างเป็นธรรมชาติแข็งแรง มีศัตรูธรรมชาติรบกวนน้อย ข้าวรวงใหญ่ เมล็ดลีบน้อย เมล็ดข้าวมีลักษณะแกร่ง ใส หอม นุ่ม รสชาติดี ระบบนิเวศ และสภาพแวดล้อมก็ดีขึ้น อีกทั้งยังมีรายได้เสริมจากการปลูกพืชหมุนเวียนหลังฤดูทำนาอีกด้วย

          ปัจจุบันองค์กรเอกชน สถาบันเกษตรกรหลายองค์กรได้เข้ามาส่งเสริมการผลิตและจำหน่ายข้าวหอมมะลิอินทรีย์ ทำให้เกิดความตื่นตัวและมีพลังในการผลิตข้าวหอมมะลิอินทรีย์ที่ได้มาตรฐาน มีโรงสีข้าวหอมมะลิอินทรีย์ที่ได้รับการรับรองมาตรฐานสากล สามารถส่งออกข้าวหอมมะลิอินทรีย์ไปจำหน่ายต่างประเทศทั้งส่งออกเอง และส่งออกผ่านผู้ค้าข้าว

          นางส้มป่อย จันทร์แสง กรรมการผู้จัดการสหกรณ์อินทรีย์กองทุนข้าวสุรินทร์ จำกัด กล่าวว่า กองทุนข้าวสุรินทร์ ถือกำเนิดขึ้นจากความพยายามสร้างระบบการค้าที่เป็นธรรม เพื่อส่งเสริมการพึ่งตนเองของเกษตรกรรายย่อย ผู้ผลิตข้าวหอมมะลิเกษตรอินทรีย์ โดยยึดหลักการเบื้องต้นว่า เมื่อมีการผลิตก็ต้องมีการทำตลาด โดยสหกรณ์ฯ รับซื้อข้าวเปลือกจากสมาชิกในราคาประกันอยู่ที่กิโลกรัมละ 10 บาท

          สำหรับตลาดทางเลือกจังหวัดสุรินทร์มี 2 ระดับ คือ  ตลาดต่างประเทศ และ ตลาดท้องถิ่น ในช่วงแรกของ
การทำตลาดท้องถิ่นจะใช้ช่องทางการจำหน่าย โดยอิงกับโรงพยาบาล หน่วยงานราชการ ร้านค้าเล็ก ๆ จนสามารถพัฒนามาเป็นตลาดนัดสีเขียว ซึ่งเป็นศูนย์กลางการจำหน่ายสินค้าเกษตรอินทรีย์จากผู้ผลิตถึงผู้บริโภคโดยตรง เน้นการขายพืช ผัก ผลไม้ตามฤดูกาลที่เกษตรกรปลูกเองในแปลงนา สิ่งสำคัญ คือ ต้องเป็นสินค้าเกษตรอินทรีย์เท่านั้น 
มีการจัดตั้งคณะกรรมการตลาดออกตรวจสอบคุณภาพสินค้าของสมาชิกทุก 3 เดือน เพื่อสร้างความมั่นใจให้กับผู้บริโภค

          ต่อมาเมื่อมีแนวคิดที่จะขยายเข้าสู่ระบบการค้าตลาดต่างประเทศและภูมิภาคของไทย จึงทำให้ต้องมีการสร้างมาตรฐานเกษตรอินทรีย์จากสำนักงานมาตรฐานเกษตรอินทรีย์ (มกท.) และการรับรองมาตรฐานการค้าที่มีความเป็นสากล เช่น Claro, SCT หรือ IFOAM, EU, USDA เป็นต้น พิจารณาทั้งการตรวจสอบมาตรฐานกระบวนการผลิต 
การรับรองมาตรฐานโรงสี โรงบรรจุภัณฑ์อย่างเคร่งครัด และต้องมีการบันทึกข้อมูลให้สามารถตรวจสอบย้อนหลังทุกขั้นตอนตั้งแต่แปลงนาจนถึงกระบวนการแปรรูปทั้งนี้ เพื่อสร้างความมั่นใจว่าข้าวหอมมะลิเกษตรอินทรีย์จังหวัดสุรินทร์ เป็นข้าวหอมมะลิเกษตรอินทรีย์ที่สะอาด ปลอดภัยอย่างแท้จริง ในปี 2550 สหกรณ์เกษตรอินทรีย์กองทุนข้าวสุรินทร์ ได้ทำการส่งออกข้าวหอมมะลิเกษตรอินทรีย์ไปสู่ตลาดยุโรป สหรัฐอเมริกา และออสเตรเลีย แล้วประมาณ 100 ตันข้าวสาร นอกจากนี้ ทางจังหวัดสุรินทร์ ซึ่งเล็งเห็นแนวโน้มการเติบโตของตลาดข้าวหอมมะลิอินทรีย์ จึงได้ผลักดันการพัฒนาสินค้าให้ปรับรูปแบบทันสมัย แปรรูปเป็นอาหารได้หลากหลายประเภทอีกด้วย.--
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