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          เกษตรฯ เผยข้าวหอมมะลิ อ.ต.ก.คว้าแชมป์สุดยอดคุณภาพข้าวในกวางโจว หวั่นปลอมปนฉุดคุณภาพกระทบตลาดข้าวหอมมะลิไทย สั่งทูตเกษตรจับตาใกล้ชิด 

          นายนิวัติ สุธีมีชัยกุล รองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เปิดเผยว่า สำนักงานที่ปรึกษาการเกษตรต่างประเทศ กงสุลใหญ่ ณ นครกวางโจว สาธารณรัฐประชาชนจีน ได้ติดตามความเคลื่อนไหวด้านสินค้าเกษตรไทย ที่ส่งเข้าไปขายในประเทศจีน หลังจากช่วง 2-3 เดือนที่ผ่านมา ข้าวหอมมะลิไทยมีการปลอมปนจำนวนมาก เนื่องจากข้าวหอมมะลิไทยได้รับความนิยมสูง 

          ทั้งนี้ได้มีการจัดประกวดข้าวหอมมะลิ จำนวน 5 ยี่ห้อที่ได้รับความนิยมสูงสุดในกวางโจว โดยการประกวดแบบไม่เปิดเผยยี่ห้อ ใช้วิธีการสังเกตเมล็ดข้าวด้วยแสงธรรมชาติ สี ความเงางาม และดมกลิ่นรวมถึงการรับประทาน จากผู้เชี่ยวชาญด้านการทำอาหาร ด้านการตกแต่งอาหารและด้านอาหารของประเทศจีน ซึ่งจากการพิสูจน์พบว่าข้าวหอมมะลิไทยยี่ห้อ อ.ต.ก. มีคุณภาพดีที่สุด รองลงมาคือ ข้าวหอมมะลิยี่ห้อ Koko มหารงค์หอม ช้างทอง และเบญจรงค์ 

          นาย Xu Xian ZU ประธาน บริษัท Xin Yi Trading จำกัด ตัวแทนจำหน่ายและทำการตลาดส่งเสริมข้าวหอมมะลิไทยของ อ.ต.ก.ในประเทศจีน กล่าวว่า ข้าวหอมมะลิยี่ห้อ อ.ต.ก.ของหน่วยงานรัฐวิสาหกิจของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ รับประกันคุณภาพของข้าวหอมมะลิที่แท้จริงและบริสุทธิ์ โดยราคาข้าวหอมมะลิไทย อ.ต.ก. ในถุงบรรจุขนาดใหญ่ มีราคาประมาณ 14-16 หยวน/กก. และถุงบรรจุแบบของชำร่วย ราคาประมาณ 26 หยวน/กก. 

          ข้าวหอมมะลิไทยแท้ จะสามารถรู้สึกถึงรสหวาน โดยความหวานและกลิ่นหอม จะยังคงอยู่แม้จะกลืนข้าวไปแล้วก็ตาม ซึ่งข้าวหอมมะลิไทยแท้ที่นำเข้าจะมีความชื้นต่ำ ทำให้ระยะเวลาการรักษาคุณภาพยาวนานถึง 2 ปี โดยข้าวหอมมะลิไทยจะมีสีขาวบริสุทธิ์และใสโดยปัจจุบันผู้บริโภคในประเทศจีนที่นิยมทานข้าวหอมมะลิไทยส่วนใหญ่อยู่ในเขตกวางตุ้งฝูเจี้ยน และบางพื้นที่ของเจ้อเจียงและเจียงซู นาย Xu Xian ZU กล่าว 

          ข้าวหอมมะลิไทยที่มีจำหน่ายในประเทศจีน แบ่งเป็น Repack หรือการที่ผู้นำเข้าสั่งซื้อข้าวหอมมะลิไทยกระสอบใหญ่ และนำไปบรรจุใหม่ในถุงขนาด 2.5 กิโลกรัม และ 5 กิโลกรัม เพื่อวางจำหน่าย และ Original pack หรือ การจำหน่ายในถุงดั้งเดิมที่ผลิตในประเทศไทย ขนาด 2.5 กิโลกรัม และ 5 กิโลกรัม และวางจำหน่ายในประเทศจีนโดยตรง ซึ่งเมืองเสิ่นเจิ้นและเซียะเหมิน ได้รับมอบอำนาจให้ Repack ข้าวหอมมะลิไทยในประเทศจีนได้ โดยการแบ่งแยกข้าวหอมมะลิไทยตามกฎระเบียบที่เกี่ยวข้องของไทย จะต้องมีข้าวหอมมะลิ 105 และเนื้อข้าวหอมมะลิแท้ไม่ต่ำกว่า 92% จึงจะเรียกว่าข้าวหอมมะลิได้ ตามมาตรฐานข้าวหอมมะลิไทย 

          อย่างไรก็ตามจากกรณีที่ข้าวหอมมะลิไทยได้รับความนิยมสูง จึงเกิดการปลอมปนข้าวหมอมะลิไทย โดยนำเข้าสินค้าตามมาตรฐานจากไทย แต่ไปแบ่งถุงปลอมในประเทศจีนเพื่อปริมาณมากขึ้น ซึ่งทางการไทยและจีนพยายามแก้ปัญหาร่วมกันในขณะนี้

