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          ธานี กุลแพทย์

          จากภาวะเศรษฐกิจตกต่ำในปี 2540 ทำให้ ลุงเพ็ญ สังข์นาค ชาวไร่ข้าวโพดแห่งหมู่ 4 ต.ชอนม่วง อ.บ้านหมี่ จ.ลพบุรี หันเลี้ยงหมูควบปลูกพืชไร่ หลังมองว่าจะเป็นอีกอาชีพที่สร้างรายได้เป็นกอบเป็นกำ

          ลุงเพ็ญ เล่าว่า ได้ลงทุนเลี้ยงหมู ในโครงการส่งเสริมอาชีพการเลี้ยงสุกรของบริษัท เจริญโภคภัณฑ์อาหาร จำกัด (มหาชน) หรือซีพีเอฟ เมื่อปลายปี 2540 ในโรงเรือนแบบปิด 2 โรงเรือน พร้อมสร้างระบบไบโอแก๊ส เพื่อนำแก๊สมามาปั่นเป็นไฟฟ้าใช้ในฟาร์ม

          "แม้การลงทุนจะใช้เงินค่อนข้างมาก แต่เมื่อมองระยะยาวถือว่าคุ้มมาก เพราะทำให้การเลี้ยงมีประสิทธิภาพมากขึ้น ที่สำคัญกระแสไฟฟ้าจากระบบไบโอแก๊สที่ใช้ ช่วยลดค่าใช้จ่ายได้มาก แถมช่วยลดมลภาวะและลดโลกร้อนอีกด้วย" ลุงเพ็ญ บอก ความใส่ใจและไม่หยุดนิ่งในการพัฒนาการเลี้ยงรวมทั้งเปิดรับความรู้ใหม่ๆ ความสำเร็จในอาชีพของลุงเพ็ญจึงเกิดขึ้นได้ไม่ยากนัก ที่สำคัญ ได้เปิดฟาร์มให้ผู้สนใจเข้าศึกษาการเลี้ยงหมูที่ได้มาตรฐาน โดยลุงทำหน้าที่ผู้แนะนำการเลี้ยง และการสร้างโรงเรือนถ่ายทอดความสำเร็จแก่เพื่อนเกษตรกรมาตลอด

          ปัจจุบันลุงเพ็ญ ได้ส่งต่อความสำเร็จให้ลูกชายบริหารจัดการ ขณะที่ลุงเมื่อปี 2552 ได้ต่อยอดอาชีพโดยนำขี้หมูที่ผ่านการหมักระบบไบโอแก๊สมาเพิ่มมูลค่า ทำเป็นปุ๋ยอินทรีย์อัดเม็ดสำหรับพืชผลทุกชนิด ซึ่งก็ได้รับการตอบรับที่ดีจากเพื่อนเกษตรกรปลูกพืชไร่ พืชชนิดอื่นๆ เป็นอย่างมาก

          อีกทั้ง น้ำเสียที่บำบัดด้วยระบบไบโอแก๊ส ลุงเพ็ญไม่ทิ้งเปล่าได้นำมาใส่ไร่ข้าวโพดที่มีกว่า 160 ไร่ ขณะเดียวกันก็แบ่งปันให้เพื่อนชาวไร่อ้อยที่อยู่รอบฟาร์มได้ใช้ประโยชน์ด้วย โดยเฉพาะช่วงเกษตรกรประสบภัยแล้ง พื้นที่บริเวณนี้จะมีน้ำจากฟาร์มลุงเพ็ญใช้ตลอด

          ผลสำเร็จที่เกิดขึ้นตลอด 17 ปีที่ผ่านมา ลุงเพ็ญบอกว่าต้องขอบคุณซีพีเอฟ ที่คอยดูแลช่วยเหลือพร้อมแนะเทคนิควิชาการ และสนับสนุนให้เกิดการพัฒนาประสิทธิภาพการเลี้ยง รวมทั้งเป็นตลาดรองรับผลิตผล ทำให้ไม่กังวลในเรื่องของราคาและตลาด--จบ--
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