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          ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์เป็นพืชอาหารที่มีความสำคัญต่ออุตสาหกรรมการเลี้ยงสัตว์อย่างมาก  ซึ่งการส่งออกในรูปเนื้อสัตว์มีมูลค่าเพิ่มมากกว่าส่งออกในรูปข้าวโพดเมล็ด และความต้องการใช้ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ในประเทศมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้นมาก หลังจากที่มีการขยายการเลี้ยงสัตว์ตั้งแต่ปี 2535  เป็นผลให้การส่งออกลดลงตามลำดับ

          ปัจจุบันการผลิตข้าวโพดเลี้ยงสัตว์มีไม่เพียงพอต่อความต้องการใช้ภายใน และมีปริมาณไม่แน่นอน เนื่องจากการผลิตขึ้นอยู่กับดินฟ้าอากาศ ทำให้มีความเสี่ยงต่อความเสียหายจากความแห้งแล้งมาก และพื้นที่ปลูกต้องแข่งขันกับพืชเศรษฐกิจอื่นที่ให้ผลตอบแทนดีกว่า  ในระยะ 4-5 ปีที่ผ่านมา ประเทศไทยจำเป็นต้องนำเข้าเพื่อให้เพียงพอต่อการใช้  ทั้งๆ ที่ในอดีตเคยเป็นผู้ส่งออกรายใหญ่และมีศักยภาพการผลิตที่แข่งกับต่างประเทศได้

          ดังนั้น    จึงควรเร่งการผลิตภายในประเทศให้ทันกับความต้องการใช้และเหลือส่งออก โดยเฉพาะ  จ.หนองบัวลำภู มีการปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์หลังการเก็บเกี่ยว 14,337 ไร่ ส่วนใหญ่จะอยู่ในพื้นที่ อ.นาวัง และนากลาง  ที่เกษตรกรหันมาปลูกหลังการเก็บเกี่ยว เนื่องจากใช้ปริมาณน้ำน้อย  ผลผลิตต่อไร่ดีกว่าพืชอื่นๆ ประกอบกับราคาในท้องตลาดดี

          โดยแต่ก่อน  อ.นากลาง ต.กุดจี่ เกษตรกรปลูกข้าวโพดหวานจำหน่ายฝักสด ถั่วเหลืองและพืชผัก มะเขือเทศส่งโรงงาน มักประสบปัญหาขาดน้ำ ทำให้หันมาปลูกข้าวโพดข้าวเหนียวลูกผสมเพื่อผลิตเมล็ดพันธุ์แทน  ซึ่งมีรายได้ดี ประกอบกับบริษัทได้เข้ามาส่งเสริมแนะนำการปลูกให้อยู่ประจำ สำนักงานเกษตร อ.นากลาง ก็มอบหมายให้จุไรวรรณ รีวงษ์ นักวิชาการส่งเสริมการเกษตรเข้าไปดูแลให้คำแนะนำอย่างใกล้ชิด  ในพื้นที่ปลูก 1,521 ไร่  มีเกษตรกรร่วมโครงการ  126 ราย  มีการรวมตัวกันตั้งเป็นกลุ่มปลูกข้าวโพด โดยมีนายสมัย ฮาตะคุณ เป็นประธานกลุ่ม

          นายสมัยกล่าวว่า  กลุ่มมีสมาชิก 126 ราย กระจายอยู่ใน ต.กุดจี่ ดงสวรรค์ และเก่ากลอย อ.นากลาง  มีการผลิตเมล็ดข้าวโพดมาแล้ว 4 ปี หลังฤดูการทำนาปี แต่เดิมกลุ่มปลูกข้าวโพดหวานขายฝักสดให้โรงงาน แต่ระยะหลังถูกคัดขนาดทำให้ผลผลิตบางส่วนถูกตีกลับ  ขาดทุนอย่างต่อเนื่อง จนปี 2549 บริษัทเอกชนที่ผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวโพดเข้ามาส่งเสริมให้ปลูกข้าวโพดพันธุ์ข้าวเหนียวเพื่อส่งเมล็ดไปจีน  และรับซื้อในราคาประกัน 14 บาท/กก. (รวมแกนข้าวโพดปอกเปลือกแล้ว)

          นายสมัยกล่าวว่า   วิธีการปลูกดูแลรักษา ตลอดจนเงื่อนไขของบริษัทหลังเก็บเกี่ยวข้าวนาปีแล้วประมาณกลางเดือนธันวาคม บริษัทจะเข้ามารับสมัครสมาชิกเข้าร่วมโครงการและตรวจสอบพื้นที่  จากนั้นประมาณปลายเดือนธันวาคม  ก็ส่งเมล็ดพันธุ์และสารเคมีให้แต่ละราย (จ่ายเครดิตเมื่อเก็บผลผลิตเสร็จค่อยหักต้นทุนจากโรงงาน)

          การปลูกจะเริ่มจากปลูกแม่พันธุ์ 6 แถวสลับกับพ่อพันธุ์ 1 แถว  ระยะปลูก 10x65 ซม.  พันธุ์แม่ใช้พันธุ์เบอร์ 126 พันธุ์พ่อใช้พันธุ์เบอร์ 125 ใน 1 ไร่จะใช้เมล็ดพันธุ์แม่  1.5 กก. (พันธุ์ 0.5 กก./ราคา กก.ละ 250 บาท) ใช้ปุ๋ยสูตร 16-16-8 รองก้นหลุมอัตรา 30-50 กก./ไร่

          ข้าวโพดอายุ  30-35 วัน จะใส่ปุ๋ยสูตร 16-16-8+46-0-0 อัตรา 25:25 กก./ไร่  อายุ 50 วันจะถอดยอด (เกษรตัวผู้) ออกจากแถวแม่พันธุ์  อายุ 65 วันจะใส่ปุ๋ยสูตร 16-16-8+46-0-0 อัตรา 25:25 กก./ไร่  อายุ 80 วันจะเก็บผลผลิตเพื่อจำหน่ายให้โรงงาน ซึ่งอยู่ที่ จ.แพร่ และขอนแก่น

          ส่วนเรื่องโรคและแมลงนั้นเกษตรกรจะฉีดพ่นสารเคมีเท่าที่จำเป็นเท่านั้น  โดยจะฉีดพ่นตอนที่มีการระบาดค่อนข้างรุนแรงและบริษัทอนุญาตให้ฉีดพ่นได้   ส่วนใหญ่ปัญหามีโรคใบไม้  จะใช้สารเคมีแมนเซ็บฉีดพ่น  ส่วนแมลงมีหนอนเจาะลำต้น จะใช้สารพวกดูดซึมผสมกับคาร์โบซัลแฟนฉีดพ่น

          สำหรับต้นทุนการผลิตจะอยู่ที่ 8 พันบาทต่อไร่ ผลผลิตเฉลี่ยต่อไร่อยู่ที่ 800-900 กก.จะทำให้มีกำไรประมาณ  3-4 พันบาทต่อไร่  ซึ่งเกษตรกรก็พอใจในรายได้นี้ แต่ข้อจำกัดที่สำคัญของการผลิตข้าวโพดเมล็ดพันธุ์ข้าวเหนียวคือ แหล่งน้ำ  เพราะต้องการใช้ค่อนข้างมาก ทำให้เกษตรกรที่สำรองน้ำไว้ไม่เพียงพอตลอดอายุการเก็บเกี่ยวขาดทุน จึงต้องตรวจสอบแหล่งน้ำด้วยความเอาใจใส่

          สำหรับการรับเงินตอบแทนจากโรงงานนั้น  จะส่งใบเสร็จมาให้หลังผลผลิตเข้าโรงงาน 1  สัปดาห์ ซึ่งในใบเสร็จจะมีรายละเอียดต้นทุนของโรงงาน และผลผลิตรวมที่ส่งให้โรงงาน  หลังจากนั้นประมาณ 1-2 สัปดาห์ ก็จะโอนเงินผ่านบัญชีธนาคารของเกษตรกร

          ผู้ใดสงสัยหรือต้องการคำแนะนำเพิ่มเติมสอบถามรายละเอียดได้ที่  สำนักงานเกษตรอำเภอนากลาง โทร.0-4235-9062
