พ่อค้า-ปศุสัตว์เปิดศึกข้าวโพดแพง + ฝ่ายแรกค้านสุดตัว กลุ่มปศุสัตว์เสนอระงับส่งออก 
พาณิชย์ปล่อยตามกลไกตลาด
          วิกฤติการณ์ราคาข้าวโพดแพงเป็นประวัติการณ์ ส่งผลให้ผู้ประกอบการส่งออกข้าวโพดออกโรงเปิดศึกกลุ่ม
ผู้เลี้ยงสัตว์ ฝ่ายแรกชี้หากระงับส่งออกราคาดิ่งแน่ ขณะที่ฝ่ายหลังระบุต้นทุนเลี้ยงพุ่งจนรับไม่ไหวแล้ว ด้านพาณิชย์ปล่อยให้เป็นไปตามกลไกตลาด หวั่นกระทบชาวไร่ พร้อมเปิดทางให้ยื่นขอปรับราคาขายแบบค่อยเป็นค่อยไป

          จากภาวะราคาข้าวโพดอาหารสัตว์ที่พุ่งสูงขึ้นจากกก.ละ 5 บาท เมื่อปี 2549 ขึ้นมาเป็นกก.ละ 8 บาทในปีนี้ 
อันเนื่องจากหลายประเทศโดยเฉพาะสหรัฐอเมริกามีความต้องการใช้ข้าวโพดไปเป็นวัตถุดิบผลิตเอทานอล กระทั่งส่งผลให้ราคาข้าวโพดตลาดโลกสูงขึ้นและสะท้อนถึงราคาข้าวโพดในประเทศไทยด้วย ทำให้กระทบอุตสาหกรรม
ผู้เลี้ยงสัตว์ในประเทศ กระทั่งสมาคมผู้เลี้ยงไก่ไข่ และสหกรณ์ผู้เลี้ยงไก่ไข่อีก 4 สหกรณ์ได้แก่สหกรณ์ผู้เลี้ยงไก่ไข่แปดริ้ว ชลบุรี เชียงใหม่-ลำพูน และสหกรณ์ลุ่มแม่น้ำน้อย ทำหนังสือถึงพล.อ.สุรยุทธ์ จุลานนท์ นายกรัฐมนตรี ให้ออกมาตรการแก้ไขปัญหาราคาไข่ไก่ตกต่ำสวนทางต้นทุนผลิต และราคาอาหารสัตว์แพง พร้อมกับทำหนังสือถึงกระทรวงพาณิชย์ให้มีนโยบายระงับการส่งออกข้าวโพดเป็นการชั่วคราวเพื่อช่วยตรึงราคาข้าวโพดในประเทศ ดังที่ "ฐานเศรษฐกิจ" ได้นำเสนอในฉบับวันที่ 18-21 พฤศจิกายน 2550

          ล่าสุดนายทวี ตันติพงศ์อนันต์ ประธานบริษัท นานาพรรณเกษตรอุตสาหกรรม จำกัด ผู้ส่งออกข้าวโพดรายใหญ่ เปิดเผยกับ "ฐานเศรษฐกิจ" ว่าไม่เห็นด้วยหากจะมีนโยบายระงับการส่งออกข้าวโพด เนื่องจากช่วงนี้เป็น
ช่วงต้นฤดูเก็บเกี่ยว ผลผลิตข้าวโพดจำนวนมากกำลังทยอยออกสู่ตลาด หากระงับการส่งออกจะกระทบกับราคาที่ชาวไร่จะขายได้ เพราะจะมีช่องทางการจำหน่ายไปที่กลุ่มผู้ผลิตอาหารสัตว์และผู้เลี้ยงสัตว์ช่องทางเดียว ขณะที่หากมีการส่งออกตามปกติจะเกิดการแข่งขันกันซื้อระหว่างผู้เลี้ยงสัตว์และผู้ส่งออก

          นายทวี กล่าวว่าผลผลิตข้าวโพดปีนี้ทั้งการผลิตในประเทศไทยนำเข้าจากลาว กัมพูชา คาดว่าจะมีรวมกันประมาณ 4 ล้านตันใกล้เคียงกับปีที่ผ่านมา  ซึ่งในปีที่ผ่านมาข้าวโพดจำนวน 4 ล้านตัน ส่งออกต่างประเทศ 600,000 ตัน ใช้ในอุตสาหกรรมอาหารสัตว์ในประเทศ 3 ล้านตัน สต๊อกคงเหลือมาถึงปีนี้ประมาณ 300,000-400,000 ตัน สถานการณ์ในปีนี้จึงน่าจะเหมือนปีที่ผ่านมาคืออาหารสัตว์ต้องการใช้ 3 ล้านตัน จึงยังมีข้าวโพดคงเหลือที่จะส่งออกได้ไม่ต่ำกว่า 600,000 ตัน

          "ชาวไร่ข้าวโพดประสบปัญหาขายได้ราคาต่ำติดต่อกันมาหลายปีแล้ว ปีนี้ถึงจะได้ราคาดีแต่ต้นทุนผลิตก็สูงขึ้น เพราะปัจจัยการผลิตทุกชนิดสูงขึ้นไม่ว่าจะเป็นปุ๋ย ยาปราบศัตรูพืช ค่าจ้างแรงงาน หากมีการระงับการส่งออกจะกระทบกับชาวไร่อย่างแน่นอน ดังนั้นควรปล่อยให้เป็นไปตามกลไกตลาด แต่ถ้าหากมีความต้องการข้าวโพดกันจำนวนมากๆ ทั้งภาคส่งออกและอาหารสัตว์ อาจจะอนุญาตให้นำเข้าได้ แต่ไม่ควรห้ามส่งออก"

          ทั้งนี้สำหรับสถานการณ์ส่งออกข้าวโพด หลายประเทศมีความต้องการนำเข้าเฉพาะประเทศเพื่อนบ้าน เช่นมาเลเซียนำเข้าปีละ 2 ล้านตัน อินโดนีเซีย 1 ล้านตัน เวียดนาม 500,000-600,000 ตัน และมีโอกาสที่จะนำเข้าถึง 
1 ล้านตัน นอกจากนี้ยังมีประเทศญี่ปุ่น ไต้หวัน ที่มีความต้องการสั่งซื้อข้าวโพด ขณะที่ประเทศส่งออกมีเพียงไทยและอินเดีย

          ด้านนายยรรยง  พวงราช อธิบดีกรมการค้าภายใน เปิดเผยถึงกรณีกลุ่มผู้เลี้ยงไก่ไข่ได้ร้องขอให้กระทรวงพาณิชย์สั่งห้ามส่งออกข้าวโพดเพื่อช่วยตรึราคาว่า คงไม่สามารถทำได้เพราะจะส่งผลกระทบต่อกลไกตลาด และส่งผลกระทบต่อรายได้ที่พึงได้ของเกษตรกรผู้ปลูกข้าวโพดจากราคาที่ปรับตัวสูงขึ้น แต่หากราคาขายไข่ต่ำกว่าต้นทุนที่แท้จริงก็สามารถยื่นขอปรับราคาได้แบบค่อยเป็นค่อยไป

          นายมาโนช  ชูทับทิม นายกสมาคมผู้เลี้ยงไก่ไข่ กล่าวว่า ราคาวัตถุดิบอาหารสัตว์หลายรายการที่ปรับตัวสูงขึ้นเป็นผลกระทบอย่างชัดเจนจากความต้องการใช้ธัญพืชเพื่อการผลิตพลังงานทดแทนที่เพิ่มขึ้นเรื่อยๆ  ซึ่งเกษตรกร
ผู้เลี้ยงไก่ไข่ ทั้งที่ผสมอาหารสัตว์เอง หรือซื้อจากบริษัทมีต้นทุนที่ไม่แตกต่างกัน และเวลานี้วัตถุดิบก็ไม่มีสต็อก ขณะที่ราคามีแนวโน้มปรับตัวสูงขึ้นตามดีมานต์ที่เพิ่มขึ้น สวนทางกับซัพพลายทั้งในและต่างประเทศที่ลดลง ซึ่งในรายที่สายป่านไม่ยาวคงอยู่ลำบาก--จบ—
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