
ม็อบเหนือ-อีสานจี้รัฐประกันราคาข้าวโพด-ยางพารา
          เลย-ตาก / ม็อบชาวข้าวโพด-ยางพารา กว่า 500 คน ชุมนุมหน้าสนามศาลากลาง จ.เลย กดดันรัฐบาลให้ประกันราคารับซื้อข้าวโพด 8.50 บาท/กก. ส่วนยางพารา 90 บาท ขู่ปิดถนน- ยึดสนามหน้าศาลากลาง หากไม่เป็นไปตามข้อเรียกร้อง

          วานนี้ (27 ต.ค.) เกษตรกรชาวไร่ข้าวโพด กว่า 500 คน ในเขต อ.เมืองเลย ด่านซ้าย นาด้วงและเอราวัณ ที่รวมตัวชุมนุมเรียกร้องให้ทางจังหวัดแก้ไขปัญหาราคาข้าวโพดที่ตกต่ำที่บริเวณศาลาประชาคม จ.เลย ตั้งแต่วันที่ 24 ต.ค.ที่ผ่านมา ล่าสุดได้มาชุมนุมและเปิดเวทีปราศรัยใหญ่เพื่อเรียกร้องให้รัฐบาลประกันราคาข้าวโพดเลี้ยงสัตว์อยู่ที่ 8.50  บาท/กก.โดยความชื้นไม่ต่ำกว่า 25% เนื่องจากเกษตรกรไม่มีเงินมากพอที่จะสร้างลานตากผลผลิตเองได้ ส่วนราคายางพารา ต้องการให้รัฐบาลประกันราคาที่ 90 บาท/กก. เพื่อให้สอดคล้องกับต้นทุนการผลิต

          โดยหวังกดดันรัฐบาลที่จะมีการประชุม ครม.ในวันที่ 28 ต.ค.นี้ หากไม่ได้ราคาตามที่เรียกร้องนี้ เกษตรกรจะไม่กลับบ้าน โดยจะยึดสนามหน้าศาลากลางจังหวัดเลยเป็นสถานที่ชุมนุมต่อไป และจะรวมตัวปิดถนนทุกสายเพื่อปิดกั้นการจราจรต่อไป

          วันเดียวกัน กลุ่มเกษตรกรที่ปลูกข้าวโพดจาก 5 อำเภอชายแดน ประกอบด้วย อ.ท่าสองยาง อ.แม่ระมาด

 อ.แม่สอด อ.พบพระ และ อ.อุ้มผาง จ.ตาก กว่า 10,000 คน นำโดย นายดำ พูนมา แกนนำเกษตรกร อ.แม่สอด 

ได้มารวมตัวชุมนุมประท้วงที่สนามกีฬาสมเด็จพระนเรศวร เทศบาลเมืองแม่สอด เพื่อเรียกร้องให้รัฐบาลประกันราคาข้าวโพด ที่อยู่ในมือเกษตรกรร้อยละ 80 และไม่สามารถจำหน่ายได้ในราคา 5 บาท/กก. ตามที่รัฐบาลเคย

รับปากกับเกษตรกรที่อำเภอแม่สอดไว้ว่า จะรับประกันในราคา 8.50 บาท หรือ 8.20 บาท/กก.

          ต่อมานายเชิดศักดิ์ ชูศรี รองผู้ว่าราชการจังหวัดตาก ได้เดินทางไปพบกับแกนนำผู้ชุมนุม โดยรับเรื่องร้องเรียนของเกษตรกรเพื่อไปเสนอต่อรัฐบาลอีกครั้งหนึ่ง ขณะที่แกนนำผู้ชุมนุมได้ทำหนังสือยื่นกับนายธนิตพล ไชยนันท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตาก อีกด้านหนึ่งด้วย ทำให้ผู้ชุมนุมเกิดความพอใจ และยอมสลายตัวไปในที่สุด

          นายสุวิทย์ ยาเถิน แกนนำเกษตรกรในพื้นที่ตำบลแม่กุ อำเภอแม่สอด กล่าวว่า ตามที่มีข่าวว่าข้าวโพดส่วนมากอยู่ในมือนายทุนนั้นไม่เป็นความจริง โดยยืนยันว่าข้าวโพดส่วนใหญ่อยู่ในมือเกษตรกร ทั้งนี้หากไม่ได้ราคาที่ต้องการก็จะพากันมาชุมนุมอีกครั้ง

ที่มา  :  กรุงเทพธุรกิจ  28  ต.ค.  51  น.  14

