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          เลย : สำนักงานสหกรณ์จังหวัดเลย โดยกลุ่มส่งเสริมและพัฒนาธุรกิจสหกรณ์ จัดโครงการประชุมเชิงปฏิบัติการ การพัฒนาเกษตรกรสู่เกษตรกรปราดเปรื่อง (Smart Farmer) ด้านการพัฒนาประสิทธิภาพการปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ของเกษตรกร จังหวัดเลย ให้กับสมาชิกสหกรณ์การเกษตรท่าลี่ จำกัดเพื่อส่งเสริมความรู้ในเรื่องการเกษตรและนำไปเป็นข้อมูลใช้ในการประกอบการตัดสินใจด้านการผลิตและการตลาดพร้อมเพิ่มความรู้เรื่องอุดมการณ์ หลักการ และวิธีการสหกรณ์ ณ สหกรณ์การเกษตรท่าลี่ จำกัด จังหวัดเลย เป้าหมาย25 คน

          นายอนันต์ มหัจฉริยพันธุ์ สหกรณ์จังหวัดเลย กล่าวว่า สำนักงานสหกรณ์จังหวัดเลย ได้มอบหมายให้นายธัชกรยมะคุปต์ ผู้อำนวยการกลุ่มส่งเสริมและพัฒนาธุรกิจสหกรณ์ จัดโครงการประชุมเชิงปฏิบัติการ การพัฒนาเกษตรกรสู่เกษตรกรปราดเปรื่อง (Smart Farmer)ด้านการพัฒนาประสิทธิภาพการปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ของเกษตรกรจังหวัดเลย เพื่อให้เกษตรกรมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับกระบวนการปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ภายใต้ระบบการจัดการคุณภาพGAP (Good Agricultural Practice)และสามารถนำไปถ่ายทอดให้กับเกษตรกรรายอื่นได้

          นายอนันต์ กล่าวเพิ่มเติมว่า นอกจากนี้ ยังเป็นการเพิ่มความรู้ด้านทักษะในการบริหารจัดการผลผลิต การตลาดและต้นทุนการผลิต โดยใช้หลักการสหกรณ์มาเป็นแนวทางในการดำเนินงาน โดยได้รับเกียรติจากผู้แทนสำนักงานเกษตรจังหวัดเลย และบุคลากรจากกลุ่มส่งเสริมและพัฒนาธุรกิจสหกรณ์สำนักงานสหกรณ์จังหวัดเลย เป็นวิทยากรให้ความรู้--จบ--
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