วอนรัฐขึ้นราคาอาหารสัตว์
          6 สมาคมอาหารสัตว์ ออกโรงกดดันรัฐบาลอีกรอบ วอนให้ปรับราคาสินค้าตามกลไกตลาด หลังต้นทุนเพิ่มอีก 30-40%

          นายพรศิลป์ พัชรินทร์ตนะกุล นายกสมาคมผู้ผลิตอาหารสัตว์ไทย กล่าวว่า ขณะนี้ผู้ประกอบการอาหารสัตว์เดือดร้อนอย่างมาก เพราะรัฐบาลไม่ยอมอนุมัติให้ผู้ผลิตอาหารสัตว์ปรับราคาสินค้าตามที่สมาคมผู้ผลิตอาหารสัตว์ทั้ง 6 ราย ได้ยื่นเรื่องไปตั้งแต่เดือน พ.ย. 2550 ขณะที่ปัจจุบันราคาอาหารสัตว์โดยเฉลี่ยเพิ่มขึ้นจากเมื่อ 5 เดือนก่อนประมาณ 30–40%

          สำหรับสมาคมฯ ทั้ง 6 ประกอบด้วย สมาคมผู้ผลิตอาหารสัตว์ไทยสมาคมผู้ผลิตปลาป่นไทย สมาคมการค้ามันสำปะหลังไทย สมาคม โรงสีข้าวไทย สมาคมการค้าพืชไร่และสมาคมผู้ผลิตน้ำมันถั่วเหลืองและรำข้าว

          ทั้งนี้ สมาคมฯ ต้องการให้รัฐบาลเร่งพิจารณาปรับราคาอาหารสัตว์ขึ้นตามความเป็นจริง หรือปล่อยให้เป็นไปตามกลไกตลาด

          “หากรัฐบาลยังไม่มีมาตรการใดๆ ออกมาจะทำให้ผู้ประกอบการรายเล็กๆ อยู่ไม่ได้ และจะตายไปในที่สุด 
จนเหลือแต่ผู้ประกอบการรายใหญ่ๆ เท่านั้น ในอนาคตก็จะมีผู้ประกอบการค้าอาหารสัตว์อยู่ในตลาดเพียงไม่กี่ราย และจะกลายเป็นการตลาดแบบผูกขาดไปในที่สุด” นายพรศิลป์ กล่าวเพิ่มเติม
          สำหรับต้นทุนวัตถุดิบเฉลี่ย 3 เดือนแรกของปีนี้เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง ไม่ว่าจะเป็นข้าวโพดเลี้ยงสัตว์เพิ่มขึ้นจาก 4.94 บาทต่อกิโลกรัม ในปี 2546 เป็น 8.65 บาทต่อกิโลกรัม หรือเพิ่มขึ้น 75% สำหรับราคากากถั่วเหลืองไทยเพิ่มขึ้นจาก 11 บาทต่อกิโลกรัม เป็น 17.16 บาทต่อกิโลกรัม หรือสูงขึ้น 55% ส่วนแป้งข้าวสาลีจากราคา 15.87 บาทต่อกิโลกรัม สูงขึ้นเป็น 22 บาทต่อกิโลกรัม หรือสูงขึ้น 44% ด้านมันเส้นไทย รำข้าวไทย ปลายข้าว และปลาป่น มีราคาเฉลี่ย 3 เดือนแรก อยู่ที่ 5.75, 9.29, 13.13 และ 27.47 บาทต่อกิโลกรัม ตามลำดับ หรือเพิ่มขึ้นเฉลี่ย 88%, 91%, 118% และ 38% ตามลำดับ

          ด้านนายวัฒนา รัตนวงศ์ นายกสมาคมโรงสีข้าวไทย กล่าวว่า ตามที่รัฐบาลจะมีนโยบายลดราคาข้าวจำนวน 2.1 ล้านตัน เพื่อช่วยเหลือประชาชนให้ซื้อข้าวในราคาที่ถูกกว่าท้องตลาดนั้น รัฐบาลควรลดราคาลงเพียง 10–20% เพราะหากลดราคาลงมากกว่านี้ อาจจะทำให้พ่อค้าคนกลางออกมาซื้อไปกักตุนแล้วขายต่อให้กับประชาชน ซึ่งอาจจะทำให้ประชาชนส่วนใหญ่ที่รัฐบาลต้องการจะช่วยเหลือไม่ได้ประโยชน์อย่างแท้จริง

          “ราคาข้าวที่สูง ชาวนาจะได้ประโยชน์ ขอเพียงให้การเมืองนิ่ง รัฐบาลไม่เข้าไปแทรกแซงราคาข้าวมากเกินไป ทั้งการกำหนดราคา ส่งออก หรือกำหนดราคาขายในประเทศ” นายวัฒนากล่าวเพิ่มเติม--จบ—
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