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‘เกษตรกรบ้านบึงหลุมบัว’ปลูกข้าวได้ผลดีใช้วิธีล้มตอซัง-ลำต้นแข็งแรง-ลดต้นทุนผลิต
Source - เดลินิวส์ (Th)

          นายปรีชา เจียรนัย เกษตรอำเภอองค รักษ์ จ.นครนายก กล่าวว่า บ้านบึงหลุมบัว หมู่ 3 ต.พระอาจารย์ อ.องครักษ์ ประชากรส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกรรม อาชีพหลัก คือ การทำนา มีพื้นที่ที่สามารถทำนาได้อย่างต่อเนื่อง เพราะอยู่ในเขตชลประทาน ซึ่งทางราชการโดยกรมส่งเสริมการเกษตรได้ให้การสนับสนุนให้จัดตั้งศูนย์ส่งเสริมและผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวชุมชน รวมทั้งถ่ายทอดเทคโนโลยีการผลิตข้าว ขณะนี้สมาชิกหันมาทำนา (ปลูกข้าว) แบบล้มตอซังกันอย่างแพร่หลาย

          เกษตรอำเภอองครักษ์ กล่าวอีกว่า ศูนย์ส่งเสริมและผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวชุมชนบ้านบึงหลุมบัว หมู่ที่ 3 ต.พระอาจารย์ จัดตั้งขึ้นจากการสนับสนุนงบประมาณของกรมส่งเสริมการเกษตร ในปี 2543 ดำเนินการผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวพันธุ์ดี และถ่ายทอดเทคโนโลยีแก่สมาชิกและเกษตรกรทั่วไป จนเป็นศูนย์ส่งเสริมและผลิตพันธุ์ข้าวชุมชนดีเด่นระดับจังหวัดของจังหวัดนครนายก, รองชนะเลิศศูนย์ฯ ดีเด่นระดับเขต ปี 2547, ศูนย์ฯ ดีเด่นระดับจังหวัด และศูนย์ดีเด่นระดับเขต ของเขตการส่งเสริมและพัฒนาการเกษตรที่ 3 (9 จังหวัด) ในปี 2549 รวมทั้งกำลังจะเป็นตัวแทนเขต 3 เข้าประกวดในระดับประเทศ

          “นอกจากผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวพันธุ์ดี และถ่ายทอดเทคโนโลยีการผลิตพันธุ์ข้าวแล้ว ขณะนี้ศูนย์ฯ โดยแกนนำ คือ นายซารุด อาหมัด ซึ่งเป็นเลขานุการศูนย์ฯ ที่ได้รับการคัดเลือกเป็นเกษตรกรดีเด่นสาขาการทำนาของจังหวัดนครนายกและของเขตส่งเสริมและพัฒนาการเกษตรที่ 3 ในปี 2549 ได้เผยแพร่วิธีการทำนาแบบล้มตอซัง ให้แก่สมาชิกและเกษตรกรในพื้นที่ใกล้เคียง ซึ่งเป็นการทำให้ข้าวได้ผลดี และลดต้นทุนการผลิตอีกด้วย” นายปรีชา กล่าว

          ด้าน นายซารุด เปิดเผยว่า การทำนาหรือปลูกข้าวแบบล้มตอซัง เริ่มจากกลุ่มได้รับการสนับสนุนจากสำนักงานเกษตรอำเภอองครักษ์ และจังหวัดนครนายก ให้ไปศึกษาดูงานที่ อ.ลาดหลุมแก้ว จ.ปทุมธานี แล้วนำมาดำเนินการโดยปรับปรุงพัฒนาจนขณะนี้ถือว่าประสบความสำเร็จแล้วขยายสู่สมาชิกกว่า 1,500 ไร่แล้ว โดยข้อดีจากการปลูกข้าวล้มตอซัง คือ ลดต้นทุนการผลิตลงได้ไร่ละประมาณ 800-1,000 บาท ร่นระยะเวลาการปลูกข้าวให้เร็วขึ้น 10-15 วัน ช่วยรักษาสภาพแวดล้อมจากการเผาฟางข้าว ใช้สารเคมีน้อยมาก เพราะโรคแมลงไม่รบกวน เพียงแต่ต้องคำนึงถึงสิ่งต่อไปนี้ คือ ต้องเป็นพื้นที่นาที่สามารถควบคุมน้ำได้, เก็บเกี่ยวข้าวในระบบพลับพลึง จะได้ต้นที่แข็งแรง เจริญเติบโตได้ดีและควรเกลี่ยฟางข้าวให้คลุมตอซัง ท้ายสุดคือ ไม่ต้องหว่านเมล็ดพันธุ์ข้าวเสริม ถ้าปฏิบัติได้ดังนี้ การทำนาแบบล้มตอซัง จึงไม่เป็นเรื่องยากอีกต่อไป ที่เกษตรกรหลายรายสามารถประสบความสำเร็จได้ด้วยวิธีนี้.--จบ--

          --เดลินิวส์ ฉบับวันที่ 11 ต.ค. 2549--
