"พันธุ์ข้าว"เพื่อชุมชน ที่ชุมชน"นาหัวบ่อ"
ที่มา  มติชน  7 มี.ค. 53  น.10
          จ.สกลนคร เป็นอีกจังหวัดของ ภาคอีสาน ที่มีชื่อเสียงในฐานะแหล่งปลูกข้าวหอมพันธุ์ดี ทั้งนาปรังและนาปี โดยเฉพาะ "ข้างหอมดอ" และ "ข้าวหอมหวล" ซึ่งมีชื่อเสียงด้านเมล็ดข้าวที่ยาว สวน เหนียวนุ่ม และกลิ่นหอมชวนรับประทาน จนติดอันหนึ่งในข้าวหอมของไทย 

          ปัจจุบันการปลูกข้าวใน จ.สกลนครได้รับการพัฒนาสู่การเป็นนาข้าวปลอดสารพิษ โดยผลิตกันอย่างแพร่หลายในชุมชนมากขึ้น โดยข้าวพันธุ์ดีแหล่งหนึ่ง คือ ต.นาหัวบ่อ อ.พรรณานิคม ซึ่งมีศูนย์ส่งเสริมและผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวชุมชนนาหัวบ่อ ที่เคยคว้ารางวัลพระราชทานจากการประกวดพันธุ์มาแล้วหลายรายการ คอยให้การสนับสนุน 

          ศูนย์ส่งเสริมและผลิตเมล็ดพันธุ์ชุมชนนาหัวบ่อ ตั้งอยู่ที่บ้านตอเรือหมู่ 5 ต.นาหัวบ่อ ก่อตั้งเมื่อวันที่ 20 เมษายน 2543 เพื่อแก้ปัญหาการขาดแคลนเมล้ดข้าวพันธุ์ดีแก้ปัญหาผลผลิตต่อไร่ต่ำขายไม่ได้ราคา ผู้ก่อตั้งศูนย์จึงกำหนดวิสัยทัศน์เพื่อผลิตเมล้ดข้าวคุณภาพ ได้มาตรฐาน เพียงพอกับความต้องการของชุมชน ระยะแรกมีสมาชิก 43 ราย ถึงปัจจุบันมี 73 ราย โดยมี "ทวีป ไชยตะมาตย์" เป็นประธานกรรมการศูนย์

          "อินแปลง ไชยตะมาตย์" กรรมการฝ่ายส่งเสริมการผลิตประจำศูนย์ส่งเสริมและผลผลิตเมล้ดพันธุ์ข้าวชุมชนนาหัวบ่อ เล่าว่า ศูนย์จะผลิตเมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพเ และกระจายพันธุ์ไปยังสมาชิก พร้อมทั้งส่งเสริมการบริหารจัดการกลุ่มอย่างมีระบบ อีกทั้งเป็นศูนย์การเรียนรู้และถ่ายทอดเทคโนโลยีการผลิตเมล็ดพันธุ์ในท้องถิ่นทั้งหมดเพื่อให้ผู้บริโภคได้มีความมั่นใจความปลอดภัยจากสารเคมี ข้าวมีคุณภาพดี ขณเดียวกัน ผู้ผลิตก็ได้สืบสานวิถีชาวนาตามวิถีเศรษฐกิจพอเพียง 

          "ศูนย์มีพื้นที่ปลูกข้าวเป็นแปลงผลิตเมล็ดพันธุ์ 865 ไร่ ผลิตข้าว กข. 6 จำนวน 585 ไร่ ผลผลิต 304 ตัน ข้าวหอมมะลิ 105 จำนวน 280 ไร่ ผลผลิต 134 ตัน รวมผลผลิต 438 ตันต่อปี นอกจากนี้ ยังผลิตปุ๋ยอินทรีย์ชีวภาพ โดยได้รับงบประมาณก่อสร้างจากองค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) นาหัวบ่อ 3.5 แสนบาท และโครงการพัฒนาศักยภาพของหมู่บ้าน/และชุมชนหรือเอสเอ็มแอลอีก 1 แสนบาท" 

          "อินแปลง" บอกกว่า ปัจจุบันศูนย์จดทะเบียนเป็นวิสาหกิจชุมชน ชื่อวิสาหกิจขุมชนผลิตเมล้ดพันธุ์ข้าว โนนเรือ-ตอเรือ โดยการกระจายเมล็ดพันธุข้าวในปี 2552 ให้สมาชิกปลูก 52 ราย พื้นที่ 520 ไร่ ได้ผลผลิต 5.2 ตัน จัดจำหน่ายเมล็ดพันธุ์ให้เกษตรกร 353 กระสอบ หรือ 8,825 กิโลกรัม พื้นที่ปลูก 882 ไร่ ขายให้เครือข่ายญาติสมาชิก 11.8 ตัน พื้นที่ปลูก 1,180 ไร่ รวม 15.2 ตัน รวมพื้นที่ปลูก 2,582 ไร่ ด้านการจัดทำแปลงผลิตเมล็ดพันธุ์ปี 2552 ได้รับการสนับสนุนจากศูนย์เมล็ดพันธุ์สกลนคร พันธุ์ข้าวเหนียว กข.6 จำนวน 3,000 กิโลกรัม ได้ผลผลิตรวม 158.4 ตัน สามารถกระจายพันธุ์ข้าวให้สมาชิกบรรจุกระสอบจำหน่ายเป็นเมล็ดพันธุข้าว 500 กระสอบ กระสอบละ 350 บาท คิดเป็น 1.75 แนบาท ที่เหลือสมาชิกจำหน่ายเอง 50 ราย 139.5 ตัน 

          "จากการตรวจสอบคุณภาพแหล่งผลิตและเมล็ดพันธุ์ จะสุ่มตัวอย่างแปลงละ 1 ตัวอย่าง เพื่อส่งศูนย์เมล็ดพันธุ์ข้าวสกลนคร 50 ราย รายละ 1 กิโลกรัม เพื่อตรวจรับรองระบบการผลิตเมล็ดพันธุ์ โดยที่ผ่านมาได้รับการรับรองมาตรฐานการปฏิบัติทางการเกษตรที่ดีตามระบบจัดการคุณภาพ" 

          "อินแปลง" กล่าวว่า การดำเนินการของศูนย์จะเน้นการลดใช้ปุ๋ยเคมี ส่งเสริมใช้ปุ๋ยชีวภาพ ปุ๋ยคอก ปุ๋ยพืชสดไถกลบตอชัง ส่วน อบต.รับซื้อหอยเชอรี่ที่ระบาดในนาข้า เพื่อให้สมาชิกนำมาทำปุ๋ยหมักชีวภาพ แก้ปัญหาราคาปัจจัยการผลิตสูง ส่วนปัญหาแรงงานช่วงดำนาและเกี่ยวข้าวหายาก ค่าจ้างสู ก็แก้ปัญกาโดยฟื้นฟูประเพณีการลงแขกหรือนาหว่าน 

          "ปัจจุบันการดำเนินงานของศูนย์ประสบความสำเร็จเพราะความร่วมมือของชาวบ้าน ทำให้คนในชุมชนมีความสามัคคี และเมื่อผลผลิตมีราคาดี คุณภาพชีวิตเกษตรกรก็ดีขึ้น เพราะสามารถทำนาได้ทั้งปี หน่วยงานราชการ จึงส่งเสริมให้เข้าร่วมประกวดเมล้ดพันธุ์ข้าวระดับจังหวัดจนได้อันดับหนึ่งของจังหวัด ก่อนแข่งขันระดับภาคทั้ง 19 จังหวัด ซึ่งก็ได้เป็นอันดับหนึ่งอีกจึงเข้าสู่การประกวดระดับประเทศ" 

          "อินแปลง" ทิ้งท้ายว่า ศูนย์มีความตั้งใจจริงในการเข้าประกวดเพราะหากได้รับชัยชนะระดับประเทศ ก็สามารถใช้เป็นเครื่องการันตีคุณภาพข้าวนาหัวบ่อได้ แต่ปัจจุบันชนะเลิศระดับภูมิภาคก้ถือว่าพอใจแล้ว

          เพราะแค่นี้ก็เข้มแข็งมากพอแล้ว!!!
