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“พาณิชย์”เล็งเปิดประมูลข้าวเดือนละ2ครั้ง
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          กรุงเทพฯ--9 พ.ย.--ผู้จัดการรายวัน

          ผู้จัดการรายวัน-“พาณิชย์”บอกล่วงหน้า เปิดประมูลข้าวเดือนละ 2 ครั้ง โดยคำนึงถึงความต้องการของตลาด

          นายเกริกไกร จีระแพทย์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยถึงนโยบายการระบายข้าวในสต๊อกของรัฐบาลว่า จะใช้วิธีการระบายข้าวในสต๊อกด้วยการเปิดประมูลให้ผู้สนใจยื่นซองเสนอราคาเดือนละ 2 ครั้ง ตามเวลา และปริมาณที่เหมาะสม จากเดิมที่ไม่กำหนดเวลาชัดเจน โดยจะพิจารณาตามความต้องการของตลาด เพื่อให้ราคามีเสถียรภาพ และจะยังคงใช้วิธีเรียกผู้ที่เสนอซื้อมาต่อรองราคา เพื่อให้ได้ราคาสูงสุด แต่จะไม่เปลี่ยนแปลงเงื่อนไขในสัญญาซื้อขายใดๆ ทั้งสิ้นในภายหลัง เพราะอาจเกิดความไม่โปร่งใสขึ้นได้ ทั้งนี้ หากราคาที่ต่อรองต่ำเกินไป กระทรวงพาณิชย์มีสิทธิ์ที่ยกเลิกการประมูลข้าวล็อตนั้นๆ ได้

          สำหรับระยะเวลาการรับมอบข้าว จะให้ผู้ชนะการประมูลรับมอบในเวลาที่เหมาะสม โดยอาจไม่เกิน 60 วัน จากเดิมภายใน 270 วัน รวมถึงจะไม่มีการชดเชยให้ผู้ชนะการประมูลไม่ว่ากรณีใดทั้งสิ้น

          ปัจจุบัน รัฐมีสต๊อกข้าวทั้งสิ้น 3.1 ล้านตันข้าวสาร แบ่งเป็นข้าวหอมมะลิ 615,525 ตัน ข้าวขาวอื่นๆ อีก 2.49 ล้านตัน โดยข้าวหอมมะลิจะให้ระบายขายได้ทั้งในและต่างประเทศ ส่วนข้าวขาวอื่นๆ จะให้ส่งออกทั้งหมด

          “การระบายข้าวจะต้องทำในเวลา และปริมาณที่เหมาะสม ซึ่งบอกไม่ได้ว่า จะเริ่มเมื่อไร แต่จะต้องดูความต้องการของตลาด ของผู้ส่งออก และฤดูการผลิต ไม่ใช่ระบายออกไปแล้วทำให้ข้าวที่มีอยู่เดิมไปบีบราคาข้าวใหม่ หรือระบายข้าวช้าทำให้เกิดความขาดแคลนในตลาด ทั้งๆ ที่มีข้าวอยู่มากในสต๊อกรัฐ ซึ่งจะกระทบการส่งออกได้ การระบายในเวลา และปริมาณที่เหมาะสมนี้จะทำให้ผู้ส่งออกวางแผนการตลาดได้ และราคามีเสถียรภาพมากขึ้น”

          นายชูเกียรติ โอภาสวงศ์ นายกสมาคมผู้ส่งข้าวออกต่างประเทศ กล่าวว่า เห็นด้วยกับนโยบายของกระทรวงพาณิชย์ และมั่นใจว่า ปีหน้าตลาดจะเป็นของผู้ขาย และไทยจะส่งออกได้มากกว่า 9 ล้านตัน เพราะผู้ส่งออก ทั้งเวียดนาม ปากีสถาน และสหรัฐฯ ผลผลิตลดลงรวมกันประมาณ 1 ล้านตันจากภาวะภัยแล้ง และเจอปัญหาเพลี้ยกระโดด ขณะที่ความต้องการของผู้นำเข้า อย่างอินโดนีเซีย ฟิลิปปินส์ และอิรักจะเพิ่มขึ้นประมาณ 1 ล้านตัน จึงเป็นโอกาสของไทย เพราะ ผลผลิตข้าวไทยจะเพิ่มขึ้น และยังมีข้าวเหลือในสต๊อก--จบ--

