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          กรุงเทพฯ-24 ก.ค.--โพสต์ทูเดย์

          โพสต์ทูเดย์ — “กรมการข้าว” เตรียมแนะนำข้าวหอมใหม่ 2 สายพันธุ์ ระบุคุณสมบัติดีเพียบ ทั้งต้านทานโรค ให้ผลผลิตต่อไร่สูง

          นายอภิชาติ พงษ์ศรีหดุลชัย อธิบดีกรมการข้าว เปิดเผยว่า ขณะนี้กรมการข้าวอยู่ระหว่างการหารือกับกระทรวงพาณิชย์ เพื่อพิจารณากระจายข้าวพันธุ์ใหม่ให้เกษตรกรนำไปเพาะปลูก 2 สายพันธุ์ ซึ่งเป็นผลจากผลการวิจัยสายพันธุ์ข้าวหอมมะลิ 105 โดยคุณสมบัติทั้ง 2 สายพันธุ์จะมีความหอม ต้านทานโรคและแมลง ให้ผลผลิตต่อไร่สูงเมื่อเทียบกับ ข้าวหอมมะลิ 105 และสามารถปลูกได้ในพื้นที่อื่นนอกเหนือจากในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

          ทั้งนี้ เนื่องจากข้าวพันธุ์ใหม่มีคุณสมบัติที่ ใกล้เคียงกับข้าวหอมมะลิ 105 มาก จึงจำเป็นต้องหารือร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการพิจารณาจัดระดับเกรดของข้าวว่าควรจะอยู่ในระดับใด โดยที่ไม่ให้กระทบหรือสร้างปัญหาทางด้านการตลาด

          “ข้าวที่จะส่งเสริมใหม่นี้ยังไม่มีชื่อแน่ชัด แต่จัดอยู่ในระดับข้าวหอม ซึ่งในด้านการตลาดกระทรวงพาณิชย์คงไม่ยอมที่จะให้อยู่ในระดับเดียวกับข้าวหอมมะลิ 105 แต่ข้าวหอมพันธุ์ใหม่ควรจะมีระดับราคาที่สูงกว่าข้าวขาว เพราะมีคุณภาพดีกว่า อีกทั้งการขยายข้าวพันธุ์ใหม่นี้จะลดความกดดันการแข่งขันด้านการตลาดระหว่างข้าวไทยและเวียดนามได้ด้วย” นายอภิชาติ กล่าว

          ส่วนปัญหาทางด้านการแข่งขันกับเวียดนามในปัจจุบัน หากไม่แยกประเภทข้าวไทยยังมีการส่งออกได้มากกว่าทั้งปริมาณและมูลค่า โดย ในด้านปริมาณนั้นหากไทยไม่มีการพัฒนาจะสามารถสู้ได้อีกแค่ 3 ปีนี้ แต่ระยะยาวไทยจำเป็นต้องปรับตัว เนื่องจากเวียดนามมีการพัฒนาเร็วมาก มีพื้นที่ชลประทานมากถึง 80% ของพื้นที่การปลูกข้าวทั้งประเทศ

          ขณะที่ของไทยมีเพียง 20% เท่านั้น ประกอบกับพันธุ์ข้าวของเวียดนามมีลักษณะเป็นเม็ดสั้น ให้ผลผลิตต่อไร่สูง แต่คุณภาพยังไม่ดีเท่าที่ควร ส่วนข้าวของไทยเป็นพันธุ์พื้นเมือง เม็ดยาว ให้ผลผลิตต่อไร่ต่ำกว่าแต่คุณภาพดี มีรสชาติอร่อย หาก ชาวนามีการทำนาที่ประณีตมากขึ้นจะทำให้ผลผลิตต่อไร่สูงขึ้น และลดการปลอมปนข้าวได้ด้วย--จบ--
