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พงศ์พันธ์ ยอดเมืองเจริญ

          ชาวนาไทย 18 ล้านคนผลิตข้าวเปลือกและข้าวสารออกสู่ตลาดประมาณ 25 ล้านตัน และ 17 ล้านตันต่อปีโดยเฉลี่ย ซึ่งใช้บริโภคในประเทศประมาณ 7-8 ล้านตัน ส่งออกประมาณ 9-10 ล้านตัน และมีส่วนหนึ่งที่อยู่ในสต๊อกรัฐบาลอีกประมาณ 2-6 ล้านตัน ปัญหาราคาข้าวตกต่ำเกิดจากผลผลิตในช่วงฤดูเก็บเกี่ยวจะออกสู่ตลาดมากเกินความต้องการ เกษตรกรชาวนาส่วนมากล้วนต้องขายผลผลิตสู่ตลาดเลยหลังเก็บเกี่ยว เนื่องจากมีภาระในการชำระหนี้ ดังนั้นอุปทานข้าวส่วนเกินที่ทำให้ราคาข้าวตกต่ำ กลับมาส่งกระทบอย่างมากต่อรายได้ของชาวนา ดังนั้นรัฐบาลจึงกำหนดนโยบายแทรกแซงราคาต่างๆ เช่น การเปิดรับจำนำเพื่อดูดซับอุปทานส่วนเกินในช่วงที่มีปริมาณผลผลิตออกสู่ตลาดเป็นจำนวนมากเพื่อพยุงราคาพืชผล ด้วยวิธีนี้ส่งผลให้ข้าวจำนวนมากไหลเข้าสู่ต๊อกของรัฐบาล ซึ่งจะต้องมีภาระในเรื่องของการบริหารจัดการและระบายขายสต๊อกข้าวออก เพื่อนำเงินมาใช้ในการเปิดรับจำนำและเตรียมพื้นที่ในการจัดเก็บสต๊อกข้าวในฤดูกาลเก็บเกี่ยวถัดไป

          ทุกปี รัฐบาลมีการระบายสต๊อกข้าวมูลค่าถึงแสนล้านบาท อย่างไรก็ตามวิธีการปฏิบัติของหลายๆรัฐบาลที่ผ่านมาก็ยังไม่เป็นที่ยอมรับว่าโปร่งใส ยุติธรรม และมีมาตรฐาน การระบายข้าวสารจากสต๊อกของรัฐบาลที่ผ่านมาส่วนใหญ่ใช้วิธียื่นซองประมูล โดยผู้ประมูลที่ให้ราคาสูงสุดและผ่านเกณฑ์ราคาของรัฐบาลของแต่ละกองนั้นจะเป็นผู้ชนะการประมูล ปัญหาความไม่โปร่งใสของการประมูลข้าวยังมีให้เห็นอยู่เสมอเช่น การเจรจาต่อรองกันโดยมีการแบ่งผลประโยชน์ระหว่างผู้มีอำนาจรัฐกับผู้ชนะการประมูล การฮั้วกันระหว่างผู้เข้าประมูล หรือการกีดกันให้มีผู้ประมูลน้อยราย เช่น การเปิดประมูลเพื่อการส่งออกเท่านั้น โดยอ้างเหตุผลทางราคาเพื่อไม่ให้กระทบราคาภายในประเทศ (แต่ในทางปฏิบัติผู้ชนะประมูลกลับนำมาขายภายในประเทศ) หรือการแบ่งกองที่ใหญ่มาก เช่น กองละหลายหมื่นตัน ทำให้ผู้เข้าประมูลต้องเป็นรายใหญ่เท่านั้น ซึ่งในกรณีนี้ราคาชนะประมูลจะค่อนข้างต่ำและรัฐบาลต้องขายขาดทุน แต่จำเป็นต้องขายด้วยเหตุผลทางเวลา งบประมาณและทางการเมือง เพราะการระบายสินค้าเกษตรถูกใช้เป็นเครื่องมือในการหาผลประโยชน์ทางการเมือง การเมืองที่ไม่นิ่งทำให้นโยบายการระบายสต๊อกสินค้าบิดเบือนไปด้วย ประชาชนผู้เสียภาษีจึงเป็นผู้รับภาระจากการขาดทุนของนโยบายระบายสินค้าเกษตรดังกล่าว

          เพื่อลดภาระรัฐบาลในการแทรกแซงราคาและเพื่อให้การระบายสต๊อกรัฐบาลเป็นไปด้วยความโปร่งใส เป็นธรรมและทำให้ระบบตลาดข้าวทั้งระบบทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ ตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้า (AFET) จึงเป็นทางเลือกสำคัญของการแก้ไขปัญหาความผันผวนของราคาข้าวที่ยั่งยืน เริ่มต้นในปี 2550 รัฐบาลนำสต๊อกข้าวสารส่วนหนึ่งมาจำหน่ายโดยใช้การประมูลแบบเสนอส่วนต่างราคา(Basis) โดยผู้ประมูลจะยื่นซองเสนอส่วนต่างราคาแทนซองเสนอราคาผู้เข้าประมูลที่ให้ส่วนต่างดีที่สุดจะต้องเข้าซื้อขายสัญญาล่วงหน้าในตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้า ราคาต้นทุนที่ผู้ชนะประมูลได้ คือ ราคาซื้อสัญญาล่วงหน้าในเดือนส่งมอบบวกกับส่วนต่างราคาที่ยื่นในวันประมูล

          ดังนั้นระบบการประมูลส่วนต่างจึงมีการอ้างอิงกับราคาในตลาดล่วงหน้าซึ่งสะท้อนราคาตลาดจริง ซึ่งต่างกับการประมูลแบบเก่าที่ไม่มีการอ้างอิงราคาตลาดซึ่งผู้เข้าประมูลยื่นราคากองที่ต้องการและรัฐบาลเป็นผู้พิจารณาอนุมัติขายเพียงผู้เดียว นอกจากนั้น เพื่อให้ตลาดมีสภาพคล่อง ได้มีการแบ่งกองประมูลให้เล็กลงเพื่อเอื้อให้ผู้ประมูลรายย่อยสามารถเข้าแข่งขันกับรายใหญ่ได้ ผลดีสำหรับตลาด คือ ราคาต้นทุนประมูลจะสอดคล้องกับราคาตลาดจริงมากขึ้น และไม่ทำให้ราคาตลาดจริงบิดเบือนจากการเปิดประมูลข้าว ผลดีสำหรับภาครัฐ คือ ภาระการขาดทุนในการระบายสต๊อกจะต่ำลง

          อย่างไรก็ตาม รัฐบาลยังคงต้องส่งเสริมการประมูลผ่าน AFET อย่างต่อเนื่องใน 2-3 ปีนี้เพื่อให้ตลาดมีสภาพคล่อง มีสินค้าไหลเวียนสร้างแรงจูงใจให้นักลงทุนและเก็งกำไร เพื่อให้ตลาดสามารถรองรับความเสี่ยงของผู้ต้องการประกันราคา ซึ่งก็คือเกษตรกร โดยรัฐบาลต้องเป็นเจ้ามือใหญ่ในการซื้อขายสัญญาล่วงหน้าใน AFET--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์สยามรัฐ
