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          ข้าวไทยยังเดี้ยง รวม 8 เดือนแรกส่งออก 4.14 ล้านตัน ทำเงินได้แค่ 8.6 หมื่นล้านบาท ลดลง 5.2% อ้างถูกคู่แข่งตัดราคา อินเดีย เวียดนาม มีของในสต๊อกมากแถมส่งออก ต่อเนื่อง ทำให้ตลาดเป็นของผู้ซื้อ

          สมาคมผู้ส่งออกข้าวไทยสรุปสถานการณ์การส่งออกข้าว 8 เดือนแรกของปี 2556 (มกราคม-สิงหาคม) มีปริมาณทั้งสิ้น 4.14 ล้านตัน มูลค่า 86,474 ล้านบาท โดยที่ปริมาณส่งออกลดลง 4.4% หรือ 0.19 ล้านตันและมูลค่าส่งออกลดลง 5.2% หรือลดลง 5,309 ล้านบาท เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของ ปี 2555 ที่มีการส่งออกปริมาณ 4.33 ล้านตัน มูลค่า 91,183 ล้านบาท

          โดยในเดือนสิงหาคมที่ผ่านมา การส่งออกข้าวมีปริมาณลดลงจากเดือนก่อนค่อนข้างมาก เพราะการประมูลในช่วงหลังประเทศอิรักจะเลือกซื้อข้าวจากประเทศในแถบอเมริกาใต้แทนข้าวไทย โดยในเดือนสิงหาคมอิรักนำเข้าข้าวจากไทยเพียง 4,451 ตัน

          สำหรับภาวะการค้าข้าวในตลาดการค้าปกตินั้น ผลจากการที่ราคาข้าวภายในประเทศมีแนวโน้มอ่อนตัวลงทำให้ราคาข้าวส่งออกลดลงด้วย ขณะเดียวกันประเทศคู่แข่งก็ได้ปรับราคาส่งออกข้าวลดลงด้วยเพื่อดึงความสนใจของผู้ซื้อ ทำให้ราคาข้าวของไทยยังห่างจากประเทศคู่แข่งประมาณ 80 เหรียญสหรัฐต่อตัน

          โดยราคาข้าวขาว 5% ของเวียดนาม (ข้อมูลจาก ORZA.COM) อยู่ที่ระดับ 355-365 เหรียญสหรัฐต่อตัน (เป็น ราคาที่ต่ำที่สุดในตลาด) ขณะที่อินเดียเสนอ ขายข้าวขาว 5% ที่ 415-425 เหรียญสหรัฐต่อตัน (เอฟโอบี) และปากีสถานเสนอขายที่ 385-395 เหรียญสหรัฐ ต่อตัน (เอฟโอบี) ในขณะที่ราคาข้าวขาว 5% ของไทยอยู่ที่ 444 เหรียญสหรัฐ ต่อตัน (เอฟโอบี) (ราคาประกาศโดยสมาคมผู้ส่งออกข้าวไทย ณ วันที่ 25 กันยายน 2556)

          จากการช่วงนี้ประเทศคู่แข่งได้ปรับ ราคาส่งออกข้าวลดลงประกอบกับทั้งประเทศ อินเดียและเวียดนามต่างก็มีสต๊อกข้าว ค่อนข้างมากและมีการส่งออกอย่างต่อเนื่อง ทำให้ตลาดยังคงเป็นของผู้ซื้อ โดยผู้ซื้อ มักจะสอบถามราคาข้าว แต่จะยังไม่ตัดสินใจ ซื้อในทันทีเพื่อรอดูราคาจากแหล่งอื่นๆด้วย และบางส่วนได้ชะลอการซื้อข้าวเพื่อรอดูทิศทางราคาข้าวในตลาดโลก เดือนกันยายนนี้ คาดว่าปริมาณส่งออกจะอยู่ที่ประมาณ 500,000 ตัน

          เนื่องจากในช่วงนี้ราคาข้าวไทยได้ปรับตัวลดลง และขณะเดียวกันผู้ซื้อบางส่วนจะยังคงซื้อข้าวคุณภาพดีจากไทยเพื่อชดเชยสต๊อกข้าวที่ลดลง แต่จะซื้อในปริมาณที่เพียงพอสำหรับในช่วงระยะสั้นๆ เพื่อที่จะรอซื้อผลผลิตข้าวในฤดูใหม่ที่ใกล้จะออกสู่ตลาดในช่วง 1-2 เดือนข้างหน้า--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์แนวหน้า
