ข้าวไทยเนื้อหอมตลาดโลกรอเปิบ
          นางอภิรดี  ตันตราภรณ์  อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ เปิดเผยผลการประมูลข้าว 9 แสนตันว่า จากการเปิดขายข้าวครั้งนี้ถือว่าประสบความสำเร็จ ถึงแม้ยังเหลือข้าวอีกประมาณ 2.5 หมื่นตันจากปริมาณทั้งหมด 8.8 แสนตัน สามารถเพิ่มมูลค่าจากการเสนอราคาครั้งแรกถึง 402.11 ล้านบาท ช่วยลดภาระการเก็บรักษาที่ต้องเสียไปกว่า 25.17 ล้านบาท/เดือน หรือ 301.99 ล้านบาท อีกทั้งการขายครั้งนี้เป็นการกระจายให้กับผู้ซื้อหลายราย ไม่ได้กระจุกเพียงรายเดียวเหมือนคราวที่ บริษัท เพรซิเดนท์ อะกริ เทรดดิ้ง ชนะการประมูล 1 ล้านตัน ทั้งนี้ข้าวของบริษัท เพรซิเดนท์ฯ กรมฯ ได้ทยอยขายไปหมดแล้ว 

          ทั้งนี้ ราคาข้าวในตลาดจะสูงขึ้นไปจนถึงปีหน้า เพราะความต้องการไม่สมดุลกัน รวมถึงการที่อินเดียยังไม่มีการส่งออก และข้าวฤดูกาลใหม่ของเวียดนามยังไม่ออก และหากผลผลิตออกก็ยังประสบปัญหาคุณภาพ และเรื่องความชื้น ทำให้ไม่สามารถส่งออกได้ในขณะนี้ ทำให้ผลประโยชน์ตกสู่ข้าวไทยนั่นเอง อย่างไรก็ตาม ยังคงเหลือข้าวที่ค้างในสต๊อกรัฐบาลเพียง 2.2 ล้านตันเท่านั้น ซึ่งราคาขายแต่ละครั้งจะขายในราคาที่สมเหตุสมผล จะไม่ขายในราคาที่ต่ำกว่าท้องตลาดแน่นอน 

          กรมฯ ได้เสนอขายข้าวสารในโกดังรัฐบาลตั้งแต่ต้นปีไปแล้วกว่า 7.27 ล้านตัน คิดเป็นมูลค่า 93,629 ล้านบาท โดยเดือน ต.ค.ที่ผ่านมา สามารถส่งออกได้ถึง 1.1 ล้านตัน เพิ่มจากเดือนก่อน 2.55 แสนตัน สูงขึ้น 30.46% ซึ่งมั่นใจว่าระยะเวลาอีก 2 เดือนที่เหลือ จะสามารถส่งข้าวใกล้เคียงกับเดือน ต.ค. ทำให้การส่งออกข้าวทั้งปีอาจสูงถึง 8.5-9 ล้านตัน เพราะขณะนี้ปริมาณเรือขนส่งเริ่มมีมากขึ้นนั่นเอง  

          การเปิดให้เอกชนเข้าร่วมประมูลข้าว 7 ชนิด เมื่อปลายเดือน ต.ค.50 จำนวน 8.8 แสนตัน ได้แก่ 1.ข้าวหอมมะลิชนิดข้าวขาว 100% ชั้น 2 ปี 48/49 2.ข้าวหอมมะลิจังหวัด ปี 47/48 3.ข้าวขาว 5% ปี 47/48 4.ข้าวขาว 5% นาปรัง 
ปี 48 5.ข้าวขาว 5% 6.ข้าวขาว 25% เลิศ ปี 47/48 เพื่อขายต่างประเทศ ปริมาณ 15,039.23 ตัน ราคาตันละ 8,500 บาท มีบริษัท พงษ์ลาภ จำกัด เสนอราคาสูงสุด และ 7.ข้าวขาว 25% เลิศ ปี 48/49 อย่างไรก็ตาม ยังคงเหลือข้าวที่คงเหลือจากการขายครั้งนี้ประมาณ 25,000 ตัน      

          นายวิจักร วิเศษน้อย รองอธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ กล่าวเสริมว่า สำหรับปัญหาที่เกษตรกรภาคเหนือและตะวันออกเฉียงเหนือหันมาปลูกข้าวเหนียวเพราะราคาสูงนั้น จะเห็นว่าเริ่มเกิดปัญหาราคาข้าวเหนียวราคาตกต่ำ 
เชื่อว่าไม่นานราคาข้าวเหนียวจาก 1.2-1.3 หมื่นบาท/ตัน จะลดลงมาเหลือ 7-8 พันบาท/ตัน เพราะขณะนี้ปริมาณข้าวเหนียวมีมากและปริมาณการใช้จริงที่จีนรับซื้อลดลงแน่นอน จึงอยากเตือนให้เกษตรกรคิดทบทวนอีกครั้ง--จบ—
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