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          ข้าวไทยไร้มาตราฐาน
          ต่างชาติกังวล
          หวั่นทำ”จีทูจี”ฝันค้าง
          อธิบดีการค้าตปท.แจงเอง
          “หอมมะลิ”มีปัญหาหนัก
          นายกฯชาวนาทวงรัฐบาล
          ค้างจ่ายนำนำ2หมื่นล้าน
          แฉมีทุจริตระดับเบื้องบน
          เช้าวันที่เมื่อวันที่13 ตุลาคม น.ส.ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี งดออกรายการ”รัฐบาลยิ่งลักษณ์พบประชาชน”โดยได้มอบหมายให้ผู้เกี่ยวข้องกับโครงการรับจำนำข้าว5รายเข้าร่วมชี้แจงเกี่ยวกับโครงการรับจำนำข้าว ประกอบด้วย นายบุญทรง เตริยาภิรมย์ รมว.พาณิชย์ นายคณิศ แสงสุพรรณ ผู้อำนวยการสถาบันวิจัยนโยบาย เศรษฐกิจการคลัง(สวค.)นางวัชรี วิมุกตายน ปลัดกระทรวงพาณิชย์ นางปราณี ศิริพันธ์ อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ และนายโอฬาร ไชยประวัติ ประธานผู้แทนการค้าไทย
          โอ่จำนำข้าวชีวิตชาวนาดีขึ้น
          โดย นายบุญทรง กล่าวว่าโครงการรับจำนำข้าว เป็นนโยบายที่รัฐบาลเห็นว่ามีประโยชน์ เพื่อเป็นการยกระดับคุณภาพชีวิตของชาวนาซึ่งย้อนไปในอดีตราคาข้าวไม่เคยเกิน1หมื่นบาท เกษตรกรเป็นหนี้แต่ละปี และพอกพูนมาเรื่อยๆวันนี้เกษตรกรมีรายได้เหลือสามารถนำไปใช้หนี้เก่าและใช้ในครัวเรือนต่อไปได้
          “การระบายสต็อกข้าวตั้งแต่ต้นปี2555จนถึงขณะนี้ มีการระบายไปแล้วเกือบ1.5ล้านตัน จนถึงปลายปีตั้งเป้าจะระบายเพิ่มให้ได้อีก3-4แสนตันรวมแล้วถึงสิ้นปีน่าจะทำได้1.7-1.8ล้านตัน ส่วนที่เหลือจะเป็นการระบายในปี2556เพราะมีสัญญาและปริมาณส่งมอบแตกต่างกันไป ถ้าปริมาณมากก็ต้องใช้เวลาส่งมอบนานแต่ทั้งหมดมีระยะเวลาในการส่งมอบไม่เกิน1ปีดังนั้นจึงมีการประเมินว่าไม่เกินปลายปี2556 การส่งมอบจะจบสิ้นทั้งหมด”รมว.พาณิชย์ ย้ำ
          ส่วนสต็อกข้าวที่เหลือจะยังคงยึดแนวปฏิบัติตามที่คณะรัฐมนตรี(ครม.)ให้ไว้คือการระบายแบบรัฐต่อรัฐ(จีทูจี)และระบายขายในประเทศ ในส่วนของจีทูจี ขณะนี้อยู่ระหว่างเจรจาโดยกระทรวงพาณิชย์ มั่นใจว่าสต็อกที่มีอยู่จะไม่สร้างปัญหาเพราะไทยต้องมีความมั่นคงทางอาหาร หรือเซฟตี้สต็อกยังมีอยู่ บางส่วนเก็บไว้เพราะในอดีตแต่ละปีก็มีสต็อกคงเหลือกรณีเกิดภัยพิบัติก็ต้องเอาข้าวไปช่วยประชาชน บางส่วนก็ไประบายเพิ่มเติม
          “แต่ก็ต้องดูสถานการณ์ตลาดข้าวเราติดตามดูราคาข้าวโลก ขณะนี้มีการกดดันราคาพอสมควรเพราะเกิดความวุ่นวายมีการทะเลาะกันซึ่งภายใต้โครงการรับจำนำ เราก็มั่นใจว่าข้าวที่มีอยู่ในมือสามารถระบายออกไปได้และข้าวที่มาใหม่จะได้เข้าสู่โครงการได้ด้วย"นายบุญทรงกล่าว
          ยันเร่งระบายสต๊อกข้าวจำนำ
          นายบุญทรงกล่าวอีกว่าครม.ได้เห็นชอบในการระบายสต็อกข้าวในโครงการรับจำนำข้าว4วิธี คือ1.ระบายแบบรัฐต่อรัฐหรือจีทูจีที่กำลังทำอยู่ 2.เปิดประมูลให้ผู้สนใจทั่วไปทั้งโรงงานอุตสาหกรรมผู้ค้าข้าวระบาย ผ่านตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้าซึ่งยังไม่ได้ดำเนินการ3.ระบายผ่านช่องทางอื่นๆเช่นหน่วยงานของรัฐที่จำเป็นต้องใช้ข้าวอาทิกรมราชทัณฑ์ ที่นำไปใช้กับผู้ต้องขัง หรือกระทรวงกลาโหมนำไปใช้ชายแดนหรือหน่วยงานต่างๆนำไปช่วยผู้ประสบอุทกภัย
          "ทั้ง 4วิธีการเป็นวิธีการที่กระทรวงพาณิชย์ดำเนินการมาตลอดแต่ปีนี้เราเน้นเรื่องทำระบบจีทูจีเป็นพิเศษเพราะพยายามดึงราคาข้าวให้สูงขึ้นดังนั้นเมื่อประมูลไปแต่ละรอบมีผู้สู้ราคาไม่มาก แต่ไม่ได้หมายความว่าเราประมูลไม่ออก ขณะนี้ก็มีที่ทำในลักษณะจีทูจีไปค่อนข้างสูงและสต็อกไม่ได้มีปัญหาอะไร ประเทศยังต้องมีความมั่นคงทางด้านอาหารโดยย้อนแต่ละปีก็มีสต็อกข้าวของแต่ละเดือนอยู่แล้ว"นายบุญทรง กล่าว
          “โอฬาร”หนุนรัฐบาลสุดๆ
          นายโอฬาร ไชยประวัติ ประธานผู้แทนการค้าไทย กล่าวว่าเมื่อขายข้าวได้แล้วจะมีเงินกลับเข้ามาในระบบซึ่งการขายข้าวแบบจีทูจีถือเป็นการระบายข้าวที่ดีเพราะมีการจ่ายเงินล่วงหน้า ถือเป็นความมั่นคงทางด้านการเงินและและเป็นไปตามเงื่อนไขกับประเทศผู้ซื้อในลักษณะเงินมัดจำและให้มีการจัดส่งในปีหน้าเช่นอาจซื้อไปบริจาคแก่ประเทศที่ยากจน ส่วนการออกบัตรเครดิตชาวนาเพื่อซื้อวัตถุดิบการเกษตรมาปลูกข้าวจะทำให้ได้ข้าวที่มีคุณภาพซึ่งในการขายให้กับต่างประเทศ เขาก็ต้องการ เขาก็ต้องการข้าวระดับพรีเมียมอยู่แล้ว
          ด้าน นางวัชรี วิมุกตายน ปลัดกระทรวงพาณิชย์ กล่าวว่า การตรวจสอบโครงการรับจำนำข้าวนั้น ได้มีการตั้งอนุกรรมการขึ้นมาตรวจสอบตั้งแต่ก่อนรับจนถึงจำนำเพื่อให้หลายฝ่ายมีความมั่นใจในมาตรการที่รัดกุมที่กำหนดขึ้นมาและพร้อมปราบปรามผู้ที่ทำการทุจริตซึ่งที่ตรวจสอบ ทางหน่วยงานพบเจอและส่งให้กับทางตำรวจดำเนินคดี
          สวค.แนะคุมมาตรฐานข้าว
          ขณะที่ นายคณิศ แสงสุพรรณ ผู้อำนวยการสถาบันวิจัยนโยบายเศรษฐกิจการคลัง (สวค.) กล่าวถึงกรณีที่รัฐบาลจะเดินหน้าดำเนินโครงการรับจำข้าว เพื่อให้ไทยมีความมั่นคงทางอาหารว่า จะต้องจัดระบบการดูแลคุณภาพข้าว ให้ได้มาตรฐาน โดยรัฐบาลต้องลงทุนจัดหาสถานที่จัดเก็บข้าวขนาดใหญ่ หรือ ไซโล เพื่อรักษาคุณภาพข้าว ขณะเดียวกันจะต้องเก็บสต๊อกข้าวอีก 3-4 ล้านตัน เพื่อรองรับการบริโภคภายในประเทศ
          ต่างชาติห่วงข้าวไร้มาตราฐาน
          ทาง นางปราณี ศิริพันธ์ อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศกล่าวว่าจากการเจรจาซื้อขายข้าวแบบรัฐต่อรัฐกับต่างประเทศที่ผ่านมาพบว่า หลายประเทศยังกังวลเกี่ยวกับคุณภาพข้าวหอมมะลิของไทย และให้ทางการไทยควบคุมด้านคุณภาพข้าวให้ได้มาตรฐาน โดยขอร้องชาวนาที่ปลูกข้าวเก็บเกี่ยวตามอายุ เพื่อให้ได้ข้าวที่มีคุณภาพ ที่สำคัญโรงสีจะต้องรักษาความบริสุทธิ์ของข้าวหอมมะลิไว้ที่ร้อยละ98

          ปชป.อัดยับขายข้าว”เจี๊ยะทูเจ๊ง”

          วันเดียวกัน นายชวนนท์ อินทรโกมาลย์สุต โฆษกพรรคประชาธิปัตย์(ปชป.)กล่าวถึงกรณีที่นายบุญทรง เตยาภิรมย์ รมว.พาณิชย์ระบุตัวเลขส่งออกข้าวในโครงการรับจำนำข้าว1.7-1.8 ล้านตันสามารถคืนเงินให้ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์(ธกส.) ได้ 85,000 ล้านบาท หมายความว่ารัฐบาลจะขายข้าวได้ในราคาสูงกว่าตันละ42,222บาทหรือ1,574เหรียญสหรัฐซึ่งเป็นเรื่องที่เป็นไปไม่ได้ เพราะราคาข้าวหอมมะลิที่เป็นข้าวใหม่ ฤดูกาลผลิต 54/55 เป็นประเภทที่มีราคาสูงที่สุดราคายังแค่30,000 กว่าบาทเท่านั้นจึงคิดว่านายบุญทรงเร่งรีบชี้แจงจนไม่มีการตรวจสอบตัวเลข เพราะต้องการแก้ข้อครหาซึ่งตนว่าการขายข้าวแบบจีทูจีคือการขายแบบ“เจี๊ยะทูเจ๊ง”

          ปชป.แฉ!ไก่ปัดฝุ่นMOUเก่า
          โฆษกพรรค ปชป.ย้ำว่า ทั้งนี้ สมาคมส่งออกข้าวไทย ก็ยืนยันไม่มีการส่งออกข้าวจากรัฐ อีกทั้งยังมีการของบประมาณกว่า4แสนล้านแต่อนุมัติเพียง2.4ล้าน แสดงให้เห็นว่าสำนักงบประมาณไม่มีเงินให้ดำเนินโครงการเพราะรัฐบาลยังระบายข้าวไม่ได้ตามที่ออกมาโกหกแต่ที่ทำอยู่ตอนนี้คือเอาเอ็มโอยูเก่าที่มีมาเหมารวมว่าเป็นสัญญาซื้อขาย และเร่งให้กรมการค้าระหว่างประเทศ ดำเนินการเร่ขายข้าวโดยกดราคาข้าวประเทศตัวเองเพื่อเอาตัวรอด ซึ่งตนได้รับข้อมูลจากนักการทูตอินโดนีเซียแจ้งให้ทราบ แต่เขาไม่เชื่อถือประเทศไทยเพราะเคยมีประวัติไม่สามารถส่งข้าวได้ตามที่ตกลงกันไว้มาแล้ว
          อัดรัฐลับๆล่อๆจี้พูดความจริง
          ด้านนายองอาจ คล้ามไพบูลย์ ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ แถลงถึงกรณีการดำเนินการโครงการรับจำนำข้าวของรัฐบาลว่าที่ไม่สามารถเปิดเผยรายละเอียดของสัญญาและการขายข้าวแบบจีทูจี ไปประเทศใดบ้าง การอ้างเป็นความลับนั้น เป็นกลลวงตบตาประชาชนเพราะเรื่องนี้ ไม่ใช่ความลับ แต่เป็นพฤติกรรมแบบลับๆล่อๆนำกลับมาเวียนเทียนจำนำข้าวอีกรอบ จากการตรวจสอบข้อมูลจากหลายประเทศเช่นเวียตนาม ขายข้าวจีทูจีก็เปิดเผยรายละเอียดโดยไม่มีความลับ บางประเทศก็เป็นประเทศเดียวกับที่รัฐบาลอ้างว่าขายจีทูจีด้วย แต่รัฐบาลกลับไม่สามารถสร้างความกระจ่างแต่สร้างความสับสนมากขึ้นซึ่งการมั่วนิ่มข้อมูล เป็นความไม่ชอบมาพากลอย่างยิ่งและข้อมูลตัวเลขเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา ขณะที่ข้าราชการก็ไม่มั่นใจวิธีการทำงานของรัฐบาล และเมื่อถูกซักถามในกรรมาธิการก็บอกไม่แน่ใจ ต้องไปทบทวนอีกครั้งและขณะนี้ตรวจสอบพบว่ามีการส่งเจ้าหน้าที่ไปทำความสะอาดคลังสินค้าสนามบินดอนเมืองเพื่อปรับปรุงคลังสินค้าเป็นโกดังเก็บข้าวจึงขอให้รัฐบาลพูดความจริงกับประชาชน เพื่อร่วมมือกันแก้ปัญหาจากนโยบายจำนำข้าว
          จี้จับนักการเมืองไซฟ่อนเงิน1.6หมื่น
          ทั้งนี้ ขอเรียกร้องให้ น.ส.ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ดำเนินการปราบการทุจริตคอรัปชั่น อย่างแท้จริง อย่าทำเพียงแค่สร้างภาพหรือไปร่วมงานต้านคอรัปชั่นและเขียนข้อความเท่านั้น โดยขอให้นายกฯใช้กรณีที่ภาคีเครือข่ายต้านคอรัปชั่นแห่งชาติ(ภตช.)ที่เปิดเผยข้อมูลมีนักการเมืองขนเงินจำนวน1.6 หมื่นล้านไปไซฟ่อนที่เขตปกครองพิเศษฮ่องกงและถูก ป.ป.ง.ฮ่องกงจับได้และอายัดเงินดังกล่าวแล้วเพื่อที่รัฐบาลจะพิสูจน์การทำงานตามนโยบายปราบปรามการทุจริตคอรัปชั่นโดยใช้กลไกภาครัฐและอยากให้รัฐบาลเร่งดำเนินการ
          “จิรายุ”แนะอ.นิด้าหยุดพูด
          ในขณะที่ นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ รองโฆษกพรรคเพื่อไทย(พท.)แถลงเรียกร้องให้ นายอดิศร์ อิศรางกูร ณ อยุธยา คณบดีคณะพัฒนาการเศรษฐกิจของสถาบันบัณฑิตพัฒนจบริหารศาสตร์ (นิด้า) หุบปากและหายใจลึกๆอยากให้นึกถึงหน้าชาวนาที่กำลังเอาหลังสู้ฟ้าหน้าสู้ดินและอย่าออกมาต่อว่าโครงการรับจำนำข้าวของรัฐบาลเลย เนื่องจากโครงการดำเนินมาได้ร้อยละ70แล้วแต่ก็พบว่าเป็นประโยชน์เกษตรกรอย่างมาก
          “ทั้งที่ โครงการแจ็คเก็ตช่วยชาติ โครงการประกันราคาข้าวสมัยรัฐบาล อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ อดีตนายกฯทำกลไกตลาดเสียหาย ทำไม่นิด้าไม่ออกมาต่อว่าบ้าง ไม่อยากถามหาความรับผิดชอบจากนิด้า ภายหลังที่ศาลรัฐธรรมนูญไม่รับคำร้องเพราะคนเหล่านี้ถามหาจริยธรรมยากใช่หรือไม่ขณะที่นิด้า เรียกร้องให้คนอื่นมีจริยธรรม จรรยาบรรณ แต่พอเรื่องตัวเองกลับเงียบ”นายจิรายุย้ำ
          “จำนำข้าว”ผลงานรัฐบาล
          รองโฆษกพรรคเพื่อไทย กล่าวอีกว่าในวันจันทร์ที่14 ต.ค.นี้พรรคเพื่อไทยเตรียมประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค ประธานโซนและส.ส.พรรคเพื่อไทย เพื่อหารือการประชุมร่วมรัฐสภาในหัวข้อความร่วมมือร่วมไทย–พม่าพร้อมทั้งพูดคุยถึงโครงการรับจำนำข้าวเพื่อประชาสัมพันธ์ผลดีโครงการนี้รวมถึงเตรียมการแถลงผลงานของรัฐบาลในช่วงต้นเดือน พ.ย.นี้ มีการแบ่งหมวดหมู่และการพัฒนาประเทศอย่างไร โดยพรรคเพื่อไทยเตรียมจัดทำคู่มือเพื่อให้ ส.ส.ลงพื้นที่อธิบายโครงการต่างๆของรัฐบาลว่าทำวันนี้จะเห็นผลวันไหน
          นายกฯชาวนาชอบใจ
          นายประสิทธิ์ บุญเฉย นายกสมาคมชาวนาไทย เปิดเผยถึงกรณีรัฐบาล เดินหน้าโครงการรับจำนำข้าวต่อไปว่าชาวนาดีใจกันมากเพราะข้าวเกี่ยวมาแล้วจะไปขายใครหากไม่มีโครงการเพราะขณะนี้โกดังข้าวโรงสีเต็มเกือบทุกแห่ง
          โครงการรับจำนำเป็นโครงการที่ดีมีประโยนช์ต่อชาวนา มากกว่าโครงการประกันราคา ทำให้ชาวนาได้เงินมากกว่าเพราะราคาข้าวไม่ถูกโรงสีกดราคา หากไม่มีโครงการรับจำนำ จะราคาข้าวจะอยู่ที่ 8-9 พันบาทต่อตันเท่านั้น ซึ่งราคาจำนำอยู่ที่ 1.5 หมื่นบาท ชาวนาเอาข้าวเข้าโครงการจำนำ ถ้าความชื้น 20 เปอร์เซนต์ ได้ราคา 1.3 หมื่นบาท ความชื้น 25 ได้ราคา 1.2 หมื่นบาท ความชื้น 29-30 ได้ราคา 1.1 หมื่นบาท หากไม่มีโครงการเงินจะหายไปตันละเกือบ 4 พันบาท ซึ่งชาวนาไม่ยอมให้ยกเลิกแน่
          ทวงเงินจำนำอีก2หมื่นล.

          อย่างไรก็ตามขณะนี้ชาวนาจำนวนหลายหมื่นครัวเรือน รอเงินจากโครงการจำนำข้าวรอบพิเศษนาปีและนาปรัง ที่เกี่ยวหนีน้ำท่วม เมื่อเดือนกันยายนที่ผ่านมา จำนวน 1.5 หมื่นตันประมาณ 2 หมื่นล้านบาท ยังไม่ได้รับเงินกันเลย
          “ตอนนี้เกษตรกรหลายจังหวัด เช่น ปทุมธานี ฉะเชิงเทรา นครนายก อยุธยา สิงห์บุรี อ่างทอง สุพรรณบุรี นครปฐม จะเริ่มรวมตัวกันแล้วหากไม่ได้เงินจำนำข้าวภายในเดือนนี้ รวมทั้งรัฐบาลเปิดโครงการจำนำข้าวนาปี 55/56 เมื่อวันที่ 1 ต.ค. ขณะนี้ทางโรงสียังไม่เปิดรับข้าวเข้าโครงการเลยเพราะโรงสีไม่มีที่เก็บข้าวเนื่องจากข้าวโครงการรับจำนำรุ่นแรกโรงสียังปิดบัญชีไม่ได้ เพราะรัฐบาลยังไม่ขนออกไปซึ่งชาวนาฝากท้วงถามว่ารัฐบาลทำไมไม่เร่งระบายข้าวเมื่อเปิดโครงการมาแล้วแต่ชาวนาเอาข้าวเข้าจำนำไม่ได้รัฐบาลจะแก้ปัญหาได้จบเมื่อไหร่
          แฉทุจริตกันข้างบน
          ในส่วนปัญหาการทุจริต ชาวนาส่วนใหญ่เชื่อว่ามีแน่ แต่ยืนยันว่าไม่เกิดจากชาวนาเพราะชาวนาอยากได้โครงการ แต่ที่ผ่านมาทุกฝ่ายก็รู้ดีว่าโครงการรับจำนำทุกครั้งมีการทุจริตแบบเดิมๆในวงจรระดับบน ทั้งนักการเมือง เจ้าหน้าที่ บริษัทส่งออกเกี่ยวข้องเป็นของใครใกล้ชิดกันอย่างไรอยากให้รัฐบาลแก้ไขอย่างจริงจังเพราะทุกโครงการเป็นโครงการที่ดีและช่วยเกษตรกรได้
          สว.รวม2ญัตติซักฟอกจำนำข้าว
          ด้านนายสุรชัย ชัยตระกูลทอง ส.ว.ชลบุรี เลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา(วิปวุฒิสภา)เผยว่าในการประชุมวิปวุฒิสภาเมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมาได้หารือกรณี ส.ว.2กลุ่ม เข้าชื่อเสนอญัตติ 2 ญัตติ ขอเปิดอภิปรายทั่วไปโดยไม่มีการลงมติ เพื่อให้รัฐบาล ตามรัฐธรรมนูญมาตรา161และคณะรัฐมนตรีเข้ารับฟังข้อเสนอแนะจาก ส.ว. พร้อมกับชี้แจงข้อซักถามโดยมีประเด็นที่จะต้องอภิปรายอาทิข้อบกพร่องในการบริหารราชการแผ่นดินโครงการรับจำนำข้าว การแก้ปัญหาความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ที่ประชุมเห็นร่วมกันให้รวม2 ญัตติเข้าไว้ด้วยกัน และเปิดอภิปรายไปในคราวเดียวกันจะส่งเรื่องให้รัฐบาลไปพิจารณากำหนดวันเปิดอภิปรายฯต่อไป หากรัฐบาลตอบรับมาว่าจะให้เปิดวันไหนก็จะเปิดให้ส.ว.ทุกคนเข้าชื่อร่วมอภิปราย เบื้องต้นวางกรอบเวลาให้อภิปรายได้คนละ15นาที
          ที่มา: http://www.naewna.com
