ข้าวไทยหอมต่างชาติสั่งซื้อราคาดี
ที่มา  สยามรัฐ 17 พ.ย. 2552 น.2
          ต่างประเทศคุยไทยขอซื้อข้าวแบบจีทูจีมั่นใจยอดดีถึงปีหน้า เพราะประเทศคู่แข่งมีปัญหาเรื่องภัยธรรมชาติ ยันเกษตรกรขายข้าวราคาดี

          นายวิจักร วิเศษน้อย อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ เปิดเผยว่า ขณะนี้มีหลายประเทศ เช่น ฟิลิปปินส์ อินโดนีเซีย อิหร่าน มาเลเซีย มาดากัสการ์และ บรูไน ทำเรื่องแสดงความต้องการสั่งซื้อข้าวไทยในลักษณะแบบรัฐต่อรัฐ(จีทูจี) โดยรวบรวมปริมาณความต้องการประมาณ 9.5 แสนตัน ซึ่งขณะนี้กรมการค้าต่างประเทศ อยู่ระหว่างการ

          เจรจากับ 9 ประเทศที่ต้องการข้าวไทยไปบริโภคและเก็บสต๊อกภายในประเทศแม้ว่าปีนี้ วิกฤติด้านอาหารก็ยังเกิดขึ้นอยู่ แต่จะไม่รุนแรงเหมือนปีที่ผ่านมา แต่ในเบื้องต้น ยังไม่สามารถระบุถึงตัวเลขในเรื่องราคาได้ชัดเจน

          แล้วในปี 53 ประเมินว่าจะส่งออกแบบจีทูจี ไม่ต่ำกว่า 1.7 ล้านตัน ซึ่งหากดูขณะนี้ราคาส่งออกข้าวทุกชนิดในตลาดโลกเพิ่มขึ้น 10-20 เหรียญต่อตัน โดยข้าวขาว 5 เปอร์เซ็นต์ ราคาอยู่ที่ 520-530 เหรียญสหรัฐฯ ต่อตัน ข้าวนึ่ง อยู่ที่ 600 เหรียญสหรัฐฯ ต่อตัน ขณะที่ข้าวหอมมะลิเฉลี่ยอยู่ที่ 800 เหรียญสหรัฐฯ ต่อตัน

          นอกจากนี้กรมการค้าต่างประเทศยังเตรียมดำเนินการชี้แจงเกี่ยวกับโครงการประกันรายได้เกษตรกร โดยเฉพาะข้าว เพราะยังเชื่อว่า ราคาข้าวภายในประเทศ ยังมีราคาดี ซึ่งแม้ว่าหลายฝ่ายจะหวั่นวิตกว่าสต๊อกข้าวของรัฐบาลที่มีอยู่หลายล้านตัน โดยข้อเท็จจริง ข้าวเก่าอยู่ในสต๊อกของรัฐบาลเพียง 10,000 กว่าตันส่วนที่เหลือจะเป็นข้าวฤดูกาลใหม่
