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          ผู้ส่งออกประเมินสถานการณ์ราคาข้าวไทยปีหน้าจ่อวิกฤติอีกรอบหลังอินเดีย เวียดนาม แห่ทุบสถิติผลผลิตพุ่งจ่องัดสงครามราคาแข่งเดือด โครงการจำนำทำรัฐขาดทุนยับชี้ตลาดปลายปีออเดอร์นิ่งคาดปี 2556 ส่งออกได้แค่ 6.5 ล้านตัน "กรมการค้าภายใน" คุมเข้มโรงสีและจุดรับจำนำห่วงข้าวเกินโควตาเจอกดราคา

          สถานการณ์ข้าวไทยในปี 2557 ยังไม่พ้นภาวะวิกฤติ เมื่อมีการประเมินกันว่าผลผลิตของคู่แข่งหลักอย่างอินเดียและเวียดนามมีความอุดมสมบูรณ์ ผลักดันให้ซัพพลายในตลาดโลกเพิ่มขึ้น และทั้งคู่อาจจะงัดกลยุทธ์ดั๊มพ์ราคาขายออกมาอีกครั้ง เพื่อระบายสต็อก ส่งผลให้ข้าวไทยที่มีสต็อกเป็นปริมาณมากอยู่แล้วมีแนวทางที่ตีบตันมากขึ้นในการระบายข้าวออกไป

          นายชูเกียรติ โอภาสวงศ์ นายกกิตติมศักดิ์สมาคมผู้ส่งออกข้าวไทย กล่าวว่า ตลาดข้าวโลกปีหน้ามีแนวโน้มเผชิญกับปัญหาการแข่งขันด้านราคาที่รุนแรง หรือเรียกว่า สงครามราคา เพราะคาดการณ์ผลผลิตผู้ส่งออกรายใหญ่ ต่างมีปริมาณเพิ่มขึ้นแบบทุบสถิติที่เคยผลิต โดยอินเดียคาดว่าจะมีผลผลิตถึง 108 ล้านตันข้าวสาร และเวียดนาม จะมีผลผลิตถึง 48  ล้านตันข้าวเปลือก ซึ่งผลผลิตมหาศาลจะทำให้ซัพลายในตลาดเพิ่มขึ้น ส่งผลต่อราคาตลาดและเมื่อผลผลิตเกินความต้องการบริโภค ต้องมีการเร่งส่งออก ซึ่งเป็นสาเหตุที่ทำให้การค้าข้าวในตลาดโลกปี 2557 ผู้ส่งออกรายสำคัญน่าจะใช้กลยุทธ์ขายแข่งแบบตัดราคามาใช้

          ทั้งนี้ต้องรอสถานการณ์ของจีนที่เป็นผู้นำเข้ารายใหญ่อีกครั้ง ว่า จะต้องการข้าวเพิ่มขึ้นจากปีก่อนๆ หรือไม่ เช่นเดียวกับตลาดอื่น ทั้งอินโดนีเซียและฟิลิปปินส์ ซึ่งเกือบทุกตลาด ข้าวไทยเข้าถึงตลาดได้น้อยมาก เพราะทั้งอินเดีย เวียดนาม และปากีสถาน ต่างจ้องที่จะเข้าไปขายข้าวในตลาดเหล่านี้ และพร้อมที่จะขายในราคาที่ไม่สูงมากด้วย

          ตลาดข้าวนิ่งคาดปีนี้ส่ง6.5ล้านตัน

          สถานการณ์ตลาดข้าว ในช่วงนี้ถือว่าเงียบมาก เพราะลูกค้ากำลังรอว่าข้าวฤดูกาลใหม่จะออกสู่ตลาด ซึ่งจะทำให้ราคาลดลง จึงชะลอคำสั่งซื้อไว้ก่อน โดยข้าวนึ่งมีคำสั่งซื้อเข้ามาน้อยลง เพราะลูกค้ามีสต็อกในมีจำนวนมากแล้ว ทำให้การส่งออก ช่วงที่ผ่านมาไม่ดีเท่าที่ควร แม้ช่วง ส.ค. จะมีการส่งออกสูงถึง 6.5 แสนตัน และ ก.ย.ส่งออก 5  แสนตัน และคาดว่าต.ค.จะส่งออกได้ 5-5.5 แสนตัน

          อย่างไรก็ตาม คาดว่าช่วง พ.ย.-ธ.ค.จะมีคำสั่งซื้อเข้ามา คาดว่าทั้งปีไทยน่าจะส่งออกข้าวปี 2556 ปริมาณ 6.5-6.6 ล้านตัน ซึ่งเป็นคาดการณ์เฉพาะในส่วนการส่งออกของเอกชน แม้ภาครัฐจะระบุว่าการส่งออกปีนี้จะอยู่ที่ 8 ล้านตัน แต่หากประเมินสภาพตลาดโดยรวมแล้วคาดการณ์ดังกล่าวค่อนข้างจะเป็นไปได้ยาก

          รายงานข่าวจากกรมการค้าต่างประเทศ แจ้งว่า การส่งออกข้าว ในเดือนก.ย. (1-27 ก.ย.) 2556 ปริมาณ 557,793 ตัน  มูลค่า 322 ล้านดอลลาร์มีราคาเฉลี่ยที่ ตันละ 587 ดอลลาร์ ขณะที่การส่งออก ตั้งแต่ 1 ม.ค. -27 ก.ย. 2556 ปริมาณ 4,876,303 ตัน ลดล 2.05% เทียบกับช่วงเดียวกันปีก่อน มูลค่า 3,308 ล้านดอลลาร์  ลดลง 2.30%ราคาเฉลี่ยที่ตันละ 678 ดอลลาร์

          ทั้งนี้ ราคาส่งออกข้าวไทย ช่วง 24 ก.ย. -1 ต.ค. 2556 ข้าวหอมมะลิ ตันละ 1,172 ดอลลาร์ สูงกว่าราคาเฉลี่ย ของปี 2555 ที่ตันละ 1,078 ดอลลาร์ ข้าวขาว 5% ตันละ 444 ดอลลาร์ ต่ำกว่าราคาเฉลี่ยปี 2555 ที่ตันละ 574 ดอลลาร์ ขณะที่ข้าวขาว 5% ของเวียดนาม ตันละ  360 ดอลลาร์ ต่ำกว่าราคาเฉลี่ยปี 2555 ที่ตันละ 432 ดอลลาร์

          เชื่อจำนำทำขาดทุนอ่วม

          นายชูเกียรติ กล่าวว่า ราคาข้าวไทยยังทรงตัวสูง กว่าคู่แข่งประมาณตันละ 50 ดอลลาร์ โดยเฉลี่ยข้าวของไทยตันละ 400 ดอลลาร์ ขณะที่เวียดนาม เฉลี่ยที่ 350-360 ดอลลาร์ และแนวโน้มราคาข้าวไทยจะสูงต่อเนื่อง จากโครงการรับจำนำข้าวที่มีการกำหนดราคาข้าวเปลือกไว้ที่ ตันละ 1.5 หมื่นบาทสำหรับข้าวขาว ซึ่งจะต้องขายเป็นข้าวสารที่ตันละเกือบ 2.4  หมื่นบาท แต่พบว่าราคาที่ตลาดตอบรับได้จริงเฉลี่ยที่ ตันละ 1.2-1.1 หมื่นบาท (ข้าวสาร) เท่านั้น ทำให้การดำเนินโครงการรับจำนำครั้งนี้ ยังมีความเสี่ยงที่จะต้องขาดทุนอย่างสูงมาก

          "โครงการรับจำนำทำให้ราคาข้าวไทยในตลาดโลกทรงตัวสูง ซึ่งทำให้การแข่งขันกับคู่แข่งเป็นไปได้ยาก ซ้ำปีหน้าผลผลิตคู่แข่งมีมาก การตัดราคาเพื่อขายแข่งกันต้องเกิดขึ้นแน่นอน ต่อให้ไม่มีการตัดราคาข้าวไทยก็มีโอกาสทำตลาดได้ยากเพราะราคาแพงกว่ามาก"นายชูเกียรติ กล่าว

          ด้านราคาภายในประเทศ ก็ไม่เป็นไปตามเป้าหมายของรัฐบาลที่ต้องการยกระดับราคา เพราะล่าสุด ราคาข้าวสารเจ้าช่วง ม.ค. -ก.ย. ปีนี้ เฉลี่ย ตันละ 20,299 บาท ลดลงจากช่วงเดียวกันปีก่อน ซึ่งอยู่ที่ ตันละ 21,130 บาท หรือลดลง 4%

          นายชูเกียรติ กล่าวว่า แม้โครงการรับจำนำครั้งนี้จะมีการจำกัดปริมาณข้าวได้ไม่เกินมูลค่า 3.5 แสนบาทต่อรายนั้น แต่คาดว่าจะมีชาวนาที่มีฐานะมีข้าวในมือจำนวนมาก จะใช้วิธีการต่างๆ เพื่อให้ข้าวเข้าสู่โครงการให้ได้ เนื่องจากราคาข้าวเปลือกเจ้า ล่าสุดเฉลี่ยที่ ตันละ 8,500  บาท ขณะที่ข้าวในโครงการรับจำนำอยู่ที่ตันละ 1.5 หมื่นบาท จูงใจในการหาช่องทางเพื่อเข้าร่วมโครงการให้ได้ตามปริมาณข้าวที่มีอยู่ทั้งหมด

          หวั่นข้าวเกินโควตาถูกดดราคา

          นายสุชาติ สินรัตน์ รองอธิบดีกรมการค้าภายใน กล่าวว่า ได้สั่งการให้ค้าภายในจังหวัดตรวจสอบโรงสีที่เข้าร่วมโครงการรับจำนำข้าวปี 2556/57 ที่ดำเนินการแล้วเมื่อ 1 ต.ค.ที่ผ่านมา ให้โรงสีต้องปิดป้ายแสดงราคารับซื้อข้าว ที่จะเป็นส่วนเกินจากที่ชาวนาสามารถเข้าร่วมโครงการได้ เพราะครั้งนี้ มีการจำกัดวงเงิน 3.5  แสนบาทต่อครัวเรือน ทำให้มีข้าวเหลือขายในตลาดทั่วไป ซึ่งชาวนามักจะขายให้โรงสีที่เปิดเป็นจุดรับจำนำนั้นๆ เลย ดังนั้น หากไม่มีการประกาศราคาชัดเจน อาจเป็นโอกาสให้โรงสีกดราคาข้าวชาวนาได้

          "กำชับค้าภายในจังหวัดไปแล้วให้กวดขันเรื่องนี้ เพราะโครงการรับจำนำครั้งนี้จะมีข้าวส่วนเหลือไหลเข้าสู่ตลาดปกติ และยังต้องเข้าไปสุ่มตรวจการคำนวณริมาณและราคาข้าวให้เป็นไปตามเงื่อนไขที่กขช.กำหนด ใบรับรองทะเบียนเกษตรกรจะกำหนดปริมาณข้าวที่ขึ้นทะเบียนไว้ในความชื้น 15% แต่ข้าวที่ชาวนาเก็บเกี่ยวส่วนใหญ่จะมีความชื้น 30% จึงต้องทอนความชื้นไปที่ 15% ก่อน ซึ่งถ้าพบโรงสีผิดจะถูกขึ้นบัญชีดำและห้ามร่วมโครงการอีกต่อไป "นายสุชาติ กล่าว

          แหล่งข่าวจาก คณะกรรมการ กขช. กล่าวว่า กขช.ได้กำชับให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร(ธ.ก.ส.) ตรวจสอบการขึ้นทะเบียนเกษตรกรให้มากขึ้น หลังจากการปรับเพดานปริมาณข้าวที่จะเข้าร่วมโครงการรับจำนำไว้ที่ไม่เกินรายละ 3.5 แสนบาทต่อครัวเรือน โดยเน้นกลุ่มที่มีการอ้างการแยกครัวเรือนใหม่ และมาขอขึ้นทะเบียนเพื่อให้ข้าวได้เข้าร่วมโครงการให้ได้มากที่สุด ซึ่งโครงการที่ผ่านมา มีชาวนาที่มีมูลค่าข้าวเข้ารวมโครงการมากกว่า 1 ล้านบาทหลายราย--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์กรุงเทพธุรกิจ
