ข้าวรักษาโรคเบาหวาน-หัวใจ ผลงานวิจัยวช.พร้อมขึ้นห้าง
ที่มา กรุงเทพธุรกิจ  29 ต.ค.52 น.9
          อนาคตอันใกล้ เวลาป่วยเป็นโรคโลหิตจาง โรคเบาหวาน หรือแม้แต่โรคหัวใจ คุณอาจรักษาได้ด้วยวิธีที่ง่ายที่สุดคือ กินข้าว

          ข้าวสินเหล็กเป็นข้าวที่ศูนย์วิทยาศาสตร์ข้าว มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ (มก.) กำแพงแสน ทดลองปรับปรุงพันธุ์ให้มีปริมาณธาตุเหล็กตามที่กำหนดไว้ คือ 2.2-2.8 มิลลิกรัมต่อข้าว 100 กรัม มีเนื้อแป้งที่ดี ทำให้ได้รสชาติดีไม่ต่างจากข้าวทั่วไป

          ทีมวิจัยม.เกษตรศาสตร์ได้นำข้าวเสริมธาตุเหล็กไปทดสอบในกลุ่มเด็กที่มีภาวะขาดแคลนธาตุเหล็ก และโรคโลหิตจาง โดยให้แบ่งเด็กเป็น 2 กลุ่ม กลุ่มแรกกินข้าวสินเหล็ก กลุ่มที่สองกินข้าวขาวทั่วไปเป็นระยะเวลา 8 เดือน เพื่อตรวจดูปริมาณเหล็กที่สะสมในร่างกายพบว่า เด็กที่กินข้าวสินเหล็กได้รับธาตุเหล็กมากกว่ากลุ่มที่กินข้าวทั่วไปได้จริง

          ขณะนี้อยู่ระหว่างการศึกษาเพิ่มเติมในสัตว์ทดลองเพื่อดูประสิทธิผลที่เกิดต่อตัวหนูทดลองว่า มีศักยภาพในการแก้ปัญหาการขาดธาตุเหล็กได้ดีแค่ไหน

          รศ.ดร.อภิชาติ วรรณวิจิตร ผู้อำนวยการศูนย์ฯ กล่าวว่า ในงานครบรอบ 50 ปี สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ (วช.) ศูนย์วิทยาศาสตร์ข้าวจะนำเกร็ดความรู้เรื่องข้าวไปร่วมแสดงเพื่อให้ความรู้แก่ประชาชนที่มาร่วมในงาน

          นอกจากข้าวสินเหล็ก (Biofortification Crop) ที่ให้ธาตุเหล็กสูงเหมาะกับชาวบ้านในชนบท ชาวเขา หรือคนที่ร่างกายขาดธาตุเหล็กแล้ว ยังมีข้าวเสริมวิตามินเอสูง ที่เรียกว่าไรซ์เบอร์รี่ เหมาะสำหรับผู้ป่วยโรคหัวใจ และผู้ป่วยโรคเบาหวานหรือคนที่ต้องจำกัดน้ำตาลในเลือดมาจำหน่ายในงานครบรอบ 50 ปี วช.ด้วย โดยข้าวดังกล่าวถูกปรับปรุงให้มีน้ำตาลต่ำ จนได้เป็นข้าวสายพันธุ์ใหม่เชิงพาณิชย์

          ที่ผ่านมา วช.ได้มีส่วนร่วมสนับสนุนงานวิจัยพื้นฐานที่เป็นประโยชน์ต่อสังคมไทยหลายด้าน ทั้งการแพทย์และสาธารณสุข วิทยาศาสตร์ สังคม และเศรษฐกิจ

          หนึ่งในผลงานด้านการแพทย์ที่มาร่วมในงาน 50 ปี วช. คือ โครงเลี้ยงเซลล์กระดูกเทียมจากสารประกอบรังไหม ซึ่งอยู่ระหว่างการศึกษาผลในสุนัข เป้าหมายเพื่อเก็บข้อมูลด้านประสิทธิภาพในการทำให้เกิดกระดูกขึ้นใหม่จากโครงเลี้ยงเซลล์กระดูกเทียม และระยะเวลาย่อยสลายในสภาพร่างกายของสิ่งมีชีวิต

          “ทีมวิจัยคาดว่าจะใช้เวลา 1-2 ปีจึงได้ผลการวิจัยที่สามารถอ้างอิงเพื่อขยายผลต่อในมนุษย์ โดยการศึกษาดังกล่าวเป็นการศึกษาประสิทธิภาพของรังไหมในการสร้างกระดูกที่ไม่ต้องรับแรงมากอย่างกระดูกบริเวณข้อมือ ก่อนขยายผลพัฒนาโครงเลี้ยงเซลล์กระดูกเทียมที่ต้องรับแรงกดทับสูงต่อไป”นางสาวหทัยรัตน์ ตั้งทัศนา นิสิตปริญญาโท สาขาวิชาวิศวกรรมชีวเวช คณะบัณฑิตวิทยาลัย จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย กล่าว

          นอกจากนี้ ยังมีผลงานวิจัยอีกมากมายที่รอให้ความรู้ในงาน และต่อยอดทางธุรกิจ ทั้งสาขาเกษตรและอาหาร สังคม นวัตกรรม พลังงาน อาทิ ข้าวโพดที่หอมที่สุดในประเทศ มะม่วงน้ำดอกไม้สีทองนอกฤดูกาล สารสกัดจากกระเจี๊ยบ มอลต์สกัดจากข้าวไทย อาหารไทยเพื่อสุขภาพ โรงไฟฟ้าชีวมวล เครื่องป้องกันการหลับขณะขับขี่ยานพาหนะ การพัฒนากระดูกเทียม และผลผลิตที่เป็นภูมิปัญญาท้องถิ่นอีกมากมายในราคาธงฟ้า

          ผู้สนใจสามารถเข้าร่วมงานได้โดยไม่เสียค่าใช้จ่ายแต่อย่างใดระหว่าง 28-30 พ.ย. 2552 ที่สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ ติดกับคณะสัตวแพทย์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ สำหรับผู้ที่นำรถมาสามารถจอดรถได้ที่ กรมทหารราบที่ 11 มีรถรับส่งฟรีตลอดงาน ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ www.nrct.go.th

