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 ที่มา: ไทยโพสต์   30 พ.ย.  55   น.1,12
          โพลให้คะแนน “ปู-มาร์ค” สูสี แต่ประธานสภาฯ ได้รับคำชมเพียบ “ประชาธิปัตย์” กัดโกงไม่ปล่อย ร่อนสารถึงสถานทูตจีน-แบงก์ชาติ สอบถาม “จีทูจี” 5 พันตันละเอียดยิบ สื่อเทศรายงานสถานการณ์ไทยน่าห่วง “อินโดนีเซีย-ฟิลิปปินส์” ส่อแววเลิกนำเข้าข้าวไทย เอฟเอโอแนะหั่นราคาก่อนเสียคู่ค้า ผงะ! มูลนิธิชีววิถีเปิดข้อมูลเกษตรกรไทย ใช้สารเคมีกระฉูด เหตุชาวนาอยากเร่งผลผลิตเข้าโครงการจำนำ

          เมื่อวันพฤหัสบดี ยังคงมีผลพวงจากการอภิปรายไม่ไว้วางใจนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีเป็นรายบุคคลเมื่อต้นสัปดาห์ที่ผ่านมา โดยมีผลการสำรวจความคิดเห็นประชาชน (โพล) ถึง 2 สถาบันที่พร้อมใจกันสำรวจ ซึ่งสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ (นิด้า) หรือนิด้าโพล ได้สอบถามประชาชน 1,248 ตัวอย่าง ในเรื่องการประเมินการอภิปรายไม่ไว้วางใจรัฐบาล ส่วนศูนย์วิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ หรือกรุงเทพโพล ได้สำรวจประชาชน 1,061 คน ในเรื่องประชาชนคิดอย่างไรต่อการอภิปรายไม่ไว้วางใจนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล

          โดยผลสำรวจนิด้าโพลได้ประเมินการทำหน้าที่ของนายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ หัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ ในฐานะผู้นำฝ่ายค้าน ว่าได้ 6.48 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10, น.ส.ยิ่งลักษณ์ได้ 6.50 คะแนน ในขณะที่ประธานสภาผู้แทนราษฎรและรองประธานสภาได้ 7.28 คะแนน

          ส่วนผลสำรวจกรุงเทพโพลนั้น ประชาชน 55.7% เห็นว่าข้อมูลฝ่ายค้านอภิปรายยังไม่มีข้อมูลเด็ดโดนใจ ในขณะที่ 44.3% เห็นว่าข้อมูลเด็ดโดนใจ นอกจากนี้ 41.8% คิดว่าข้อมูลฝ่ายค้านไม่ค่อยน่าเชื่อถือ, 40.7% ระบุว่ามีน่าเชื่อถือค่อนข้างมาก, 9.3% มองว่าไม่น่าเชื่อถือเลย และ 8.2% น่าเชื่อถือมาก ส่วนความเห็นต่อการตอบข้อซักถามของนายกฯ และรัฐมนตรีนั้น น.ส.ยิ่งลักษณ์ 41.1% บอกชี้แจงไม่ชัดเจน ไม่ตรงประเด็น 37.7% ชี้แจงชัดเจน, ร.ต.อ.เฉลิม อยู่บำรุง รองนายกฯ 43% มองว่าชี้แจงไม่ชัดเจน 34.8% บอกชี้แจงชัดเจน, พล.อ.อ.สุกำพล สุวรรณทัต รมว.กลาโหม 39.3% บอกชี้แจงไม่ชัดเจน แต่ 26.5% บอกชัดเจน และ พล.ต.ท.ชัจจ์ กุลดิลก รมช.มหาดไทยนั้น 41.7% บอกชี้แจงไม่ชัดเจน มีเพียง 22% บอกว่าชัดเจน

          เมื่อถามถึงกรณี น.ส.ยิ่งลักษณ์ให้ความสำคัญและการทำหน้าที่ครั้งนี้เพียงใด 44.5% บอกว่าควรชี้แจงและอภิปรายด้วยตนเองมากกว่านี้, 39.2% บอกว่าดีอยู่แล้ว และเมื่อถึงการทำหน้าที่ของฝ่ายต่างนั้น ฝ่ายประธานสภาฯ ได้ 6.14 คะแนน, ฝ่ายรัฐบาลได้ 6.07 คะแนน และฝ่ายค้านได้ 5.67% รวมทั้งส่วนใหญ่ 42.6% มองว่าการอภิปรายครั้งนี้ได้ประโยชน์ปานกลาง

          ยังคงมีความต่อเนื่องจากการอภิปราย โดยนายอภิสิทธิ์ระบุว่า พรรคจะเดินหน้าทำงานต่อ โดยหลังลงมติเสร็จก็ได้เรียกประชุมผู้อภิปราย โดยได้กล่าวขอบคุณและให้กำลังใจ เพราะเห็นว่าหลายคนจะโดนเล่นงาน ซึ่งได้บอกว่าอย่าหยุดทำงาน ต้องเอาข้อมูลไปใช้ประโยชน์จริงๆ ซึ่งภายในอีก 1-2 สัปดาห์นี้ จะเดินหน้าทำสิ่งเหล่านี้ต่อ และในการแถลงผลงาน 1 ปีรัฐบาล ก็จะเป็นอีกโอกาสในการนำเสนอหลายประเด็นที่ฝ่ายค้านสงสัยอยู่

          ปชป.ตามบี้โกงข้าว

          นายชวนนท์ อินทรโกมาลย์สุต โฆษกพรรคประชาธิปัตย์กล่าวว่า พรรคจะส่งหนังสือถึงสถานทูตจีนประจำประเทศไทยเพื่อสอบถามถึงการสั่งซื้อข้าว 5 พันตันจากไทยจริงหรือไม่ และจีนได้มอบหมายให้บริษัท GSSG Import-Export Coperation ที่รัฐบาลกล่าวอ้างว่าเป็นบริษัทนายหน้าขนส่งข้าวไปยังจีนจริงหรือไม่ รวมทั้งจะถามอีกว่ากรรมการของบริษัทคนไทย คือ นายรัฐนิธ โสจิรกุล เป็นคนที่รัฐบาลจีนมอบหมายให้มาซื้อข้าวจากไทยจริงหรือไม่ และจะตรวจสอบอีกว่ารัฐบาลจีนมีการนำข้าวจากไทย 5 พันตันเมื่อไหร่ และวิธีการจ่ายเงินระหว่างรัฐบาลไทยกับรัฐบาลจีนเป็นอย่างไร เพราะมีการจ่ายเช็คในชื่อของบุคคลทั้งสิ้นไปยังกรมการค้าต่างประเทศ

          นายชวนนท์ระบุอีกว่า จะทำหนังสือสอบถามไปยังธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) เพื่อสอบถามว่ามีการเปิดเลตเตอร์ออฟเครดิต (แอลซี) จากการซื้อข้าวของจีนมายังไทยหรือไม่ เมื่อไหร่ และจำนวนเงินเท่าไร ซึ่งถือเป็นสิทธิที่ประชาชนจะสอบถามองค์กรภาครัฐเพื่อให้เกิดความโปร่งใสตรวจสอบการทำงานของรัฐบาล โดย ธปท.ไม่มีเหตุผลอะไรที่จะมาปิดบัง และพรรคจะติดตามเรื่องดังกล่าวอย่างต่อเนื่อง เพราะเชื่อว่ากระบวนการโกงการทุจริตจำนำข้าวยังคงดำเนินการอย่างต่อเนื่อง

          “การถามไปยังรัฐบาลจีนนั้น เพื่อให้มีโอกาสได้แสดงข้อเท็จจริง เพราะไม่อยากให้รัฐบาลไทยเอาประเทศจีนมาเป็นเครื่องมือในการทุจริต และเชื่อว่ารัฐบาลจีนเวลานี้เห็นเรื่องการทุจริตคอรัปชั่นเป็นเรื่องใหญ่ที่สุด” นายชวนนท์กล่าว และว่า ส่วนการใช้งบฟื้นฟูภัยพิบัติป้องกันอุทกภัยน้ำท่วม และการใช้งบพยุงราคาสินค้าเกษตรนั้น ก็จะติดตามตรวจสอบในเชิงลึกเพื่อหาตัวคนผิดมาลงโทษ ไม่ว่าจะผ่านทางคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) หรือสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ปปง.) ต่อไป

          มีรายงานในช่วงสัปดาห์ที่ผ่านมาว่า มีโรงสีข้าวเกิดเพลิงไหม้ถึง 2 ที่ โดยเมื่อวันที่ 25 พ.ย. เกิดเหตุเพลิงไหม้ที่โกดังเก็บข้าว โรงสีบุญฟ้า อ.อุทุมพรพิสัย จ.ศรีสะเกษ ซึ่งได้เก็บข้าวในโครงการรับจำนำของรัฐบาล และวันที่ 27 พ.ย. ก็เกิดเพลิงไหม้โรงสีข้าวทองมหาสารคาม ที่เป็นจุดรับจำนำข้าวด้วย

          สื่อเทศชี้ข้าวไทยอาการหนัก

          วันเดียวกัน สำนักข่าวบลูมเบิร์กได้รายงานสถานการณ์ข้าว โดยอ้างคำกล่าวของโมฮัมหมัด อิสเม็ต ที่ปรึกษาองค์การอาหารและเกษตรแห่งสหประชาชาติ (เอฟเอโอ) ประจำกรุงจาการ์ตา ผู้เคยทำงานให้บูล็อก ตัวแทนจัดการด้านอาหารของรัฐบาลมากว่า 30 ปี เผยว่า อินโดนีเซียอาจลดการนำเข้าข้าวลงจาก 1.7 ล้านตันในปีนี้ เหลือ 1.5 ล้านตันในปี 2556

          "ผลผลิตที่มีออกมาล้นตลาด ทำให้สต็อกข้าวทั่วโลกสูงขึ้น ส่งผลให้ราคาลดต่ำ และจะเป็นเช่นนี้ต่อไปเนื่องจากไทยจำเป็นต้องระบายข้าวออกมา" อิสเม็ตกล่าว และเพิ่มเติมว่า แม้ไทยได้ทำข้อตกลงขายข้าวให้อินโดนีเซียในปริมาณมากสุด 1 ล้านตันต่อปี แต่การซื้อขายดังกล่าวอาจไม่เกิดขึ้น เนื่องจากข้าวไทยมีราคาแพงกว่าเวียดนามและอินโดนีเซีย ก็ได้ทำข้อตกลงที่คล้ายคลึงกันนี้กับเวียดนามแล้ว ดังนั้นไทยต้องลดราคาลงมาเพื่อเอาชนะเวียดนาม โดยราคาข้าวขาวหัก 25% ของไทยในเดือนตุลาคมสูงกว่าข้าวเกรดเดียวกันของเวียดนามอยู่ถึง 125 ดอลลาร์ต่อตัน

          เร็กซ์ เอสโตเปเรซ โฆษกองค์การอาหารแห่งชาติของฟิลิปปินส์ กล่าวว่า ปีหน้าจะไม่มีการสั่งซื้อข้าวจากภาครัฐ ส่วนการสั่งซื้อของภาคเอกชนจะตัดสินใจในอีก 2-3 สัปดาห์หน้า

          นอกจากอินโดนีเซียและฟิลิปปินส์ที่มีแนวโน้มลดและยุติการนำเข้าข้าวจากไทยแล้ว ก่อนหน้านี้ไนจีเรียก็มีแผนยกเลิกการนำเข้าข้าวภายในปี 2558 ไปแล้วเช่นกัน โดยรัฐมนตรีเกษตรและการพัฒนาชนบทได้ออกมาตรการช่วยเหลือสนับสนุนการเพาะปลูกข้าวภายในประเทศอย่างเต็มกำลังเพื่อพัฒนาคุณภาพและปริมาณข้าวของไนจีเรียเอง และมั่นใจว่าจะประสบความสำเร็จ

          วันเดียวกัน ในการแถลงข่าวการจัดสมัชชาสุขภาพแห่งชาติครั้งที่ 5 พ.ศ.2555 นายวิฑูรย์ เลี่ยนจำรูญ ผู้อำนวยการมูลนิธิชีววิถี และคณะทำงานวิชาการเฉพาะประเด็น “ความปลอดภัยทางอาหาร: การแก้ไขปัญหาจากสารเคมีกำจัดศัตรูพืช” ระบุว่า ปี 2554 ไทยมีการนำเข้าสารเคมีสูงสุดในประวัติการณ์อยู่ที่ 87 ล้านกิโลกรัม หรือมูลค่าสูงถึง 22,000 ล้านบาท โดยส่วนใหญ่เป็นสารเคมีที่ใช้ในภาคการเกษตร ทำให้หลายฝ่ายกังวลผลกระทบที่ตามมา โดยเฉพาะความปลอดภัยทางอาหาร

          แฉชาวนาแห่ใช้ยาฆ่าแมลง!

          “ปีนี้ยังพบว่าเกษตรกรไทยใช้สารเคมีเพิ่มมากขึ้น โดยเฉพาะนาข้าว ซึ่งจากการสำรวจเกษตรกร 200 ราย 5 อำเภอในจังหวัดสุพรรณบุรี พบว่า ใช้สารเคมีเพิ่มขึ้นอย่างมากอยู่ที่ 30% ของต้นทุนการผลิตต่อไร่ จากปกติใช้เพียงไม่เกิน 7% โดยมีการฉีดพ่นสารเคมีสูงถึง 15 ครั้งใน 1 ฤดูกาล และเมื่อเจาะลึกลงไปศึกษาสาเหตุการใช้สารเคมีเพิ่มขึ้น เนื่องจากชาวบ้านต้องการเร่งเพิ่มผลผลิตข้าวให้มากขึ้น เพื่อได้รับเงินจากโครงการรับจำนำข้าว ซึ่งหากไม่มีการควบคุมการใช้สารเคมีเหล่านี้ เชื่อว่าจะส่งผลเสียระยะยาวทั้งภาคการเกษตร การส่งออก รวมไปถึงส่งผลกระทบต่อสุขภาพของผู้บริโภค ตลอดจนนโยบายที่ต้องการให้ไทยเป็นครัวของโลก” นายวิฑูรย์กล่าว

          ด้านความเคลื่อนไหวทางการเมืองในการอภิปรายไม่ไว้วางใจนั้น นายจารุพงศ์ เรืองสุวรรณ รมว.มหาดไทย กล่าวว่า หลังการอภิปราย นายกฯ ได้เรียกประชุม ครม.ทันที โดยได้ย้ำให้รัฐมนตรีกลับไปดูในประเด็นที่ถูกอภิปรายทุกประเด็นมีข้อบกพร่องผิดพลาดตามที่ฝ่ายค้านอภิปรายมากน้อยแค่ไหน แล้วให้รีบแก้ไข และให้ผู้รับผิดชอบได้ตั้งคณะกรรมการสอบสวนทันที ส่วนกฎระเบียบหรือวิธีปฏิบัติที่มีจุดบกพร่อง หรือมีรูรั่วให้เกิดการทุจริต ก็ให้แก้ไขทันที โดยเฉพาะนโยบายรับจำนำข้าว

          นายวราเทพ รัตนากร รมต.ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ได้เรียกประชุมเจ้าหน้าที่ โฆษก กห., พณ. และ คค. รวมถึงนายทศพร เสรีรักษ์ โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี หารือเพื่อสรุปประเด็นการอภิปรายไม่ไว้วางใจ โดยระบุว่า เพื่อประเมินว่ามีข้อมูลอะไรที่รัฐบาลควรชี้แจง โดยเฉพาะข้อมูลที่ไม่จริง โดยจะให้แต่ละกระทรวงไปชี้แจง

          “ต้องไปดูว่าสามารถจัดการได้แค่ไหน เอาเอกสารราชการไปใช้ และใช้ไปในทางที่ผิดด้วย เปิดเผยในทางที่ไม่ดี ถือเป็นความผิด” นายวราเทพกล่าวถึงข้อมูลทางราชการที่ฝ่ายค้านนำมาอภิปราย

          ส่วนนายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร กล่าวถึงกรณี พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกฯ สไกป์ตำหนิการทำหน้าที่ของประธานในการอภิปรายไม่ไว้วางใจว่า ได้เข้าร่วมประชุมพรรคเมื่อวันที่ 28 พ.ย. แต่ไม่ได้ยินว่า พ.ต.ท.ทักษิณตำหนิอะไร แต่ยอมรับว่า ถูก ส.ส.วิจารณ์การทำงาน ซึ่งเป็นเรื่องธรรมดา ต้องทำใจยอมรับว่าต้องโดนทั้งขึ้นทั้งล่อง จะให้ถูกใจทั้งสองฝ่ายไม่ได้

          “พ.ต.ท.ทักษิณคงไม่ได้ติดใจเรื่องนี้ เพราะถูกอภิปรายพาดพิงมาทุกครั้ง น่าจะชินแล้ว” นายวิสุทธิ์กล่าว

          นายชวนนท์กล่าวในเรื่องนี้ว่า พ.ต.ท.ทักษิณไม่ควรโทษประธานสภาฯ แต่ควรโทษตัวเองที่มีพฤติกรรมดังกล่าว รวมถึงกรณีโทษ ส.ส.หญิงด้วย แต่ควรจะโทษตัว น.ส.ยิ่งลักษณ์เองที่ไม่มีความสามารถเพียงพอในการเป็นนายกฯ และไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่เพื่อคนไทยได้ทั้งประเทศ

          สำหรับกรณี น.ส.ชะวรลัทธิ์ ชินธรรมมิตร ส.ส.ราชบุรี พรรคภูมิใจไทย ลงมติสวนทางพรรคภูมิใจไทยนั้น นายศุภชัย ใจสมุทร ส.ส.บัญชีรายชื่อ รองเลขาธิการพรรคภูมิใจไทยระบุ เป็นการฝ่าฝืนและเป็นการผิดวินัย ซึ่งเราคงไม่ขับออกจากพรรค แต่จากนี้ไปพรรคจะคว่ำบาตรและไม่ร่วมสังฆกรรมกับ น.ส.ชะวรลัทธิ์อีกต่อไป.
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