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XTHAI XECON XCORP DAS V%PAPERL P%NND
          แว่นขยาย

          เรื่องราวของโครงการรับจำนำข้าว หายเงียบไปจากหน้าสื่อหลังจาก ที่ ป.ป.ช. ลงดาบสองต่อจากศาลรัฐธรรมนูญ โดยชี้มูลความผิด น.ส.ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร ในคดีทุจริตจำนำข้าวไปแล้วคนหนึ่ง แต่ยังมีรัฐมนตรีอีกหลายคนที่ยังรอคิวอยู่ว่า ป.ป.ช.จะว่าอย่างไร เรื่องนี้ต้องติดตามแบบไม่กะพริบตา...แต่ที่แน่ๆ คือ ชาวนายังไม่ได้ รับเงินจากโครงการรับจำนำข้าวอีกเป็นจำนวนมาก...

          ขณะที่โครงการรับจำนำข้าวทำให้ประเทศชาติเสียหายแบบยับเยิน ทั้งทางเศรษฐกิจและสังคม รมว.เกษตรฯ ยุคล ลิ้มแหลมทอง ยังประกาศเมื่อเร็วๆ นี้ว่า เตรียมจัดประชุม "ข้าวโลก"ระหว่างวันที่ 27 ตุลาคม -1 พฤศจิกายน 2557 เพื่อเป็นเวทีหารือประเด็นด้านข้าวในระดับภูมิภาคเอเชียและนานาชาติ ส่งเสริมความร่วมมือ และสร้างเครือข่ายงานวิจัย พร้อมประชาสัมพันธ์คุณภาพและเอกลักษณ์ข้าวไทยที่ยังคงความเป็นหนึ่งของโลก

          พูดถึงงานวิจัยข้าว ยังพอรับได้ แต่พูดถึงชื่อเสียงข้าวไทยคงยากที่จะกู้คืน เพราะรัฐบาลนี้ทำลายไปหมดแล้วทั้งระบบด้วยโครงการรับจำนำข้าว ที่ใช้ข้าวและชาวนาเป็นเครื่องมือแสวงหาผลประโยชน์ให้พวกพ้องเป็นเงินจำนวนมหาศาล แม้หลักๆจะตกอยู่ที่กระทรวงพาณิชย์ แต่อย่าบอกว่ากระทรวงเกษตรฯไม่รู้เรื่อง

          อย่าหลงอยู่ว่าข้าวไทยดีที่สุดในโลก เพราะในปี 2554 เวียดนามเคยประกาศว่า เวียดนามเป็นอันดับ 1 ในการครองตลาดข้าวในสิงคโปร์ มาเลเซีย อินโดนีเซีย ฟิลิปปินส์ และฮ่องกง ซึ่งตลาดเหล่านี้เคยเป็นของไทยมาก่อน แม้เวียดนามจะยอมรับว่าคุณภาพข้าวของเวียดนามสู้ข้าวไทยไม่ได้ แต่รัฐบาลเวียดนามลงทุนอย่างหนักในการปรับปรุงพันธุ์ข้าว..นั่นหมายถึงทุ่มทุนวิจัย

          เวียดนามประสบความสำเร็จในการประกวดสุดยอดข้าว ในการประชุมข้าวโลกครั้งที่ 5 ที่ฮ่องกง เมื่อเดือนพฤศจิกายน 2556 โดยผู้จัดประกวดคือ องค์กรที่ปรึกษาด้านข้าวระดับโลกที่เรียกว่า Rice Traders การประกวดตัดสินกันด้วย คุณภาพ รสชาติ และสี ข้าวของเวียดนามที่ชนะการประกวดชื่อว่า ข้าวหอมดอกมะลิ หรือ ผกามะลิ ก่อนหน้านั้น ข้าวพม่า ที่ชื่อ เพิร์ล พอ ซาน (Pearl Paw San) ก็ได้รางวัลชนะเลิศจากการประกวดข้าว ในการประชุมข้าวโลก ที่กรุงมะนิลา ประเทศฟิลิปปินส์ เมื่อปี 2555

          คำถาม คือ ทำไมข้าวหอมมะลิ หรือข้าวพันธุ์อื่นๆ ของไทยที่เคยมีชื่อเสียงจึงหายไปจากเวทีโลก มีคนบอกว่า ที่ข้าวพม่า และข้าวเวียดนามชนะการประกวด เพราะไทยไม่ได้ส่งเข้าประกวด คำตอบดูเหมือนจะดีถ้าไม่หลงตัวเองเกินไป ดังนั้นจึงควรต้องหาข้อมูลและศึกษาว่า ทำไมข้าวพม่าและเวียดนามจึงได้รางวัลชนะเลิศ อธิบดีกรมการข้าว ชาญพิทยา ฉิมพาลี คงต้องหาคำตอบบังเอิญมีธุระผ่านไปแถวกรมการข้าว เห็นขึ้นป้ายว่าจะมีงาน "วันข้าวและชาวนาแห่งชาติ" ระหว่าง 3-5 มิถุนายนที่กรมการข้าว ทำให้สงสัยว่า แล้วงานพระราชพิธีพืชมงคลจรดพระนังคัลแรกนาขวัญที่เพิ่งผ่านพ้นไปไม่กี่วัน มิได้ยิ่งใหญ่พอสำหรับชาวนาหรืออย่างไร ทำให้ต้องค้นหาทีมาที่ไปของ "วันข้าวและชาวนาแห่งชาติ" ได้คำตอบว่า เป็นการกำหนดขึ้นโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ และคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 6 พฤษภาคม 2552 ตามข้อเสนอของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ สมัย นายธีระ วงศ์สมุทร เป็น รมว.เกษตรฯ และ นายประเสริฐ โกศัลวิตร เป็นอธิบดีกรมการข้าว ให้วันที่ 5 มิถุนายน ของทุกปีเป็น "วันข้าวและชาวนาแห่งชาติ"

          สืบเนื่องมาจากวันที่ 5 มิถุนายน พ.ศ. 2489 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลที่ 8 และ พระอนุชา (พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวองค์ปัจจุบัน) ได้เสด็จพระราชดำเนินทรงหว่านข้าวในแปลงนา ณ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ จึงถือเอาวันนี้กำหนดเป็นวันข้าวและชาวนาแห่งชาติ เพื่อรำลึกถึงความสำคัญของข้าว รวมทั้งเชิดชูเกียรติและสร้างขวัญและกำลังใจให้แก่ชาวนา โดยให้แยกออกจากวันพระราชพิธีพืชมงคลจรดพระนังคัลแรกนาขวัญ ที่หมายรวมอาชีพทำไร่ ทำสวน

          แค่คิดก็ผิดแล้ว....ถ้าไปอ่านหนังสือพระราชพิธี 12 เดือน พระราชนิพนธ์ในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลที่ 5 จะพบว่า งานพระราชพิธีพืชมงคลจรดพระนังคัลแรกนาขวัญ เป็น พระราชพิธีที่มีพระราชประสงค์สร้างขวัญและกำลังใจให้ชาวนาอย่างแท้จริง มาในยุคหลังนี้ที่รัฐบาลกำหนดให้วันพืชมงคล (ก่อนวันจรดพระนังคัลแรกนาขวัญ 1 วัน) เป็นวันเกษตรกร จึงได้มีชาวไร่ชาวสวนเข้ามาร่วมด้วย

          อยากให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และกรมการข้าว รวมทั้งสมาคมหรือองค์กรที่เกี่ยวข้องกับข้าว และชาวนาทั้งหลายทบทวนถึงความเหมาะสม อย่ามุ่งแต่เพียงการหาเหตุจัดอีเว้นท์ อย่างที่อธิบดีท่านหนึ่งบอกว่า ต้องเอาเงินมาทุ่มกับงานวิจัย มากกว่าการจัดอีเว้นท์..เพราะต่อนี้ไปถ้ามีการปฏิรูปประเทศ...การจัดอีเว้นท์คงน้อยลง

          บรรยายใต้ภาพ

          ชาญพิทยา ฉิมพาลี

          ยุคล ลิ้มแหลมทอง--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์แนวหน้า
