ข้าวอินทรีย์ กับเรื่องราวที่มากกว่าข้างถุง
          ผดุงศักดิ์ เหล่ากิจไพศาล

          ทุกครั้งที่ซื้อข้าวอินทรีย์กลับมาหุงกินที่บ้าน เคยสำรวจตรวจสอบข้างถุงกันบ้างไหมว่า มาจากไหน ใครปลูก แต่รายละเอียดที่มากกว่านั้น เช่น ผลิตกันอย่างไร ยากง่ายแค่ไหน คงต้องบุกไปถึงแหล่งผลิตให้เห็นกับตา แล้วจะรู้ว่ากว่าจะออกมาเป็นข้าวปลอดสารสักเม็ด...ต้องฝ่าฟันมามากเหลือเกิน

          พื้นที่ราว 1,250 ไร่ บริเวณบ้านศรีจอมแจ้ง ส่วนหนึ่งของท้องทุ่งกว้าง ที่เรียกว่า"ทุ่งลอ"ในตำบลหงส์หิน อำเภอจุน จังหวัดพะเยา เขตรอยต่อกับจังหวัดเชียงราย กลายเป็นพื้นที่ปลูกข้าวอินทรีย์มานานเกือบ 20 ปี โดยผลผลิตเกือบทั้งหมดถูกส่งออกไปยังตลาดยุโรป ภายใต้การรับรองมาตรฐานเกษตรอินทรีย์โลก หรือ IFOAM (International Federation of Organic Agriculture Movements) สร้างรายได้เข้าประเทศปีละนับร้อยล้านบาท  

          โดยข้าวอินทรีย์ในหมู่บ้านศรีจอมแจ้ง ถูกจัดส่งให้กับบริษัทนครหลวงค้าข้าว บริษัทส่งออกข้าวอันดับ 1 ของไทย เพื่อส่งออกไปยังต่างประเทศโดยเฉพาะแถบยุโรป ภายใต้ความดูแลของบริษัทท็อปออร์แกนิกโปรดักส์แอนด์ซัพพลายส์ จำกัด ในเครือบริษัทนครหลวงค้าข้าว 

          อย่างไรก็ตาม กว่าที่ข้าวจาก"ทุ่งลอ"จะถูกเสิร์ฟขึ้นโต๊ะอาหารให้คนต่างสีตา หลากสีผม ได้ลิ้มลอง ต้องผ่านเรื่องราวมากมาย ที่มิใช่แค่ปลูกแล้วรอเก็บเกี่ยว รวบรวมไปสีเพื่อส่งออก เหมือนข้าวที่อุดมไปด้วยสารเคมีที่เห็นอยู่ทั่วไป แต่ข้าวอินทรีย์มีกระบวนการและขวากหนามมากกว่านั้น 

          ล็อบบี้ให้ปลูกข้าวดีๆ  

          วัลลภ พิชญ์พงศ์ศา รองกรรมการผู้จัดการและทายาทบริษัทนครหลวงค้าข้าว บอกว่า ปี 2537 เป็นจุดเริ่มต้นการผลิตข้าวอินทรีย์เพื่อการส่งออกของบริษัท โดยบริษัทพันธมิตรที่รับหน้าที่กระจายข้าวให้บริษัทในประเทศอิตาลี แจ้งความต้องการมาว่าอยากหาข้าวอินทรีย์ไปป้อนตลาดยุโรป เนื่องจากช่วงนั้นแนวโน้มความต้องการสินค้าเกษตรอินทรีย์ในยุโรป มีมากขึ้นเรื่อยๆ จึงติดต่อมายังบริษัท เพื่อให้ช่วยหาข้าวอินทรีย์ส่งไปให้ 

          บริษัทจึงติดต่อโรงสีที่ส่งข้าวให้กับบริษัท ซึ่งตั้งอยู่ในจังหวัดเชียงใหม่ เพื่อช่วยหาพื้นที่ที่เหมาะกับการผลิตข้าวอินทรีย์ โดยใช้เวลาเสาะหาอยู่นานพอสมควรกว่าจะเจอทำเลที่เหมาะสม 

          "พื้นที่ที่เหมาะสมกับการปลูกข้าวอินทรีย์ ต้องปลอดจากสารเคมีและเป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม ดังนั้นพื้นที่ควรอยู่ห่างจากระบบชลประทาน เพื่อป้องกันการปนเปื้อนสารเคมีที่มากับน้ำ และต้องเป็นบริเวณที่ผ่านการปนเปื้อนสารเคมีน้อยที่สุด ซึ่งทุ่งลอมีความเหมาะสมทุกประการ อีกทั้งยังเป็นแหล่งที่ทำนาเพียงปีละ 1 ครั้ง ทำให้ไม่มีแมลงหรือโรคระบาดมากนัก ดินมีความอุดมสมบูรณ์ในระดับหนึ่ง"  

          อย่างไรก็ตามแม้จะหาพื้นที่ที่เหมาะสมได้แล้ว แต่เจ้าหน้าที่ของนครหลวงค้าข้าว ยังมีด่านหินที่รออยู่ข้างหน้า นั่นคือ การชักชวนให้ชาวบ้าน แลนด์ลอร์ดที่นาเข้าร่วมโครงการผลิตข้าวอินทรีย์ ซึ่งไม่ใช่เรื่องง่าย เพราะ ณ เวลานั้น กระแสเกษตรอินทรีย์กับคนไทยยังแปลกหน้าต่อกันอยู่มาก และชาวนาส่วนใหญ่คุ้นเคยกับการใช้ปุ๋ยและยาฆ่าแมลง ที่สำคัญพวกเขายังมองไม่เห็นว่าการผลิตข้าวอินทรีย์จะประสบความสำเร็จ หรือสามารถสร้างรายได้ให้พวกเขาได้ดีกว่าการทำนาตามแบบที่คุ้นเคยได้อย่างไร แถมยังเหนื่อยกว่าเสียอีก 

          เริ่มแปลงแรกก็มีแปลงต่อไป 

          ดังนั้นจึงเป็นหน้าที่ของบริษัทนครหลวงค้าข้าว ที่จะต้องส่งเจ้าหน้าที่เข้าไปให้ความรู้กับชาวบ้านร่วมกับหน่วยงานภาครัฐ เช่น กรมวิชาการเกษตร โดยชี้ให้เห็นถึงผลดีของการผลิตข้าวอินทรีย์ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของต้นทุนการผลิตที่ลดลง และยังเป็นผลดีต่อสุขภาพ ขณะเดียวกันก็ต้องสอนวิธีทำปุ๋ยหมัก การผลิตสารป้องกันแมลงด้วยสมุนไพร ที่สำคัญต้องสร้างความมั่นใจว่าข้าวที่ผลิตได้ ทางบริษัทจะรับซื้อในราคาที่สูงกว่าข้าวทั่วไป เพื่อเป็นการจูงใจให้มีคนตบเท้าเข้าร่วมโครงการตามเป้าหมาย 

          ในที่สุดเรื่องนี้ก็ได้อัศวินขี่ม้าขาวมาช่วยเหลือ ชื่อ กาจ ปัญญาหล้า ผู้นำชาวบ้าน ซึ่งเดินทางไปดูงานในหลายๆ พื้นที่ ได้พบเห็นพิษภัยของการใช้สารเคมีมากมาย ที่มีผลกระทบต่อชีวิตความเป็นอยู่ของเกษตรกรหลายด้าน ไม่ว่าจะเรื่องต้นทุนการผลิต และสุขภาพ ประกอบกับบริษัทสร้างความมั่นใจให้ชาวบ้าน โดยเพิ่มราคาประกันการรับซื้อสูงกว่าที่รัฐบาลประกัน จึงชูธงเข้าร่วมโครงการพร้อมกับชาวบ้านอีกกลุ่มหนึ่ง 

          หลังจากนั้นพื้นที่ข้าวอินทรีย์ที่ทุ่งลอ ก็ขยายอาณาบริเวณมากขึ้นเรื่อยๆ จนปัจจุบันมีเกษตรกรเป็นสมาชิกประมาณ 43 ครอบครัว รวมพื้นที่กว่า 1,200 ไร่ กำลังการผลิตอยู่ที่ 500-600 กิโลกรัมต่อไร่ แม้จะไม่สูงแต่ชาวนากลุ่มปลอดสาร กลับมีรายได้มากกว่ากลุ่มใช้ปุ๋ยเคมี เพราะต้นทุนต่ำกว่าเกือบเท่าตัว 

          ทั้งนี้ข้าวเปลือกจากบ้านศรีจอมแจ้ง จะถูกควบคุมตั้งแต่การผลิตระดับไร่นา การเก็บ การสี การบรรจุถุง ซึ่งต้องปลอดจากสารเคมีตลอดกระบวนการ ภายใต้มาตรฐานเกษตรอินทรีย์โลก ก่อนจะส่งออกไปยังต่างประเทศภายใต้แบรนด์"เกรท ฮาเวสต์ (Great Harvest) และจำหน่ายในประเทศ ภายใต้แบรนด์"ไท ไท" 

          วัลลภเปิดเผยว่า ยอดขายข้าวอินทรีย์ในเมืองไทยอยู่ที่สิบเปอร์เซ็นต์เศษ คิดเป็นมูลค่าราวๆ 40-50 ล้านบาท ที่เหลือส่งออกไปขายต่างประเทศ ดึงเงินเข้าประเทศกว่า 300 ล้านบาท 

          "การขายในประเทศ ยังไม่ค่อยดีเพราะคนยังไม่นิยม ไม่มีความรู้ในเรื่องนี้มากนัก ส่วตลาดต่างประเทศ ติดตรงที่ข้าวไม่ใช่อาหารหลัก จึงต้องพยายามผลักดันผลิตภัณฑ์อินทรีย์อื่นๆ เช่น กาแฟ เข้าไปให้" 

          ข้าวแห่งชีวิต 

          วัลลภบอกว่า แม้ตนเองจะเข้ามารับผิดชอบในโครงการข้าวอินทรีย์ในภายหลัง แต่ส่วนตัวมีความเชื่อว่าเกษตรอินทรีย์จะสร้างสรรค์ประโยชน์ในภาพรวมของประเทศ โดยไม่ได้มองแค่การสร้างรายได้จากการส่งออกเท่านั้น แต่เกษตรอินทรีย์จะเป็นแนวทางที่ช่วยให้เกษตรกรไทยมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น เพราะต้นทุนการผลิตต่ำกว่านาข้าวที่ใช้สารเคมี ขณะเดียวกันชาวนาก็มีสุขภาพดีขึ้น ขณะที่ผู้บริโภคเองก็ปลอดภัยจากสารเคมี รวมทั้งสิ่งแวดล้อมทั้งดินและน้ำก็ไม่เป็นพิษ สิ่งเหล่านี้ล้วนเป็นต้นทุนของประเทศ 

          นครหลวงค้าข้าวจึงยังตั้งใจที่จะส่งออกข้าวอินทรีย์ต่อไป แม้มูลค่าจะน้อยนิดเพียง 300 ล้านบาท หรือเพียงเศษเสี้ยวของปริมาณการส่งออกข้าวทั้งหมดนับหมื่นล้านบาท 

          "เราอยากให้คนไทยหันมาบริโภคข้าวอินทรีย์ให้มากขึ้น เพราะข้าวอินทรีย์เปรียบเหมือนข้าวแห่งชีวิต ที่ทำให้ชาวนามีชีวิตที่ดีขึ้น และยังดีต่อสุขภาพของผู้บริโภคเอง ที่สำคัญจะช่วยให้สิ่งแวดล้อมของประเทศดีขึ้นด้วย" 

          พ่อค้าหัวใจเอ็นจีโอ 

          หมวกอีกใบของวัลลภ คือ นายกสมาคมเกษตรอินทรีย์ไทย ซึ่งประกอบด้วยสมาชิกที่เป็นบริษัทส่งออกสินค้าเกษตรอินทรีย์ราว 10 บริษัท และยังมีบทบาทสำคัญในการเข้าร่วมเป็นคณะอนุกรรมการการศึกษาและพัฒนาเกษตรอินทรีย์ ซึ่งจัดตั้งโดยกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โดยเป้าหมายของอนุกรรมการชุดนี้คือ การส่งเสริมให้เกษตรกรไทยปรับเปลี่ยนระบบการผลิต ลดการพึ่งพาสารเคมีให้มากที่สุด 

          นอกจากนี้หลายคนอาจจะรู้จักวัลลภ ในภาพของนักพัฒนาองค์กรเอกชน เพราะในอดีต ช่วงที่จบการศึกษาระดับปริญญาโทมาหมาดๆ เขาตัดสินใจเข้าทำงานด้านการป้องกันโรคเอดส์ ในฐานะหัวหน้าชุดประจำจังหวัดเชียงราย ของสมาคมพัฒนาประชากรและชุมชน รวมทั้งทำงานด้านอนุรักษ์ป่า ที่จังหวัดพะเยา 

          "เรื่องสังคม สิ่งแวดล้อม เป็นความสนใจส่วนตัวตั้งแต่สมัยเรียนจุฬาฯ  ช่วงนั้นอาจาร์ยจุฬาฯ เข้มข้นมากในเรื่องของสังคม ไม่ว่าจะเป็นอาจารย์ณรงค์  เพ็ชรประเสริฐ   อาจาร์ยผาสุก  พงษ์ไพจิตร   อาจารย์แล  ดิลกวิทยรัตน์ และท่านอื่นๆ ผมก็ซึมซับมา จนไปเรียนปริญาโทจบมาก็ขอคุณพ่อคุณแม่ว่าจะไปทำงานเอ็นจีโอ ท่านไม่ว่า ก็เลยไปทำ" 

          วันนี้บริษัท ท็อปออร์แกนิกโปรดักส์แอนด์ซัพพลายส์ จำกัด ซึ่งเขารับผิดชอบโดยตรง มิได้จำกัดอยู่เฉพาะแค่ข้าวอินทรีย์ แต่ยังขยายไปยังเกษตรอินทรีย์อื่นๆ เช่น กะทิอินทรีย์ กาแฟอินทรีย์ เป็นต้น ด้วยความเชื่อว่าเกษตรอินทรีย์จะช่วยยกระดับชีวิตความเป็นอยู่ของเกษตรกรให้ดีขึ้น 

          การผสมผสานระหว่างแนวคิดทางสังคมที่รักชอบ กับบทบาทพ่อค้าในโลกธุรกิจ ดูเหมือนว่าโลกสองด้านของวัลลภประสานงานกันได้ดี จนออกมาเป็นข้าวดีๆ ดีต่อตัวเอง ดีต่อคนอื่น และดีต่อโลก 
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