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           สกว.ร่วมกับจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และมหาวิทยาลัยขอนแก่น สร้างเครื่องเคลือบเมล็ดข้าวเป็นผลสำเร็จ ช่วยแก้ปัญหาเด็กไทยขาดสารไอโอดีน และมุ่งเน้นขยายผลสร้างอาชีพให้กลุ่มวิสาหกิจชุมชนพร้อมทั้งยังช่วยเพิ่มมูลค่าข้าวไทย โดยเครื่องดังกล่าวมีราคาประมาณ 4-5 แสนบาท ผลิตข้าวเคลือบได้ 250 กิโลกรัมต่อชั่วโมง ตัวเคลือบอยู่ได้นนาน 9 เดือน

          ศ.ดร.ปิยะวัติ บุญ-หลง ผู้อำนวยการสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.) เปิดเผยว่า ทางสกว.มีโครงการวิจัยเครื่องเคลือบธาตุอาหารบนเม็ดข้าว โดยมอบหมายให้นักวิจัยจากหลายหน่วยงานประกอบด้วย รศ.ดร.วรรณา ตุลยธัญ ภาควิชาเทคโนโลยีทางอาหาร คณะวิทยาศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เป็นผู้ค้นคว้ากระบวนการนำธาตุไอโอดีน เหล็กและสังกะสี มาเคลือบในเม็ดข้าว และรศ.ดร.วินิต ชินสุวรรณ คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น ผู้สร้างเครื่องผลิตข้าวเคลือบแร่ธาตุอาหาร ซึ่งขณะนี้งานวิจัยได้ดำเนินการมาจนสามารถนำไปต่อยอดเพื่อการผลิตในเชิงพาณิชย์ได้เป็นผลสำเร็จ ด้วยงบประมาณในส่วนของเครื่องเคลือบประมาณ 400,000 -500,000 บาท และงบประมาณในการทำวิจัยจำนวน 400,000 บาท

          สำหรับเครื่องดังกล่าวมีคุณสมบัติในการเคลือบธาตุอาหารบนเม็ดข้าวและผลิตภัณฑ์อื่นๆ ในครั้งนี้ได้เลือกเคลือบเม็ดข้าวด้วยสารไอโอดีน เหล็ก และสังกะสี ส่วนหนึ่งเพราะต้องการแก้ปัญหาการขาดสารไอโอดีนในกลุ่มเด็ก ซึ่งพบมากที่สุดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โดยตัวเครื่องมีอัตราการเคลือบมากกว่า 250 กิโลกรัมต่อชั่วโมง ขณะที่ปริมาณความชื้นของข้าวหลังการเคลือบเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 0.5 และหากใช้งานในเชิงพาณิชย์ทีไม่รวมสารเคมีที่ใช้เคลือบ จะมีค่าใช้จ่ายประมาณ 300 บาท ต่อตัน ซึ่งผลิตภัณฑ์ข้าวเคลือบที่ได้ลักษณะของเม็ดข้าวสาร จะไม่แตกต่างจากข้าวสารปกติ

          ทั้งนี้ เครื่องนี้สามารถเคลือบข้าวได้ทุกชนิด ไม่ว่าจะเป็นข้าวกล้อง ข้าวขาว หรือแม้แต่ข้าวเหนียว อายุการเก็บรักษาตัวเคลือบสามารถอยู่ได้นาน 9 เดือน และสามารถเติมกลิ่นและสีเพื่อดึงดูดให้เด็กหันมาให้ความสนใจกับการบริโภคข้าวมากขึ้นด้วย โดยความตั้งใจของสกว. ส่วนหนึ่งต้องการที่จะสร้างงานสร้างอาชีพให้กับกลุ่มวิสาหกิจชุมชน โดยกลุ่มวิสาหกิจชุมชนสามารถนำไปต่อยอดในเชิงพาณิชย์ได้ ด้วยการนำข้าวที่ผลิตได้มาแปรรูปด้วยการเคลือบสารเหล่านี้ลงไป และนำไปจำหน่ายได้ในราคาที่สูงขึ้นกว่าการจำหน่ายข้าวในราคาปกติ สามารถบวกเพิ่มขึ้นอีก 1 -2 บาทต่อกิโลกรัมในขณะที่ต้นทุนเพียง 0.50 บาทต่อกิโลกรัม รวมสารเคมีที่ใช้ในการเคลือบ ในขณะที่ตัวเจลที่มาใช้เคลือบก็สามารถผลิตได้เอง ด้วยขั้นตอนการผลิตที่ไม่ยุ่งยาก ใช้วัตถุดิบที่มีอยู่ในท้องถิ่น

          โดยเครื่องผลิตข้าวเคลือบแร่ธาตุอาหาร ได้รับการจดสิทธิบัตรเป็นเครื่องแรกของประเทศไทย และได้น้อมเกล้าฯถวายแด่สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ซึ่งท่านพระราชทานเครื่องผลิตข้าวเคลือบแร่ธาตุอาหารเพื่อประโยชน์แก่เด็กๆ ในโรงเรียนศึกษาสงเคราะห์เชียงใหม่ไว้ใช้ในโรงสีข้าวของโรงเรียน ส่วนภาคเอกชนที่สนใจสามารถติดต่อผ่านที่สกว.เพื่อนำไปผลิตและต่อยอดในเชิงพาณิชย์ได้--จบ--
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