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          เกษตรกรจ่าย 50 บาทต่อไร่ คุ้มครอง 2 พันบาท พร้อมลดดอกเบี้ย 1%

          คลัง ประกาศรับเกษตรกรทำประกันภัยพืชผล เริ่มจากข้าวนาปีในปีการผลิต 2554 เริ่ม 1 ก.ค.นี้จูงใจด้วยการอุดหนุนเบี้ยประกันให้ 80 บาทต่อไร่ ที่เหลือเกษตรกรจ่ายเอง 50 บาทต่อไร่ คุ้มครองสูงสุดวงเงิน 2 พันบาทต่อไร่ คาดมีผู้เข้าร่วมโครงการในปีแรก 15-20% จากเกษตรกรที่ขึ้นทะเบียนประกันรายได้ 50 ล้านคน
          นายกรณ์ จาติกวณิช รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ในฐานะประธานคณะกรรมการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เปิดเผยหลังเป็นประธานในพิธีเปิดโครงการประกันภัยข้าวนาปีปีการผลิต 2554 ว่า เกษตรกรที่ปลูกข้าวในทุกภาคยกเว้นภาคใต้ จะสามารถซื้อกรมธรรม์ประกันภัยข้าวนาปีได้ที่สำนักงานธ.ก.ส.ที่ให้บริการในพื้นที่ที่เกษตรกรมีแปลงเพราะปลูกได้ตั้งแต่วันที่ 1-31 ก.ค.นี้ ส่วนภาคใต้ เกษตรกรสามารถซื้อกรมธรรม์ประกันภัยได้ตั้งแต่วันที่ 1-31 ส.ค. 2554 

          ทั้งนี้ โครงการดังกล่าวเป็นไปตามมติที่ประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ 3 พ.ค.ที่ผ่านมาเห็นชอบแผนปฏิบัติการตามยุทธศาสตร์ชาติในการพัฒนาการประกันภัยพืชผล โดยการประกันภัยจะช่วยให้เกษตรกรมีทางเลือกในการคุ้มครองความเสี่ยงจากภัยธรรมชาติ ได้แก่ น้ำท่วม ฝนทิ้งช่วง ลมพายุ อากาศหนาว ลูกเห็บ และอัคคีภัย โดยคณะรัฐมนตรีได้อนุมัติวงเงินงบประมาณจำนวน 4 พันล้านบาท ในการอุดหนุนค่าเบี้ยประกันภัย เพื่อจูงใจให้เกษตรกรเข้าร่วมโครงการนี้ 

          "ค่าเบี้ยประกันจะอยู่ที่ประมาณ 130 บาทต่อไร่ ในจำนวนนี้ รัฐจะอุดหนุนให้ 70 บาทต่อไร่ และ ธ.ก.ส.จะสมทบให้อีก 10 บาทต่อไร่ ส่วนเกษตรกรจะจ่ายส่วนที่เหลือประมาณ 50 บาท กรณีที่เกิดความเสียหายเกษตรกรผู้ปลูกข้าวที่เข้าร่วมโครงการจะได้รับการชดเชยจากรัฐบาลตามปกติจำนวน 606 บาท และได้รับสินไหมทดแทนเพิ่มเติมตามระยะการเพาะปลูก โดยแบ่งเป็น 2 ระยะ คือ 60 วันแรกนับจากวันเพาะปลูก จะได้รับ 606 บาทต่อไร่ และวันที่ 61 จนถึงวันสุดท้ายของการเก็บเกี่ยวจะได้รับชดเชยจำนวน 1,400 บาทต่อไร่ หลังเข้าร่วมโครงการ ธ.ก.ส.จะลดดอกเบี้ยให้เกษตรกรลูกค้าอีก 1% เพราะถือว่าความเสี่ยงธ.ก.ส.น้อยลง เพราะลูกหนี้ได้รับการคุ้มครอง" นายกรณ์ กล่าว 

          นายกรณ์ ยอมรับว่าค่าชดเชยที่เกษตรกรได้รับประมาณ 2,000 บาทต่อไร่ ไม่ถือว่าคุ้มกับต้นการผลิตที่ได้ใส่ลงไปประมาณ 6,000-7,000 บาทต่อไร่ แต่ถือว่าดีกว่าในอดีตที่ไม่ได้รับเงินชดเชย และ เมื่อรวมกับโครงการประกันรายได้ของรัฐบาลแล้ว ถือว่าเกษตรกรมีความเสี่ยงเรื่องของรายได้ลดลง 

          ทั้งนี้คาดว่าจะมีเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการประกันภัยพืชผลราว 15-20%จากเกษตรกรที่ขึ้นทะเบียนในโครงการประกันราคาจำนวน 50 ล้านไร่ ประเมินว่าจะขยายวงกว้างมากขึ้นในปีต่อๆ ไป 

          "หลังเรามีนโยบายประกันรายได้แล้ว เกษตรกรก็ยังมีความเสี่ยงเรื่องภัยธรรมชาติที่มีผลต่อพืชผล ที่ผ่านมา ภัยธรรมชาติมีมากทั้งน้ำท่วมและฝนแล้ง ส่งผลกระทบให้กับชาวนา ด้วยนโยบายเหล่านี้ แม้จะเสียหายก็จะได้รับการชดเชยผ่านการประกันรายได้และประกันภัยพืชผล โดยกรณีของการจ่ายเงินชดเชยให้เกษตรกรที่ได้รับความเสียหายจากภัยธรรมชาตินั้น เราไม่สามารถยืนยันได้ว่า จะช่วยได้ทุกกรณี จึงสมควรให้เอกชนเข้ามาสมทบในโครงการประกันภัยนี้" นายกรณ์ กล่าว 

          สำหรับการทำประกันภัยนั้น เกษตรกรจะต้องนำเอกสารสิทธิแสดงที่ตั้งแปลงเพาะปลูกเป็นหลักฐาน พร้อมแจ้งจำนวนพื้นที่เพาะปลูกทั้งหมด เมื่อเกิดความเสียหายขึ้นที่แปลงเพาะปลูกข้าว บริษัทประกันภัยจะจ่ายค่าสินไหมทดแทนตามเกณฑ์การประเมินของรัฐบาลที่ใช้ในโครงการช่วยเหลือเกษตรกรผู้ประสบภัยธรรมชาติ--จบ--

