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          ประเทศไทยเป็นหนึ่งในโลกที่ส่งออก   ข้าวสาร และมีแหล่งเพาะปลูกข้าว คิดเป็น 3 ใน 4 ของพื้นที่การเพาะปลูก ฉะนั้นความสำคัญในงานด้านการศึกษาวิจัยและพัฒนาสายพันธุ์ข้าวจึงมีความจำเป็นที่ต้องเดินไปข้างหน้าแบบควบคู่กันด้วย ประสิทธิภาพของข้าวไทยจึงจะโลดแล่นอยู่ในตลาดโลกได้อย่างมั่นคง

          คุณกิ่งแก้ว คุณเขต นักวิชาการเกษตร   8 ว. ศูนย์วิจัยข้าว ปทุมธานี กรมการข้าว กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ บอกมาว่า นอกเหนือจากการ ศึกษาวิจัยเพื่อพัฒนาการผลิตและสายพันธุ์ของพืชแล้วการขอขึ้นทะเบียนสินค้าสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ก็ มีความจำเป็นด้วยเช่นกัน ซึ่งประโยชน์ของการขอขึ้นทะเบียนสินค้าสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์มีอยู่ 5 ประการหลัก ๆ ด้วยกัน อันประกอบด้วย 1.เพิ่มมูลค่าของสินค้าและเป็นเครื่องมือทางการตลาด 2.ให้มีการดูแลรักษามาตรฐานของสินค้า 3.ส่งเสริมอุตสาหกรรม  รากหญ้า SMEs 4.สร้างความเข้มแข็งให้แก่ชุมชน รักษาภูมิปัญญาท้องถิ่น และ 5.เป็นส่วนหนึ่งของการส่งเสริมการท่องเที่ยว

          สำหรับสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์นั้นนับเป็นทรัพย์สินทางปัญญาประเภทหนึ่ง ซึ่งมีความเชื่อมโยงระหว่างธรรมชาติและมนุษย์ ที่มีการเน้นผู้ผลิตกับพื้นที่ทำการผลิต ตลอดถึงทรัพยากรในพื้นที่ และเป็นโอกาสในทางธุรกิจที่สามารถเป็นกลไกในการพัฒนาชนบทได้ ตลอดถึงเป็นการสืบสานวัฒนธรรมประเพณีอย่างมีอนาคตในโอกาสทางการค้าด้วย

          ด้วยเหตุนี้ กฎหมายคุ้มครองสินค้าสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ จึงเป็นกฎหมายเพื่อการคุ้มครองผู้ผลิตในชุมชน เป็นการป้องกันการถูกลอกเลียนสินค้าที่ ไม่ได้คุณภาพ  สำหรับส่วนประกอบในการจัดทำคำขอขึ้นทะเบียนให้ได้มาซึ่งสินค้าสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์นั้น มี 7 ประการด้วยกัน ประกอบด้วย 1.ชื่อสินค้าสิ่ง บ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ พื้นที่ผลิต 2.ชื่อเสียงและคุณภาพของสินค้า 3.ลักษณะหลักของสินค้า 4.วัตถุดิบ วิธีการผลิต ผู้ผลิตกำหนดมาตรฐานการผลิต 5.ความแตกต่างจากสินค้าอื่น ๆ 6.ความสัมพันธ์ระหว่างสินค้ากับแหล่งภูมิศาสตร์ และ      7.ขอบเขต คุณลักษณะพื้นที่

          สำหรับประเทศไทย  นั้นได้มีการขอขึ้นทะเบียนใน สินค้าแล้วจำนวน 4 รายการ ประกอบด้วย กาแฟดอยตุง มะขามหวานเพชรบูรณ์ ส้มโอนครชัยศรี ไวน์ที่ราบสูงภูเรือ ข้าวสังข์หยดเมืองพัทลุง และที่กำลังขออยู่ในขณะนี้มี อีกกว่า 20 รายการ อาทิ ข้าวเสาไห้ ข้าวเจ๊กเชย  ข้าวกอเดียว จังหวัดสระบุรี เป็นต้น

          ซึ่งกรณีของข้าวนั้นนับว่ามีความสำคัญต่อประเทศไทยและเกษตรกรไทยเป็นอย่างยิ่ง เนื่องจากเป็นสินค้าหลักเพื่อการส่งออกมาอย่างยาวนาน ขณะเดียวกันบุคลากรด้านการข้าวของไทย ทั้งด้านการผลิต ด้านการบำรุงพันธุ์ ด้านการบำรุงดิน ตลอดจนด้านการศึกษาวิจัยพัฒนาพันธุ์ ก็ค่อนข้างมีความพร้อมอยู่พอสมควร เนื่องจากมีการบริหารจัดการและมีการดำเนินงานอย่างต่อเนื่องมาโดยตลอด

          ที่สำคัญ ณ วันนี้มีการแบ่งขอบเขตการดำเนินงานและรูปแบบของการปฏิบัติงานในส่วน ของการบริหารที่ชัดเจนและมีความคล่องตัวมากยิ่งขึ้น ด้วยการแยกออกมาเป็นอีก กรมฯ หนึ่ง ซึ่งจะสามารถเอื้อต่อการดำเนินงานได้มากขึ้น โดยเฉพาะในเรื่องสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ด้านข้าวที่นับ ว่าเป็นประโยชน์อันพึงมีที่ พึงได้ของเกษตรกรไทยและประเทศไทย ที่สำคัญเรื่องของข้าว ณ วันนี้มีการแข่งขันกันสูง โดยเฉพาะในแถบภูมิภาคเอเชีย ฉะนั้นการสนับสนุนในกิจกรรมทุก ๆ ด้านเพื่อการนี้จึงน่าจะให้ความสนใจจากผู้บริหารระดับสูงของประเทศอย่างเป็นรูปธรรม และอย่างทันท่วงที ตลอดถึงหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องในด้านการส่งเสริมและสนับสนุนด้วย

          เพราะข้าวคนกินได้และร่างกายมีความต้องการ ขณะที่น้ำมันกินไม่ได้ แม้ขาดหายหรือหมดไป คนก็ไม่ตายหากยังมีข้าวกินนะครับ.พีรศิษฐ์ สมแก้ว--จบ--

          --เดลินิวส์ ฉบับวันที่ 4 ส.ค. 2549--
