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เอกชนชี้ราคาข้าวแข่งขันได้ ร่วงใกล้เคียงตลาดโลก หลังเลิกโครงการรับจำนำสมาคมผู้ส่งออกข้าวคาดปีนี้ส่งออกได้รวม 9.5 ล้านตัน กลับมาเป็นแชมป์ส่งออกข้าวอีกครั้ง เหตุเลิกโครงการรับจำนำ ส่งผลราคาแข่งขันได้ในตลาดโลก เสนอจัดระบบปลูกข้าวใหม่ เลิกแทรกแซงจากรัฐ  

            นายเริงชัย หงส์จำรัสศิลป์ ที่ปรึกษาคณะกรรมการบริหาร  สมาคมผู้ส่งออกข้าวไทย เปิดเผยในการสัมมนาเรื่อง Road Map เพื่อพัฒนาการเกษตรและแก้ไขปัญหาความยากจนของเกษตรกรไทยอย่างยั่งยืน: กรณีอนาคตข้าว" ว่าในปีนี้คาดว่าการส่งออกข้าวของไทยจะกลับมาเป็นแชมป์อีกครั้งที่ 9.5 ล้านตัน เพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมาที่ส่งออกได้ 7.05 ล้านตัน เพราะการยกเลิกโครงการรับจำนำข้าว ทำให้ ราคาข้าวของไทยปรับลดลงในระดับที่สามารถแข่งขันได้  

           อย่างไรก็ตาม ในระหว่างนี้ทั้งภาครัฐ และเอกชน จะต้องเร่งขายข้าวในฤดูกาล 2557/58 ที่จะออกสู่ตลาดในช่วงเดือน พ.ย.-ธ.ค.นี้ให้มากที่สุด โดยการขายล่วงหน้า  ถือเป็นมาตรการระยะสั้นที่ต้องคว้าโอกาสเอาไว้ก่อน

          "คาดว่าราคาข้าวของไทยในขณะนี้ใกล้เคียงกับราคาตลาดโลก สูงกว่าเวียดนามประมาณตันละ 10-20 ดอลลาร์ เป็นช่องว่างที่ลดลงเมื่อเทียบกับราคาก่อนหน้านี้ที่ไทยสูงกว่าถึงตันละ 100 ดอลลาร์ขึ้นไป"

           นาย เริงชัยกล่าวว่าราคาข้าวของเวียดนามปรับเพิ่มขึ้นโดยเป็นผลมาจากการค้าชายแดนระหว่างจีนกับเวียดนามที่มีอย่างต่อเนื่อง ในขณะที่เวียดนามต้องส่งมอบข้าวให้กับฟิลิปปินส์ ทำให้ราคาข้าวเวียดนามปรับเพิ่มขึ้น ถือว่าเป็นการพลิกความคาดหมายจากเดิมที่ไทยคาดว่าหลังเลิกโครงการรับจำนำเมื่อราคาข้าวไทยปรับลดลงเวียดนามจะมีมาตรการลดราคาลงตาม

          สถานการณ์ที่เกิดขึ้น ทำให้ตลาดต่างประเทศหันมาสนใจข้าวไทยมากขึ้น จากคุณภาพที่ดีกว่า ภาคเอกชนสามารถให้ระบบไฟแนนซ์  ส่งมอบสินค้าตรงเวลา ราคาที่ต่างกันเพียง 10-20 ดอลลาร์สหรัฐนั้นผู้นำเข้าสามารถรับได้ 

          "แต่ในเดือน ก.ค. ที่ผ่านมาไทยส่งออกข้าวได้รวม 2 แสนตัน ถือว่าเป็นจำนวนน้อย ส่วนหนึ่งเพราะไม่มีข้าวเปลือก ทำให้ไม่สามารถส่งออกข้าวนึ่งซึ่งเป็นที่ต้องการของตลาดจำนวนมากได้ ในขณะที่ข้าวส่วนใหญ่อยู่ในสต็อกของรัฐทั้งหมด"

          นายเริงชัย กล่าวว่าคุณภาพข้าวของไทยเป็นที่ยอมรับของตลาดทั่วโลกอยู่แล้วหากเกษตรกรมีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง ราคาข้าวในตลาดก็จะปรับเพิ่มขึ้นตามมา  ซึ่งโครงสร้างข้าวของไทยจะต้องได้รับการจัดระบบที่ดี ถือเป็นมาตรการระยะยาว ที่ผู้ส่งออก โรงสี และ เกษตรกรจะต้องร่วมหารือถึงพันธุ์ข้าวที่ตลาดต้องการ เพื่อจัดโซนนิ่งและการเก็บเกี่ยวที่ไม่ให้เกิดการปลอมปน  "อย่างข้าวหอมปทุมธานีในปัจจุบันที่ราคาลดลงเนื่องจากมีการปนของข้าวพิษณุโลก 1 ทำให้ถูกกดราคาลง"

          นายเริงชัย กล่าวว่าหากจัดระบบการปลูกข้าวใหม่นี้ ภาครัฐหรือนักการเมืองไม่ควรเข้ามาเกี่ยวข้อง เพราะจะส่งผลให้เกิดการแทรกแซงเป็นปัญหาของภาคการตลาดขึ้นมาอีก

          สำหรับข้าวในสต็อกที่มีอยู่จำนวนมากนั้น รัฐต้องบริหารจัดการเอง ที่สำคัญไม่ควรปล่อยออกมาสู่ตลาด เพราะจะส่งผลต่อความเชื่อมั่นในคุณภาพข้าวไทยอย่างที่อิรักไม่ยอมรับ ประกาศห้ามนำเข้าข้าวจากไทยเมื่อปีที่ผ่านมา เพราะมีปัญหาคุณภาพข้าวในสต็อกรัฐ

           นายเริงชัย ยังกล่าวถึงสถานการณ์ข้าวโลกว่า ในปีนี้การค้าที่ 40.29 ล้านตัน เพิ่มขึ้น 1.47% จากผลผลิตรวม 480.72 ล้านตันเพิ่มขึ้น 0.68% มีอัตราการบริโภค ที่ 482.18 ล้านตัน เพิ่มขึ้น 1.39 % มีสต็อก 110.66 ล้านตัน  โดยไทยจะผลิตได้ 20.50 ล้านตัน เพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมาที่ผลิตได้ 20.20 ล้านตัน 

          ด้าน นายอนันต์ ดาโลดม นายกสมาคมพืชสวน กล่าวว่า จากที่ไทยมีข้าวอยู่ในสต็อกจำนวนมาก และยังมีปัญหาเรื่องคุณภาพจากการเก็บรักษา การระบายข้าวด้วยวิธีการขายผ่านตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้า การประมูลของภาคเอกชน และการขายรัฐต่อรัฐ (G to G) จะต้องใช้เวลาอย่างน้อย 1 ปี  

          ดังนั้นหากไทยยังมีการปลูกข้าวตามแนวทางเดิม คือการปลูกข้าวนาปรัง และนาปีจะส่งผลให้ปริมาณข้าวของไทยเพิ่มขึ้นไปอีก ข้าวที่ออกมาใหม่ จะส่งผลให้การระบายข้าวในสต็อกมีปัญหาในขณะที่ปัญหาชาวนาที่มีอยู่ในปัจจุบันจะไม่ได้รับการแก้ไข

          มาตรการแก้ไขคือต้องลดปริมาณข้าวเปลือกที่จะออกสู่ตลาด โดยการตัดวงจรการปลูกข้าวออกไป 1 ฤดูกาล หรืองดการทำนาปรัง โดยรัฐจะต้องชดเชยรายได้ให้กับชาวนาในเขตชลประทาน และสนับสนุนให้ปลูกพืชอื่นทดแทน 

          ทั้งนี้ จากพื้นที่การทำนา 69 ล้านไร่ ใช้ทำนาปี 65 ล้านไร่ ทำนาปรังทั้งในและนอกเขตชลประทาน 14 ล้านไร่เพราะนาปรังบางส่วนจะปลูกในพื้นที่นาปีอยู่แล้วต่างกันเพียงช่วงเวลา ซึ่งพื้นที่นาปรังนี้จะมีชาวนาประมาณ 5 แสนครัวเรือน พื้นที่ส่วนใหญ่อยู่ในภาคกลางและภาคเหนือตอนล่าง ซึ่งจะได้รับผลกระทบตามมาตรการนี้--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์กรุงเทพธุรกิจ
