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XTHAI XECON MIDD DAS V%PAPERL P%DND
          รายงานข่าววงการค้าข้าว เปิดเผยว่า ขณะนี้เวียดนามกำลังมีความวิตกถึงราคาข้าวในตลาดโลกหลังจากที่ผู้ส่งออกไทยบางรายมีการขายข้าวในตลาดโลกราคาต่ำ โดยเฉพาะข้าวขาว 5% ที่เป็นข้าวสต๊อกเก่า 1-2 ปีซึ่งกำหนดราคาขายเพียงแค่ 370 ดอลลาร์สหรัฐต่อตัน ขณะที่ข้าวประเภทเดียวกันของเวียดนามขายราคา 400-405 ดอลลาร์สหรัฐต่อตันหรือข้าวไทยถูกกว่า 30-35 ดอลลาร์ต่อตันซึ่งอาจจะส่งผลกระทบให้ราคาในตลาดโลกตกต่ำลง เนื่องจากผู้ส่งออกไทยบางรายได้ต้นทุนข้าวจากสต๊อกโครงการรับจำนำข้าวของรัฐบาลไทยมาในราคาต่ำพิเศษ

          "ถ้าเป็นข้าวใหม่ไม่มีปัญหาโดยข้าวขาว 5% ฤดูกาลใหม่ของไทยขายราคา 430 ดอลลาร์สหรัฐต่อตัน สูงกว่าข้าวของเวียดนามขายที่ 410 ดอลลาร์สหรัฐต่อตัน แต่ที่กังวลคือข้าวสต๊อกเก่าที่รัฐบาลไทยเร่งระบายออกมาจะทุบราคาข้าวตลาดรวมให้ตกต่ำลง ขนาดประเทศเวียดนามก็ยังงงจากปกติเวียดนามจะเป็นผู้ขายตัดราคาไทยโดยจะมีราคาที่ต่ำกว่า 50-100 ดอลลาร์ต่อตัน"

          ทั้งนี้ภาคเอกชนประเมินว่าสต๊อกข้าวรัฐบาลมีประมาณ 17-18 ล้านตัน คาดจะใช้เวลากว่าจะระบายหมดไม่ต่ำกว่า 5 ปี แต่ล่าสุดจากการที่กระทรวงพาณิชย์เร่งระบายข้าวเพื่อหาเงินมาจ่ายให้ชาวนาทำให้ข้าวไทยราคาต่ำกว่าเวียดนามมาก ซึ่งหากเวียดนามจะลดราคาเพื่อแข่งกับข้าวเก่าไทยจากสต๊อกรัฐบาลก็คงต้องคิดหนักแต่ในส่วนของข้าวใหม่ราคาข้าวไทยก็จะสูงกว่าเวียดนาม

          ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ขณะนี้ประเทศอิรักได้แบนการนำเข้าข้าวจากไทยชั่วคราวโดยในการเปิดประมูลซื้อขายข้าว ใน  2-3 ครั้งของปี 56 ผู้ส่งออกข้าวไทยไม่ได้รับเชิญร่วมเสนอราคาเพราะที่ผ่านมาทางอิรักได้ข้าวราคาต่ำจากไทย แต่สุดท้ายทางอิรักไม่พอใจคุณภาพข้าวไทยของหนึ่งบริษัทที่ส่งมอบรายหนึ่ง ส่งผล ให้ในเวลานี้อิรักได้ไปซื้อข้าวจากอุรุกวัย บราซิล ประเทศในอเมริกาใต้ และสหรัฐแทน ส่วนเรื่องของคุณภาพข้าวไทยนั้นทางอิรักมีแผนจะเดินทางมาเจรจากับรัฐบาลไทยเพื่อจัดทำความตกลงในการรับรองคุณภาพ อีกครั้ง

          นายชูเกียรติ โอภาสวงศ์ นายกกิตติม ศักดิ์สมาคมผู้ส่งออกข้าวไทย กล่าวว่า ผู้ส่งออกข้าวไม่เห็นด้วยกับการที่รัฐบาลเตรียมเก็บเงินภาษีส่งออกข้าว (ค่าพรีเมี่ยม) เพื่อนำเงินมาสมทบทุนจัดตั้งกองทุนชาวนาเพราะจะทำให้ต้นทุนการส่งออกข้าวไทยปรับตัวเพิ่มขึ้นส่งผลให้ข้าวไทยแข่งขันกับประเทศคู่แข่งได้ยากยิ่งขึ้นปัจจุบันที่ตลาดข้าวมีการแข่งขันสูงอยู่แล้ว

          "แนวคิดดังกล่าวมองว่าจะยิ่งซ้ำเติมอุตสาหกรรมข้าวไทยแม้ว่าในอดีตเมื่อหลายสิบปี ไทยจะเคยเก็บค่าพรีเมี่ยมข้าวมาก่อน โดยขณะนั้นตลาดข้าวมีการแข่งขันไม่สูงถูกผูกขาดด้วยระบบโควตา จึงสามารถดำเนินการได้ แต่ปัจจุบันระบบโควตาถูกยกเลิกเป็นการค้าเสรี จะยิ่งทำให้การแข่งขันยากลำบาก"

          หากรัฐบาลต้องการที่จะช่วยเหลือชาวนาจริง คงมุ่งเน้นไปยังพัฒนาการผลิตข้าวให้กับชาวนาจะดีกว่าโดยลดต้นทุนการผลิต รวมทั้งพัฒนาพันธุ์ข้าวให้มีคุณภาพเพื่อให้ข้าวไทยแข่งขันในตลาดโลกได้ ทางอื่นในการจ่ายเงินชาวนารัฐบาลควรเร่งระบายสต๊อกข้าว นำเงินจ่ายชาวนาอย่างเร่งด่วน

          ขณะนี้มีการเสนอแนวคิดที่จะให้ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) ทำบัญชีเงินฝากพิเศษเพื่อช่วยเหลือชาวนา ที่กำลังเดือดร้อนอย่างหนักจากการไม่ได้รับเงินค่าจำนำข้าว จากนั้นให้คนไทยที่ต้องการช่วยเหลือชาวนา ฝากเงินเข้าบัญชีเพื่อให้ ธ.ก.ส.นำเงินไปจ่ายค่าข้าวให้ชาวนา.

          บรรยายใต้ภาพ 

          ชูเกียรติ โอภาสวงศ์
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