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จัดตลาดนัดซื้อข้าวเปลือก แผนฉุกเฉินรับนาปรังรอบ3 เสนอโครงการชดเชยรายได้
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          นายสมชาติ สร้อยทอง อธิบดีกรมการค้าภายใน กระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า ขณะนี้ได้สั่งการให้สำนักงานการค้าภายในจังหวัดดำเนินการช่วยเหลือชาวนาแก้ปัญหาราคาข้าวเปลือกตกต่ำในพื้นที่ต่าง ๆ ด้วยการจัดทำตลาดนัดซื้อขายข้าวเปลือก โดยจะนำโรงสีในพื้นที่และใกล้เคียง มาตั้งโต๊ะรับซื้อข้าวเปลือกจากชาวนา เพื่อช่วยดึงราคาในพื้นที่นั้น ๆ ให้สูงขึ้น เพราะเดิมทีในแต่ละพื้นที่อาจมีผู้ซื้อเพียง 1-2 ราย จึงกำหนดราคารับซื้อในระดับต่ำได้

          ขณะเดียวกันในช่วงเดือน มิ.ย.-ส.ค. คาดว่าจะมีข้าวเปลือกนาปรังปี 57 จากภาคกลางออกสู่ตลาดเพิ่มอีกจำนวนหนึ่ง และอาจทำให้ราคาข้าวในตลาดลดต่ำลงอีก จากปัจจุบันที่ราคาข้าวเปลือกเจ้า (ความชื้น 15%) อยู่ที่ตันละ 6,500-7,000 บาท ดังนั้นกรมฯ เตรียมแผนรับมือไว้แล้วล่วงหน้า โดยเสนอให้นายนิวัฒน์ธำรง บุญทรงไพศาล รักษาการนายกรัฐมนตรีและรมว.พาณิชย์ พิจารณาการช่วยเหลือชาวนาในระยะสั้น เช่น ชดเชยค่าปัจจัยการผลิตให้ชาวนาตันละ 3,000 บาท หากเห็นชอบจะ เสนอ ครม. และคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) พิจารณาเห็นชอบต่อไป

          อย่างไรก็ตาม วิธีการดังกล่าวมีข้อเสียคือจะไม่ช่วยทำให้ราคาข้าวในตลาดเพิ่มขึ้น เนื่องจากไม่มีการนำข้าวออกจากระบบ แต่จะมีผลดีในแง่ไม่ต้องนำเข้ามาเก็บไว้ในสต๊อกรัฐบาล เหมือนวิธีการตั้งโต๊ะรับซื้อ ซึ่งราคาชดเชยจะขึ้นกับราคาตลาดในช่วงนั้น ๆ ว่าจะมีแนวโน้มเป็นอย่างไร หากมีแนวโน้มลดต่ำลงมากอีก อาจทำให้รัฐต้องจ่ายเงินชดเชยมากขึ้น

          "ตอนนี้ราคาข้าวอยู่ที่ตันละ 6,000-7,000 บาท ก็ถือว่าต่ำแล้ว แต่ถ้ามีข้าวนาปรังรอบ 3 ออกมาอีก ก็ห่วงว่าราคาจะลดลงไปอีก จึงสั่งการให้ค้าภายในจังหวัดดูแลสถานการณ์อย่างใกล้ชิด และให้จัดตลาดนัดข้าวเปลือกทันที เพราะไม่ต้องใช้งบประมาณมาก และช่วยเหลือชาวนาในพื้นที่แบบเฉพาะหน้าไปก่อน ส่วนข้าวนาปรังที่เหลือ และนาปีที่จะออกสู่ตลาดช่วงเดือน พ.ย.นี้เป็นต้นไป หากยังไม่มีรัฐบาลที่แท้จริง สำนักงานงบประมาณให้คำแนะนำไว้ว่า ให้จัดเป็นโครงการขนาดเล็กและของบประมาณดำเนินการในระยะสั้น เพื่อให้กกต.พิจารณาช่วยเหลือชาวนาได้"

          ทั้งนี้ ประเมินว่าราคาข้าวจากนี้อาจไม่ปรับตัวลดลงต่ำมาก เพราะหลายตลาดมีความต้องการข้าวจากไทยมากขึ้น เช่น จีน ขณะที่สถานการณ์ภัยแล้งในหลายประเทศอาจมีความรุนแรงจนต้องการข้าวไทยเพิ่มขึ้น ส่วนแผนที่จะให้ชะลอการระบายข้าวให้ผู้ส่งออกที่คำสั่งซื้อจากต่างประเทศมาขอซื้อจากกระทรวงพาณิชย์โดยตรงนั้น ได้รับคำชี้แจงจากกรมการค้าต่างประเทศว่า วิธีการนี้ไม่ได้ทำให้ราคาข้าวตกต่ำ เพราะขายตามราคาตลาด

          นายสมชาติ กล่าวถึงสถานการณ์ราคาปาล์มน้ำมันว่า ล่าสุดกระทรวงพลังงานได้มีหนังสือตอบรับการปรับเพิ่มสัดส่วนผสมไบโอดีเซลในน้ำมันดีเซลหมุนเร็วเป็นน้ำมันบี 7 ให้มีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 14 พ.ค.ที่ผ่านมา ซึ่งทำให้ราคาผลปาล์มดิบ ปรับเพิ่มขึ้น จาก กก. ละ 3.90-4.10 บาท ไปอยู่ที่กก.ละ 4.30- 4.50 บาท เพราะมีความต้องการใช้เพิ่มขึ้น แต่ยังต้องจับตาสถานการณ์ราคาต่อไป เพราะขณะนี้เป็นช่วงที่ผลปาล์มออกสู่ตลาด

          ผู้สื่อข่าวรายงานจากกระทรวงพาณิชย์ว่า ภายหลังจากที่คณะกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริงการจัดทำข้าวสารบรรจุถุงขององค์การคลังสินค้า (อคส.) เพื่อช่วยเหลือค่าครองชีพประชาชน ที่มีนายสมชาติ สร้อยทอง อธิบดีกรมการค้าภายใน เป็นประธาน ได้ส่งผลสรุปการตรวจสอบให้นายนิวัฒน์ธำรง พิจารณาแล้ว ขึ้นอยู่กับว่า นายนิวัฒน์ธำรงจะพิจารณาความผิดของผู้ที่เข้าข่ายมีความผิดอย่างไร หากเห็นว่า มีความผิดทางวินัย ก็จะต้องส่งเรื่องไปยังอคส.เพื่อพิจารณาจัดตั้งคณะกรรมการสอบวินัย และหากพิจารณาว่ามีโทษทางอาญาด้วย ก็จะต้องส่งเรื่องไปยังเจ้าหน้าที่ตำรวจ เพื่อให้ดำเนินคดีกับผู้เข้าข่ายกระทำผิดต่อไป

          "ผลสรุปการตรวจสอบนั้น ไม่ได้ระบุว่า บุคคลใดมีความผิดอย่างไร และจะมีโทษอย่างไร เพียงแต่ชี้ให้เห็นว่า จากการตรวจสอบพยานหลักฐานและเอกสาร และพยานบุคคล พบมีข้อบกพร่องในโครงการดังกล่าวแล้ว".
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