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XTHAI XOTHER XFRONT FRNT V%NETNEWS P%WTP
          “จำนำ” ไทยป่วนตลาดโลก สื่อเทศวิเคราะห์สิ้น ก.พ.ข้าวไทยราคาถูกหลายล้านตันเข้าสู่ตลาด “อินเดีย-เวียดนาม” อ่วมแน่ ชาวนาอาเซียนเตรียมรับกรรมด้วย “อินโดนีเซีย” โวยซัพพลายเออร์ไทยดัมพ์ตลาด ทำราคาวูบ มะกันเล็งถกดับเบิลยูทีโอ “อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ” ยันข่าวท้าฟ้อง

          เมื่อวันศุกร์ สำนักข่าวต่างประเทศต่างจับตาการเคลื่อนขบวนเข้ากรุงเทพมหานครของเกษตรกรชาวนาไทย รวมถึงแวดวงตลาดข้าวในเอเชียเอง ทั้งผู้ส่งออกและผู้ผลิตข้าวก็ให้ความสนใจกับโครงการรับจำนำข้าวของรัฐบาลรักษาการของ น.ส.ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร ว่าหากโครงการนี้สิ้นสุดลงภายในสิ้นกุมภาพันธ์นี้ และไม่มีการต่ออายุโครงการ จะทำให้ข้าวไทยราคาถูกหลายล้านตันจะไหลเข้าสู่ตลาด เนื่องจากชาวนาต้องระบายผลผลิตที่เก็บเกี่ยว

          เว็บไซต์ข่าวธุรกิจดิเอจมาเลเซีย รายงานทัศนะของกุ้ยเซียวหลุง ส.ส.จากเมืองอลอร์สตาร์ รัฐเกดะห์ของมาเลเซีย ว่าการยุติโครงการรับจำนำข้าวของไทยจะทำให้ข้าวหลายล้านตันหลั่งไหลเข้าตลาดโลก จะกระทบต่อเกษตรกรผู้ปลูกข้าวในมาเลเซียอย่างมาก แม้บริษัทผู้ค้าข้าวรายใหญ่ของประเทศอย่างบริษัทเบอร์นาส จะทำกำไรงามจากการนำเข้าข้าวราคาถูกก็ตาม

          ส.ส.ผู้นี้สะท้อนถึงความวิตกกังวลของชาวนาข้าวในมาเลเซียว่า ข้อมูลปี 2551 มีผู้ขึ้นทะเบียนเป็นชาวนา 142,357 ราย แต่เมื่อไทยสิ้นสุดโครงการรับจำนำ ข้าวไทยจะหลั่งไหลสู่ตลาดโลก เพราะชาวนาไทยไม่สามารถจำนำข้าวทุกเมล็ดกับรัฐบาลในราคาตันละ 15,000 บาท หรือ 1,521.9 ริงกิตได้อีกต่อไป

          "เมื่อโครงการนี้เลิกไป เกษตรกรส่วนใหญ่จะถูกบังคับให้ขายข้าวในตลาดเปิดด้วยราคาที่ต่ำกว่านี้มาก ราว 8,000-9,000 บาทต่อตัน เพราะรัฐบาลไม่มีโกดังเพียงพอ" เขากล่าว พร้อมเตือนว่า ผลกระทบจากไทยส่งให้ราคาข้าว 5% ตกต่ำที่สุดในรอบ 7 ปีเหลือ 1,155 ริงกิตต่อตัน หรือราว 11,400 บาท

          ส.ส.มาเลเซียเสริมด้วยว่า เวียดนามและอินเดียจะได้รับผลกระทบด้วยอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ เนื่องจากผลผลิตข้าวออกสู่ตลาดมาก "ดูจากสถานการณ์ในตลาดระหว่างประเทศแล้ว ราคาข้าวในมาเลเซียคงจะถูกลงมาก" เขายอมรับ

          อีกด้านหนึ่ง จาการ์ตาโกลบรายงานคำกล่าวของบาชรุล ไชรี อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์อินโดนีเซีย ว่ารัฐบาลพบสัญญาณการทุ่มตลาดข้าวในอินโดนีเซีย "มีสิ่งบ่งชี้ว่าซัพพลายเออร์ข้าวของไทยส่งออกข้าวมาขายที่อินโดนีเซียในราคาที่ต่ำกว่าราคาทุน" เขากล่าวต่อผู้สื่อข่าวเมื่อวันพฤหัสบดี โดยไม่ได้ให้รายละเอียดเพิ่มเติมว่าเป็นการกระทำของบริษัทใด หรือขายในปริมาณเท่าใด "พวกเขาขายข้าวของเขาในอินโดนีเซียที่ราคาต่ำกว่า"

          รายงานกล่าวว่า รัฐบาลไทยกำลังประสบปัญหาขาดแคลนเงินทุนสำหรับใช้ในโครงการนี้ และยังเผชิญเหตุการณ์วุ่นวายทำการเมืองอีก ทำให้ไม่มีทางเลือกมากนัก นอกจากลดราคาข้าวลงเพื่อระดมเงิน ผู้ค้าหลายรายกล่าวว่า ในเดือน ก.พ.นี้ไทยขายข้าวในสต็อกไปเกือบ 1 ล้านตัน ทำให้ราคาข้าวตลาดโลกตกตามไปด้วย ไทยยังวางแผนจะขายข้าวอีก 500,000 ตันสัปดาห์หน้า

          อย่างไรก็ดี เบน ซาเวจ กรรมการผู้จัดการบริษัทแจ็กสันซันแอนด์โค ในกรุงลอนดอน แย้งคำกล่าวของเจ้าหน้าที่อินโดนีเซียผู้นี้ว่า สิ่งที่เกิดขึ้นไม่ใช่ทุ่มตลาด แต่เป็นปัญหาราคาข้าวในตลาดโลกกำลังตกลงต่ำกว่าราคาในตลาดของประเทศ ทำให้รัฐบาลอินโดนีเซียวิตก เพราะเกษตรกรกำลังคับแค้นใจที่ขายข้าวไม่ได้ราคา

          กระนั้น สหรัฐอเมริกาและบางประเทศเริ่มส่งเสียงเตือนในองค์การการค้าโลกกัน (ดับเบิลยูทีโอ) แล้ว เนื่องจากเห็นว่าไทยขาดความโปร่งใสทั้งในสต็อกและการขายข้าว

          ผลกระทบต่อตลาดข้าวโลกยังคาดว่าจะส่งให้อินเดียซึ่งเป็นผู้ส่งออกรายใหญ่สุดในปี 2555/56 และเวียดนามซึ่งขายข้าวมากเป็นอันดับ 2 จะขายข้าวได้น้อยลงในปี 2557 นี้ โดยอินเดียซึ่งส่งออกข้าวรวม 10 ล้านตัน คาดว่าจะมีผลผลิตข้าวถึง 106 ล้านตันในปี 2556/27 เพิ่มขึ้นจาก 105 ล้านตันของปีก่อน ส่วนเวียดนามก็คาดว่ายอดส่งออกข้าวเดือนมกราคม-มีนาคมจะลดลงถึง 1 ใน 4 เนื่องจากผู้ซื้อจากแอฟริกาหันไปซื้อข้าวไทยที่ราคาถูกกว่า

          นายสุรศักดิ์ เรืองเครือ อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ กล่าวถึงการขายข้าวราคาถูกในอินโดนีเซียว่า ไม่มีมูลความจริง เพราะช่วง 1-2 ปีที่ผ่านมา ไทยไม่เคยไปเร่ขายข้าวให้อินโดนีเซียในราคาต่ำแน่นอน ข่าวนี้ถือไม่มีความมูลความจริง เป็นการสร้างข่าวในอากาศมานำเสนอ จึงไม่อยากจะแก้ข่าวลักษณะนี้ ใครอยากจะทำอะไรก็ทำ เพราะข้อเท็จจริงแล้วคือ เราไม่เคยไปเร่ขายข้าวในราคาต่ำแน่นอน

          “สามารถฟ้องร้องได้ แต่คิดว่าไม่มีหลักฐานและแหล่งข่าวที่ชัดเจน ยืนยันว่า ไทยขายข้าวตามภาวะตลาด ไม่มีการทุ่มตลาด และหากฟ้องร้องจริงกรมการค้าต่างประเทศพร้อมเตรียมข้อมูลหลักฐานชี้แจงต่อองค์การการค้าโลก” นายสุรศักดิ์กล่าว

          นพ.วรงค์ เดชกิจวิกรม อดีต ส.ส.พิษณุโลก พรรคประชาธิปัตย์ ปราศรัยบนเวทีแยกศาลาแดงสีลม ตั้งข้อสังเกตเรื่องนี้ว่า สันนิษฐานว่ามีกระบวนการลักลอบขายข้าว และเป็นไปได้ 2 กรณี คือ 1.ฮั้วประมูลแบบกลุ่มปิดในราคาถูก และ 2.ลักลอบขายข้าว โดยใช้รูปแบบเดียวกันกับสต็อกลม จึงขอเรียกร้องให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเร่งตรวจสอบข้อเท็จจริงโดยด่วน

          ก่อนหน้าสื่อกัมพูชาก็ออกมานำเสนอข่าวในทำนองเดียวกันว่า ได้รับผลกระทบจากการระบายสต็อกข้าวของไทยที่ไปขายข้าวราคาถูก ทำให้การส่งออกข้าวกัมพูชามีผลกระทบ รวมทั้งเวียดนาม ก็ได้แสดงความกังวลกรณีผู้ส่งออกข้าวไทยไปเสนอขายข้าวสารสต็อกเก่าของรัฐบาลในราคาเพียง 370 ดอลลาร์/ตัน ซึ่งต่ำกว่าราคาขายของเวียดนามที่ขายประมาณ 405-410 ดอลลาร์/ตัน.
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