InfoQuest Limited


จีนโดดซื้อข้าวไทย2ล้านตันส่งเอกอัครราชทูตพบเร่งทำสัญญาด่วน พาณิชย์แจงสัญญายาว5ปีปีละ1ล.ตัน
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XTHAI XCORP XSALES XCONSUME DAS V%PAPERL P%PTD
          โพสต์ทูเดย์ จีนโดดช่วยไทยซื้อข้าวสต๊อกรัฐบาล ระบุเบื้องต้น 2 ล้านตัน ในเวลา 2 ปี

          นายสุรศักดิ์ เรียงเครือ อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ เปิดเผยถึงกรณีที่จีนสนใจจะซื้อข้าวไทยปีละ 1 ล้านตันว่ารัฐบาลจีนต้องการจะช่วยเหลือชาวนาไทยจึงได้ส่งเอกอัครราชทูตจีนประจำประเทศไทยมาหารือกับรัฐบาลไทย เพื่อให้ไทยเร่งดำเนินการทำสัญญาซื้อขายข้าวในสต๊อกรัฐบาล ตามที่ผู้นำของทั้งสองประเทศได้หารือกันไว้ เมื่อครั้งที่นายกรัฐมนตรีของจีนได้เดินทางมาเยือนไทยอย่างเป็นทางการราวปลายปีที่ผ่านมา ซึ่งในครั้งนั้นจีนเสนอจะซื้อข้าวจากไทยต่อเนื่อง5 ปี ปีละ1 ล้านตัน

          ทั้งนี้ ในระยะเร่งด่วนนี้จีนจะขอซื้อก่อน 2 ล้านตัน หรือภายในระยะเวลา 2 ปี ซึ่งจะมีข้าวหลายชนิดทั้งข้าวขาว 5%ข้าวขาว 100% ข้าวหอมมะลิ เป็นต้น

          "ขณะนี้ทั้งสองประเทศอยู่ระหว่างการเจรจาในรายละเอียดเรื่องระยะเวลาการส่งมอบ และราคาที่ต้องเป็นราคาตลาด ซึ่งมีการคาดการณ์ว่าราคาข้าวในตลาดโลกอยู่ในช่วงขาขึ้น เพราะผลผลิตข้าวโลกอาจลดลงจากปัญหาภัยแล้ง คาดว่าเร็วๆ นี้ผมจะเดินทางไปเซ็นสัญญาที่จีนได้"

          อย่างไรก็ตาม การซื้อขายข้าวแบบรัฐต่อรัฐ (จีทูจี) กับจีนครั้งนี้ ทางการจีนน่าจะให้ซื้อขายผ่านรัฐวิสาหกิจของรัฐบาลกลาง คือ คอฟโก เพื่อไม่ให้เกิดปัญหาหลังจากที่คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ได้ตั้งข้อสังเกตก่อนหน้านี้ว่า การซื้อขายจีทูจีต้องซื้อขายโดยรัฐวิสาหกิจจากรัฐบาลกลางเท่านั้น แม้ว่าขณะนี้คอฟโกได้ขายหุ้นในตลาดหลักทรัพย์ของฮ่องกงไปแล้วก็ตาม อีกทั้งในสัญญาจะมีการระบุด้วยว่าหากไทยมีการเปลี่ยนรัฐบาลใหม่ก็อาจยกเลิกสัญญาได้ ซึ่งฝ่ายจีนยินยอม เพราะคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) เคยให้คำแนะนำมาก่อนหน้านี้ว่า ในระหว่างรัฐบาลรักษาการ กระทรวงพาณิชย์ยังสามารถขายข้าวในสต๊อกรัฐแบบจีทูจีได้แต่ต้องไม่เป็นภาระผูกพันถึงรัฐบาลชุดใหม่

          สำหรับการระบายข้าวในช่วงปลายเดือน ก.พ.ถึงต้นเดือน มี.ค. จะมีการเปิดประมูลทั่วไป 3 แสนตัน ขายให้ผู้ส่งออกที่มีคำสั่งซื้อ 3 แสนตัน และขายผ่านเอเฟต2 แสนตัน รวมปริมาณ 8 แสนตัน

          นายนิวัฒน์ธำรง บุญทรงไพศาล รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.พาณิชย์ กล่าวว่าเลขาธิการ ครม.ได้ส่งมติ ครม.เรื่องการอนุมัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี

          งบประมาณ 2557 เงินงบกลาง รายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็นเพื่อใช้เป็นทุนหมุนเวียนสำหรับการจ่ายเงินให้เกษตรกรในโครงการรับจำนำข้าวเปลือกปี 2556/2557 วงเงิน 2 หมื่นล้านบาท ให้ กกต.พิจารณาว่าขัดต่อข้อกฎหมายหรือไม่ เรียบร้อยแล้ว ส่วน กกต.จะ

          พิจารณาเรื่องดังกล่าวในวันใดนั้นไม่ทราบแต่ตามปกติ กกต.จะประชุมสัปดาห์ละ 2 ครั้ง ซึ่งในสัปดาห์นี้ประชุมไปแล้วเมื่อวันที่25 ก.พ.ที่ผ่านมา n--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์โพสต์ทูเดย์
