จีนรุกข้าวจีเอ็มโอ
ที่มา  โพสต์ ทูเดย์   19 เม.ย. 53  น. B12
          ออกใบรับรองความปลอดภัย

          เอกชนเชื่อไม่กระทบข้าวไทย

          โพสต์ทูเดย์ -ไทยจับตาจีนออกใบรับรองข้าวจีเอ็มโอ ประเทศแรกในโลก ปูทางวางส่งออกในอนาคต

          รายงานข่าวจากกระทรวงพาณิชย์ แจ้งว่า สำนักงานส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศ ณ เมืองกว่างโจว ประเทศจีน ได้รายงานอ้างข่าวจากหนังสือพิมพ์รายวันGuangzhou Daily ว่า กระทรวงเกษตรของจีนได้ออกหนังสือรับรองความปลอดภัยให้กับข้าวที่ผ่านการตัดแต่งทางพันธุกรรม (จีเอ็มโอ)รวม 2 ชนิด คือ "Hua Hui No.1"และ  "Bt Shan You 63"

          วิจัยโดยมหาวิทยาลัย Hua Zhong Agricultural University ซึ่งหนังสือรับรองดังกล่าวมีอายุ 5 ปีและกำหนดให้ใช้เฉพาะพื้นที่ภายในมณฑลหูเป่ย์เท่านั้น ส่งผลให้จีนเป็นประเทศแรกในโลกที่ออกหนังสือ

          รับรองความปลอดภัยสำหรับข้าวจีเอ็มโอ

          สาเหตุที่จีนต้องผลิตข้าวจีเอ็มโอ เพราะประชากรจีนเพิ่มขึ้นทุกปี และคาดว่าผลผลิตข้าวในประเทศลดลง จากปัญหาโลกร้อน ทำให้จีนอาจเกิดปัญหาขาดแคลนข้าวในอนาคต จึงต้องวิจัยค้นคว้าข้าวจีเอ็มโอที่สามารถเพิ่มผลผลิต และลดต้นทุนได้ ถือเป็นการแก้ปัญหาขาดแคลนได้อย่างมีประสิทธิภาพ

          นักวิจัยข้าวจีเอ็มโอทั้งสองชนิด ระบุว่าอาจใช้เวลานานถึง 5 ปี จึงจะนำขึ้นโต๊ะอาหารได้ เพราะการจะปลูกข้าวจีเอ็มโออย่างกว้างขวางนั้น ยังต้องผ่านกระบวนการพิสูจน์พันธุ์ข้าว และต้องได้รับหนังสืออนุมัติการผลิตพันธุ์ข้าวจีเอ็มโอ รวมถึงหนังสืออนุญาตการจำหน่ายพันธุ์ข้าวจีเอ็มโอก่อน ซึ่งใช้เวลาไม่ต่ำกว่า 2-3 ปี

          ผลการดำเนินงานดังกล่าว นักวิจัยทั้งในและนอกประเทศได้คาดการณ์ว่าจีนเป็นประเทศปลูกข้าวและบริโภคข้าวมากที่สุดในโลก หากจีนเริ่มปลูกข้าวจีเอ็มโออย่างกว้างขวาง จะทำให้รูปแบบ

          การค้าข้าวของโลก

          เปลี่ยนแปลง โดย

          เฉพาะประเทศ

          ที่ต่อต้านสินค้าจีเอ็มโอ การค้าขายจะมีปัญหามากขึ้น นอกจากนี้ ยังคาดการณ์ว่า ประเทศอื่นๆ จะปลูกข้าวจีเอ็มโอตามประเทศจีนด้วย

          ด้านนายชูเกียรติ โอภาสวงศ์นายกกิตติมศักดิ์ สมาคมผู้ส่งออกข้าวไทย กล่าวว่า จีนค้นคว้า และวิจัยข้าวจีเอ็มโอมานานแล้ว และมีหลายสายพันธุ์ แม้กระทรวงเกษตรจีนจะออกใบรับรองความปลอดภัยแต่เชื่อว่า จีนคงยังไม่ส่งออกคงจะขายในประเทศเป็นหลัก อย่างไรก็ตาม แม้ในปัจจุบันทั่วโลกยังไม่ยอมรับอาหารจีเอ็มโอ แต่ในอนาคตอีก15-20 ปี ทั่วโลกอาจให้การยอมรับได้ ส่วนไทยในเวลานั้น หากไม่ผลิตข้าวจีเอ็มโอ จะทำให้ข้าวไทยกลายเป็นสินค้าพรีเมียมมากขึ้น เพราะเป็นข้าวปลอดจีเอ็มโอ

          "ปัจจุบัน มีไม่กี่ประเทศที่ยอมรับอาหารจีเอ็มโอ แต่ในอีก 15-20 ปีข้างหน้า ทั่วโลกจะยอมรับมากขึ้นเพราะเวลานั้นอาจเกิดความขาด

          แคลนด้านอาหาร การผลิตอาหาร

          จีเอ็มโอ ที่เพิ่มผลผลิตต่อไร่ให้สูง

          ขึ้น จะช่วยแก้ปัญหาได้ โดยใน

          ปัจจุบัน นอกจากจีนแล้วยังมีฟิลิปปินส์ ที่ผลิตข้าวจีเอ็มโอ เพื่อลดการพึ่งพาการนำเข้าจากต่างประเทศรวมถึงสหรัฐ ที่ผลิตข้าวจีเอ็มโอเมล็ดยาว และส่งไปขายละตินอเมริกา" 
