
'เจลยาชา' ดัดแปรจากข้าวไทย มิติใหม่ใช้ประโยชน์ทางทันตกรรม
ที่มา:  เดลินิวส์  13  ก.พ.  56
          ทีมวาไรตี้
          "ขั้นตอนการทำวิจัยจะใช้เวลานานมาก โดยเริ่มตั้งแต่การพัฒนาเซลล์จากข้าวไทยนำมาดัดแปลงโครงสร้างข้าว เตรียมตำรับให้เป็นสูตรเดียวที่เหมาะสม ในขณะเดียวกันก็ต้องมีการทดสอบเพื่อให้มั่นใจว่าเจลยาชาที่ได้มีความปลอดภัย"

          "ข้าว" นับเป็นอาหารหลักของคนไทย เป็นพืชเศรษฐกิจสำคัญสร้างรายได้เข้าประเทศจำนวนมหาศาลมาช้านาน แต่ปัจจุบันมูลค่าการส่งออกข้าวในรูปแบบข้าวสารค่อนข้างมีราคาต่ำ นักวิจัยจึงร่วมกันค้นหาสาเหตุ จนกระทั่งค้นพบข่าวดีว่าสารประกอบในเมล็ดข้าวสามารถนำมาดัดแปรเป็น "เจลบรรจุยาชา" สำหรับใช้เฉพาะที่ภายในช่องปากได้ โดยถือเป็นการเพิ่มมูลค่าให้กับข้าวไทย และลดการนำเข้าเจลยาชาจากต่างประเทศ ทำให้คนไทยได้ใช้ของที่มีคุณภาพและราคาถูก
          ทั้งนี้ เมื่อเดือนมกราคมที่ผ่านมา คณะผู้บริหารสำนักงานพัฒนาการวิจัยการเกษตร (องค์การมหาชน) หรือ สวก.นำโดย ดร.พีรเดช ทองอำไพ ผู้อำนวยการ สวก. ได้นำคณะสื่อมวลชนเยี่ยมชมโครงการและผลงานวิจัยที่มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ซึ่งเป็นมหาวิทยาลัยที่มีโครงการวิจัยที่ได้รับทุนสนับสนุนและพัฒนางานวิจัยจาก สวก.มากถึง 19 โครงการ สำหรับ "โครงการวิจัยดัดแปรข้าวไทยเพื่อใช้ประโยชน์ทางทันตกรรม" นับเป็นหนึ่งในโครงการที่น่าสนใจ เพราะถือเป็นความสำเร็จครั้งแรกของโลก ที่เชื่อว่ายังไม่เคยมีประเทศใดในโลกสามารถนำข้าวมาทำเจลยาชาได้
          รศ.ดร.ศิริพร โอโกโนกิหัวหน้าโครง การงานวิจัยดัดแปรข้าวไทยเพื่อใช้ประโยชน์ทางทันตกรรม และอาจารย์ประจำคณะเภสัชศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ อธิบายว่า โครงการของเราเริ่มจากปัญหาด้านทันตกรรม เพราะทราบจากทันตแพทย์ว่า ปัจจุบันมีผู้ป่วยด้านทันตกรรมเยอะมาก แต่ไม่ยอมมาพบทันตแพทย์ เนื่องจากกลัวความเจ็บปวด ซึ่งเกิดจากเครื่องมือขูดหินปูนที่เป็นเข็มใช้แคะเข้าไปโดนเหงือกจนเลือดไหล ทำให้ผู้ป่วยกลัว นอกจากนี้ยังมีการถอนฟัน อุดฟันอีกที่การใช้เครื่องมือทันตแพทย์ก่อให้เกิดความเจ็บปวดในขณะที่ทำการรักษา ทำให้ทุกครั้งสิ่งที่ผู้ป่วยเรียกหาคือ ยาชาเพื่อกลบความเจ็บปวด
          อย่างไรก็ตาม ยาชาที่ทันตแพทย์ใช้ในปัจจุบันเป็นรูปแบบเข็มที่ต้องทิ่มแทงลงไปในส่วนของเนื้อเยื่อปากของผู้ป่วย ในส่วนที่เข็มแทงลงไปผู้ป่วยก็ต้องเจอกับความเจ็บปวดอีก จึงเป็นที่มาของงานวิจัยที่คิดว่าน่าจะทำเจลยาชาที่ไม่ต้องใช้เข็มฉีดยา เป็นการทำยาชาเฉพาะที่ที่เราต้องการลดความเจ็บปวดตรงไหนก็ทาบริเวณนั้นเลย ถือเป็นความคิดเริ่มแรกของการทำโครงการวิจัยนี้ขึ้นมา โดยจากการสำรวจพบว่า เจลยาชาที่มีขายในประเทศไทยส่วนใหญ่เป็นยาชาที่นำเข้ามาจากต่างประเทศ และสารที่เป็นเจลสำหรับรองรับยาชาเป็นสารสังเคราะห์ไม่ได้ผลิตในเมืองไทย ถ้าเราเผลอกลืนเข้าไปอาจสะสมในร่างกายแล้วเป็นพิษได้ ดังนั้นในแต่ละปีประเทศไทยต้องเสียดุลการค้ากับต่างประเทศในส่วนนี้เป็นจำนวนมหาศาลและที่สำคัญไม่สามารถพึ่งพาตัวเองได้เลยในยามวิกฤติ
          ในขณะเดียวกันเราคิดว่าข้าวไทยเป็นพืชเศรษฐกิจที่ควรได้รับการสนับสนุนเพิ่มมูลค่าและในเมล็ดข้าวมีองค์ประกอบส่วนใหญ่เป็นสารคาร์โบไฮเดรต ซึ่งเป็นสารโพลิเมอร์ธรรมชาติที่ดี คือเป็นโพลิเมอร์ที่สลายตัวได้ในร่างกาย ไม่มีพิษต่อร่างกาย และสามารถปรับหรือดัดแปลงโครงสร้างได้ จึงเริ่มทดลองทำการวิจัยโดยมี สวก.เป็นผู้สนับสนุนมอบทุนจนสามารถค้นพบว่า ข้าวไทยสามารถที่จะรองรับตัวยาชาได้ และสามารถให้ฤทธิ์ของยาชาที่ใช้เทียบเท่ากับที่เรานำเข้าจากต่างประเทศ ซึ่งระยะเวลาในการวิจัยค่อนข้างนานมาก เพราะเริ่มตั้งแต่การพัฒนาเซลล์จากข้าวไทยนำมาดัดแปลงโครงสร้างข้าว เตรียมตำรับให้เป็นสูตรเดียวที่เหมาะสม ในขณะเดียวกันก็ต้องมีการทดสอบให้มั่นใจว่าปลอดภัย เพราะถึงแม้เป็นข้าวที่เรารับประทานทุกวันไม่มีพิษไม่มีภัยก็ต้องสร้างความมั่นใจให้แก่ผู้ใช้ว่าเมื่อผลิตภัณฑ์ถึงมือผู้ใช้และผู้ใช้ยินดีที่จะใช้
          งานวิจัยเริ่มต้นจากการวิจัยเมล็ดข้าว 4 สายพันธุ์ที่หาซื้อง่ายที่สุด คือข้าวเจ้า 2 สายพันธุ์ ได้แก่ ข้าวหอมมะลิ ข้าวเสาไห้ และข้าวเหนียว 2 สายพันธุ์ ได้แก่ ข้าวเหนียวสันป่าตอง และข้าวเหนียว กข.6 เพราะหาซื้อได้ง่าย เวลาทำงานวิจัยต้องลองผิดลองถูกจึงใช้ข้าวเยอะ โดยในเมล็ดข้าวสารมีองค์ประกอบหลักเป็นแป้งหรือสารจำพวกคาร์โบไฮเดรต ซึ่งเป็นโพลิเมอร์ของกลูโคสที่มีขนาดโมเลกุลใหญ่มีสูตรทั่วไปคือ (C 6H10 O5)n คาร์โบไฮเดรตของข้าวแบ่งออกตามขนาดโมเลกุลและลักษณะการจัดเรียงตัวเป็น 2 ชนิดหลัก ๆ คือ 'อะไมโลส" มีขนาดเล็กและมีกิ่งก้านสาขาเพียงเล็กน้อย และ "อะไมโลเพคติน" มีขนาดใหญ่และมีกิ่งก้านสาขามากมาย สารคาร์โบไฮเดรตเหล่านี้มีสมบัติดีคือ ไม่เป็นพิษและสามารถถูกย่อยสลายได้โดยเอนไซม์ในช่องปาก แต่มีสมบัติบางประการที่ไม่พึงประสงค์ ได้แก่ ไม่ละลายน้ำและไม่สามารถยึดเกาะกับพื้นผิวเยื่อบุช่องปากได้ ดังนั้นจึงจำเป็นต้องมีการดัดแปลงโครงสร้างภายในของสารเหล่านี้ ทำให้แป้งข้าวที่ถูกดัดแปลงโครงสร้างแล้วจะเรียกว่า 'แป้งดัดแปร"

          ทางด้าน ทพ.ดร.ชยารพ สุพรรณชาติ อาจารย์คณะทันตแพทยศาสตร์ มหา วิทยาลัยเชียงใหม่ ให้ความรู้ในทางทันตกรรมว่า มีการใช้ยาชาเฉพาะที่ในรูปแบบฉีดในปริมาณมาก แต่การใช้ยาชาเฉพาะที่แบบทานั้นยังไม่ได้รับความนิยมมากนัก เนื่องจากยังไม่เป็นที่รู้จักแพร่หลายและมีราคาแพงมาก รวมทั้งเป็นผลิตภัณฑ์นำเข้าจากต่างประเทศ ผู้ป่วยทั่วไปจึงจำเป็นต้องถูกฉีดยาชาโดยไม่มีการใช้ยาชาเฉพาะที่ก่อน การฉีดยาชาโดยเฉพาะเข็มแรกที่ยังไม่เกิดการชาใด ๆ จะทำให้ผู้ป่วยรู้สึกเจ็บปวดมาก จึงมีผลกระทบคือทำให้ผู้ป่วยกลัวการมาหาทันตแพทย์ เมื่อมีอาการเล็กน้อยจะอดทนไว้และจะมาพบทันตแพทย์เฉพาะในกรณีที่มีอาการรุนแรงมาก ๆ จนบางครั้งมากเกินไปหรือสายเกินไปจนต้องถูกถอนฟันทิ้งเพียงอย่างเดียว ดังนั้นการพัฒนายาชาเฉพาะที่และใช้โดยการทาจะสามารถลดความเจ็บปวดดังกล่าวได้และจะเป็นการลดความกลัวในการมาพบทันตแพทย์ของผู้ป่วย และในอนาคตคาดว่าจะเป็นการเพิ่มความต้องการให้กับผู้ใช้มากขึ้น
          ในการทดสอบขั้นต้นในเรื่องของความปลอดภัยทั้งในห้องปฏิบัติการกับเซลล์ช่องปากของอาสาสมัครจำนวน 100 คน ที่มาร่วมงานวิจัยพบว่า ตัวยาชามีความปลอดภัยไม่ชักนำให้เกิดการอักเสบ และมีความเข้มข้นพอที่จะใช้งานได้ 100 เปอร์ เซ็นต์ เช่น การลดความเจ็บปวดและออกฤทธิ์ชาเร็วรวมทั้งขับออกจากร่างกายได้รวดเร็วเช่นกัน เพียงแค่แตะที่ปลายลิ้นใช้เวลาไม่ถึง 1 นาทีก็รู้สึกว่าชาแล้ว แต่อาการชาจะรู้สึกชาอยู่ไม่นานประมาณ 10-15 นาที ซึ่งเจลยาชาจะสามารถช่วยในเรื่องของการขูดหินปูนมากที่สุด เพราะเวลาขูดหินต้องทำให้มีการชาที่เหงือกเวลาใช้เครื่องมือแพทย์อาจจะไปโดนเหงือกอาจจะรู้สึกเจ็บและบางคนอาจจะรู้สึกเสียวฟันด้วย
          ดังนั้นแป้งดัดแปรที่ได้จากข้าวไทยสามารถนำมาพัฒนาให้เป็นสารก่อเจลที่เหมาะสมเพื่อบรรจุยาชาและได้ผลิตภัณฑ์เจลยาชาจากข้าวไทยที่มีประสิทธิภาพ สามารถนำมาใช้ได้จริงกับผู้ป่วยทั่วไปได้ในราคาถูก การนำข้าวไทยมาประยุกต์เพื่อประโยชน์ทางทันตกรรมในรูปแบบยาชาเฉพาะที่นี้ยังไม่มีประเทศใดทำมาก่อน ดังนั้นงานวิจัยชิ้นนี้จึงก่อให้เกิดองค์ความรู้ใหม่และเกิดนวัตกรรมผลิตภัณฑ์ข้าวไทย ซึ่งนอกจากจะได้สิ่งใหม่ ๆ เหล่านี้แล้ว ยังจะเป็นการเพิ่มมูลค่าให้กับข้าวไทย และช่วยชาวนาไทยอีกด้วย.

