ชงกขช.ล็อคปลูกข้าว2ครั้ง/ปี
ที่มา  มติชน   10 มิ.ย. 53  น. 17
          รับมือภัยแล้ง-ผลผลิตแย่

          สั่งกรมชลฯคุมปริมาณน้ำ

          สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตรเสนอ กขช.ปรับระบบปลูกข้าว กำหนดทำนาได้ไม่เกินปีละ 2 ครั้ง หนุนปลูกพืชอื่นทดแทน อ้างปัญหาภัยแล้ง-แข่งกันปลูกนาปรังผลผลิตด้อยคุณภาพแถมต้นทุนสูง กรมชลฯเตรียมเคลียร์ชาวนาจำกัดปริมาณปล่อยน้ำ 2 รอบต่อปี

          นายอภิชาต จงสกุล เลขาธิการสำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร (สศก.) เปิดเผยว่า ในการประชุมคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ(กขช.) วันที่ 10 มิถุนายน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์จะเสนอให้ที่ประชุมพิจารณาแผน

          ปรับปรุงระบบการเพาะปลูกข้าวของประเทศไทย โดยกำหนดให้เกษตรกรสามารถปลูก

          ข้าวได้เพียงแค่ 2 ครั้งต่อปีเท่านั้น คือ นาปี 1 ครั้ง และนาปรังอีก 1 ครั้ง เนื่องจากในช่วงที่ผ่านมาจำนวนการเพาะปลูกข้าวของประเทศมีจำนวนเพิ่มสูงขึ้นทุกปี โดยเฉพาะนาปรังบางพื้นที่มีการเพาะปลูกสูงถึง 5 ครั้งต่อปี ส่งผลทำให้ผลผลิตที่ออกมาไม่มีคุณภาพ นอกจากนี้ในช่วงที่ประเทศเกิดวิกฤตภัยแล้ง การปลูกข้าวจำนวนมากทำให้ต้องใช้ปริมาณน้ำจำนวนมากตามไปด้วย

          นายอภิชาตกล่าวต่อไปว่า หาก กขช.เห็นชอบแผนดังกล่าว กระทรวงเกษตรฯจะแจ้งให้เกษตรกรรับทราบและปฏิบัติตามอย่างเคร่งครัดและจะมีการนำข้อมูลเปรียบเทียบระหว่างการปลูกข้าว 2 ครั้งต่อปี กับการปลูกข้าวในปัจจุบันที่มีจำนวนหลายครั้ง ไปอธิบายให้เกษตรกรรับทราบว่ารายได้ที่เกิดขึ้นไม่แตกต่างกันมากนักขณะที่การเพาะปลูกข้าวหลายรอบกลับส่งผลทำให้เกษตรกรต้องแบกรับต้นทุนการเพาะปลูกมากกว่า

          "หลังจากประกาศเรื่องนี้ไปชัดเจนแล้ว ในส่วนของเกษตรกรในพื้นที่เขตชลประทานคงจะมีการทำข้อตกลงกับกรมชลประทานว่า รับทราบเงื่อนไขนี้แล้ว และจากนี้ต่อไปปริมาณน้ำที่กรมชลประทานจะปล่อยออกมาสำหรับปลูกข้าวจะมีเพียงแค่ 2 ครั้งต่อปีเท่านั้น ส่วนเกษตรกรนอกเขตชลประทานไม่น่าห่วง เพราะไม่มีน้ำให้ปลูกอยู่แล้ว"

          นายอภิชาตกล่าวต่อไปว่า ส่วนช่วงเวลาที่เกษตรกรไม่ได้ทำการปลูกข้าว จะมีการจัดทำโครงการช่วยเหลือเรื่องอาชีพให้ ไม่ว่าจะเป็นการสนับสนุนเมล็ดพันธุ์พืชชนิดอื่นมาให้ปลูกแทน รวมถึงการสนับสนุนด้านปัจจัยการผลิตด้วย

          สำหรับนโยบายของกระทรวงเกษตรฯที่กำหนดให้เกษตรกรเลื่อนการเพาะปลูกข้าวนาปี

          ออกไปเป็นช่วงปลายเดือนกรกฎาคมนี้ เพื่อผ่อนคลายสถานการณ์ภัยแล้งที่อาจส่งผลกระทบกับผลผลิตของเกษตรกร

          นายอภิชาตกล่าวว่า ขณะนี้ สศก.อยู่ระหว่างการรวบรวมข้อมูลผลกระทบที่จะเกิดขึ้นกับระบบการเพาะปลูกข้าวของประเทศจากนโยบายดังกล่าว คาดว่าจะได้รับทราบตัวเลขชัดเจนภายในวันที่ 10 มิถุนายน อย่างไรก็ตาม สิ่งที่น่าเป็นห่วงกรณีการเลื่อนการเพาะปลูกข้าวครั้งนี้คือ ระยะเวลาที่ผลผลิตจะออกมาอาจจะเป็นช่วงเวลาเดียวกับผลผลิตข้าวที่เกษตรกรเพาะปลูกข้าวไวแสงออกมาพร้อมกัน ส่งผลทำให้ปริมาณผลผลิตข้าวในท้องตลาดมีจำนวนมากเกินไปทำให้เกิดปัญหาราคาข้าวตกลงอย่างมากได้
