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          นายสมชาติ สร้อยทอง อธิบดีกรมการค้าภายใน กระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า ขณะนี้กรมการค้าภายในได้จัดทำ "โครงการชดเชยดอกเบี้ยให้ผู้ประกอบการค้าข้าวในการเก็บสต๊อกเพิ่มขึ้น" ซึ่งเป็นมาตรการสนับสนุนช่วยเหลือเกษตรกรผู้ปลูกข้าวเปลือกนาปี ปีการผลิต 2557/58  โดยการเพิ่มสภาพคล่องให้โรงสีและผู้ประกอบการค้าข้าวสามารถรับซื้อข้าวเปลือกในช่วงต้นฤดู เป็นการดึงผลผลิตส่วนเกินออกจากตลาด และเกิดการแข่งขันกันรับซื้อข้าวเปลือกจากเกษตรกรเพิ่มมากขึ้น
          "วิธีดำเนินการรัฐบาลจะชดเชยดอก เบี้ยให้กับโรงสีและผู้ประกอบการค้าข้าวที่เข้าร่วมโครงการฯ ผ่านธนาคารพาณิชย์ที่ผู้ประกอบการค้าข้าวเป็นลูกค้าอยู่หรือธนาคารอื่นตามมูลค่าข้าวเปลือกที่ผู้เข้าร่วมโครงการฯ เก็บสต๊อกไว้ ในอัตรา 3% ต่อปี ตามระยะเวลาที่เก็บรักษาสต๊อกไว้ 3-6 เดือน นับตั้งแต่วันที่กู้ เพื่อรับซื้อข้าวเปลือก ปีการผลิต 2557/58  จากเกษตรกรในราคานำตลาด ตันละ 100-200 บาท"

          นายสมชาติ กล่าวว่า โครงการนี้จะส่งผลให้โรงสีและผู้ประกอบการค้าข้าวมีสภาพคล่องเพียงพอที่จะรับซื้อผลผลิตจากเกษตรกร โดยไม่เร่งระบายผลผลิตออกสู่ตลาด ทำให้สามารถดึงปริมาณข้าวเปลือกส่วนเกินออกจากระบบตลาดได้จำนวนหนึ่ง นอกเหนือจากมาตรการช่วยเหลือเกษตรกรด้านอื่น ๆ และคาดว่าจะทำให้ราคาข้าวเปลือกในระบบตลาดอยู่ในเกณฑ์ที่เหมาะสม มีเสถียรภาพ ป้องกันไม่ให้เกิดปัญหาราคาข้าวเปลือกตกต่ำอีกด้วย
          นายสมชาติ กล่าวว่า ก่อนหน้านี้กรมฯได้หารือกับผู้ประกอบการรถเกี่ยวข้าวและชมรมรถเกี่ยวข้าวไทย ซึ่งมีเครือข่าย ผู้ให้บริการรถเกี่ยวข้าวในทุกภูมิภาค ซึ่งมีสมาชิกรถเกี่ยวข้าว 7,000 ราย และรถเกี่ยวนวดข้าว 40,000 คัน และผู้ประกอบการยืนยันจะปรับราคาค่าบริการรถเกี่ยวข้าวลงตามนโยบายคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) เพื่อช่วยคืนความสุขให้กับชาวนา
          โดยในภาคเหนือตอนบนและภาคอีสานลดลงจาก 650-700 บาทต่อไร่เหลือไม่เกิน 600 บาทต่อไร่ หรือลดลง 50-100 บาทต่อไร่ และ ภาคอื่น ๆ ลดจาก 550 บาทต่อไร่เหลือไม่เกิน 500 บาทต่อไร่หรือลด 50 บาทต่อไร่.--จบ--
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