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          ไทยโพสต์ * ชาวนาพ้อ!! ยังไม่ได้รับเงินจากโครงการรับจำนำข้าว แม้ได้ใบประทวนแล้ว 1 เดือน วอนพาณิชย์เร่งชี้แง

          นายประสิทธิ์ บุญเฉย นายกสมาคมชาวนาข้าวไทย เปิดเผยว่า ขณะนี้มีชาวนาจากหลายจังหวัด เช่น พระนครศรีอยุธยา อ่างทอง นครสวรรค์ มาร้องเรียนว่ายังไม่ได้รับเงินจากโครงการจำนำข้าว ทั้งที่ได้รับใบประทวนมานานกว่า 1 เดือนแล้ว แต่ยังไม่สามารถนำไปขอรับเงินสินเชื่อจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) ได้ ส่งผลให้เกษตรกรเดือดร้อนมาก จนบางรายต้องยอมเสียดอกเบี้ยเพื่อเอาใบประทวนไปจำนำกับโรงสีเพื่อเอาเงินมาใช้ก่อน

          "เกษตรกรไม่โทษ ธ.ก.ส. เพราะรู้ว่าไม่มีเงินจากรัฐบาลส่ง มาให้ อยากบอกว่าตอนนี้เกษตรกรเดือดร้อนมาก อยากให้ทางกระ ทรวงพาณิชย์มาชี้แจง แต่ก็เชื่อว่าคงไม่มีอะไรจะพูดแล้วเพราะขายข้าวไม่ได้" นายประสิทธิ์กล่าว

          รายงานข่าวจากกระทรวงการคลัง แจ้งว่า ผลการประชุมคณะกรรมการ ธ.ก.ส. เมื่อวันที่ 18 พ.ย.ที่ผ่านมา มีการรายงานเรื่องวงเงินที่เตรียมใช้รับจำนำในช่วง 2 เดือนก่อนสิ้นปี คือ เดือน พ.ย.ธ.ค.นี้ ว่าให้พยายามจำกัดวงเงินไม่ให้เบิกเกิน 2 หมื่นล้านบาท เพื่อควบคุมการเบิกจ่ายเงินให้อยู่ในกรอบไม่เกิน 5 แสนล้านบาท โดยมีการกระจายเป้าหมายให้ฝ่ายกิจการสาขาภาคควบคุมการจ่ายเงินกู้ของ ธ.ก.ส.สาขา และได้มีการจ่ายเงินกู้ให้แก่เกษตรกรแล้วจำนวน 732.18 ล้านบาท.--จบ--
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