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          กรุงเทพฯ - ผลผลิตข้าวเปลือกรวมในที่เขตสามเหลี่ยมปากแม่น้ำโขงหรือเขตกู๋ลอง (Cuu Long) ในปีนี้อาจจะลดลงเหลือเพียง 660,000 ตัน เนื่องจากสภาพอากาศที่เลวร้าย และปัญหาโรคภัยไข้เจ็บ ซึ่งทำให้เกิดความกังวลว่าในปี 2550 เวียดนามจะขาดแคลนข้าวสำหรับการส่งออก

          สำนักข่าวเวียดนามเน็ตอ้างรายงานของ กระทรวงเกษตรและพัฒนาท้องถิ่นเวียดนาม (Ministry of Agriculture and Rural Development - MARD) ว่าปริมาณผลผลิตข้าวในเขตสามเหลี่ยมปากแม่น้ำโขงที่ลดลงนั้นได้ส่งผลกระทบร้ายแรงต่อการส่งออกข้าว ถึงแม้จะยังมีสภาพดีกว่าในเขตอื่นของประเทศ ซึ่งจะทำให้ได้ปริมาณข้าวเปลือกรวมเพียง 36.2 ล้านตัน

          ปริมาณข้าวที่คาดว่าจะผลิตได้นี้ เพิ่มจากปี 2548 ถึง 400,000 ตัน แต่ก็ยังต่ำกว่าอย่างมากจากจำนวนที่คาดหมายเอาไว้ 38-39 ล้านตัน เมื่อตอนต้นปี สำหรับเขตที่ราบปากแม่น้ำโขงนั้นเป็นเขตอู่ข้าวอู่น้ำที่ใหญ่ที่สุดของประเทศ

          ด้านราคาข้าวเวียดนามในตลาดต่างประเทศตลอดปี 2548 ก็สูงขึ้นโดยเฉลี่ย 6.8 ดอลลาร์สหรัฐต่อตัน แต่ปริมาณการส่งออกกลับลดลง 8.4% ทำให้ได้มูลค่าการส่งออกข้าวเพิ่มขึ้นเพียง 7.4% มีรายได้กว่า 1 พันล้านดอลลาร์สหรัฐเพียงเล็กน้อยเท่านั้น

          นายเจื่องแท็งฟง (Truong Thanh Phong) ประธานสมาคมอาหารเวียดนาม (Vietnam Food Association - Vinafood) กล่าวว่า การส่งออกข้าวไปยังตลาดสำคัญหลายแห่งต้องมีการพิจารณาปรับจำนวนให้ลดลง ซึ่งในแอฟริกาอาจจะลดลง 24% ในตะวันออกกลาง 39% และ สหรัฐฯ 30% ในขณะที่การส่งออกไปยังประเทศเอเชียนั้นอาจจะเพิ่มขึ้น 7.6%

          ผู้ส่งออกข้าวเวียดนามได้ลงนามข้อตกลงส่งออกข้าวจำนวน 800,000 ตัน เป็นปริมาณที่จะต้องจัดส่งภายในสิ้นปีนี้ ซึ่งนายกาว ดึกฟ๊าต (Cao Duc Phat) รมว.กระทรวงเกษตรและพัฒนาท้องถิ่นกล่าวว่า เวียดนามมีเป้าหมายส่งข้างออก 5 ล้านตันในปีนี้ และทำได้สำเร็จ

          กระทรวงเกษตรฯ ได้เตือนให้ผู้ส่งออกข้าวพิจารณาปัจจัยในหลายๆ ด้านอย่างระมัดระวังก่อนที่จะลงนามในข้อตกลงใดๆ และปริมาณการส่งออกไม่ควรมากกว่าระดับเมื่อต้นปี และ จะเป็นการดีกว่าหากจะมีการส่งออกส่วนใหญ่ในไตรมาสแรกของปี 2550 ซึ่งเป็นช่วงเวลาตรงกับฤดูกาลเก็บเกี่ยวผลผลิตของเวียดนาม

          สมาคมอาหารเวียดนามยังได้รายงานว่า ในไตรมาสแรกของปี 2550 เวียดนามยังจะต้องการข้าวอีกกว่า 1.3 ล้านตันเพื่อส่งออกให้ครบตามข้อตกลง ไปยังอินโดนีเซีย (2-3 แสนตัน) ฟิลิปปินส์ (700,000 ตัน) อิรัก (400,000 ตัน) และอิหร่าน โดยคาดว่าราคาข้าวในปีหน้าจะค่อยๆ เพิ่มขึ้นอีกเมื่อเริ่มต้นปีหน้า--จบ--
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