"ชูเกียรติ โอภาสวงศ์"  ปีทองของผู้ส่งออกข้าวไทย
          แนวโน้มส่งออกข้าวในปี 2551 คาดว่าจะเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องหลังจากการ ส่งออกข้าวปี 2550 สูงถึง 9.4 ล้านตัน ถือว่าเกินเป้าหมายที่กำหนดไว้ 8.5 ล้านตัน นอกจากปริมาณการส่งออกจะเพิ่มขึ้นอย่างมากแล้ว ราคาข้าวยังพุ่งสูงจนทำลายสถิติอีกด้วย "ประชาชาติธุรกิจ" สัมภาษณ์ นายชูเกียรติ โอภาสวงศ์ นายกสมาคมผู้ส่งข้าวออกต่างประเทศ ถึงสถานการณ์การส่งออกข้าวในปี 2551

          การส่งออกข้าวในปี 2551

          ขณะนี้มองกันว่าการส่งออกข้าวน่าจะดีต่อเนื่องไม่ต่ำกว่า 5 ปี สาเหตุที่ทำให้สถานการณ์การส่งออกข้าวดีขึ้น เกิดจากปัจจัยสำคัญหลายด้าน ได้แก่ สต๊อกข้าวโลกปรับลดลง ผู้ส่งออกคู่แข่งอย่างเวียดนามและอินเดียหยุดการส่งออก และหนึ่งในนั้นคืออานิสงส์จากราคาน้ำมันในตลาดโลกที่ฉุดให้สินค้าเกษตรที่ใช้ในการผลิตพลังงานทดแทนปรับตัวดีขึ้น และมีผลต่อปริมาณซัพพลายผลผลิตในอนาคตด้วย

          หลังจากที่ระดับราคาน้ำมันปรับตัวสูงขึ้น เกิดกระแสการปลูกพืชเพื่อใช้ในอุตสาหกรรมพลังงานทดแทนมากขึ้น เห็นได้ชัดในสหรัฐซึ่งเป็น 1 ใน 5 ผู้ผลิตข้าวสำคัญของโลกได้ปรับเปลี่ยนไปปลูกสินค้าที่ใช้ในอุตสาหกรมพลังงานทดแทน อาทิ ข้าวโพด ข้าวสาลี มันสำปะหลัง ในสัดส่วนที่สูงขึ้นจนทำให้ระดับราคา เอฟ.โอ.บี.ของข้าวสาลีปรับเป็น 380 เหรียญสหรัฐต่อตัน จากเดิมที่มีราคา 250 เหรียญสหรัฐต่อตัน สูงกว่าระดับราคา    ข้าวขาวที่อยู่ในระดับ 320 เหรียญสหรัฐต่อตัน และค่อยๆ ปรับสูงขึ้นตาม

          ทั้งนี้ ได้มีการประเมินสถานการณ์การผลิตข้าวโลกในปี 2551 มีปริมาณ 420 ล้านตัน เพิ่มขึ้นจากปีนี้ 2-3 แสนตัน ขณะที่ปริมาณความต้อง การบริโภคข้าวเพิ่มขึ้นในอัตราที่สูงกว่า คือ  มีปริมาณ 424 ล้านตัน โดยการค้าข้าวในตลาดโลกคาดว่าจะมีปริมาณ 29.6 ล้านตัน จากปีนี้ที่มีปริมาณ 28.7 ล้านตัน ขณะที่สต๊อกข้าวโลกจะปรับลดลงเหลือ 74 ล้านตัน จากปีก่อนที่มีสต๊อก 77 ล้านตัน สำหรับสถานการณ์ผลผลิตข้าวเปลือกของไทยจะอยู่ที่ 29 ล้านตัน สีเป็นข้าวสารได้ 18.5 ล้านตัน ขณะที่สต๊อกภาพรวมทั้งเอกชนและรัฐบาลจะมีปริมาณ 3 ล้านตัน โดยเป็นการใช้ภายในประเทศ 11 ล้านตัน และส่งออกอีกราว 9 ล้านตัน

          แนวโน้มราคาข้าวในตลาดโลก

          ประเด็นที่น่าสนใจอย่างมาก คือ ราคา เอฟ.โอ.บี.ข้าวขณะนี้ได้ขยับสูงขึ้นเป็นประวัติการณ์หลายรายการ อาทิ ข้าวขาว 100% ปรับเป็น 400 เหรียญสหรัฐต่อตัน จากก่อนหน้านี้ซึ่งอยู่ที่ 370 เหรียญสหรัฐต่อตัน ถือว่าเป็นการปรับสูงสุดในรอบ 5 ปี ข้าวหอมมะลิปรับขึ้นถึง 800 เหรียญสหรัฐต่อตัน จาก 630 เหรียญสหรัฐต่อตัน ถือว่าปรับสูงสุดในรอบ 10 ปี จึงคาดว่าในปี 2551 จะเป็นปีทองของข้าวและมีแนวโน้มที่จะทรงตัวสูงไปอีกได้ 5 ปีข้างหน้า

          ขณะเดียวกัน ราคาข้าวหอมปทุมปรับขึ้นตามข้าวหอมมะลิ โดยขณะนี้ปรับขึ้นไปถึง 450 เหรียญสหรัฐต่อตัน และราคาปลายข้าวได้รับผลดีจากการปรับสูตรอาหารสัตว์ทดแทนธัญพืช ทำให้ราคาสูงขึ้นกว่าข้าวขาว 100% แล้ว โดยปรับไปอยู่ที่ระดับ 330 เหรียญสหรัฐ

          ตอนนี้ราคาข้าวคงอยู่ระหว่างการปรับฐานราคา ซึ่งเราคงจะไม่เห็นข้าวขาว 100% ราคา 300 เหรียญสหรัฐต่อตันอีก เพราะข้าวขาวจะปรับขึ้นไปได้ 380-400 เหรียญสหรัฐต่อตัน ขณะที่ข้าวหอมมะลิก่อนหน้านี้แค่ขยับไปถึง 500 เหรียญสหรัฐต่อตัน ผู้ส่งออกดีใจมากแล้ว แต่ตอนนี้พุ่งไปถึง 800 เหรียญสหรัฐ และมีแนวโน้มที่จะขยับขึ้นได้อีกต้องลุ้นว่าจะถึง 1,000 เหรียญสหรัฐต่อตันหรือไม่

          สถานการณ์ของประเทศคู่แข่ง

          เป็นที่ทราบกันดีว่าการส่งออกข้าวไทยที่มีปริมาณมากขึ้น ส่วนหนึ่งเป็นเพราะมีเวียดนามและอินเดียหยุดส่งออก คาดว่า เวียดนามจะเริ่มส่งออกอีกครั้งในเดือนกุมภาพันธ์ 2551  ส่วนอินเดียคาดว่าจะเริ่มส่งออกอีกครั้งในเดือนเมษายน-พฤษภาคม 2551 ซึ่งส่งผลดีต่อข้าวไทยโดยเฉพาะข้าวนึ่งที่ส่วนใหญ่ส่งออกไป  ตลาดแอฟริกา ปรับขึ้นเป็น 390 เหรียญสหรัฐ ต่อตัน จากเดิมราคา 320-330 เหรียญสหรัฐ  ต่อตัน

          ในด้านตลาดส่งออกปี 2551 ตลาดแอฟริกาเป็นตลาดหลักที่มีสัดส่วนการส่งออกเพิ่มขึ้นเป็น 50% จากปีนี้ที่มีสัดส่วนการส่งออก 43-44% เนื่องจากระดับการพัฒนาทางเศรษฐกิจของแอฟริกาปรับตัวสูงขึ้นส่งผลให้เกิดความนิยมบริโภคข้าวมากขึ้น โดยสินค้าข้าวนึ่งเป็นสินค้าหลักที่แอฟริกานำเข้า แต่ทิศทางในอนาคตสินค้าข้าวหอมจะมีปริมาณเพิ่มมากขึ้นอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะในพื้นที่แอฟริกาตะวันออก อาทิ กานา เซเนกัล นอกจากนี้ยังมีตลาดเอเชียสัดส่วน 34% สหภาพยุโรป 10% สหรัฐ 6-7%

          ปัจจัยเสี่ยงที่อาจจะส่งผลกระทบ

          อย่างไรก็ตาม ผู้ส่งออกข้าวยังมีความกังวลในเรื่องของอัตราแลกเปลี่ยนที่มีความผันผวน แต่ที่สำคัญผู้ส่งออกกังวลว่าอัตราแลกเปลี่ยน  ของไทยจะต่างจากอัตราแลกเปลี่ยนของเวียดนามซึ่งผูกติดกับเงินเหรียญสหรัฐ และส่งผลต่อขีดความสามารถในการแข่งขัน หากปี 2551 บาทแข็งค่าแตะ 30 บาทต่อเหรียญสหรัฐ จะทำให้มูลค่าการส่งออกหายไป 10% ส่งผลให้ราคา เอฟ.โอ.บี.ของไทยปรับสูงขึ้น 40 เหรียญสหรัฐ ต่อตัน

          นอกจากนี้ ยังเป็นห่วงปัญหาด้านโลจิสติกส์ เพราะขณะนี้การขนส่งไปแอฟริกาตลาดหลักได้ปรับขึ้นจาก 70-80 เหรียญสหรัฐ เป็น 140 เหรียญสหรัฐต่อตันแล้ว อีกทั้งไทยเสียเปรียบเวียดนามที่มีเฟดเรือ ทำให้ต้นทุนโลจิสติกส์ต่างกัน 20% และเมื่อรวมกับต้นทุน การผลิตด้านอื่นๆ แล้วทำให้ต้นทุนต่างกันเฉลี่ย 30% เวียดนามจึงสามารถที่จะกำหนดราคาจำหน่ายต่ำกว่าราคารับจำนำของไทย 10-20 เหรียญสหรัฐต่อตัน

          สำหรับความคืบหน้าในการสร้างความร่วมมือด้านข้าวกับเวียดนามนั้น มีกำหนดจะประชุมหารือร่วมกับสมาคมอาหารเวียดนามเร็วๆ นี้ เพื่อ   แลกเปลี่ยนข้อมูลก่อนที่จะมีการเปิดประมูลข้าว 25% ปริมาณ 450,000 ตัน ที่ประเทศฟิลิปปินส์ในปลายเดือนนี้ ซึ่งเวียดนามจะเข้าร่วมการประมูลด้วยเพราะจะเริ่มส่งออกได้ทันเดือนกุมภาพันธ์ 2551

          ราคาข้าวในประเทศ

          ในด้านตลาดภายในประเทศซึ่งมีปริมาณความต้องการเฉลี่ย 11 ล้านตันต่อปีนั้น ได้รับผลจากราคาส่งออกที่ปรับสูงขึ้น ฉุดราคาข้าวในประเทศให้ปรับสูงขึ้นตามไปด้วย โดยเฉพาะราคาข้าวหอมมะลิขณะนี้อยู่ที่ 11,000 บาทต่อตัน (2,000 บาทต่อกระสอบ หรือ 20 บาทต่อ ก.ก.) ซึ่งยังมีสาเหตุมาจากปริมาณผลผลิตข้าวหอมมะลิที่ลดลงประมาณร้อยละ 5 ภายหลังจากเกษตรกรหันไปปลูกข้าวเหนียวหลังจากที่ราคาข้าวเหนียวสูงขึ้นในปีก่อน โดยเฉพาะพื้นที่ภาคอีสาน ภาคเหนือ   20- 30% และลักษณะภูมิอากาศในปีนี้มีอุณภูมิเหมาะสมกับผลผลิตมีคุณภาพดี ได้ข้าวเต็มเมล็ด โรงสีซื้อข้าวเก็บเพื่อเตรียมการส่งออกข้าวรองรับเทศกาลตรุษจีนในช่วงต้นเดือนกุมภาพันธ์ 2551 จึงทำให้ราคาข้าวดีขึ้น

          ขณะที่ราคาข้าวเหนียวกับไม่ร้อนแรงอย่างปีที่ผ่านมา โดยขณะนี้ปรับราคาลงมาอยู่ที่ระดับ 550 เหรียญสหรัฐต่อตัน จากที่เคยปรับสูงขึ้น 700 เหรียญสหรัฐต่อตัน

          ส่วนกรณีผู้ประกอบการข้าวถุงในประเทศต้องการขอปรับขึ้นราคาข้าวถุงอีก 5-10% แต่รัฐบาลก็จะต้องระวังเพราะการปรับขึ้นราคาข้าวจะกระทบต่ออัตราเงินเฟ้อ หากจะทำให้ราคาตลาดลดลงอาจจะต้องอาศัยวิธีการระบายสต๊อกข้าวรัฐบาลประกอบด้วย และรัฐบาลใหม่ควรสานต่อยุทธศาสตร์ข้าว และระวังการรับจำนำไม่ให้มากเกินไปด้วย
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