
ซี.พี.แนะชาวนาชูคุณภาพ"ข้าว"สู้คู่แข่งรับเออีซี
ที่มา:  กรุงเทพธุรกิจ  31  ม.ค.  55  น. 7
          ขอนแก่น-ซี.พี.แนะชาวนาไทยชูคุณภาพในทุกขั้นตอนการผลิตข้าว เชื่อสู้คู่แข่งได้แน่ เหตุข้าวในตลาดโลกมีหลายราคา มั่นใจข้าวไทยไร้ผลกระทบ หลังเปิดเสรีอาเซียน เพราะเป็นผู้ส่งออกรายใหญ่ ขณะที่ความต้องการบริโภคเพิ่มขึ้นตามจำนวนประชากร 

          นายไตรรัตน์ อุดมศรีโยธิน รองกรรมการผู้จัดการ บริษัท ข้าว ซี.พี. จำกัด เปิดเผยว่า การเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (เออีวี) ในปี 2558 จะส่งผลให้เกิดการรวมตัวของกลุ่มประเทศ 10 ประเทศ โดยภาษีการนำเข้าส่งออกจะเป็นศูนย์หรือแทบไม่มี ซึ่งหลายฝ่ายมีความเป็นห่วงว่านโยบายของอาเซียนจะสร้างผลกระทบต่อเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ โดยเฉพาะข้าวซึ่งเป็นพืชส่งออกของไทยนั้น บริษัทเห็นว่าไม่น่าจะมีผลกระทบต่อเกษตรกรและการส่งออกข้าวไปขายยังต่างประเทศ เพราะไทยเป็นผู้ส่งออกข้าวรายใหญ่ ขณะที่ประชากรส่วนใหญ่ของโลกยังมีความต้องการบริโภคข้าวเช่นเดิมหรืออาจมากกว่าเดิม 

          อย่างไรก็ตาม หลายประเทศไม่มีศักยภาพในการผลิตอาหาร โดยเฉพาะประเทศตะวันออกกลาง หลายประเทศเริ่มเห็นว่าความมั่นคงทางอาหารเป็นเรื่องสำคัญ แม้ไทยจะปลูกข้าวเป็นพืชส่งออกหลัก แต่ถือว่ามีความมั่นคงระยะยาว เพราะประชากรโลกเพิ่มขึ้นทุกวัน ส่งผลให้การบริโภคเพิ่มขึ้นตามไปด้วย โดยบริษัทเห็นว่าเมื่อมีการเปิดการค้าเสรีอาเซียน การส่งออกข้าวของไทยจะมีผลดีมากกว่าผลเสีย 

          ทั้งนี้ ประเทศในอาเซียน 4-5 ประเทศ สามารถผลิตข้าวได้ แต่ยังไม่เพียงพอต่อการส่งออก หากผู้ส่งออกขยายตลาดไปยังประเทศนั้นๆ จะเป็นการเปิดตลาดของไทยในกลุ่มอาเซียนอีกทางหนึ่ง และยังเป็นการขยายตลาดของประเทศเพิ่มขึ้น ส่วนการที่สินค้าของประเทศอื่นๆ จะเข้ามาในไทยนั้น ไม่ได้เป็นปัญหา เพราะคุณภาพข้าวไทยดีกว่าพม่า กัมพูชา และเวียดนาม จึงถือว่าไม่ได้เป็นตลาดเดียวกัน 

          เมื่อเปิดเสรีอาเซียน สิ่งที่เกษตรกรควรคำนึงถึงมากที่สุดคือคุณภาพข้าว ไม่ว่าจะเป็นขั้นตอนการปลูก การเก็บเกี่ยว หรือการเก็บรักษา เพราะราคาข้าวในตลาดโลกมีหลายราคา เกษตรกรต้องสู้ด้วยคุณภาพ จึงจะต่อสู้กับข้าวประเทศอื่นได้ นายไตรรัตน์ กล่าว 

          ด้านนายสุรชัย แสงฉายา ผู้ช่วยผู้อำนวยการ สำนักงานธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) จ.ร้อยเอ็ด กล่าวว่า ข้าวหอมมะลิของไทยยังมีโอกาสดีกว่าประเทศอื่นๆ เพราะสภาพภูมิประเทศดีกว่า จึงได้ผลผลิตที่มีคุณภาพ ซึ่ง ธ.ก.ส.เห็นว่าหากประชาชนรวมกลุ่มผลิตข้าวส่งออกเอง จะมีผลดีต่อเกษตรกรมากกว่าการนำไปขายโรงสี และควรจำนำที่ยุ้งฉางมากกว่าจำนำกับโรงสี เพราะการเก็บข้าวในยุ้งฉางของรัฐมีโอกาสสูงที่คุณภาพข้าวจะลดลง

