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          วรนุช เจียมรจนานนท์
          "ไอโฟน" เป็นผลผลิตในยุคเทคโนโลยีสารสนเทศ ที่สามารถจัดวางตัวเองให้อยู่ในมือผู้บริโภค นับพันล้านคนบนโลกได้อย่างอยู่หมัด
          ขณะที่ "ข้าวหอมมะลิ" เป็นผลผลิตแห่งยุคเกษตรกรรม ที่สามารถจัดวางตัวเองให้อยู่ในกระเพาะผู้บริโภคโดยเฉพาะคนเอเชียได้อย่างอยู่หมัดเช่นกัน
          ต่างกันแต่ว่า นับวันไอโฟนจะพัฒนาตัวเองเพื่อเป็นสินค้าแห่งอนาคตอยู่ทุกเมื่อเชื่อวัน  ขณะที่ข้ามหอมมะลิ ยิ่งนานวันจะอ่อนซ้อมการพัฒนา ดำรงตนเป็นสินค้าสำหรับวันนี้อยู่ทุกวี่ทุกวัน
          "เราต้องเร่งยกระดับคุณภาพพันธุ์ข้าวหอมมะลิ ที่ผ่านมาไทยเราหากินกับข้าวหอมมะลิพันธุ์ 105 มานานถึง 40 ปีแล้ว โดยไม่ได้ทำอะไร จากนี้ไปต้องยกระดับให้ดีขึ้น ด้วยการพัฒนาคุณภาพ" สุเมธ เหล่าโมราพรประธานคณะผู้บริหาร กลุ่มธุรกิจการค้าระหว่างประเทศ รับผิดชอบธุรกิจข้าวและอาหาร เครือเจริญโภคภัณฑ์ และกรรมการผู้จัดการ บริษัท ซี.พี. อินเตอร์เทรด จำกัด ผู้ผลิตและจำหน่ายข้าวตราฉัตร มองถึงวาระการเร่งสร้างบุญใหม่ ทดแทนการกินบุญเก่า
          เขาเปรียบเทียบชวนคิดว่า ไอโฟนเพิ่งเข้าตลาดได้ไม่เกิน 5 ปี แต่ถ้าเทียบรุ่นแรกกับรุ่นปัจจุบัน ไอโฟน 4S ที่กำลังจะกลายเป็นอดีตไม่เกินปีนี้ มีความแตกต่างกันอย่างเห็นได้ชัด
          "ทำไมไอโฟนยังต้องพัฒนา ทั้งๆ ที่นวัตกรรมตัวเองไม่น้อยหน้าใคร"

          คำตอบคือ เพราะถูกซัมซุงไล่จี้มาติดๆ ทุกเวลานาทีแอ๊ปเปิ้ลหนึ่งเดียวใบนี้จึงหยุดไม่ได้
          5 ปีที่แล้วโนเกียเคยเป็นเบอร์หนึ่งของโลก แต่ทุกวันนี้เหลียวซ้ายแลขวาแทบมองไม่เห็นโนเกีย เหตุผลเดียวกัน วันนี้ข้าวหอมมะลิไทยเรายังเป็นผู้ส่งออกรายใหญ่ แต่จากนี้ไปถ้าเราอยู่เฉยๆ ไม่ทำอะไร ถึงวันหนึ่งไทยอาจจะมีชะตากรรมแบบเดียวกับโนเกีย
          "ทุกครั้งที่ผมเดินสำรวจตลาดทั้งในและต่างประเทศ ผมจะดีใจว่า ข้าวไทยเรามีชื่อเสียงไม่แพ้ใคร แต่ผมก็มีความกังวลว่า ไทยเราประมาทเกินไปไหม"

          เขาแอบน้อยใจเล็กๆ กับนโยบายการให้สนับสนุนของภาครัฐ โดยเปรียบเทียบงบประมาณส่งเสริมการท่องเที่ยวประเทศไทย จะอยู่ในวงเงินใช้จ่ายปีละนับพันล้านบาท ขณะที่งบประมาณส่งเสริมพืชเศรษฐกิจของไทยอย่างข้าว ซึ่งอยู่ภายใต้การดูแลของกระทรวงพาณิชย์ กรมส่งเสริมการส่งออก และกรมการค้าระหว่างประเทศ จะมีวงเงินใช้จ่ายได้เพียงปีละ 10 ล้านบาท
          "ทำไมเราไม่จัดกิจกรรมรวมกันแบบยกแพ็ค แทนที่การท่องเที่ยวจะโปรโมทไปเดี่ยวๆ ก็จับมือร่วมกับกระทรวงพาณิชย์ กระทรวงเกษตรฯ จัดลักษณะเป็น amazing Thai foods amazing Thai rice มาเที่ยวไทยต้องสัมผัสรสชาติอาหารไทย เราดังต้มยำกุ้งแต่ไม่เคยโปรโมทว่า ต้มยำกุ้งต้องทานคู่กับข้าวหอมมะลิไทย ทั้งๆ ที่ข้าวไทยสำคัญกว่าต้มยำกุ้ง เพราะเป็นอาหารหลักที่ทานร่วมกับอาหารคาวทุกชนิด เราไม่เคยบอกนักท่องเที่ยวว่า กินอาหารไทยต้องกินกับข้าวไทย เราอ่อนเรื่องการสร้างตราสินค้า และการขยายช่องทางการจำหน่าย ซึ่งเป็นประเด็นที่จะช่วยสร้างชื่อเสียงให้ประเทศ ไม่ตกอยู่ในความประมาท"

          ภาพรวมของข้าวหอมมะลิไทยและข้าวอื่นๆ ของไทยในตลาดโลก ถือว่าอยู่ในเกณฑ์ที่ดี ได้รับการยอมรับในเวทีโลก ถึงแม้ว่าจะขายแพงกว่าประเทศเพื่อนบ้านอย่างอินเดียและเวียดนาม หนึ่งในปัจจัยที่สำคัญเป็นเพราะหลายปีที่ผ่านมาประเทศในตะวันออกกลางเริ่มมีกำลังซื้อดีขึ้น และต้องการบริโภคข้าวคุณภาพดี ขณะที่ในยุโรปและอเมริกาก็ให้ความสำคัญกับคุณภาพมากกว่าราคา
          สิ่งที่เขามองก็คือ ปัจจุบันไทยเรายังรักษาระดับการเป็นเบอร์หนึ่งในการส่งออกของโลกไว้ได้ แต่หลักประกันในการสร้างความยั่งยืนให้กับสินค้าข้าว จะต้องยกเครื่องงานวิจัยพัฒนา และสร้างนักวิชาการรุ่นใหม่เข้ามาสานต่อความสำเร็จเดิมๆ ที่เคยทำเอาไว้
          "รัฐบาลต้องลงทุนให้งบประมาณกรมการข้าว ในการสร้างนักวิชาการรุ่นใหม่ๆ เข้ามาพัฒนาปรับปรุงสายพันธุ์ งานวิจัยพัฒนามาจากการสร้างคน เราต้องสร้างคนให้ได้ก่อน ถึงจะเอาคนไปพัฒนาคุณภาพให้เกิดขึ้น"

          ขณะเดียวกันก็ต้องเร่งสร้างผู้บริโภครุ่นใหม่ ที่เริ่มจะเคยชินกับการกินขนมปังหรือซีเรียลเป็นอาหารเช้า แทนที่จะเป็นข้าวไข่เจียวซึ่งให้พลังงานมากกว่าในมื้อแรกของวัน ขณะที่ในภาพรวมก็เริ่มมีสัญญาณเด่นชัดว่า คนไทยเริ่มกินข้าวกันน้อยลง เพราะมีเมนูอาหารอย่างอื่นเข้ามาทดแทนมากขึ้น
          แนวทางบริหารจัดการข้าวตราฉัตรเป็นอีกโมเดลที่น่าสนใจ จากการแตกหน่อธุรกิจของซีพีในสายอาหาร มาสร้างความมั่นคงและยั่งยืนในสินค้าข้าว โดยข้าวตราฉัตรเริ่มทำตลาดอย่างเงียบๆ ในตลาดต่างจังหวัดช่วง 5 ปีที่ผ่านมา จนปัจจุบันสามารถขยับมาเป็นเบอร์หนึ่ง มีส่วนแบ่งตลาด 10% จากตลาดรวมข้าวถุงทั้งระบบ ภายใต้การดำเนินกลยุทธ์มุ่งเน้นคุณภาพและบริหาร ซึ่งเป็นหัวใจหลักของกลุ่มซีพี
          "เรารับประกันความพึงพอใจในสินค้า กินไปครึ่งถุงแล้วไม่พอใจ ก็โทรมาเปลี่ยนถุงใหม่ได้ ธุรกิจซีพีเด่นเรื่องการเกษตร คุณภาพเป็นเรื่องสำคัญ ที่ผ่านมาเราเน้นทำโฆษณามาก ถ้าคุณภาพไม่ได้เป็นแบบนั้นก็เสร็จกันเลย ปัญหาของการทำธุรกิจข้าวก็คือ สินค้าที่ได้ไม่สม่ำเสมอ คุณภาพไม่แน่นอน การควบคุมระบบตรงนี้ได้ จะทำให้เราเข้าถึงความต้องการของผู้บริโภค"

          การพัฒนาคุณภาพของข้าวตราฉัตร จะต้องเริ่มต้นไปพร้อมๆ กับการพัฒนาคุณภาพของคน โดยเฉพาะมุมมองที่เกี่ยวกับแนวคิดและทัศนคติ ความเข้าใจในฐานรากทางวัฒนธรรม และการให้คุณค่ากับของดีของไทย
          ระหว่างนี้ซี.พี. อินเตอร์เทรดกำลังเร่งพัฒนาคุณภาพข้าวตั้งแต่ต้นน้ำถึงปลายน้ำ โดยร่วมกับกรมการข้าวพัฒนาส่งเสริมสายพันธุ์ใหม่ๆ ควบคู่ไปกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตของชาวนา ในแนวทางเดียวกับระบบ contract farming (ระบบการผลิตทางการเกษตร ที่มีการจัดการร่วมกันระหว่างผู้ประกอบการหรือผู้ซื้อกับอีกฝ่ายหนึ่งคือผู้ผลิต) เพื่อให้ได้ผลผลิตเพิ่มขึ้นและมีมาตรฐานตามที่ต้องการ
          "การปลูกข้าวครอบคลุมพื้นที่หลายสิบล้านไร่ ทำอย่างไรถึงจะควบคุมการผลิตให้ได้คุณภาพอย่างที่ต้องการ หรือแม้แต่การเพิ่มผลผลิตจากที่เคยปลูกหอมมะลิได้ 400 กิโลกรัมต่อไร่ ทำอย่างไรถึงจะเพิ่มขึ้นเป็น 500 กิโลกรัมต่อไร่ และข้าวเมล็ดยาวเพิ่มขึ้นจาก 7.8 มิลลิกรัม ขึ้นมาเป็น 8 มิลลิกรัม ทำอย่างไรให้เมล็ดขาวใส และมีกลิ่นหอมมากขึ้น เหล่านี้เป็นการพัฒนาคุณภาพสินค้า เพื่อไม่ให้ธุรกิจตกอยู่ในที่นั่งลำบาก"

          เขาบอกว่า เมื่อข้าวไทยเป็นสินค้าส่งออกที่สำคัญ ต่อไปจะต้องเผชิญกับมาตรฐานสินค้าทุกรูปแบบ ทั้งระบบการผลิตที่ต้องไม่ปล่อยก๊าซมีเทน การปลูกโดยไม่ทำลายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม การปลูกแบบเกษตรอินทรีย์ปราศจากสารพิษตกค้าง ทั้งหมดนี้ล้วนแล้วแต่เป็นแนวทางบริหารจัดการในโลกยุคใหม่ "วันนี้ถ้าไม่เริ่มต้นทำตั้งแต่ต้นน้ำ จะไปสร้างระบบตรวจสอบย้อนกลับที่มาของสินค้า แทบจะไม่มีทาง"

          "ไอโฟน" เป็นผลผลิตในยุคเทคโนโลยีสารสนเทศ ที่สามารถจัดวางตัวเองให้อยู่ในมือผู้บริโภค นับพันล้านคนบนโลกได้อย่างอยู่หมัด
          ขณะที่ "ข้าวหอมมะลิ" เป็นผลผลิตแห่งยุคเกษตรกรรม ที่จะต้องพยายามดิ้นให้หลุดจากกรอบแนวคิดเดิมๆ แล้วจัดวางตัวเองให้อยู่ในกระเพาะผู้บริโภคนับพันล้านทั่วโลก ชนิดที่เรียกว่า "ดิ้นไม่หลุด" ด้วยเช่นกัน...

          การพัฒนาคุณภาพของข้าวตราฉัตร เริ่มต้นไปพร้อมๆ กับการพัฒนาคุณภาพของคน โดยเฉพาะมุมมองที่เกี่ยวกับแนวคิดและทัศนคติ

