ซีพีลุ้นส่งออกข้าวทะลุ9ล้านตัน ยอด 7 เดือนต่ำกว่าปี 51แต่สูงกว่าปี50เผยมูลค่ากระฉูด42%
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          ซีพีลุ้นส่งออกข้าวทะลุ9ล้านตัน

          ยอด 7 เดือนต่ำกว่าปี 51แต่สูงกว่าปี50เผยมูลค่ากระฉูด42%

          บิ๊กซีพีโชว์ตัวเลขส่งออกข้าว 7 เดือนเทียบช่วงเดียวกันปี 2550 เพิ่มทั้งปริมาณและมูลค่า เผยปริมาณเพิ่ม 8% มูลค่าเพิ่มสูงถึง 42% สะท้อนชัดส่งออกข้าวปีนี้ไม่เลวร้าย แต่อย่านำไปเทียบกับปี 2551 เพราะเป็นปีที่สถานการณ์ไม่ปกติ ข้าวนึ่งเพิ่มมากสุดแต่ข้าวขาวทรุดฮวบ หนุนนโยบายรัฐบาลยกระดับราคาข้าวช่วยเหลือเกษตรกร

          นายสุเมธ เหล่าโมราพร ประธานผู้บริหารฝ่ายปฏิบัติการ กลุ่มธุรกิจการค้าระหว่างประเทศ เครือเจริญโภคภัณฑ์ (ซีพี) เปิดเผยภาวะการค้าข้าวว่า 7 เดือนที่ผ่านมา (มกราคม-กรกฎาคม 2552)มีปริมาณการส่งออกทั้งสิ้น 5.03 ล้านตัน มูลค่า 98,810 ล้านบาท หากเทียบกับช่วงเดียวกันปีที่ผ่านมา ลดลงทั้งปริมาณและมูลค่า กล่าวคือ มกราคม-กรกฎาคม 2551 ปริมาณส่งออก 6.85 ล้าน ตัน มูลค่า 131,295 ล้านบาท

          อย่างไรก็ดีปริมาณการส่งออกข้าวปีนี้จะนำไปเปรียบเทียบกับปี 2551 ไม่ได้เพราะปี 2551 ถือได้ว่าเป็นปีที่ภาวะการค้าข้าวไม่ปกติ เนื่องจากราคาน้ำมันปรับตัวสูงขึ้นทั่วโลกตื่นตระหนก กระทั่งส่งผลให้ราคาธัญพืชรวมทั้งข้าวมีราคาแพงจึงมีการซื้อเก็บสต๊อก แต่ถ้าหากเปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันปี 2550 (มกราคม-กรกฎาคม 2550) ซึ่งมีปริมาณส่งออก 4.66 ล้านตัน มูลค่า 56,649 ล้านบาท จะเห็นได้ว่าเพิ่มขึ้นทั้งปริมาณและมูลค่าโดยมูลค่าเพิ่มขึ้นถึง 42% ปริมาณเพิ่มขึ้น 8% เท่ากับว่าราคาข้าวปีนี้แพงกว่าปี 2550

          สำหรับชนิดข้าวที่มีการส่งออกมากในช่วง 7 เดือนแรกปีนี้เป็นข้าวนึ่งมีปริมาณการส่งออก 1.53 ล้านตัน เพิ่มขึ้นจากช่วงเดียวกันปี 2550 ที่มีปริมาณส่งออกประมาณ 1 ล้านตัน ส่วนชนิดข้าวอื่นๆ ได้แก่ข้าวหอมมะลิ ข้าวขาว ลดลงทั้งสิ้น โดยเฉพาะข้าวขาว100% 7 เดือนแรกปีนี้ส่งออกไปได้เพียงประมาณ 300,000 ตัน ขณะที่ 7 เดือนปี 2550 ส่งออกไปได้ 749,000 ตันและปี 2551 ส่งออกได้ 541,000 ตัน

          "7 เดือนที่ผ่านมาประเทศไทยส่งออกข้าวนึ่งมากที่สุดและมากกว่าช่วงเดียวกันปี 2550 และปี 2551 เพราะว่าประเทศอินเดียห้ามส่งออกข้าวนึ่งจึงไม่มีคู่แข่งขัน ขณะที่ข้าวขาวต้องแข่งกับเวียดนาม โดยเวลานี้ข้าวขาวเวียดนามอยู่ที่ตันละ 380 ดอลลาร์สหรัฐฯเท่านั้น ส่วนราคาข้าวขาว 100%ของไทยตันละ 520-530 ดอลลาร์สหรัฐฯ จึงทำให้แข่งขันกับเวียดนามไม่ได้"

          นายสุเมธ กล่าวว่าจากตัวเลขส่งออก 7 เดือนที่ส่งออกได้ 5 ล้านตันเศษแล้วนั้น ถึงสิ้นปีนี้คาดว่าประเทศไทยจะส่งออกได้มากกว่า 9 ล้านตันอย่างแน่นอน แต่คงไม่เท่ากับปีที่ผ่านมาที่ส่งออกได้ประมาณ 10 ล้านตัน เนื่องจากปีที่ผ่านมาเป็นปีไม่ปกติของการส่งออกข้าว

          นายสุเมธ กล่าวว่าเห็นด้วยกับนโยบายยกระดับราคาข้าวของรัฐบาลไม่ว่าจะมาตรการจำนำหรือประกันราคา เพราะจากตัวเลขส่งออกที่เพิ่มขึ้นสะท้อนได้ว่านโยบายของรัฐบาลไม่ได้กระทบกับการส่งออกข้าวของประเทศไทยแต่อย่างใด ตรงกันข้ามกลับเป็นการเพิ่มรายได้ให้กับเกษตรกร หากรายได้เกษตรกรลดลงมีผลต่อกำลังซื้อของผู้บริโภคและการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มของรัฐบาลด้วย เพราะเกษตรกรเป็นผู้บริโภคกลุ่มใหญ่ของประเทศ

          นายสุเมธ กล่าวตอนท้ายว่าจากราคาข้าวขาวส่งออกของเวียดนามที่อยู่ระดับตันละ 380 ดอลลาร์สหรัฐฯ หรือคิดเป็นข้าวเปลือกตันละประมาณ 6,000 บาท หากข้าวขาวของไทยจะแข่งขันกับเวียดนามได้ต้องอยู่ที่ระดับตันละ 420 ดอลลาร์สหรัฐฯ คือสูงกว่าเล็กน้อยเพราะคุณภาพข้าวดีกว่า ราคาข้าวสารส่งออกดังกล่าวผู้ส่งออกจะซื้อข้าวจากโรงสีได้กก.ละประมาณ 15-15.50 บาท โรงสีซื้อข้าวเปลือกจากเกษตรกรตันละ 7,500 บาท เมื่อรัฐบาลไม่มีโครงการรับจำนำแต่เปลี่ยนเป็นโครงการประกันราคาแทน โดยกำหนดราคาอ้างอิงตลาดซึ่งจะใกล้เคียงกับราคาจริงในตลาดและกำหนดราคาประกันข้าวเปลือกเจ้าที่ตันละ 10,000 บาท เท่ารัฐบาลจะต้องชดเชยให้กับชาวนาสำหรับข้าวขาวตันละประมาณ 2,500 บาท

          "ตัวแปรหลักของงบประมาณชดเชยอยู่ที่การรักษาระดับราคาตลาดให้อยู่ในเกณฑ์ที่ดี มิฉะนั้นรัฐจะมีภาระเสียงบประมาณจ่ายเงินชดเชยเกษตรกรจำนวนมาก"

