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          ความต้องการตลาดต่างประเทศชะลอตัวผลผลิตมากขึ้น

          สศก. เผย ดัชนีราคาสินค้าเกษตรเดือนมี.ค. ร่วง 0.26 %  เหตุจากข้าวนาปรังราคาตกต่ำ ผลผลิตไม่มีคุณภาพ ความต้องการตลาดชะลอตัว แต่ดัชนีผลผลิตปรับตัวเพิ่มขึ้น 1.62%  เผยเดือนเม.ย.ข้าว ปาล์ม ทะลัก

          นายอนันต์ ลิลา เลขาธิการสำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร (สศก.) เปิดเผยว่า ภาพรวมราคาสินค้าเกษตร วัดจากดัชนีราคาสินค้าเกษตร ที่เกษตรกรขายได้ที่ไร่นา ในเดือน มี.ค. 2557 มีค่า 150.59 ลดลงจาก 0.26% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา ราคาสินค้าที่ลดลงเป็นกลุ่มสินค้าธัญพืชและพืชอาหาร กลุ่มไม้ยืนต้น และกลุ่มพืชไม้ดอก สินค้าที่ราคาปรับตัวสูงขึ้น

          กลุ่มธัญพืชและพืชอาหารลดลง 13.31% สินค้าสำคัญที่ราคาลดลง ได้แก่ ข้าวเปลือกเจ้าความชื้น 15%เนื่องจากความต้องการในตลาดต่างประเทศยังคงชะลอตัว ผลผลิตออกสู่ตลาดมากขึ้น ประกอบกับสภาพอากาศที่แห้งแล้งทำให้ผลผลิตคุณภาพไม่ค่อยดี กลุ่มไม้ยืนต้นลดลง 17.87%สินค้าสำคัญที่ราคาลดลง ได้แก่ ยางพาราเนื่องจากผลผลิตมากกว่า ช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา ประกอบกับจีนซึ่งเป็น ผู้นำเข้ารายใหญ่ยังคงมีภาวะเศรษฐกิจชะลอตัว

          กลุ่มไม้ผล ดัชนีราคาสูงขึ้น 36.35%  สินค้าที่ราคาสูงขึ้น ได้แก่ สับปะรดโรงงาน เนื่องจากภาวะแห้งแล้งทำให้ผลผลิตลดลงจากช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา กลุ่มพืชผักดัชนีราคาสูงขึ้น 39.93% สินค้าสำคัญที่ราคาสูงขึ้น ได้แก่ กระเทียม และหอมหัวใหญ่ กลุ่มพืชน้ำมัน ดัชนีราคาสูงขึ้น  44.26% สินค้าสำคัญที่ราคาสูงขึ้น ได้แก่ ปาล์มน้ำมัน และมะพร้าว โดยปาล์มน้ำมัน ราคาสูงขึ้นเนื่องจากสต็อกน้ำมันปาล์มดิบลดลงจากช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา

          กลุ่มพืชไม้ดอก ดัชนีราคาลดลง 49.68%กลุ่มปศุสัตว์ ดัชนีราคาสูงขึ้น  15.37%  สินค้าสำคัญที่ราคาสูงขึ้น ได้แก่ สุกร เนื่องจากเกิดโรคทางระบบสืบพันธุ์ และระบบทางเดินหายใจ (PRRS) และโรคท้องร่วง (PED) ทำให้ผลผลิตออกสู่ตลาดลดลง เช่นเดียวกับราคา ไก่เนื้อ และไข่ไก่ ราคาสูงขึ้นเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา เนื่องจากความต้องการของตลาดทั้งใน และต่างประเทศเพิ่มขึ้น กลุ่มประมง ดัชนีราคาสูงขึ้น  53.29%

          อย่างไรก็ตาม ดัชนีราคาเดือน มี.ค. ดังกล่าว เมื่อเทียบกับเดือนก.พ.ที่ผ่านมา  พบว่าปรับตัวสูงขึ้น  1.28%  และคาดว่า ในเดือนเม.ย.นี้ คาดว่าดัชนีราคาสินค้าเกษตรจะใกล้เคียงกับเดือนที่ผ่านมา ขณะที่ดัชนีผลผลิตสินค้าเกษตร

          ภาพรวมที่วัดจากดัชนีผลผลิตวัดจากดัชนีผลผลิตสินค้าเกษตร ในเดือนมี.ค. 2557 มีเดือนมี.ค. 2557 มีค่า 113.96% เพิ่มขึ้นค่า 113.96% เพิ่มขึ้นจากช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา 1.62% และลดลง 1.08% เมื่อเทียบกับเดือน ก.พ.

          ทั้งนี้สินค้าสำคัญที่ผลผลิตสูงขึ้นเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา  ได้แก่ ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ยางพารา หอมแดง กระเทียม หอมหัวใหญ่ ปาล์มน้ำมัน สุกร ไก่เนื้อ และไข่ไก่  สินค้าสำคัญที่ผลผลิตลดลง ได้แก่ ข้าวเปลือกเจ้า อ้อยโรงงาน และมันสำปะหลัง  ในเดือน เม.ย. 2557 คาดว่าดัชนีผลผลิตจะเพิ่มขึ้นเมื่อเปรียบเทียบช่วงเดียวกันของ ปีที่ผ่านมา แต่จะใกล้เคียงกับเดือนมี.ค. 2557 สินค้าสำคัญที่ออกสู่ตลาดมากในเดือนเม.ย. 2557 ได้แก่ ข้าวนาปรัง  สับปะรดโรงงาน และปาล์มน้ำมัน--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์กรุงเทพธุรกิจ
