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XTHAI XECON DAS V%NETNEWS P%WKT
          กรมการข้าวรุกตั้ง ข้าวจังหวัด ดูแลชาวนาทั่วประเทศ ระบุประสานกับผู้ว่าราชการจังหวัดวางแผนการผลิตสอดคล้องกับพื้นที่และความต้องการของตลาด แก้ปัญหาราคาสินค้าข้าวในระยะยาว

          นายชาญพิทยา ฉิมพาลี อธิบดีกรมการข้าว เปิดเผยว่า กรมฯต้องการช่วยเหลือชาวนาได้อย่างสะดวก คล่องตัวและทันที  จึงได้มีคำสั่งเป็นการภายในให้ผู้อำนวยการศูนย์วิจัยข้าว และผู้อำนวยการศูนย์เมล็ดพันธุ์ข้าว จำนวน 50 แห่ง ซึ่งมีสถานที่ตั้งอยู่ใน 33 จังหวัดทั่วประเทศ ทำหน้าที่เป็นข้าวจังหวัดอีกหนึ่งตำแหน่ง เพื่อเป็นที่ปรึกษาให้กับจังหวัด ทั้งในการสนับสนุนด้านวิชาการ แผนงาน และแนวคิดต่างๆ แก่คณะทำงาน

          ส่วนอีก 26 จังหวัด ที่ยังขาดแคลนบุคลากร กรมจะแก้ปัญหาโดยแต่งตั้งข้าราชการอาวุโสในศูนย์ใกล้เคียงเป็นข้าวจังหวัด เพื่อให้การดูแลชาวนาทั่วประเทศอย่างทั่วถึง

          ทั้งนี้เพราะชาวนาไทยประมาณ 3.7 ล้านครัวเรือน ส่วนใหญ่ยังประสบปัญหาความเดือดร้อนในด้านการผลิต เนื่องจากพื้นที่ทำนาเกือบ 70 % ตั้งอยู่ในเขตนาน้ำฝน ทำให้เสี่ยงต่อการผลิตและปัญหาโรคแมลงระบาด จึงควรมีเจ้าหน้าที่ให้คำแนะนำในการทำนาอย่างใกล้ชิด

          กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ มีนโยบายโซนนิ่ง ซึ่งในพื้นที่เพาะปลูกข้าว 71.20 ล้านไร่ อยู่ในเขตเหมาะสมทางวิชาการ 43.82 ล้านไร่ ส่วนที่เหลือ 27.38 ล้านไร่ เป็นพื้นที่เหมาะสมน้อยและไม่เหมาะสม ดังนั้นเพื่อให้นโยบายให้บรรลุผล ได้เสนอแนวทางการบริหารจัดการสินค้าข้าวอย่างยั่งยืนในระดับจังหวัด ให้ ผู้ว่าราชการจังหวัดบริหารการผลิตและ การตลาดข้าว โดยไม่ทำลายกลไกตลาดปกติ

          มีภารกิจหลัก 3 ประการคือ 1.ร่วมพิจารณาความต้องการข้าวของจังหวัดโดยละเอียด 2. จัดกลุ่มชาวนาเพื่อผลิตข้าวตามที่ตลาดต้องการ และ3. ประสานทุกภาคส่วนให้เกิดความเป็นธรรม--จบ--

          ที่มา: หนังสือพิมพ์กรุงเทพธุรกิจ
