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          โพสต์ทูเดย์ -พาณิชย์เตรียมถกเจทีซีไทย-พม่า ดึงร่วมมือค้าข้าวตลาดโลก ดันราคาสูงขึ้น หลังเวียดนามกัมพูชา ลาว รอท่าอยู่ก่อนแล้ว
          นายบุญทรง เตริยาภิรมย์ รมว.พาณิชย์ เปิดเผยว่า กระทรวงจะเป็นเจ้าภาพจัดประชุมคณะกรรมาธิการร่วมทางการค้า (เจทีซี) ไทยพม่า ครั้งที่ 5 วันที่ 2 พ.ย. ที่กรุงเทพฯ หลังจากว่างเว้นการประชุมมานานกว่า 2 ปี ไทยจะใช้โอกาสนี้เจรจากับนายอูวินมิน รมว.พาณิชย์ของพม่า เพิ่มความร่วมมือการค้าข้าว หลังจากเจรจากับเวียดนาม กัมพูชา และลาว เป็นที่เรียบร้อยแล้ว ทุกประเทศเห็นด้วยในการร่วมมือกันค้าข้าวในตลาดโลก เพื่อดึงราคาข้าวให้สูงขึ้น
          นอกจากนี้ ไทยจะหารือเพื่อขอความร่วมมือพม่าให้สนับสนุนและส่งเสริมให้นักลงทุนไทยเข้าไปลงทุนผลิตสินค้าในพม่า เช่น สินค้าเกษตรแปรรูป ประมง สิ่งทอ เสื้อผ้า วัสดุก่อสร้างและอุปกรณ์ยานยนต์และชิ้นส่วนยานยนต์ ยางและผลิตภัณฑ์ เพื่อส่งออกไปยังประเทศที่สาม โดยเฉพาะในสินค้าเกษตรบางรายการที่พม่าได้รับสิทธิประโยชน์พิเศษทางภาษี (จีเอสพี)จากประเทศที่พัฒนาแล้ว
          ด้านการค้าจะมีการทบทวนการค้าสองฝ่าย การส่งเสริมและการอำนวยความสะดวกการค้าและการลงทุน ความร่วมมือด้านการค้าและการลงทุนในสินค้าเกษตรและสินค้าอุตสาหกรรม รวมทั้งสาขาพลังงาน โดยเฉพาะในสาขาน้ำมันและก๊าซธรรมชาติ การเสริมสร้างความเชื่อมโยงด้านการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและด้านโลจิสติกส์เช่น การก่อสร้างถนน การพัฒนาเส้นทางรถไฟ การยกระดับจุดผ่านแดน ความร่วมมือด้านการธนาคารและการเงิน ความร่วมมือด้านสาขาธุรกิจบริการ เช่น สปา นวดแผนไทย พยาบาล และท่องเที่ยว
          ทั้งนี้ ไทยและพม่าต่างก็เป็นสมาชิกอาเซียนด้วยกัน และกำลังมุ่งหน้าสู่การเป็นประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (เออีซี) ในปี2558 ซึ่งควรจะหาทางร่วมมือกันในการขยายการค้า การลงทุนและใช้ประโยชน์จากเออีซีให้ได้มากที่สุด
          ปัจจุบันพม่าเป็นประเทศที่มีความสัมพันธ์ทางการค้าที่ดีกับไทยมาอย่างยาวนาน และมีชายแดนติดต่อกับไทยยาวที่สุดในบรรดาประเทศเพื่อนบ้านของไทยซึ่งในปีที่ผ่านมาพม่าเป็นคู่ค้าอันดับที่ 16 ของไทยในตลาดโลก และเป็นอันดับที่ 6 ในอาเซียน รองจากมาเลเซีย สิงคโปร์ อินโดนีเซียเวียดนาม ฟิลิปปินส์
          ด้านการค้ารวมไทย-พม่า ปี2554 มีมูลค่า 6,114 ล้านเหรียญสหรัฐ เพิ่มขึ้นจากปี 2553 ประมาณ25% โดยไทยเป็นฝ่ายขาดดุลการค้า 422 ล้านเหรียญสหรัฐการค้าระหว่างไทย-พม่า ส่วนใหญ่เป็นการค้าชายแดน คิดเป็นสัดส่วนประมาณ 85% ของการค้ารวมไทย-พม่า และยังมีแนวโน้มที่จะขยายตัวเพิ่มขึ้น 
