InfoQuest Limited
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XTHAI XECON DAS V%PAPERL P%TPD
          พาณิชย์ * กรมการค้าต่างประเทศเผยสัปดาห์หน้าเตรียมเปิดทีโออาร์ขายข้าวรอบใหม่ให้โรงสีร่วมซื้อ 5 แสนตัน ส่วนผลประมูลรอบก่อน 4.6 แสนตัน ระบายได้เกือบหมดให้เอกชน 10 ราย ตั้งเป้าขายเดือนละ 1 ล้านตัน พร้อมยืนยันกับอิหร่านส่งมอบข้าวให้แน่

          นายสุรศักดิ์ เรียงเครือ อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ เปิดเผยว่า สัปดาห์หน้าจะเปิดการประมูลข้าวโดยให้โรง สียื่นคำสั่งซื้อเข้ามายังกรม ปริ มาณ 5 แสนตัน ซึ่งขณะนี้ กำลังจัดทำเงื่อนไขการประ มูล (ทีโออาร์) เพื่อให้เป็นไปตามที่โรงสีต้องการ

          สำหรับการขายข้าวให้บริษัทต่างประเทศ ขณะนี้อยู่ระหว่างตรวจสอบคุณสมบัติ ตั้งเป้าจะสามารถระบายข้าวรวมทุกวิธีได้เดือนละ 1 ล้านตัน ซึ่งช่วงเดือนครึ่งที่ผ่านมา ได้ระบายข้าวออกไปแล้วรวม 1 ล้านกว่าตัน

          ส่วนการเปิดให้เอกชนร่วมยื่นซองเสนอราคาซื้อข้าวในสต็อกของรัฐบาลปริมาณรวม 467,623 ตัน แบ่งเป็น 3.67 แสนตัน เพื่อการส่งออกและภายในประเทศ และข้าวขาว 5% จำนวน 1.0 แสนตัน เพื่อการส่งออก ซึ่งมีเอกชนเสนอซื้อ รวม 18 ราย ได้ต่อรองราคาแล้ว และเสนอนายนิวัฒน์ธำรง บุญทรงไพศาล รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.พาณิชย์ พิจารณาอนุมัติ ขายข้าวให้เอกชน 10 ราย ปริ มาณเกือบทั้งหมดที่เปิดประมูล ยกเว้นปลายข้าวที่มีผู้สนใจเสนอซื้อเพราะเป็นข้าวเก่า

          นอกจากนี้ได้อนุมัติให้ผู้ส่งออกที่เสนอผ่านวิธีแจ้งคำสั่งซื้อจากต่างประเทศ ปริมาณรวม 5 แสนตัน ทำให้การระบายข้าวช่วงสัปดาห์ที่ผ่านมามีปริมาณรวม 6 แสนตัน มูลค่า 2 หมื่นล้านบาท

          นายเกรียงศักดิ์ ตาปนานนท์ เลขาธิการสมาคมโรงสีข้าวไทย กล่าวว่า โรงสีได้รวบรวมรายชื่อผู้ประกอบการรวม 10 ราย ที่สนใจซื้อข้าวจากรัฐบาล ส่วนใหญ่เป็นข้าวขาวจากปีการผลิต 2555/56 และ 2556/57 ปริมาณรวม 5 แสนตัน ซึ่งเป็นไปตามที่ได้หารือกันก่อนหน้านี้ที่รัฐบาลต้องการให้เอกชนร่วมซื้อข้าวจากรัฐให้มากขึ้น

          นายสมชาติ สร้อยทอง อธิบดีกรมการค้าภายใน กล่าวว่า การเปิดประมูลข้าวสารสต็อก รัฐบาลที่ได้จากโครงการรับจำ นำข้าวปี 2556/57 ปริมาณ 2.27 แสนตัน ผ่านตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้าแห่งประเทศไทย (เอเฟต) แบ่งเป็นข้าวขาว 5% จำนวน 1.67 แสนตัน และข้าวหอมมะลิ 100% ชั้น 2 จำนวน 6 หมื่นตัน มีผู้ประกอบการให้ความสนใจยื่นซองเสนอราคาส่วน ต่าง 17 ราย ผลเบื้องต้นเสนอขายให้เอกชน 10 ราย ปริมาณ รวม 1 แสนตัน มูลค่า 1,000 ล้านบาท อยู่ระหว่างจัดทำเอกสารเพื่อเสนอ รมว.พาณิชย์พิจารณาเห็นชอบ

          นางนันทวัลย์ ศกุนตนาค อธิบดีกรมส่งเสริมการค้าระ หว่างประเทศ กล่าวถึงการนำผู้ประกอบการไทยเดินทางเยือนอิหร่าน เพื่อแสวงหาลู่ทางการขยายมูลค่าการค้าการลงทุนระหว่าง 2 ประเทศว่า ภาครัฐและเอกชนอิหร่านพร้อมสนับสนุนการขยายความร่วมมือในทุกด้าน โดยเฉพาะแหล่งนำเข้าวัตถุดิบ การลงทุนในต่างประเทศ พร้อมกันนี้ไทยยังได้ยืนยันถึงความพร้อมในการส่งมอบข้าว จำนวน 278,283 ตัน (150 ล้านเหรียญสหรัฐ) ที่อิหร่านได้ทำความตกลงซื้อไว้ในปี 2554.--จบ--
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