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          "ประยุทธ์" ถกวันนี้  ผลตรวจสอบสต็อกข้าว 1,738 โกดัง
          กระทรวงพาณิชย์ดึงเอกชนระบายข้าว รับผลผลิต ฤดูการผลิตใหม่ เริ่มออกสู่ตลาดต.ค.นี้ เน้นขายข่าวจีทูจี ให้ ""จีน-มาเลเซีย" ขณะหนุนเอกชนร่วมประมูลขายให้ "อินโดนีเซีย-ฟิลิปปินส์"

          กระทรวงพาณิชย์เตรียมหาตลาดรองรับผลผลิตข้าวนาในฤดูผลิต 2557/58 เนื่องจากรัฐบาลไม่มีนโยบายอุดหนุนราคา อีกทั้งมี สต็อกประมาณ 18 ตันจากโครงการรับจำนำข้าว ของรัฐบาลชุดก่อน โดยการร่วมมือกับเอกชนอย่างใกล้ชิดน่าจะทำให้การระบายข้าวได้ มากขึ้น
          นายชูเกียรติ โอภาสวงศ์ นายกกิตติมศักดิ์สมาคมผู้ส่งออกข้าวไทย เปิดเผยว่า สมาคมฯได้หารือร่วมกับกรมการค้าต่างประเทศ เพื่อหามาตรการในการรองรับผลผลิตข้าวเปลือกนาปี ฤดูกาล 2557/58 ซึ่งเป็นข้าวเปลือกฤดูกาลใหม่ที่กำลังจะทยอยออกมาในช่วงเดือนต.ค.นี้
          "เบื้องต้นเห็นร่วมกันว่าจะต้องหาตลาดส่งออกข้าวมารองรับผลผลิตข้าวเปลือกนาปี โดยภาครัฐ และเอกชนจะทำงานร่วมกัน อย่างใกล้ชิดในการไปเจรจาขายข้าวในตลาดต่างประเทศ"

          สำหรับประเทศที่จะเป็นตลาดในการไป เจรจาขายข้าวนั้น ได้หารือไว้มี 4 ประเทศ คือจีน มาเลเซีย อินโดนีเซีย และฟิลิปปินส์ ซึ่งเป็นตลาด ซื้อข้าวของไทย โดยลักษณะรูปแบบการเจาะตลาดจะแบ่งเป็น 2 กลุ่ม คือ ฟิลิปปินส์และอินโดนีเซีย จะให้เอกชนเป็นตัวนำในการเจรจาหรือร่วมประมูลขายข้าวให้กับทั้งสองประเทศนี้ และรัฐเป็นสนับสนุนให้เอกชนเข้าไปทำตลาด
          ส่วนจีนและมาเลเซีย รูปแบบการขายข้าวจะ เป็นการเจรจารัฐต่อรัฐ (จีทูจี) โดยมีภาครัฐเป็นตัวนำในการเจรจาขายข้าว และเอกชนสนับสนุนในการอำนวยความสะดวกให้กับภาครัฐ
          "หากใช้วิธีนี้ เชื่อว่าไทยจะส่งออกข้าวไปยังตลาดเหล่านี้ได้มากขึ้น อย่างมาเลเซีย และจีน ก็มีการซื้อขายข้าวผ่านรัฐอยู่แล้ว เมื่อได้คำสั่งซื้อมาเอกชนจะสนับสนุนเป็นผู้ปรับปรุงข้าวและส่งออกให้ ส่วนฟิลิปปินส์และอินโดนีเซีย เป็นกลุ่มประเทศที่เปิดให้มีการประมูลนำเข้าข้าว ก็จะใช้เอกชนเป็นตัวนำในการไปเข้าร่วมประมูล" นายชูเกียรติ กล่าว
