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          คอลัมน์ รายงานพิเศษ
          ประเทศไทย เป็นเสมือนอู่ข้าวอู่น้ำของโลกมาช้านาน แต่วงการข้าวไทยต้องสั่นสะเทือนไม่น้อย เมื่อผลวิจัยเรื่อง "ทางรอดข้าวไทยเพื่อการแข่งขันในตลาดอาเซียน" ที่จัดทำโดยศูนย์ศึกษาการค้าระหว่างประเทศ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทยเมื่อปีที่ผ่านมา ชี้ว่าอีก 10 ปีข้างหน้า ไทย อาจจะเสียแชมป์การส่งออกข้าวรายใหญ่ที่สุดของโลกให้กับประเทศเวียดนาม
          ผลวิจัยระบุว่าในปี"63 มูลค่าการส่งออกข้าวไทยจะปรับลดลงจากปัจจุบัน 14% โดยจะส่งออกได้เพียงปีละ 8.6 ล้านตัน จากปัจจุบันที่ส่งออกได้ปีละ 10 ล้านตัน สวนทางกับคู่แข่งที่น่ากลัวอย่างเวียดนามที่จะ   ส่งออกได้มากขึ้น 25% โดยปริมาณการส่งออกจะเพิ่มจาก 6 ล้านตัน เป็น 7.5 ล้านตัน
          เมื่อพิจารณาตลาดอาเซียน ซึ่งเป็นผู้นำเข้าข้าวรายใหญ่ของโลก เห็นชัดเจนว่าไทยเริ่มสูญเสียตลาดส่งออกให้เวียดนามต่อเนื่อง ตั้งแต่ปี"48 เป็นต้นมา จนทำให้เวียดนามคว้าแชมป์ส่งออกตลาดอาเซียนได้สำเร็จในปี"51 โดยส่งออกข้าวได้มากกว่าไทย 500 ล้านเหรียญสหรัฐ
          ปัจจุบันไทยเสียตลาดฟิลิปปินส์ และมาเลเซีย ให้เวียดนามอย่างถาวร โดยตั้งแต่ปี"48 เป็นต้นมา เวียดนามส่งออกข้าวไปขายฟิลิปปินส์มากกว่าไทยถึง 23 เท่า ส่วนตลาดมาเลเซียก็นำเข้าข้าวจากเวียดนามเพิ่มเป็น 9 แสนตันในปี"52 แต่ลดการนำเข้าจากไทยเหลือเพียง 2 แสนตันจากเดิม 5 แสนตัน
          ขณะที่ตลาดนอกอาเซียน เช่น ฮ่องกง ออสเตรเลีย และไต้ หวัน เวียดนามก็นำข้าวคุณภาพดีเข้าไปตีตลาดยึดหัวหาดได้มากขึ้นอย่างต่อเนื่อง
          เหตุผลสำคัญที่ทำให้ข้าวไทยพ่ายหมดรูป เป็นเพราะราคาแพงกว่าข้าวเวียดนามค่อนข้างมาก เมื่อดูจากสถิติราคาส่งออกในอดีตพบว่า ราคาส่งออกข้าวสาร 5% ปี"48 ของไทยสูงกว่าเวียด นามตันละ 30 เหรียญสหรัฐ ปี"52 สูงกว่าตันละ 123 เหรียญสหรัฐ ข้าวสาร 25% ปี"44-50 ข้าวไทยราคาสูงกว่า 5-10 เหรียญสหรัฐ และปี"51-52 สูงกว่าตันละ 50-76 เหรียญสหรัฐ
          ข้าวเวียดนามมีราคาถูก เพราะต้นทุนการเพาะปลูกต่ำกว่าไทย ซึ่งเป็นผลมาจากการผนึกกำลังกันอย่างเข้มแข็ง เพื่อเร่งพัฒนาอุตสาหกรรมข้าวทั้งระบบระหว่างภาครัฐและภาคเอกชน ทำให้ปัจจุบันเวียดนามมีปริมาณผลผลิตต่อไร่สูงกว่าไทย คือประมาณ 862.4 ก.ก./ไร่ สูงกว่าค่าเฉลี่ยโลกที่ 680 ก.ก./ไร่ สูงเป็นอันดับที่ 4 ของเอเชียและเป็นอันดับที่ 1 ของอาเซียน
          ส่วนแชมป์ค้าข้าวโลกอย่างไทยมีผลิตต่อไร่เพียง 448 ก.ก./ไร่ ต่ำกว่าค่าเฉลี่ยมาตรฐาน แถมยังรั้งอันดับที่ 13 ของเอเชียและอันดับที่ 7 ของอาเซียน ต่ำกว่าทั้งกัมพูชาและลาว
          สารพัดจุดแข็งของข้าวเวียดนาม ยังทำให้ชีวิตความเป็นอยู่ของชาวนาเวียดนามดีกว่าชาวนาไทย ดูจากสถิติรายได้ของชาวนา 2 ประเทศ โดยปัจจุบันชาวนาเวียดนามมีรายได้ 9,622 บาท/ไร่ มากกว่าชาวนาไทยที่มีรายได้ 7,333 บาท/ไร่ และยังมีกำไรสูงกว่าชาวนาไทยมากถึง 3 เท่า โดยเวียดนามมีกำไร 4,648.9 บาท/ไร่ แต่ชาวนาไทยมีกำไรเพียง 1,530 บาท/ไร่
          แต่ถ้าฟังความเห็นจากคนในวงการข้าวอย่าง น.ส.กอบสุข เอี่ยมสุรีย์ นายกสมาคมผู้ส่งออกข้าวไทย ยิ่งเป็นห่วงอนาคตข้าวไทยมากขึ้น เพราะผู้ ส่งออกมองร้ายว่า อีกแค่เพียง 5 ปีเท่านั้น ที่ไทยอาจเสียแชมป์ส่งออกข้าวให้เวียดนาม หากราคาข้าวไทยยังแพงขึ้นอย่างต่อเนื่อง เพราะขณะนี้ภาคเอกชนเวียดนามไปไกลกว่าไทย
          ล่าสุดจับมือกับภาคเอกชนกัมพูชา ร่วมลงขัน 264 ล้านบาท จัดตั้งบริษัทร่วมทุนชื่อ Cambodia-Vietnam Foods Company (Cavifoods) ดำเนินธุรกิจการผลิต ข้าวครบวงจร
          ด้านสมาคมอาหารเวียดนาม เตรียมจัดตั้งกองทุนการลงทุนเพื่อการพัฒนาคุณภาพข้าว ขณะที่สมาคมเกษตรกรส่วนกลาง เตรียมปล่อยเงินกู้ให้สหกรณ์การเกษตรกู้ไปสร้างโรงงานอบข้าวและสร้างโรงสีข้าวหรือโกดังเก็บข้าว ส่วนกระทรวงการคลังเตรียมตั้งกองทุนรักษาเสถียรภาพราคาข้าว เพื่อช่วยเกษตรกรและผู้ส่งออกข้าวในช่วงที่ราคาข้าวในตลาดโลกลดลง
          สิ่งที่เวียดนามพยายามทำทั้งหมดก็เพื่อสร้างเครือข่ายรุกตลาดข้าวให้ครอบ คลุมทั่วโลก
          ส่วน นายชูเกียรติ โอภาสวงศ์ นายกกิตติมศักดิ์ สมาคมผู้ส่งออกข้าวไทย ยืนยันว่าปัจจุบันข้าวเวียดนามมีจุดแข็งมากกว่าไทย เพราะรัฐบาลมีนโยบายส่งเสริมการวิจัยพัฒนาพันธุ์ข้าวและวิธีการปลูกอย่างจริงจังผ่านงบประมาณรัฐบาลจำนวนมากถึง 3,000 ล้านบาท
          โดยขณะนี้ได้เร่งพัฒนาการปลูกข้าวหอมมะลิ ตั้งโรงงานผลิตปุ๋ยเพื่อสนับสนุนการปลูก รวมถึงพัฒนากระบวนสีแปรข้าว และการจัดเก็บข้าวในโกดังให้มีคุณภาพมากขึ้น เพื่อผลิตข้าวคุณภาพสูงแข่งกับไทยโดยตรง
          นอกจากข้าวไทยจะเจออุปสรรคการแข่งขันที่รุนแรงจากนอกประเทศแล้ว ยังมีอุปสรรคภายในที่บั่นทอนศักยภาพในการส่งออกให้ถดถอยลง นั่นคือ เงินบาทที่มีแนวโน้มแข็งค่าขึ้นต่อเนื่อง เป็นผลมาจากการใช้มาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของสหรัฐ   ซ้ำร้ายเวียดนามซึ่งเป็นคู่แข่งสำคัญยังประกาศลดค่าเงินดอง เพิ่มแรงกดดันให้ตลาดข้าวไทยมากขึ้น เพราะค่าเงินบาทยิ่งแข็งขึ้นเท่าไหร่ ราคาข้าวไทยก็จะยิ่งแพงขึ้นเท่านั้น
          จากข้อมูลของสมาคมผู้ส่งออกข้าวไทยพบว่า เงินบาทที่แข็งค่าขึ้นประมาณ 10% นับตั้งแต่ช่วงต้นปี"53 และเงินดองของเวียดนามที่อ่อนค่าลงแล้ว 6-7% ส่งผลกระทบโดยตรง ทำให้ราคาข้าวไทยในปัจจุบันแพงกว่าเวียดนามถึง 16-17% ทำให้ผู้ส่งออกต้องออกมาเรียกร้องให้ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) เข้ามาดูแลอัตราแลกเปลี่ยนให้อยู่ในระดับที่ใกล้เคียงกับคู่แข่งอย่างเวียดนาม ไม่ใช่เปรียบเทียบกับมาเลเซียซึ่งไม่ใช่คู่ค้าและคู่แข่งที่แท้จริง
          แม้ว่า นางนารีณัฐ รุณภัย รองเลขาธิการสำนัก งานเศรษฐกิจการเกษตร (สศก.) จะประเมินว่าปี"54 ราคาข้าวไทยจะดีขึ้นอย่างต่อเนื่องจากปริมาณสต๊อกข้าวโลกที่มีแนวโน้มลดลง ขณะที่คู่แข่งสำคัญอย่างเวียดนามอาจจะไม่มีข้าวส่งออก รวมทั้งจีนยังมีนโยบายที่จะนำเข้าข้าวเพิ่มขึ้น แต่ยังมีปัจจัยลบที่น่าห่วง คือ ผลผลิตข้าวในโลกปี"54 มีแนวโน้มเพิ่มขึ้น 3.74% โดยจะขึ้นไปแตะที่ระดับ 459.167 ล้านตันข้าวสาร ขณะที่อินเดีย และญี่ปุ่นมี นโยบายที่จะระบายข้าวในสต๊อกเพิ่มขึ้น ซึ่งจะทำให้การแข่งขันยิ่งรุนแรงมากขึ้น
          นางพรทิวา นาคาศัย รมว.พาณิชย์ ยอมรับว่าการแข่งขันข้าวไทยปี"54 จะทวีความรุนแรงยิ่งขึ้น จากราคาที่คาดว่าจะผันผวนอย่างหนัก จึงสั่งให้กรมการค้าต่างประเทศ ปรับแผนทำตลาดข้าวต่างประเทศใหม่หมด มุ่งเน้นส่งออกข้าวคุณภาพชั้นดีเลิศ ที่คู่แข่งอื่นๆ ผลิตไม่ได้ เช่น ข้าวหอมมะลิอินทรีย์ ข้าวที่ขึ้นทะเบียนสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ (จีไอ)

          เพื่อหนีเวียดนาม คู่แข่งที่กำลังวิ่งตามติดชนิดหายใจรดต้นคอ
          ฟังจากนโยบายดูดี แต่วิธีปฏิบัติมักเกิดขึ้นได้ยาก เพราะความไม่เอาจริงเอาจัง ระบบที่ไม่ชัดเจน สไตล์การทำงานแบบราชการไทย ที่ต่างคนต่างทำ ระบบการค้าข้าวที่เต็มไปด้วยผลประโยชน์ของภาครัฐและนักการเมือง เป็นอุปสรรคสำคัญต่อการพัฒนาอุตสาหกรรมข้าวไทย
          ดังนั้น หากภาครัฐและเอกชนไทยไม่ร่วมมือกันพัฒนาเพื่อยกระดับการผลิต และการค้าข้าวไทยอย่างเป็นระบบ
          ชื่อชั้นข้าวไทยอาจถูกลบออกจากทำเนียบประเทศผู้นำด้านการค้าการ ส่งออกข้าวของโลกในไม่ช้า
          หน้า 8--จบ--

