ต่อรองขึ้นค่าข้าวรัฐเหลว เอกชนยังให้ต่ำกว่าราคาตลาด
ที่มา  แนวหน้า  27 ม.ค. 53  น. 9,10
          พาณิชย์ ต่อรองขอเพิ่มราคาประมูลข้าวไม่สำเร็จ เอกชนขยับให้อีกแค่ 200-600 บาทตัน แต่รวมแล้วยังต่ำกว่าราคาตลาด ทั้งๆที่แนวโน้มข้าวในตลาดกลยังเพิ่มได้อีก เพราะปริมาณการผลิตไม่เพียงพอต่อความต้องการ รอลุ้นการตัดสินใจของรมว.พาณิชย์ ว่า จะขายหรือล้มประมูล

          นายวิจักร วิเศษน้อย อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ เปิดเผยถึงกระแสข่าวที่กระทรวงพาณิชย์เตรียมประกาศล้มประมูลเสนอราคาซื้อข้าวในสต็อกเก่าของรัฐบาล จำนวน 375,000 ตัน แบ่งเป็นข้าวขาว5% จำนวน 300,000 ตัน และข้าวเหนียว10% จำนวน 75,000 ตัน โดยกรมการค้าต่างประเทศได้ประกาศเปิดประมูลจำนวนดังกล่าวเมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมาว่า หลังจากที่คณะทำงานเจรจาต่อรองราคาข้าวได้เจรจาต่อรองกับเอกชนทั้ง 22 ราย ซึ่งได้เสนอราคาซื้อข้าวจากรัฐบาลโดยเฉลี่ย 14,000-16,000 บาทต่อตัน และภายหลังการเจรจาต่อรองสามารถเพิ่มราคาขึ้นอีกรายละ200-600 บาทต่อตัน

          ทั้งนี้กรมการค้าต่างประเทศได้ทำข้อสรุปผลการเจรจาทั้งปริมาณและราคาและเสนอต่อนางพรทิวา นาคาศัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ได้พิจารณาแล้ว ดังนั้นขั้นตอนหลังจากนี้ไปขึ้นอยู่กับรัฐมนตรีจะเห็นชอบให้ขายทันที หรือให้เจรจาต่อรองราคาอีก หรือจะล้มการประมูลครั้งนี้ เพราะถือว่าหมดหน้าที่ของกรมการค้าต่างประเทศแล้ว

          "เท่าที่ได้มีการเจรจาต่อรอง ราคาที่เอกชนเสนอซื้อข้าวถือว่าเป็นราคาที่สูงผ่านเกณฑ์ราคาที่กำหนดไว้ทุกราย แต่ยอมรับว่าขณะนี้ สัญญาณราคาข้าวในตลาดโลกยังมีแนวโน้มที่จะสูงขึ้นไปได้อีก จากความต้องการที่เพิ่มมากขึ้นและปริมาณข้าวโลกที่น้อยลงจากภัยธรรมชาติ จึงเป็นสิ่งที่หลายคนมองว่า เอกชนควรจะให้ราคาเพิ่มขึ้นอีก อย่างไรก็ตามการตัดสินใจทั้งหมดจะต้องขึ้นอยู่กับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์เท่านั้น"

          นายวิจักรคาดว่า ภายในสัปดาห์นี้คงจะมีความชัดเจนถึงการตัดสินใจของรัฐมนตรี ซึ่งโดยส่วนตัวมองว่าราคาที่เพิ่มขึ้นจากการต่อรองอีก 200-600 บาทต่อตันเป็นราคาที่ลดการขาดทุนของภาครัฐในสัดส่วนค่อนข้างมาก แต่ในส่วนของข้าวเหนียว ค่อนข้างจะยังมีปัญหา เนื่องจากข้าวเหนียวที่นำมาเปิดประมูลครั้งนี้ เป็นข้าวเก่า ที่เริ่มเสื่อมสภาพ และเป็นข้าวคนละปีกับความต้องการของเอกชน ทำให้เอกชนให้ราคาไม่ค่อยดีนัก ต้องรอการตัดสินใจจากรัฐมนตรีว่าจะให้ดำเนินการอย่างไรต่อไป

          ด้านนายชูเกียรติ  โอภาวงศ์ นายกกิตติมศักดิ์สมาคมผู้ส่งออกข้าวไทย กล่าวถึงการจัดตั้งกองทุนสวัสดิการชาวนาว่า เห็นด้วย  แต่อยากให้รัฐบาลมองในภาพรวม เป็นการจัดตั้งกองทุนพัฒนาข้าวขึ้นมา ซึ่งครอบคลุมทั้งเรื่องสวัสดิการชาวนา และการพัฒนาประสิทธิภาพการผลิต  ลดต้นทุน พัฒนาการวิจัย รวมถึงช่วยพัฒนาพันธุ์ข้าว  ซึ่งเรื่องนี้ได้นำเสนอแนวคิดกับนายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรีไปแล้วว่า ควรนำเงินภาษีมูลค่าเพิ่ม ที่เก็บจากธุรกิจการค้าข้าวระหว่างโรงสีข้าวกับผู้ส่งออกข้าวในแต่ละปีจำนวน 0.75%  หรือคิดเป็นมูลค่า ประมาณ 700 -800 ล้านบาท มา ตั้งเป็นกองทุนพัฒนาข้าวและเพื่อสวัสดิการชาวนาแทน  ซึ่งนายกรัฐมนตรีแจ้งว่าจะขอปรึกษาเรื่องนี้ในคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติก่อน"ผมเห็นว่าหากใช้เงินงบประมาณ รวมที่เกี่ยวข้องกับหลายกระทรวง จะต้องดำเนินการผ่านหลายกระทรวง ทำให้ล่าช้า ดังนั้นหากแยกกองทุน เรื่องนี้ออกมา โดยบริหารจัดการระหว่างภาครัฐและเอกชน  จะมีความคล่องตัว ในการบริหารงานมากกว่า   เนื่องจากภาคเอกชน จะมีความรู้เรื่องการตลาดดีกว่าภาครัฐ และทราบว่าควรจะพัฒนาพันธุ์ข้าวไปในทิศทางใด เพื่อที่จะได้หนีคู่แข่ง แต่หากตั้งกองทุนเพื่อสวัสดิการชาวนา อย่างเดียว ก็จะแก้ปัญหาความเป็นอยู่ของชาวนา เพียงส่วนเดียวแต่จะขาดการพัฒนาประสิทธิภาพการผลิต"

          นายชูเกียรติ  กล่าวต่อว่า ส่วนแนวคิดกระทรวงพาณิชย์ ที่จะเก็บค่าธรรมเนียมเพิ่มเติมจากโรงสีข้าว และผู้ส่งออกข้าวนั้น คิดว่าการเก็บภาษีเพิ่มเติมในช่วงเวลาขณะนี้ ไม่เหมาะสม กับสถานการณ์มากนัก  เนื่องจากขณะนี้ มีการเปิดเสรีทางการค้ามากขึ้น  การเก็บภาษีการส่งออกข้าว จะเป็นการบั่นทอนศักยภาพการแข่งขัน  ดังนั้นน่าจะนำ ภาษีมูลค่าเพิ่ม 0.75% ที่รัฐบาลเก็บอยู่แล้ว มาใช้ ตั้งกองทุนจะดีกว่า   แทนที่จะส่งกลับเข้าคลัง ก็นำมาใช้ประโยชน์กับชาวนาโดยตรง  ซึ่งเมื่อเทียบกับมูลค่าการส่งออกข้าวในแต่ละปี ที่มีเกือบ 2 แสนล้านบาท เงินจำนวนนี้ก็ถือว่าไม่มากและน่าจะทำได้โดยไม่ส่งผลกระทบอะไร
