ตั้งโต๊ะเหลว"ข้าว"ราคาตกต่ำ ธกส.ปล่อยกู้"ซื้อน้ำ"สู้แล้งเผา
ที่มา  ไทยโพสต์   9 มี.ค. 53  น.6
          ไทยโพสต์  -  "พาณิชย์"  เปิดจุดรับซื้อข้าวเหลวไม่เป็นท่า  ราคายังตกต่ำหนัก  "พรทิวา" ดิ้นชง  กขช. ล้อมคอก  ขอคุมอำนาจเบ็ดเสร็จ  อ้างกระทรวงเกษตรฯทำงานไม่ทันใจ ธ.ก.ส. อาศัยภัยแล้งกระหน่ำ  เล็งปล่อยเงินกู้เกษตรกร  "ซื้อน้ำ"  รายละ  3  หมื่นบาท ถกคลังยืดหนี้ให้ "กรณ์" สั่งขยายผลประกันภัยพืชผล

          ผู้สื่อข่าวรายงานว่า  แม้รัฐบาลโดยกระทรวงพาณิชย์จะเปิดจุดรับซื้อข้าวเปลือกจากเกษตรกรตั้งแต่วันที่ 26 ก.พ. 2553 เพื่อพยุงราคาข้าวตกต่ำ แต่พบว่าไม่สามารถดึงราคาข้าวให้สูงขึ้นได้

          โดยข้อมูลจากสมาคมโรงสีข้าวไทยระบุว่าราคาข้าว  ณ วันที่ 8 มี.ค. ข้าวเปลือก 5% ความชื้น 15%  อยู่ที่ตันละ 9,100-9,200 บาท ขณะที่ราคา ณ วันที่ 26 ก.พ. อยู่ที่ตันละ 9,300-9,400 บาท ข้าวหอมปทุมธานี  ความชื้น  28-30%  ปัจจุบันตันละ 8,400  บาท จากวันที่ 26 ก.พ. ตันละ 9,500-9,800  บาท  ข้าวหอมมะลิ (ใหม่)ตันละ 14,000-14,500 บาท จากวันที่ 26 ก.พ. ตันละ 15,000 บาท ข้าวเหนียว (ใหม่) ตันละ 12,500-13,000 บาท จากวันที่ 26 ก.พ. ตันละ 12,500 บาท

          นางพรทิวา  นาคาศัย  รมว.พาณิชย์ เปิดเผยว่า การประชุมคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ (กขช.)  วันที่  9  มี.ค.นี้  จะหารือแนวทางการแก้ไขปัญหาข้าวราคาตกต่ำ โดยจะนำทุกข้อเสนอทั้งจากชาวนาและโรงสีให้ที่ประชุมพิจารณา  ส่วนข้อเสนอจากกระทรวงพาณิชย์  จะขอให้กระทรวงพาณิชย์เปิดจุดรับซื้อข้าว และดำเนินการโดยเบ็ดเสร็จเพื่อความรวดเร็วในการทำงาน  เพราะในส่วนที่เป็นขององค์การตลาดเพื่อเกษตรตร  (อตก.) ต้องผ่านความเห็นชอบของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ทำให้กระบวนการล่าช้า

          สำหรับการเคลื่อนไหวของม็อบชาวนา  ได้รับรายงานว่า มีนายทุนที่เสียประโยชน์จากราคาข้าวตกต่ำ  สนับสนุนให้ชาวนาบางกลุ่มเคลื่อนไหวกดดันรัฐบาล ให้เปิดโครงการรับจำนำข้าวแทนโครงการประกันรายได้  เพื่อนำข้าวไปขายทำกำไร  เนื่องจากก่อนหน้านี้มีการกว้านซื้อข้าวเปลือกเก็บไว้จำนวนมากเพื่อรอขายเก็งกำไร

          นายลักษณ์  วจนานวัช  ผู้จัดการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร  (ธ.ก.ส.) กล่าวถึงการช่วยเหลือลูกค้าที่ปลูกไม้ยืนต้นจำพวกผลไม้และได้รับผลกระทบจากภัยแล้งว่า  ธนาคารพร้อมจะให้สินเชื่อระยะสั้น  6  เดือน ไม่เกิน 3 หมื่นบาทต่อราย อัตราดอกเบี้ยผ่อนปรน เพื่อนำไปซื้อน้าลดไม้ผลให้อยู่รอดในช่วงหน้าแล้ง  ส่วนระยะยาว จะจัดสินเชื่อพิเศษเพื่อพัฒนาระบบน้ำในไร่ เบื้องต้นประเมินว่าต้องใช้เงินลงทุน 1.3 หมื่นบาทต่อไร่

          สำหรับเกษตรกรที่ใช้สินเชื่อของ  ธ.ก.ส. และประสบปัญหาภัยแล้ง  หรือการระบาดของศัตรูพืช ธนาคารจะยืดเวลาชำระหนี้และลดภาระดอกเบี้ยที่ต้องจ่าย  ซึ่งอยู่ระหว่างการหารือกระทรวงการคลัง ช่วยรับภาระของเกษตรกรในส่วนของดอกเบี้ยในช่วงที่ยืดอายุหนี้ออกไป

          นอกจากนี้  ในการประชุมคณะกรรมการ  ธ.ก.ส. ที่ผ่านมา  นายกรณ์ จาติกวณิช รมว.คลัง ให้นโยบายธนาคารขยายผลโครงการประกันพืชผลสำหรับภัยแล้งที่ปัจจุบันมีเฉพาะข้าวโพดให้ขยายไปถึงข้าว มันสำปะหลัง และพืชอื่น ครอบคลุมในทุกพื้นที่ปลูกพืชต่างๆ เบื้องต้นมีบริษัทประกันภัย 7-8 รายสนใจเข้าร่วมโครงการ แต่อยู่ระหว่างพิจารณาเงื่อนไข.
