
ตั้งราคาขั้นต่ำส่งออกข้าวโรงสีเสนอดัดหลังผู้ส่งออก พาณิชย์เปิดขายผ่าน'เอเฟท'
ที่มา:  กรุงเทพธุรกิจ  13  ส.ค.  55
          ทีดีอาร์ไอเผยกาหนดราคาขั้นต่าทาได้ระยะสั้น หวั่นคู่แข่งปรับตัวขยายพื้นที่ปลูก ส่งผลล้นตลาด
          "พาณิชย์"เปิดแผนระบายสต็อกข้าวรัฐบาล ประมูลรัฐต่อรัฐ ขายตลาดล่วงหน้า แนะรายเล็กรวมตัวแข่งรายใหญ่สู้ประมูลข้าว ยันราคาต่ำกว่าเกณฑ์ไม่ขายแน่ โรงสีแนะรัฐกำหนดราคาขั้นต่ำ ส่งออก ประเดิม 600 ดอลลาร์สหรัฐ ต่อตัน ดัดหลังผู้ส่งออกรับออเดอร์ต่ำ หวังทุบราคา ชี้ช่วยผลักดันราคาลดขาดทุนรัฐ  ระบุตลาดเป็นของผู้ขายหลังอินเดียและจีนประสบภัยธรรมชาติ
          แผนการระบายข้าวสารในสต็อกรัฐบาลกว่า 8 ล้านตัน เป็นปัญหาใหญ่ที่ทุกภาคส่วนพยายามออกมาให้ข้อเสนอแนะ ถึงวิธีการที่เหมาะสมและรัฐบาลไม่ขาดทุนหรือประสบความเสียหายมากนัก จากการใช้เงินในโครงการรับจำนำไปไม่เกือบ 2 แสนล้านบาท และยังมีภาระในการบริหารจัดการ สต็อกอีกจำนวนมาก
          นายยรรยง พวงราช ปลัดกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า แผนในการระบายสต็อกข้าวของรัฐบาลตามมติของคณะอนุกรรมการด้านการตลาด ที่ให้เปิดระบายข้าวสารที่ได้จากโครงการรับจำนำนาปี ฤดูกาล 2554/2555 และโครงการรับจำนำข้าวเปลือกนาปรัง 2555 จะมีทั้งรูปแบบการระบายผ่านรัฐต่อรัฐ (จีทูจี) การเปิดประมูลให้ผู้สนใจทั่วไป และการระบายผ่านตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้า (เอเฟท) ซึ่งทางกรมการค้าต่างประเทศ กำลังจัดทำแผนระบายข้าวเพื่อความเหมาะสมในแต่ละช่วงอยู่
          ทั้งนี้ การระบายข้าวผ่านการประมูลให้ผู้สนใจทั่วไปนั้น จะเป็นการเน้นทยอยระบายคราวละไม่มาก เพื่อไม่ให้กระทบกับราคาตลาดในประเทศและส่งออก รวมทั้งจะต้องเลือกช่วงเวลาที่ เหมาะสม เช่น ช่วงเดือนก.ย. อาจมีการระบายข้าวใน สต็อกจำนวนน้อย เพื่อไม่ให้กระทบกับราคาข้าวเปลือกนาปี 2555/2556 ที่จะออกตลาดตั้งแต่เดือนต.ค. เป็นต้นไป
          ส่วนราคานั้น จะมีราคาเกณฑ์กลาง ซึ่งเป็นสูตรการคำนวณที่ได้รับอนุมัติจากคณะรัฐมนตรี (ครม.) คือ จะมีการนำราคาตลาดมาคำนวณเป็นเกณฑ์ระดับต่ำกับระดับสูง หากมีการเสนอราคาต่ำกว่าเกณฑ์ก็จะไม่อนุมัติขาย
          แนะรายเล็กรวมตัวยื่นประมูล
          อย่างไรก็ตาม การเปิดระบายข้าวผ่านการประมูลให้กับผู้สนใจทั่วไปนั้น ผู้ประกอบการรายเล็กสามารถรวมตัวกันมาประมูลข้าวได้ เพราะรัฐบาลเปิดกว้างให้ทุกรายเข้ามาร่วมประมูล เพียงแต่ราคาต้องผ่านเกณฑ์ที่กำหนดไว้ ซึ่งไม่อยากเกิดปัญหารายเล็กเสียเปรียบรายใหญ่ เพราะความจริงแล้วการค้าข้าวโลกได้เปลี่ยนแปลงไป รายเล็กสามารถรวมตัวกันเพื่อมาแข่งขันได้ และจะเป็นรูปแบบที่ กระทรวงฯจะผลักดันให้เกิดการพัฒนาของผู้ส่งออกข้าวไทยในอนาคต
          "ปัจจุบันผู้ซื้อได้กลายเป็นรายใหญ่หมดแล้ว เนื่องจากมีการซื้อขายผ่านหน่วยงานนำเข้าระดับรัฐบาล ดังนั้นหากรายเล็กไปเจรจาขายข้าวอาจมีอำนาจต่อรองน้อยกว่าผู้ซื้อ และทำให้ขายข้าวราคาต่ำจนมากดราคาซื้อข้าวในประเทศ" นายยรรยง กล่าว
          สำหรับการระบายผ่านเอเฟทนั้น จะต้องเลือกช่วงระยะเวลาที่แนวโน้มราคาข้าวอยู่ในช่วงขาขึ้น เพราะการซื้อขายผ่านเอเฟทจะเป็นตัวชี้นำราคาตลาด ดังนั้นหากตลาดข้าวอยู่ในช่วงขาลงเอเฟทก็ไม่ควรนำมาใช้ แต่สถานการณ์ปัจจุบันถือว่าอยู่ระยะเวลาเหมาะสม ที่จะมีการนำข้าวไประบายผ่านเอเฟทจำนวนหนึ่ง
          รับขายจีทูจีราคาต่ำกว่าตลาด
          ขณะที่ การระบายข้าวผ่านจีทูจี ยอมรับว่าราคาข้าวที่ขายนั้นจะต่ำกว่าราคาตลาดเล็กน้อย หรือเป็นราคามิตรภาพ แต่ก็ไม่มีความเสี่ยงในเรื่องของการชำระเงิน ซึ่งหากตกลงจีทูจีได้ คือรัฐบาลได้เงินกลับมาอย่างแน่นอน ส่วนราคาส่งออกข้าวปัจจุบันที่ปรับขึ้นมาอยู่ 600 ดอลลาร์ต่อ  ตัน เป็นระดับราคาที่พอใจหรือไม่นั้น จริงๆ แล้ว กระทรวงฯมีเป้าที่จะสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับข้าวไทยมากทุกปี ซึ่งอยู่ในแผนของกรมการค้าต่างประเทศ ที่จะผลักดันให้ราคาข้าวไทยเพิ่มขึ้นปีละ 20 หรือเป็นเป้าทำงานของกรม
          นายมนัส สร้อยพลอย อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ กล่าวว่า แผนการระบายข้าวในรอบเดือนส.ค.-ธ.ค. นี้ จะมีการนำข้าวไประบายผ่านเอเฟทแน่นอน ซึ่งกำลังกำหนดปริมาณที่เหมาะสมอยู่ ส่วนการเปิดประมูลก็กำลังทำแผน แต่เงื่อนไขการประมูลส่วนใหญ่ ไม่แตกต่างจากหลักเกณฑ์ (ทีโออาร์) เดิม และจะเน้นระบายคราวละไม่มาก
          "รอบนี้เชื่อว่าจะมีผู้สนใจมาประมูล เพราะขณะนี้ตลาดโลกต้องการข้าวจำนวนมาก เนื่องจากหลายประเทศเริ่มประสบภัยพิบัติ เช่น อินเดีย สหรัฐฯ อีกทั้งความต้องการบริโภคข้าวปีนี้เพิ่มขึ้นสวนทางกับปริมาณข้าวโลกเพิ่มขึ้นน้อยกว่า และการส่งออกข้าวครึ่งหนึ่งของโลกก็อยู่ที่ไทย" นายมนัส กล่าว
          โรงสีชงกำหนดราคาขั้นต่ำส่งออก
          นายชาญชัย รักษ์ธนานนท์ นายกสมาคม โรงสีข้าวไทย กล่าวว่า เขาเตรียมเข้าพบกับนายกิตติรัตน์ ณ ระนอง รองนายกรัฐมนตรีและรมว.การคลัง, นายบุญทรง เตริยาภิรมย์ รมว.พาณิชย์ เพื่อนำเสนอแนวคิดในการระบายข้าว ที่จะไม่ส่งผลกระทบให้รัฐบาลต้องขาดทุนจำนวนมาก โดยเห็นว่าควรมีการกำหนดราคาขั้นต่ำในการส่งออก เพื่อส่งสัญญาณออกไปว่าราคาข้าวไทย จะไม่ต่ำกว่าที่ประกาศ และขยับราคาที่ประกาศเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ อาจเป็น 2 สัปดาห์ประกาศหนึ่งครั้ง เพื่อไล่ราคาข้าวขึ้นไป
          "ถ้าประกาศราคาขั้นต่ำในการส่งออกออกมา ผู้ส่งออกก็จะได้รับทราบสัญญาณ เวลาไปหาออเดอร์ก็จะได้ตกลงกับผู้นำเข้าหรือโบรกเกอร์ได้ว่าราคาต่ำจากที่ประกาศ เราขายไม่ได้ เพราะทางการประกาศยันราคาไว้แล้ว จะได้ไม่ต้องมาสร้างกระบวนการทุบราคาข้าวภายในประเทศ เหมือนที่ผ่านมาเพราะไปตกลงราคาไว้ต่ำ เราต้องยึดมั่นเลยว่าข้าวไทยต้องขายราคาสูง ทุกภาคส่วนต้องช่วยกันแล้วในช่วงเวลานี้" นายชาญชัย กล่าว
          ประเดิมราคาส่งออก600ดอลล์ต่อตัน
          ทั้งนี้ การกำหนดราคาขั้นต่ำในการส่งออกนั้น อินเดียและเวียดนามเคยดำเนินการมาแล้ว เพื่อบริหารจัดการสต็อก แต่ไทยไม่เคยดำเนินการประกาศดังกล่าว ซึ่งการประกาศจะไม่ผิดกฎเกณฑ์การค้าอะไร เพราะไม่ได้เป็นการดั๊มพ์ราคาให้ตลาดเสียหาย แต่เป็นการประกาศเพื่อยกระดับราคา โดยเริ่มที่ราคาตลาด ณ ปัจจุบัน สำหรับข้าวขาว 600 ดอลลาร์ ก่อนที่ 2 สัปดาห์ถัดไปอาจประกาศเพิ่มอีก 10 หรือ 20 ดอลลาร์
          "ตอนนี้ตลาดเป็นของผู้ขายแล้ว มีข้าวไทยเหลือเพียงที่เดียว ทุกประเทศต้องการข้าว ก็ต้องวิ่งมาไทย แล้วเรื่องอะไรที่จะไปขายราคาต่ำ ขณะนี้ราคาข้าวนึ่งก็เริ่มขยับแล้ว ตลาดแอฟริกา ไนจีเรีย เซเนกัล เริ่มกลับมาซื้ออีกครั้ง  ไม่ต้องห่วงเรื่องพื้นที่จัดเก็บ ความสามารถของโรงสีและโกดังต่างๆ มีเพียงพอ แม้กระทั่งปีหน้ารับข้าวมา 30 ล้านตัน โดยไม่ส่งออกเลยยังมีสถานที่เก็บเพียงพอแน่นอน" นายชาญชัย ระบุ
          รับอานิสงส์ภัยพิบัติอินเดีย-สหรัฐ
          นายชาญชัย กล่าวว่า สถานการณ์ขณะนี้ไปจนถึงสิ้นปี มีปัจจัยที่เป็นบวกต่อการระบายข้าวในสต็อกของรัฐบาล โดยอินเดียประสบปัญหาภัยพิบัติธรรมชาติ น้ำท่วมข้าวเสียหายและบางรัฐประสบภัยแล้งสร้างความเสียหายเช่นเดียวกัน ซึ่งอินเดียมีสต็อก 30 ล้านตัน ไม่สามารถระบายออกมาได้ เพราะหากระบายข้าวออกมาและเกิดขาดแคลนในประเทศจะเกิดปัญหาจลาจลขึ้นได้ แม้อินเดียจะระบุว่าเซฟตี้สต็อกแค่ 10 ล้านตัน ก็ตาม แต่จากประชากรจำนวนมาก ปริมาณเซฟตี้สต็อกดังกล่าวหากเกิดปัญหาขึ้นคงไม่เพียงพอ
          ขณะที่ประเทศจีนเองประสบภัยน้ำท่วมเช่นเดียวกัน สร้างความเสียหายวงกว้างในหลายพื้นที่ ยังมีความจำเป็นต้องนำเข้าเพิ่มขึ้น ส่วนสหรัฐประสบปัญหาภัยแล้งรุนแรงในรอบ 50 ปีส่งผลให้ธัญพืชเสียหายและผลักดันให้ราคาตลาดพุ่งสูงขึ้นอยู่ใน      ขณะนี้ ด้านเวียดนามมีปริมาณผลผลิตเข้าสู่ตลาดเพียงเล็กน้อยในช่วงครึ่งปีหลัง หลังจากก่อนหน้านี้เร่งส่งออกไปมากและส่วนหนึ่งเวียดนามต้องกันสำรองไว้สำหรับการบริโภคในประเทศด้วย
          ทีดีอาร์ไอชี้ทำได้ระยะสั้น
          นายสมชัย จิตสุชน ผู้อำนวยการฝ่ายเศรษฐกิจมหภาค สถาบันวิจัยเพื่อการพัฒนาประเทศไทย (ทีดีอาร์ไอ) กล่าวว่า การกำหนดราคาส่งออกข้าวขั้นต่ำและทยอยปรับราคาขึ้น เพื่อดันให้ราคาข้าวในตลาดโลกเพิ่มขึ้นนั้นสามารถทำได้ แต่หากรัฐบาลจะใช้ก็ควรกำหนดเป็นเพียงมาตรการแก้ปัญหาในระยะสั้นเท่านั้น เนื่องจากในปีการผลิตต่อไปประเทศคู่แข่งของไทย เช่น ประเทศเวียดนาม ประเทศอินเดีย และพม่า ก็จะสามารถปรับตัวในการแข่งขันกับไทยได้
          โดยประเทศคู่แข่งเหล่านี้ จะขยายพื้นที่ปลูกข้าวเพื่อส่งออก เพื่อให้ผลผลิตออกมาสู่ตลาดมากขึ้น ซึ่งจะทำให้ราคาข้าวตกลงไปอยู่ในระดับเดิม ซึ่งต่ำกว่าราคาข้าวไทยและจะทำให้ประเทศเหล่านี้ได้เปรียบในการแข่งขัน เรื่องราคาเหมือนเดิม
          เขากล่าวว่า ขณะนี้รัฐบาลมีความพยายามในการกำหนดราคาขั้นต่ำในการส่งออกอยู่แล้ว เห็นได้จากการที่ยกเลิกการประมูล เมื่อเอกชนเสนอราคาต่ำกว่าที่มีการกำหนดไว้ รวมทั้งการเจรจาขายข้าวแบบรัฐต่อรัฐ (จีทูจี) ที่กำลังดำเนินการอยู่ ซึ่งก็น่าจะสามารถกำหนดราคาขายในระดับที่ไม่ต่ำจนเกินไปนักเนื่องจากเป็นการเจรจากันระหว่างรัฐบาล หากมีการกำหนดราคาส่งออกขั้นต่ำ ก็ควรจะใช้วิธีนี้ในระยะสั้น เพื่อไม่ให้กระทบกับราคาข้าวในตลาดโลกในระยะยาว เพราะหากมีการเพิ่มพื้นที่การผลิตมากขึ้นเพื่อแข่งขัน ด้านราคาขณะที่ปริมาณความต้องการยังเท่าเดิม ปัญหาที่จะตามมาในระยะยาวราคาข้าวก็จะตกต่ำมากขึ้น เนื่องจากปริมาณความต้องการซื้อไม่ได้เพิ่มขึ้นตามไปด้วย
          "ตั้งแต่ต้นปีก็เห็นแล้วว่าไทยไม่ได้เป็นประเทศที่กำหนดราคาข้าวอีกต่อไป ดังนั้นการกำหนดราคาส่งออกสูงกว่าประเทศอื่น ก็ไม่ได้ทำให้สามารถขายข้าวเพิ่มขึ้น นอกจากนั้นประเทศคู่แข่งในการส่งออกข้าวของไทยมีความสามารถ ที่จะเพิ่มพื้นที่เพาะปลูกข้าวได้อีก ซึ่งหลายประเทศมีศักยภาพที่จะทำได้ และที่ผ่านมาในอดีตก็เคยทำมาแล้ว โดยเฉพาะพม่าเองยังสามารถเพิ่มพื้นที่เพาะปลูกข้าวได้อีกมาก กรณีที่ราคาข้าวในตลาดสูงขึ้น จากการกำหนดราคาของไทยและประเทศอื่นๆ แข่งขันไม่ได้ในปีต่อไปเขาก็จะเพิ่มการผลิตเพื่อส่งออกทำให้ข้าวล้นตลาด และทำให้ราคาตกลงมาได้" นายสมชัย กล่าว
          "โรงสีแนะรัฐกำหนดราคาขั้นต่ำส่งออก "

