ต่างชาติแห่ซื้อข้าวไทยคึกคัก
          พาณิชย์ ระบายข้าวอีก 5 แสนตัน 4 ธ.ค.นี้ รองรับยอดสั่งซื้อทะลักเข้าไทยล้นถึงปีหน้า

          นายวิจักร วิเศษน้อย รองอธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ กล่าวว่า กระทรวงพาณิชย์จะเปิดระบายข้าวสารใน
สต๊อกรัฐบาลเพิ่มอีก 511,730 ตัน เพื่อส่งออกไปต่างประเทศ แบ่งเป็นข้าวขาว 5% ที่ได้จากโครงการรับจำนำข้าวเปลือกนาปรัง ปี 2549 จำนวน 409,989 ตัน และนาปี ปี 2549/50 จำนวน 101,740 ตัน โดยเปิดให้ผู้สนใจยื่นซองเสนอราคาในวันที่ 4 ธ.ค. 2550

          เหตุผลที่ต้องเปิดระบายข้าวเพิ่มเติม จากก่อนนี้ที่เปิดระบายข้าวในสต๊อกรัฐบาลในช่วง 1-2 เดือน ปริมาณเกือบ 2 ล้านตัน เนื่องจากผู้ส่งออกไม่สามารถหาซื้อข้าวในตลาดได้เพียงพอต่อความต้องการส่งออก เพราะผลผลิตข้าวฤดูกาลใหม่ออกสู่ตลาดล่าช้ากว่ากำหนด จากเดิมที่ผลผลิตข้าวจะออกมากในช่วงเดือน พ.ย. อาจเลื่อนไปถึง
ปลายเดือน ธ.ค.

          ขณะที่ผู้ส่งออกไทยได้รับคำสั่งซื้อข้าวจากตลาดต่างประเทศเข้ามาเป็นจำนวนมากแล้ว โดยมีคำสั่งซื้อยาวไปจนถึงเดือน ก.พ.ปีหน้า จึงต้องเร่งระบายข้าวในสต๊อกรัฐบาล เพื่อช่วยเหลือผู้ส่งออกอีกทาง เพราะถือเป็นโอกาสที่ดีในการระบายข้าวสต๊อกรัฐให้สอดคล้องกับสถานการณ์

          “ออร์เดอร์ข้าวจากทุกประเทศเข้าไทยหมด เพราะขณะนี้หลายประเทศผู้ส่งออกมีปัญหาเรื่องข้าว อย่างอินเดีย
ก็แบนการส่งออกข้าวถึงกลางปีหน้า ทำให้แอฟริกาซึ่งเป็นตลาดข้าวนึ่งของอินเดีย หันมาซื้อกับผู้ส่งออกไทย รวมถึงเวียดนามที่มีปัญหาเรื่องผลผลิตข้าว จึงเข้มงวดต่อการส่งออกข้าวในระยะนี้” นายวิจักร กล่าว

          อย่างไรก็ตาม การระบายข้าว 5 แสนตันครั้งนี้จะไม่กระทบราคาข้าวฤดูกาลใหม่ เพราะขณะนี้แนวโน้มราคาข้าวในตลาดโลกสูงขึ้นตลอด เนื่องจากผลผลิตข้าวโลกออกมาไม่เพียงพอต่อความต้องการบริโภค และจะมีผลถึงปีหน้า โดยประมาณการว่าผลผลิตข้าวโลกจะอยู่ที่ 421 ล้านตัน แต่ความต้องการบริโภคทั่วโลกเพิ่มขึ้นมาอยู่ที่ 424 ล้านตัน ดังนั้นทั่วโลกจะมีความต้องการนำเข้าข้าวปริมาณเพิ่มขึ้น 29-30 ล้านตัน จากปีนี้อยู่ที่ 26 ล้านตัน

          “แนวโน้มการส่งออกข้าวไทยในปีหน้า ก็คงใกล้เคียงกับปีนี้อยู่ที่ประมาณ 9 ล้านตันขึ้นไป แต่จะมากหรือน้อยกว่านี้ขึ้นอยู่กับปัจจัยเรื่องเรือที่จะขนส่งมีเพียงพอหรือไม่ และอัตราแลกเปลี่ยน จะต้องมีการประเมินสถานการณ์อีกครั้ง

          สำหรับแนวโน้มราคาข้าวคงสูงอีก โดยราคาส่งออกข้าวหอมมะลิขณะนี้อยู่ที่ 618 เหรียญสหรัฐ/ตัน ข้าวขาว 5% 348 เหรียญสหรัฐ/ตัน และข้าวนึ่ง 380 เหรียญสหรัฐ/ตัน” นายวิจักร กล่าว

          สำหรับการส่งออกข้าวไทยตั้งแต่ 1 ม.ค.- 26 พ.ย. 2550 มีปริมาณการส่งออกรวมทั้งสิ้น 8.21 ล้านตัน มูลค่า 3.06 ล้านเหรียญสหรัฐ หรือราว 1.05 แสนล้านบาท

          นายวิชัย ศรีประเสริฐ อดีตนายกสมาคมผู้ส่งข้าวออกต่างประเทศ กล่าวว่า ในอนาคตอาจได้เห็นราคาข้าวในตลาดโลกพุ่งสูงขึ้นเกินระดับ 1 พันเหรียญสหรัฐ/ตัน เนื่องจากขณะนี้ทั่วโลกกำลังประสบปัญหาภัยธรรมชาติ 
ทำให้ผลผลิตข้าวลดลง

          ขณะที่ปริมาณความต้องการข้าวกลับเพิ่มขึ้นทุกปี ทำให้ช่วง 2-3 ปีที่ผ่านมา ปริมาณความต้องการข้าวสูงขึ้นเกินผลผลิตข้าวโลก โดยยังไม่เคยเกิดขึ้นมาก่อน และหากดูจากราคาน้ำมันที่ปรับสูงขึ้นจากอดีต 28 เหรียญสหรัฐ/บาร์เรล ขึ้นมาอยู่ระดับ 70-80 เหรียญสหรัฐ/บาร์เรล ก็เกิดจากปัญหาเดียวกันคือ ปริมาณและความต้องการไม่สอดคล้อง ดังนั้นราคาข้าวก็มีสิทธิ์ที่จะสูงขึ้นเป็นเท่าตัวได้เช่นเดียวกัน--จบ—
ที่มา :  โพสต์ ทูเดย์ 30 พ.ย. 50

