ทรงห่วงภัยแล้งกระทบข้าว
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          โพสต์ทูเดย์ -ในหลวง-พระราชินีทรงห่วงภัยแล้ง หวั่นกระทบผลผลิตพืชอาหารโดยเฉพาะข้าว

          นายธีระ วงศ์สมุทร รมว.เกษตรและสหกรณ์ เปิดเผยถึงการติดตามแก้ปัญหาภัยพิบัติการเกษตรอันสืบเนื่องมาจากภัยแล้งว่า องคมนตรีได้เรียกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการแก้ไขปัญหาภัยแล้งในหลายกระทรวงเข้าหารือที่ทำเนียบองคมนตรี เมื่อวันที่ 9 มี.ค. ที่ผ่านมาโดยมี พล.อ.สุรยุทธ์ จุลานนท์ เป็นประธานการประชุม ร่วมกับนายสวัสดิ์ วัฒนายากร นายพลากรสุวรรณรัฐ องคมนตรี

          พล.อ.สุรยุทธ์ ได้แจ้งต่อที่ประชุมว่า พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงเป็นห่วงในสถานการณ์ภัยแล้งในขณะนี้ และสมเด็จพระนางเจ้าฯพระบรมราชินีนาถ ทรงมีความเป็นห่วงในเรื่องผลผลิตพืชอาหารโดยเฉพาะข้าว ซึ่งในที่ประชุมได้ให้นโยบายว่าควรจะใช้แนวทางของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ในเรื่องเกษตรทฤษฎีใหม่มาเพิ่มแหล่งน้ำในไร่นาเพื่อใช้ในการเกษตร ซึ่งกระทรวงเกษตรฯ ได้ชี้แจงถึงแนวทางการแก้ไขและมาตรการรับมือทำให้จะไม่กระทบต่อการบริโภคในประเทศอย่างแน่นอน ซึ่งทางองคมนตรีรับทราบเพื่อทำรายงานถวายสองพระองค์ต่อไป

          "ในส่วนของการแก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้ำในอนาคต เนื่องจากยังมีข้อจำกัดในเรื่องการสร้างเขื่อนขนาดใหญ่ ทำให้แหล่งน้ำมีจำกัด จึงเห็นว่าควรหาแหล่งน้ำในประเทศเพิ่ม โดยให้กรมชลประทานไปดูว่าจะมีพื้นที่ใดสามารถเป็นแก้มลิงได้โดยเฉพาะในภาคอีสาน ว่ามีที่สาธารณประโยชน์ใดที่สามารถใช้เป็นแก้มลิงได้ รวมทั้งการเร่งทำโครงการแหล่งน้ำในไร่นา ซึ่งกรมพัฒนาที่ดินดูแล" นายธีระ กล่าว

          นายธีระ กล่าวว่า ขณะนี้เหลือน้ำตามแผนจัดสรรเพื่อการปลูกพืชฤดูแล้งไม่ถึง 500 ล้านลูกบาศก์เมตร เพราะฉะนั้นกระทรวงเกษตรฯ ยืนยันว่าจะดูแลรักษาผลผลิตในพื้นที่เป้าหมาย 7.4 ล้านไร่เท่านั้น โดยกรมชลประทานจะส่งน้ำสำรองช่วยเหลือจำนวน 2,000 ล้านลูกบาศก์เมตร จากปริมาณน้ำสำรอง 3,800 ล้านลูกบาศก์เมตรฉะนั้นขอให้เกษตรกรฟังคำเตือนจากกระทรวงเกษตรฯ เรื่องลดการทำนาปรังรอบสอง เพราะโอกาสเสียหายมีเกือบร้อยเปอร์เซ็นต์

          ทั้งนี้ ล่าสุด กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย กระทรวงมหาดไทย ได้ประกาศพื้นที่ประสบปัญหาภัยแล้งรวม 36 จังหวัด 277 อำเภอ 1,874 ตำบล 13,975 หมู่บ้าน
